

कमल गाउँपालिका

मन्तव्य



आदरणीय कमलबासी आमा, बुवा, दाजु, भाइ तथा दिदी बहिनीहरू! हाम्रो सङ्घीय संरचना बमोजिम तीनै तहको सरकारको निर्वाचन सम्पन्न भै मेरो नेतृत्वले कार्य सम्हालेको ४ वर्ष पूरा भएको छ। नेपालको संविधानको धारा ५६ को उपधारा १ मा सङ्घीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र नेपालको मूल संरचना सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय तह गरी तीन तहको हुनेछ। धारा २३२ मा सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय तहबीचको सम्बन्ध सहकारीता, सह-अस्तित्व र समन्वयको सिद्धान्तमा आधारित हुनेछ। धारा ५७ मा राज्यशक्तिको बाँडफाँडको व्यवस्था गरेको छ। अनुसूची-५ मा सङ्घको अधिकार, अनुसूची-६ मा प्रदेशको अधिकार, अनुसूची-८ मा स्थानीय तहको अधिकार कानून बमोजिम हुनेछ भने अनुसूची-७ र अनुसूची-९ मा सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय तहको साभ्भा अधिकारको व्यवस्था रहेको छ। सङ्घीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रात्मक शासन व्यवस्थाको माध्यमद्वारा दिगो शान्ति सुशासन विकास र समृद्धिको आकाङ्क्षा पूरा गर्न तीन तहकै सरकारको जिम्मेवारी रहेको छ। यहि जिम्मेवारीमा रहेर समृद्ध कमल हाम्रो सरोकारको नारासहित हामी कमल गाउँपालिकाको उन्नतीतर्फ अघि बढिरहेका छौं।

कमल गाउँपालिकामा सिमित श्रोत साधनबाट महत्वपूर्ण योजनाहरू सम्पन्न बेला सिङ्गो मुलुकसँगै कोभिड-१९ को दोस्रो भेरियन्टबाट कमलबासी नागरिक पनि आतङ्कित भएका छन्। १५/१६ महिनाको अवधिमा कोभिडका कारण नेपालमा हजारौंको सङ्ख्यामा नागरिकको मृत्यु भएको छ, लाखौं सङ्क्रमित भएर उपचार गराइरहेका छन्। रोगबाट बच्ने उपाय स्वास्थ्य मापदण्डको पूर्ण रूपमा पालन गर्ने र खोप लगाउने हो। हालको अवस्थामा मागका आधारमा खोप लगाउन भ्याक्सिन पर्याप्त मात्रामा नआएका कारण उमेर समुहमा वर्गीकरण गर्नु परेको छ। भ्याक्सिन समयमा नै मागका आधारमा उपलब्ध गराइ दिन सङ्घीय सरकारसँग माग गर्दछु। कोभिडका कारण मृत्यु भएका नागरिकप्रति हार्दिक श्रद्धाञ्जली व्यक्त गर्दछु साथै सङ्क्रमित भई अस्पताल रहनुहुने नागरिकप्रति शिघ्र स्वास्थ्य लाभको कामना गर्दछु।

यस विषम परिस्थितिका वावजुद नवौं गाउँसभा २०७८/०७९ को नीति कार्यक्रम बजेट प्रस्तुत गरिएको जानकारी गराउँन पाउँदा खुशी लागेको छ। सातौं सभापश्चात् ठूलो भेला गोष्ठी कार्यक्रम हुन नसकी रहेको अवस्था छ। सभामा प्रस्तुत हुने योजनाहरू योजना बैङ्क, विषयगत समिति, विषयगत शाखा र टोल विकास संस्थाबाट आएका सुभाबहरूलाई सक्दो समावेश गर्ने प्रयास गरेका छौं। बजेटको पहिलो प्राथमिकता स्वास्थ्य, शिक्षा र कृषि रहेको छ।

अन्त्यमा, यस चुनौतिपूर्ण घडीमा नीति, कार्यक्रम बजेट निर्माण गर्न सहयोग गर्नुहुने उपाध्यक्ष, प्र.प्र.अ., सम्पूर्ण जनप्रतिनिधि, कोभिडको प्रवाह नगरी खट्नु हुने कर्मचारी मित्रहरू, सङ्घसंस्था, नागरिक समाज राजनैतिक दलका प्रतिनिधिहरूप्रति आभार व्यक्त गर्दछु। साथै बजेट कार्यान्वयनका लागि पूर्ण अपेक्षा गर्दछु।

मेनुका काप्ले
अध्यक्ष

कमल गाउँपालिका

मन्तव्य



आदरणीय कमल गाउँवासी आमा, बुबा, दिदीबहिनी र दाजुभाइहरू यहाँहरूको अमूल्य विश्वासको मत प्राप्त भई हामी निर्वाचित भएको ४ वर्ष पूरा भइ सकेको छ । हामी यहाँसम्म आइपुग्दा कमलवासी सम्पूर्ण महानुभावबीचको एकता, विश्वास, सद्भाव र मेहनतबाट धेरै स्थानीय समस्याहरू सम्बोधन भइ सकेका छन् । गत आ.व. २०७७/७८ मा विश्वव्यापी रूपमा फैलिएको कोरोना भाइरसको कारण प्रगतीका पाइला रोकिनुका साथै हामी सबै त्रसित हुँदै, जसको रोकथाम र नियन्त्रणका लागि लागनुपर्ने जटिल परिस्थिति उत्पन्न भयो । हामी सबैको एकता र प्रयत्नबाट उक्त महामारीको सामना गर्दै सो को निदान बिन्दुसम्म पुग्न सफल हुने छौं भन्ने विश्वासका साथ अधि बढिरहेका छौं ।

हाम्रो गाउँपालिकाको चालू आ.व. २०७७/७८ को नीति, कार्यक्रम र बजेट निर्माणसम्बन्धी नवौँ गाउँसभा २०७८।०३।१९ गते उद्घाटन भएर ११ गते यस गाउँपालिकाको पाँचौँ वर्षको नीति, कार्यक्रम र बजेट पारित गरी सम्पन्न भयो । विगत जस्तै धेरै सरोकारवालाहरू, राजनैतिक दल, सङ्घ सस्थाहरूसँगको परामर्श समेतमा यो बजेट ल्याएका छौं । यो बजेटमा कृषी विकास, पशु विकास, स्वास्थ्य, शिक्षा, लक्षित वर्ग, वातावरण, पर्यटन, खेलकुद, नदी नियन्त्रण, विद्युत, खानेपानी, कोरोना भाइरस रोकथाम तथा नियन्त्रण र विपद् व्यवस्थापनलाई ध्यान दिएका छौं ।

चालू आ.व.मा पर्यटन क्षेत्रको विकास गर्ने, व्यवसाय प्रवर्द्धन घुम्ती कोष सञ्चालन गर्ने, अधुरो योजना सम्पन्न गर्ने, कालोपत्रे सडकहरू निर्माण गर्ने, सबै वडाहरूमा स्वास्थ्य चौकी भवन निर्माण गरिसक्ने, सबै वडामा वडाकार्यालय भवन निर्माण गर्ने, १५ बेडका हस्पिटल भवन निर्माण गर्ने, वड नं. २ क्याम्पामा निर्माणधीन खानेपानी ट्याङ्की निर्माण सम्पन्न गर्ने, योजनामा समावेश हुन नसकेका कतिपय योजनाहरू निर्माण गर्न सङ्घ र प्रदेशमा पहल गर्दै जनतामा सेवा पुऱ्याउने अठोट गरेका छौं ।

केर्खा सरडपाडा सडक सम्पन्न भैसकेको अवस्था छ । अमलडाँगी सोलमारी सडक, पाडाजुङ्गी भर्का शहिद मार्ग, मङ्गलबारे क्याम्पा सडक लगायतका सडकहरू, आयुर्वेदिक हस्पिटल, नेपाल चाइना मैत्रीपूर्ण औद्योगिक पार्क लगायत प्रदेश र सङ्घीय सरकारबाट हुँदै गरेका योजनालाई गुणस्तरीयका साथै चाडै सम्पन्न गराउन पहल गर्ने अठोट गरेका छौं । अव्यवस्थित बसोबास, सुकुम्बासी समस्या समाधान नदी नियन्त्रण, राजमार्ग उत्तरको समस्या ग्रस्त वन क्षेत्रको भोगाधिकार र उपयोग लगायतका जटिल प्रकृतिका समस्या समाधान गरी कमल गाउँपालिकाको समृद्धि र कमलवासी जनताको सुखको लागि साथ सहयोग पुऱ्याउन सबै सरोकार वाला महानुभावहरू, सचेत नागरिक समाज, राजनैतिक दलहरू सङ्घ सस्थाहरू प्रति आग्रह गर्दछु ।

अन्तमा जटिल परिस्थितिको सामना गर्दै कमल गाउँपालिकाको उन्नति प्रगतिमा सहयोग पुऱ्याउनु हुने सङ्घीय सरकार, प्रदेश सरकार, राजनैतिक दलहरू, जनप्रतिनिधि साथीहरू, कार्यालयका कर्मचारी साथीहरू, सहकारी सङ्घ सस्थाका साथीहरू, टोल विकास संस्थाहरू, सुरक्षाकर्मीहरू, सञ्चारकर्मीहरू, सम्पूर्ण आमा, बुबा, दाजुभाइ र दिदीबहिनीहरू प्रति हार्दिक आभार व्यक्त गर्दै धन्यवाद दिन चाहान्छु र आगामी दिनमा यसै गरी कमल गाउँपालिका र कमलवासी जनताको हितमा सबै प्रकारका सहयोग पुऱ्याउन सम्पूर्ण महानुभावमा विनम्र अनुरोध गर्दछु ।

वेनु प्रसाद सिवाकोटी
उपाध्यक्ष

कमल गाउँपालिका

नवौँ गाउँसभा अधिवेशनमा गाउँपालिका अध्यक्ष श्री मेनुका काफ्ले ज्यूबाट

आ. व. २०७८/७९ को लागि प्रस्तुत गर्नु भएको नीति तथा कार्यक्रम

यस गरिमामय सभाका सदस्य ज्यूहरू

सर्वप्रथम यस कमल गाउँपालिकाको गरिमामय नवौँ गाउँ सभामार्फत् आगामी आर्थिक वर्ष २०७८/०७९ को नीति तथा कार्यक्रम यस गरिमामय सभामार्फत् सम्पूर्ण कमलवासी नागरिक समक्ष प्रस्तुत गर्न पाउँदा गौरवान्वित महशुष गरेको छु। साथै यो अवस्थासम्म ल्याउन सहयोग पुऱ्याउनु हुने सम्पूर्ण कमलवासी आमा बुबा दाजु भाई तथा दिदी बहिनीहरू प्रति हार्दिक आभार व्यक्त गर्न चाहन्छु।

सङ्घीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र नेपाल स्थापना गर्न बलिदान दिनु हुने ज्ञात अज्ञात सम्पूर्ण शहिदप्रति भावपूर्ण श्रद्धाञ्जली व्यक्त गर्दछु। साथै कोभिड १९ को कारण ज्यान गुमाउनु हुने कमलवासी र अन्य सम्पूर्ण नेपालीमा समेत हार्दिक श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दछु। साथै सोक सन्तप्त परिवारप्रति गहिरो समवेदना प्रकट गर्दछु हालसम्म उपचाररत सम्पूर्णमा सिघ्र स्वास्थ्य लाभको कामना गर्दछु।

विश्वव्यापि महामारीको रूपमा फैलिएको कोभिड १९ को दोश्रो लहरबाट यस गाउँपालिकासमेत महामारीको चमेटामा परिरहेको छ यस चुनौतिपूर्ण र असहज अवस्थाको अन्त्यको लागि हामी सबै कमलवासी एकजुट भै कोभिड नियन्त्रणमा हातेमालो गर्नु पर्ने अवस्था छ। यो विषम परिस्थितिको नियन्त्रणको लागि हामीले निर्माण गरेको अस्थायी कोभिड अस्पताललाई चालु अवस्थामा राखी सो अस्पतालमा मेडिकल डक्टर, स्टाफ नर्स र आवश्यक मात्रामा स्वास्थ्य कर्मचारीको परिचालनको व्यवस्था मिलाएका छौं। कोभिड अस्थायी अस्पतालबाट निःशुल्क पि.सि.आर्. र एन्टिजिन टेस्टको व्यवस्था, आइशोलेसन केन्द्र सञ्चालन निःशुल्क खाने व्यवस्था, पोर्जेटिभ भै घरमा रहनु हुने सङ्क्रमितलाई आवश्यक औषधी र पोषिलो खानेकुरा घर घरमा वितरणको व्यवस्था, स्वास्थ्यकर्मीको माध्यमबाट निरन्तर सम्पर्क, अन्य अस्पताल जानु पर्ने सङ्क्रमितलाई वेडको खोजीमा सहजीकरण गर्ने कार्यहरूमा सहयोग गरेका छौं।

उल्लेखित कार्यहरूमा खटिले राष्ट्रसेवक कर्मचारी, स्वास्थ्यकर्मी कर्मचारी र जनप्रतिनिधि सबैमा धन्यवाद व्यक्त गर्न चाहन्छु। कोभिड १९ को दोश्रो लहर नियन्त्रण गर्ने कार्यमा विभिन्न स्वास्थ्य सामग्री सहयोग गर्नु हुने कमल नगर जेसिज, कारितास नेपाल, गोर्खा वेलफेयर केन्द्र, लुथरन सामुदायिक केन्द्र रङ्गोली, राष्ट्रिय अपाङ्ग महासङ्घ, प्रदेश नं. १, एवम् आर्थिक सहयोग गर्नु हुने कमलनगर जेसिजका संस्थापक अध्यक्ष रूपनारायण न्यौपाने, कमल ३ हाल जापान निवासी भुपाल ढुङ्गेल एवम् सम्पूर्ण सङ्घ संस्था, सञ्चार जगत र कमलवासी सबैप्रति हार्दिक धन्यवाद प्रकट गर्दछु।

सभा सदस्य ज्यूहरू

सङ्घीय गणतन्त्र प्राप्तिपछि नेपालको संविधान (२०७२) ले ३ तहको सरकारको व्यवस्था गरेअनुसार गठन भएको स्थानीय सरकारहरू दरिलो र विकासका सम्बाहकको रूपमा स्थापित हुँदै गरेको कुरा प्रमाणित हुँदै गएको छ। स्थानीय आवश्यकताका आधारमा सामाजिक, आर्थिक र पूर्वाधारका विकासमा स्थानीय सरकार दरिलो रूपमा उभिदै गरेको छ। स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन प्राप्त भएपछि स्थानीय तहका वडास्तरबाट नै सबै प्रकारका सिफारिसहरू प्रदान हुने व्यवस्थाबाट पनि स्थानीय सरकार नागरिकहरूको नजिकको सरकारको रूपमा रहेको कुरा तथ्यले प्रमाणित गरेको छ।

यस गाउँपालिका स्थापना भै हामी निर्वाचित भएको ४ वर्ष अवधि पूरा भएको छ। यस अवधिमा स्थानीय आवश्यकता सम्बोधन गर्दै संविधान र स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन २०७४ ले व्यवस्था गरेका प्रावधानहरू संस्थागत गर्न र स्थानीय सरकारको रूपमा स्थापित गर्नका लागि हाम्रो प्रयास निरन्तर रह्यो। हामी सबै नयाँ परिवेशमा प्रवेश गरेको एवम् स्थानीय स्तरमा समेत सरकारको अभ्यास गर्नु पर्ने भएको हुँदा हामीलाई यो प्रक्रिया नौलो थियो। सरकार सञ्चालनका लागि हामीसँग स्थानीयस्तरमा विगतका अभ्यासहरू पनि थिएनन्। तथापि सङ्घीय सरकारको कार्यपद्धती र प्रक्रिया, प्रदेश सरकार र अन्तर स्थानीय तहसँग समन्वय र अनुभव साटासाट एवम् सरोकारवाला निकायसँगको सहकार्य जस्ता कार्यले हामीलाई एउटा अब्बल बाटो तय गर्न सहयोग मिलेको छ। विशेष गरि सङ्घीय सरकार र गाउँपालिका महासङ्घबाट विभिन्न समयमा उपलब्ध गराएको नमूना कानूनका आधारमा स्थानीय तहलाई सरकारको रूपमा संस्थागत गर्न ठूलो मद्दत मिलेको छ।

नेपालको संविधानको अनुसूची ८ मा स्थानीय सरकारका एकल अधिकारहरू मध्ये कतिपय अधिकारहरू अभै पनि कार्यान्वयनमा आउन सकेनन्। विशेष गरि आधारभूत र माध्यमिक तहको शिक्षा प्रणाली, घर जग्गा धनी पुर्जा वितरणजस्ता कार्यहरू अभै पनि विवादित रूपमा नै रहेका छन् भने अर्थतन्त्रको एक खम्बाको रूपमा रहेको सहकारी सञ्चालनमा कुन तहले के गर्ने भन्ने अन्यौलता कायम नै रहेको अवस्था छ। प्रदेश सरकार र सङ्घीय सरकारको कर्मचारी व्यवस्थापनसम्बन्धी कानून बन्न नसक्दा स्थानीय कर्मचारी सेवा सञ्चालनसम्बन्धी कानून बन्न सकेको छैन। यसले गर्दा कर्मचारी व्यवस्थापन प्रभावकारी हुन सकेको अवस्था छैन। कार्यक्रमगत रूपमा हेर्दा प्रदेश सरकारबाट सञ्चालन हुने कतिपय कार्यक्रमहरूमा अभै पनि प्रभावकारी समन्वय हुन सकेको छैन भने सङ्घीय सरकारबाट उपलब्ध हुने वित्तीय समानिकरणको आकार बढाउनु पर्ने देखिन्छ

कमल गाउँपालिका

भने कार्यसम्पादनका आधारमा सङ्घीय सरकारबाट समपुरक र विशेष अनुदानको आकारलाई वृद्धि गर्नु पर्ने देखिन्छ । यसतर्फ हाम्रो निरन्तर खबरदारी र ध्यानाकर्षण भै रहेको कुरा यस सम्मानीत सभासमक्ष गराउदछु ।

कमल गाउँपालिकाको समष्टिगत विकासको लागि **समृद्ध कमल हाम्रो सरोकार** भन्ने मूल नारा तय गरि सोहीअनुसार आवधिक योजना निर्माण गरि स्थानीय आवश्यकतालाई सम्बोधन गर्ने प्रयास गरेका छौं । नागरिकहरूको विकासप्रतिको सकारात्मक सोच र चाहना, स्थानीय आवश्यकता पहिचान, सामाजिक, आर्थिक र विकासात्मक गतिविधिलाई नागरिकमैत्री बनाउनु पर्ने आवश्यकतालाई ध्यान दिँदै सङ्घीय सरकार र प्रदेश सरकारबाट सञ्चालन हुने कार्यक्रमलाई एकरूपता दिने प्रयास गरेका छौं । यसबाट बजेटको प्रभावकारी परिचालनमा सहयोग पुगेको छ ।

यस अवधिमा प्रदेश सरकार र सङ्घीय सरकारबाट प्राप्त हुने बजेट र स्थानीय आयबाट प्राप्त हुने बजेटको समुचित प्रयोग गर्ने प्रयास गरेका छौं । स्थानीय माग र आवश्यकता अथाह छ, तथापि प्राप्त हुने बजेटबाट सकेसम्म स्थानीय स्तरका विविध किसिमका आवश्यकताहरू शिक्षा क्षेत्रको सवलीकरण र पूर्वाधार विकास, आधारभूत स्वास्थ्य सेवामा वडावासीको पहुँच वृद्धिका लागि वडावडामा स्वास्थ्य केन्द्र, शुद्ध खानेपानी वितरणको लागि आयोजना निर्माण, कृषि क्षेत्रको दीगो विकास र जैविक खेती प्रणाली उन्मुख क्रियाकलाप र अनुदान वितरण, लक्षित वर्गलाई मूलप्रवाहिकरण गर्ने, पर्यटन पूर्वाधारको लागि स्थान पहिचान र लगानी, कमल र रतुवाजस्ता ठूला नदीहरूको स्थायी तटबन्ध गर्ने एवम् अन्य महत्वपूर्ण पूर्वाधार विकासका कार्यहरूलाई अगाडि बढाई **समृद्ध नेपाल सुखी नेपाली**को अभियानमा इटा थप गर्ने प्रयास गरेका छौं । यस कार्यमा हरेक तवरबाट सहयोग गर्ने यस क्षेत्रका राजनैतिक दल, नागरिक समाज एवम् कमलवासीहरू प्रति हार्दिक आभार व्यक्त गर्दछु ।

नीति तथा कार्यक्रम तयार गर्दा नेपालको संविधान, सङ्घीय सरकारको राष्ट्रिय लक्ष्य र निर्देशक सिद्धान्त एवम् स्वीकृत बजेट, दिगो विकासका लक्ष्यहरू, निर्वाचनका समयमा राजनैतिक दलबाट जनता सामु गरेका घोषणा र प्रतिवद्धता, गाउँपालिकाको आवधिक योजना, स्थानीय तहको वार्षिक योजना तथा बजेट तर्जुमा दिग्दर्शन, गाउँपालिकाका विगतमा स्वीकृत भएका नीति तथा कार्यक्रमहरू, प्रादेशिक सरकारले अंगिकार गरेको लक्ष्य, सरोकारवाला निकायहरूले विभिन्न माध्यमबाट व्यक्त गर्नु भएको वा दिनु भएको राय सुझावसमेतलाई आधार र मार्गदर्शनका रूपमा छ ।

सभाका सदस्य ज्यूहरू

अब म यस सभा समक्ष आगामी आ.व. २०७८/०७९ को गाउँपालिकाले लिने नीति तथा कार्यक्रम प्रस्तुत गर्दछु ।

(क) सामाजिक विकास तर्फ लिइएका नीति तथा कार्यक्रमहरू

जनस्वास्थ्य:

१. कोभिडको महामारीलाई परास्त गर्नका लागि यस गाउँपालिकाले सञ्चालन गरिरहेको अस्थायि कोभिड अस्पताललाई निरन्तर सञ्चालनमा ल्याइने छ, आइशोलेशनमा बस्न चाहने व्यक्तिहरूलाई निशुल्क अक्सिजन, आवश्यक औषधी विरामीलाई पोषिलो खाना, खाजाको निशुल्क व्यवस्थालाई निरन्तरता दिइने छ । मापदण्डभित्र पर्ने सबै कमलवासीको निःशुल्क पि.सि.आर. वा एन्टिजिन विधिबाट परीक्षण गर्ने व्यवस्था मिलाइएको छ । अब कोभिड पनि कमलवासी नागरिकहरू कोभिड परीक्षण गर्न अन्य स्थानमा जानुपर्ने बाध्यात्मक व्यवस्थालाई पूर्णरूपमा हटाइने छ । कोभिड नियन्त्रणमा गाउँपालिकाको मुख्य प्राथमिकता राखि कार्य गरिने छ ।

कोभिड सङ्क्रमित भै होम आइशोलेशनमा रहनुहुने विरामीहरूको स्वास्थ्य अवस्था बुझ्न र सङ्क्रमितको घरमा नै पुगी औषधी र पोषिलो खानेकुरासहित जनप्रतिनिधि र स्वास्थ्य कर्मचारी परिचालित हुने कार्यक्रम गरिएकोमा अब परीक्षण भएकै दिन अस्थायी कोभिड अस्पतालबाट नै वितरण गर्ने व्यवस्था मिलाइने छ । सङ्क्रमित व्यक्तिहरूलाई पालिकाभन्दा बाहिरका अस्पतालसम्म जानका लागि **निःशुल्क एम्बुलेन्स**को व्यवस्था मिलाइने छ । कोरोना सङ्क्रमणबाट यस पालिकाभित्रको कुनै नागरिक मृत्यु भएमा मृतकका परिवारमा **सदगत खर्च** उपलब्ध गराइने छ । कोभिड नियन्त्रणमा खटिने स्वास्थ्य कर्मचारीहरूको मनोबल उच्च राखिने छ । स्वाव परीक्षमा खटिने कर्मचारी र घरघरमा स्वास्थ्य निगरानीको लागि खटिने स्वास्थ्यकर्मीहरूलाई **जोखिम भत्ता**को व्यवस्था मिलाइनेछ । कोभिडमा खटिने स्वास्थ्यकर्मी खटिएकै कारणबाट सङ्क्रमित भएको अवस्थामा निजलाई **निःशुल्क स्वास्थ्य औषधी उपचार**को व्यवस्था मिलाइने छ ।

२. कोभिड लगायत सङ्क्रमण समुदायमा महामारीको रूपमा फैलने रोगको उपचारको लागि पनि सुविधा सम्पन्न अस्पताल आफ्नै पालिकामा हुनु पर्ने रहेछ भन्ने हाम्रो अनुभवले देखाएको छ । आफ्नै स्थानमा सुविधासम्पन्न अस्पताल नहुँदा यस पालिकाका वासिन्दा कोभिडको उपचार गर्न अन्यत्र स्थानमा जानु परिरहेको छ र लाखौं रूपैया खर्चिनु परिरहेको छ । रकम खर्च गर्दासमेत भनेको समयमा वेडसमेत नपाईरहेको अवस्था छ भने कतिपयले समयमा नै उपचार नपाउँदा अनाहकमा ज्यान गुमाएको अवस्था छ । यस्तो पिडादायि अवस्थाबाट मुक्त हुनका लागि पनि तोपगाछी अस्पताल छिट्टै निर्माण सम्पन्न गर्नु पर्ने हाम्रो दायित्व छ । अतः सङ्घीय सरकारबाट स्वीकृत भै ठेक्का लागेको **१५ वेडको तोपगाछी आधारभूत अस्पताल**को निर्माण कार्य तोकिएको समयमा सम्पन्न गर्न सबै पक्षबाट सहयोग पुप्याउन हुन म सबैमा हार्दिक

कमल गाउँपालिका

अनुरोध गर्दछु । १५ वेडको तोपगाछी आधारभूत अस्पताल सुचारु हुने अवस्थासम्ममा ५० वेडको विशेषज्ञ सहितको महिला तथा बालबालिकाको विशेष उपचार हुने गरि विशेष अस्पतालको रूपमा स्तरोन्नतीको लागि सङ्घीय सरकारसँग पहल गरिनेछ । यस अस्पतालमा आइसियु, भेन्टिलेटरको व्यवस्था मिलाईने छ । साथै अस्पतालमा अक्सिजन प्यान्ट जडान गर्ने व्यवस्था मिलाईने छ । स्वास्थ्यको क्षेत्रमा गाउँपालिकाले उच्च प्राथमिकतामा राखि कार्य गर्ने नीति लिइनेछ ।

३. नेपालको संविधानले प्रत्याभूत गरेको मौलिक हकअन्तर्गत नागरिकले प्राप्त गर्ने निःशुल्क आधारभूत स्वास्थ्य सेवा प्रदान गर्ने उद्देश्यले सबै वडामा आधारभूत स्वास्थ्य केन्द्र स्थापना भै सकेको हुँदा सबै वडा स्वास्थ्य केन्द्रबाट नै नेपाल सरकारबाट प्राप्त हुने निःशुल्क औषधीहरू वितरणको कार्यलाई निरन्तरता दिइनेछ । आधारभूत स्वास्थ्य केन्द्रको भवन निर्माण हुन नसकेका वडाहरूमा निर्माण कार्यको व्यवस्था मिलाईने छ ।
४. समुदायमा आधारित सञ्चालन हुने स्वास्थ्य कार्यक्रमहरूलाई निरन्तरता दिइने छ, जस अन्तर्गत देहायका कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिने छ ।
 - २ वर्षभित्र क्षयरोग मुक्त गाउँपालिका बनाउने कार्यक्रम निरन्तर सञ्चालन गरिनेछ । यसको लागि क्षयरोगका जोखिम समूह तथा स्वास्थ्य सेवाको पहुँच कम भएका समुदायमा सक्रिय क्षयरोग खोजपडताल कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ ।
 - कुष्ठ रोग हटाउन अभियानका लागि स्थानहरूको पहिचान खोजपडताल गरि उपचारको दायरा बढाउन समुदायमा सचेतना र आम स्कृनिङ गर्ने कार्यलाई निरन्तरता दिइनेछ ।
 - समुदायमा मुटु, मृगौला, चिनी रोगसम्बन्धी स्वास्थ्य जाँच तथा नसर्ने रोगहरूसम्बन्धी स्वास्थ्य शिविर सञ्चालन सञ्चालन गरिने व्यवस्था मिलाईनेछ । क्यान्सर, मुटु, मृगौलाको शल्यक्रियाजस्ता कडा रोग लागि उपचार गर्न नसक्ने अवस्था भएका अति विपन्न परिवारलाई यकिन गरि औषधी उपचारमा आवश्यक सहयोगको व्यवस्था मिलाईने छ ।
५. सामुदायिक स्वास्थ्य विमा कार्यक्रम अन्तर्गत अति विपन्न, गरिव र असहाय ८१५ परिवार तथा ३० पूर्ण अपाङ्गता भएका परिवारसमेत गरि जम्मा ८४५ परिवारलाई निःशुल्क स्वास्थ्य विमा गर्ने कार्य सम्पन्न गरिनेछ । स्वास्थ्य चौकीहरूमा सूचीकृत अत्यावश्यक औषधिहरूको निरन्तर आपूर्तिको व्यवस्था मिलाईनुका साथै २ वटै प्रयोगशालाबाट निःशुल्क प्रयोगशाला परीक्षण गर्ने कार्यलाई निरन्तरता दिइनेछ ।
६. जेष्ठ नागरिकहरूको स्वास्थ्य प्रवर्द्धन गर्न विभिन्न रोगसँग सम्बन्धित विशेषज्ञहरूद्वारा गाउँपालिकाको लखनपुर खण्ड र तोपगाछी खण्डमा जेष्ठ नागरिक स्वास्थ्य शिविर सञ्चालन गरिनेछ ।
७. महिला स्वास्थ्य सेवा प्रवर्द्धनअन्तर्गत महिला वर्गमा हुने आइ खस्ने र पाठेघरको मुख तथा स्तन क्यान्सर सम्बन्धि स्कृनिङ शिविर सञ्चालनको व्यवस्था मिलाईने छ । यसबाट बढी मात्रामा ज्याला मजदुरी गर्ने र विपन्न महिलाहरू प्रत्यक्ष लाभान्वित हुने अनुमान लिइएको छ ।
८. गर्भवती महिला स्वास्थ्य सेवा प्रवर्द्धनअन्तर्गत सबै स्वास्थ्य केन्द्रबाट निःशुल्क रूपमा क्याल्सियम ट्याब्लेट र आइरन चक्की उपलब्ध गराउने व्यवस्था मिलाईने छ । यसबाट आमा र बच्चाहरूको स्वास्थ्य मजबुत गर्न सहयोग पुगी दीगो विकासको सूचमा सहयोग पुग्ने विश्वास लिइएको छ ।
९. सुत्केरी प्रोत्साहन कार्यक्रमअन्तर्गत सरकारी अस्पतालमा प्रसूती गराउने महिलालाई रु. १००० पोषण खरिदमा सहयोग गर्ने कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइएको छ । साथै स्वास्थ्य प्रोटोकल अनुसार स्वास्थ्य केन्द्रमा ४ पटक चेक जाँच गर्न आउने गर्भवती महिलाहरूलाई प्रदान गर्दै आएको रु. १००० भत्तालाई निरन्तरता दिइएको छ । साथै दमक स्थित सूचीकृत स्वास्थ्य संस्थामा प्रसूती गराउने महिलालाई एम्बुलेन्स सेवा निःशुल्क गरिनेछ ।
१०. स्वास्थ्य स्वयम्सेविकाहरूको वृत्ति विकास अन्तर्गत स्वयम्सेविका सुरक्षा कोषको व्यवस्थालाई निरन्तरता दिइनेछ र अवकाश प्राप्त गर्ने स्वयम् सेविकाहरूलाई उक्त कोषबाट प्रतिव्यक्ति रु.५०,००० प्रदान गरिने नीतिलाई निरन्तरता दिइने छ । स्वयम् सेविकाहरूलाई खोप सञ्चालन भएको दिन खाजा र भत्ताको व्यवस्थाका साथै आवश्यक पुरस्कार एवम् स्वास्थ्य किटको व्यवस्था मिलाईने छ ।
११. वडा नं. ७ मा निर्माण सम्पन्न भएको यस गाउँपालिकाको गौरवको प्रदेश स्तरीय आयुर्वेद अस्पताललाई आगामि आ.व. देखि सञ्चालनको लागि सम्बन्धित निकायमा अनुरोध गरिएको हुँदा अस्पताल यथाशिघ्र सञ्चालनको लागि आवश्यक सहजीकरण गरिनेछ । अस्पताल सञ्चालनमा आएपछि आयुर्वेद पद्धतीमार्फत् यस क्षेत्रका नागरिकहरूले नियमित रूपमा सेवा प्राप्त गर्नु हुनेछ भन्ने विश्वास लिइएको छ । अस्पताल सञ्चालन नहुन्जेल भने नागरिकहरूलाई आयुर्वेद उपचार विधिबारे सचेतना गर्ने र आयुर्वेद शिविर सञ्चालन गर्ने कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइनेछ ।
१२. मातृ तथा नवशिशु कार्यक्रमअन्तर्गत आमा सुरक्षा, गर्भवती उत्प्रेरणा सेवा, न्यायो भोला र निःशुल्क गर्भपत सेवाको कार्यक्रम सञ्चालनको लागि आवश्यक व्यवस्था मिलाईनेछ । महिला स्वयम् सेविकाहरूको परिचालन गरि घरघरमा कुपोषित बालबालिकाको खोजि गरिने छ । ५ वर्षमुनिका कुपोषित बालबालिकाको उपचार गर्नका लागि तोपगाछी र

कमल गाउँपालिका

लखनपुर स्वास्थ्य केन्द्रमा कुपोषित बालबालिकाको उपचार केन्द्र (OTC) सञ्चालन गरिनेछ, २ वर्षमुनिका सबै बालबालिकालाई बालभेटा उपलब्ध गराउने व्यवस्था मिलाइने छ ।

१३. किशोर किशोरीहरूलाई परिवार नियोजन तथा प्रजनन स्वास्थ्य कार्यक्रमको बारेमा सचेतना गर्ने उद्देश्यले सोसम्बन्धी आवश्यक अभिमुखीकरणको व्यवस्था मिलाइने छ ।
१४. विद्यार्थी स्वास्थ्य परीक्षण कार्यक्रम अन्तर्गत सामुदायिक विद्यालयमा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूमा आँखा, दाँत, स्वास्थ्य परीक्षण कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ ।

शिक्षा, युवा तथा खेलकुद

१५. **अध्यक्ष छात्रवृद्धि कार्यक्रम:** कमल गाउँपालिकाभित्र प्राविधिक धार सञ्चालन गर्ने सामुदायिक विद्यालयमा अध्ययन गर्न चाहने विपन्न, गरिव एवम् जेहेनदार विद्यार्थीहरूलाई अध्ययनमा सहयोग पुऱ्यउनका लागि छात्रवृद्धि सहयोग कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइनेछ । साथै लोपोन्मुख जातीहरू मुसहर, सतार, भाँगड र मिस्त्री जातीका १५ जना छोरा छोरीहरूलाई यस गाउँपालिका क्षेत्रभित्र सञ्चालनमा रहेका प्राविधिक विद्यालयमा असिष्टेन्ट सव-इन्जिनियर, कृषी प्राविधिक र पशु प्राविधिक शिक्षाको (१८ महिने) पढाइ निःशुल्क पढाउने व्यवस्था मिलाइने छ ।
१६. **शिक्षक अनुदान सहयोग कार्यक्रम:** विद्यालयहरूको शैक्षिक गुणस्तर सुधारअन्तर्गत शिक्षक दरबन्दी अपुग भएका सामुदायिक विद्यालयहरू र मदन आश्रित स्मृती क्याम्पस केर्खालाई आवश्यकताको आधारमा शिक्षक व्यवस्थापनको लागि बजेटको व्यवस्थालाई निरन्तरता दिइएको छ । यसबाट सामुदायिक विद्यालयको पठनपाठनमा सहयोग भै नतिजा सुधारमा सकारात्मक सहयोग पुग्ने विश्वास लिइएको छ ।
१७. **शिक्षक विद्यालय व्यवस्थापन समिति र अभिभावक अन्तरक्रिया:** विद्यालयको शैक्षिक गुणस्तर खस्कदै गएको आम गुनासोलाई ध्यान दिदै विद्यालयको शैक्षिक गुणस्तर सुधारको लागि शिक्षक, अभिभावक र विद्यालय व्यवस्थापन समितिलाई अभिमुखिकरण तथा अन्तरक्रिया कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ ।
१८. **विद्यालयका प्र.अ.बैठक** नियमित रूपमा राख्ने व्यवस्था मिलाइनेछ । यसबाट विद्यालयका गतिविधिहरूको नियमित आदानप्रदान हुने र विद्यालय सुधारको प्रतिस्पर्धात्मक वातावरण सुजनामा सहयोग पुग्ने समेत विश्वास लिएको छ ।
१९. **स्थानीय पाठ्यक्रम निर्माण:** पालिकाभित्रका सबै विद्यालयमा स्थानीय पाठ्यक्रम बनाई पढाईमा एकरूपता ल्याइनेछ । यसको लागि एक कार्यदल गठन गरि पाठ्यक्रम निर्माणको कार्यलाई अगाडि बढाइनेछ ।
२०. विद्यालयको आधारस्तम्भको रूपमा रहेका बाल शिक्षिकाहरूको क्षमता अभिवृद्धिका लागि **मन्टेश्वरी तालिम** सञ्चालन गरिनेछ । बाल कक्षामा साना नानीहरूलाई आकर्षित गर्नका लागि बालकक्षाको गुणात्मक सुधारको व्यवस्था मिलाइनेछ ।
२१. स्वीकृत दरबन्दीभित्र रहेका बालविकास केन्द्रका शिक्षिका, मड्गलमय मा.वि.का आयाहरू, विद्यालय कर्मचारीहरूलाई नेपाल सरकारले तोकेको न्यूनतम पारिश्रमिकमा नपुग हुन आउने रकम गाउँपालिकाबाट व्यहोर्ने व्यवस्था मिलाइने छ ।
२२. **विद्यालय पुरस्कार कार्यक्रम:** बाल विकास केन्द्र र विद्यालयहरूमा शैक्षिक गुणस्तर अभिवृद्धिको लागि नमुना बालविकास केन्द्र र उत्कृष्ट विद्यालयहरूलाई पुरस्कृत गर्ने कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ । यसबाट विद्यालयहरूका विचमा सकारात्मक प्रतिस्पर्धा भै शैक्षिक उन्नतीमा टेवा मिल्ने अपेक्षा लिइएका छ ।
२३. **अङ्ग्रेजी पुस्तकको व्यवस्था:** गाउँपालिकामा रहेका सबै सामुदायिक विद्यालयमा अङ्ग्रेजी माध्यमबाट पठनपाठन गराउने व्यवस्थामा एकरूपता कामयम गर्नका निम्ति एउटै पाठ्यपुस्तकको व्यवस्थासहित विद्यालय तहमा अङ्ग्रेजी माध्यमका पुस्तकहरूको व्यवस्था मिलाइने छ ।
२४. विद्यार्थीहरूमा खेलकुदको विकासमा जोड दिनका निम्ति **राष्ट्रपती रनिङ्ग शिल्ड प्रतियोगिता**लाई व्यवस्थित, प्रभावकारी र प्रतिस्पर्धीमुखी बनाइनेछ ।
२५. सामुदायिक विद्यालयमा अध्ययनरत कक्षा ३ सम्मका विद्यार्थीहरूलाई निःशुल्क **विद्यालय व्याग** उपलब्ध गराउने व्यवस्था मिलाइनेछ ।
२६. **शिक्षक कम्प्युटर तालिम:** सामुदायिक विद्यालयमा कार्यरत इच्छुक शिक्षकहरूलाई कम्प्युटर तालिमको व्यवस्था मिलाइनेछ । कतिपय विद्यालयमा कम्प्युटर सञ्चालन गर्न सक्ने शिक्षकको अभावलाई यसले पूर्ती गर्ने विश्वास लिइएको छ ।
२७. **नमूना विद्यालय निर्माण गर्ने** र शिक्षक (विद्यार्थीहरूको चौतर्फी विकासमा सहयोग पुऱ्याउने उद्देश्यले शहिद धर्मभक्त मा.वि. केर्खामा बाह्य परामर्शदाताबाट **मनोसामाजिक परामर्श**का कार्य सुरु गरिएकोले यसलाई निरन्तरता दिइएको छ ।
२८. **सामुदायिक विद्यालयमा लेखा व्यवस्थापन:** सबै सामुदायिक विद्यालयमा लेखा प्रणालीलाई एकरूपता ल्याउन, व्यवस्थित लेखा प्रणाली अपनाउन, पारदर्शी र प्रविधिमैत्री बनाउने उद्देश्यले विद्यालयमा कार्यरत लेखा कर्मचारीलाई लेखा व्यवस्थापनको तालिमको व्यवस्था मिलाइनेछ ।

कमल गाउँपालिका

युवा तथा खेलकुद:

३९. **अध्यक्ष कप फुटबल** सञ्चालन गरिने छ । यसबाट युवाहरूलाई स्वस्थ, सक्षम र अनुशासित नागरिक तयार गर्न र राम्रो खेलाडी उत्पादन गर्नको लागि सहयोग पुग्ने विश्वास लिइएको छ । कमल गाउँपालिका खेलकुद विकास समिति पुनर्गठन गरि कार्यविधिका आधारमा सञ्चालन गरिनेछ ।
३०. **उपाध्यक्ष कप अन्तर वडा भलिबल प्रतियोगिता:** वडास्तरबाट नै खेलमार्फत् खेलाडी उत्पादन गर्नका लागि अन्तर वडास्तरीय फुटबल खेललाई निरन्तरता दिइनेछ । वडास्तरीय खेल मैदानको अवधारणा अनुसार प्रत्येक वर्ष वडामा एक खेल मैदान निर्माण गर्दै लगिनेछ ।
३१. खेलकुद समितिको माध्यमबाट सबै प्रकारका खेलहरू सञ्चालन हुने व्यवस्था मिलाइने छ । महिला एवम् जुनियर खेलाडीहरूको समेतको क्षमता विकासमा सहयोग गरिने छ ।
३२. **दुर्व्यसनी लागू पदार्थ न्युनीकरण कार्यक्रम:** युवाहरूलाई कूलतबाट हटाउन युवा क्लवहरूको परिचालन गरि लागू पदार्थ तथा दुर्व्यसनी न्युनीकरण जस्ता चेतनामूलक कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ ।
३३. **युवाहरूको क्षमता अभिवृद्धि कार्यक्रम** गरि सामाजिक उत्तरदायित्व बहन गराउन गठन भएका विभिन्न युवा क्लवको क्षमता विकास, समाजिक जागरण, रूपान्तरण र समृद्धिका लागि कारितास नेपालसँगको सहकार्यमा युवा लक्षित विभिन्न कार्यक्रमहरू सञ्चालन साथै विभिन्न वडाहरूको सिलिड बजेटबाट क्लवहरूको क्षमता विकास तथा व्यवस्थापनमा आवश्यक सहयोग गरिनेछ ।
३४. वैदेशिक रोजगारीमा जान चाहने व्यक्तिहरूलाई अभिमुखीकरण, विदेशबाट फर्केर आएका व्यक्तिहरूलाई उच्चमशीलता तालिम, रेमिट्यान्सको सदुपयोगसम्बन्धी अभिमुखीकरण जस्ता कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिने छ । कमलवासी युवाहरूको आकर्षण बढाउन लोक सेवा कक्षा सञ्चालन गरिनेछ । कमल गाउँपालिकाको युवाहरूको समष्टि विकासको लागि कार्यविधिको आधारमा कमल गाउँपालिका युवा परिषद्को गठन गरिने छ ।

खानेपानी तथा सरसफाइ:

३५. वडा नं. १ र २ का सबै टोलमा शुद्ध खानेपानी वितरण गर्ने उद्देश्यले निर्माणाधीन ४ लाख ५० हजार लिटर क्षमताको तोपगाछी खानेपानी आयोजना आ.व. ०७८/०७९ मा सम्पन्न हुने भएकोले यथाशक्य छिटो खानेपानी तथा सरसफाई उपभोक्ता समिति गठन गरि खानेपानी आयोजना हस्तान्तरण गरिनेछ । खानेपानी पाईपलाईन पुग्न नसकेका वडा नं. १ र २ का बाँकी टोलहरूमा पाईपलाईन विस्तारको कार्यलाई अगाडि बढाइनेछ ।
३६. लखनपुर खानेपानी आयोजना, तोपगाछी खानेपानी आयोजना स्कीम नं. १, २ र ३ को स्तरोन्नती र शुद्ध खानेपानी वितरणमा आउने समस्याहरूका बारेमा आवश्यक सहजीकरण गरिनेछ । साथै वडा नं. ५ को सिम्ले केम्पा क्षेत्रमा समेत शुद्ध खानेपानीको व्यवस्था नभएको कारण अझै पनि ट्यूबेलको पानी खानुपरिरेहेको यथार्थलाई ध्यान दिँदै सङ्घीय सरकार र प्रदेश सरकारसँग आयोजना सञ्चालनको लागि आवश्यक पहल गरिनेछ ।
३७. **विपन्न परिवारलाई खानेपानी धारा जडान:** खानेपानी धारा जडान गर्न नसकेका अति विपन्न, असहाय र गरिव परिवारको यकिन गरि खानेपानीको धारा जडानमा अनुदान दिने व्यवस्था मिलाइने छ ।
३८. **खानेपानी, सरसफाई तथा स्वच्छता योजना (WASH Plan)** तयारीको चरणमा रहेकोले सोलाई पूर्णता दिइ कार्यान्वयनमा ल्याइने छ । टोल विकास संस्थाहरूको परिचालन गरि पूर्ण सरसफाईयुक्त नमूना टोल निर्माणमा जोड दिइने छ ।

लैङ्गिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण

(महिला, बालबालिका, जेष्ठ नागरिक, आदिवासी जनजाती, अपाङ्ग, दलित लगायत लक्षित वर्ग)

३९. आर्थिक रूपमा पिछडिएका अति विपन्न महिलाहरूलाई जीविकोपार्जनमा टेवा पुऱ्याउन अध्यक्ष जिविकोपार्जन कार्यक्रम सञ्चालनको व्यवस्था मिलाइने । सबै प्रकारका उद्यम एवम् सीप विकासका तालिमहरू यसै कार्यक्रममार्फत् सञ्चालनको व्यवस्था मिलाइने छ । यसअन्तर्गत आ.व. २०७८/०७९ मा महिलाहरूलाई बाखाको पाठा वितरण, गरिब महिलाहरू ठेला भ्यान वितरण, ढाकाको कोका कार्डियो वितरण, सिलाई मेशिन मर्मत तालिम, कफि बनाउने तालिम, ए.सि.फ्रिज मर्मत तालिम, अति विपन्न दलित परिवारलाई **बङ्गुर पाठा वितरण**जस्ता कार्यक्रमहरू सञ्चालनको व्यवस्था मिलाइने छ ।
४०. **उद्यमी महिला सहयोग कार्यक्रम:** महिलाहरूको सीप, श्रृजना, परिश्रम र सक्षमताको प्रवर्द्धन गर्नका लागि समूहमा आवद्ध उद्यमी महिलाहरूलाई बाखाका पाठा वितरण गर्ने कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ ।
४१. **हिंसा पिडित महिला उद्धार कार्यक्रम:** घरेलु तथा हिंसा पिडित महिलाहरूलाई तत्काल उद्धार गर्ने, कानूनी सहायता उपलब्ध गराउने व्यवस्था मिलाइनेछ । साथै हिंसापिडित महिलाहरूलाई सुरक्षित राख्नका लागि महिला सुरक्षा आवास केन्द्र दमकसँग सहकार्य गरि पिडित महिलाहरूलाई सो केन्द्रमा बस्ने व्यवस्था मिलाइनेछ । घरेलु हिंसा न्युनीकरणका लागि टोल विकास समितिहरूको परिचालन गरि वहस पैरवी तथा सन्देशमुलक कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिनेछ ।

कमल गाउँपालिका

४२. **सामाजिक समावेशीकरण नीति तर्जुमा:** स्थानीयस्तरमा हुने विभिन्न किसिमका सामाजिक विभेद न्यूनीकरण गर्नका लागि स्थानीय गैर सरकारी संस्थाहरू, टोल विकास समितिहरूको परिचालन परिचालन गरि सचेतनामूलक कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिनेछ। यसको पूर्ण कार्यान्वयनका लागि सामाजिक समावेशीकरणसम्बन्धी स्थानीय नीति र सामाजिक विभेद निवारणसम्बन्धी कार्ययोजना तयार गरिनेछ।
४३. छुवाछुत सामाजिक कुरीति, अन्धविश्वास, लैंगिक विभेद र हिंसाका घटनाहरू न्यूनीकरणका लागि टोल विकास समितिहरूको परिचालन गरि सन्देशमूलक कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिनेछ। त्यस्ता विभेद उपर गाउँपालिकामा उजुरी दर्ता गर्नका लागि आवश्यक सहजीकरण गरिनेछ।
४४. **सबै समितिमा समानुपातिक प्रतिनिधित्व:** गाउँपालिकाबाट गठन हुने सबै किसिमका समिति, उपसमिति र उपभोक्ता समितिहरूमा सामाजिक समावेशिताको नियमलाई पूर्णरूपमा कार्यान्वयनको लागि नीतिगत व्यवस्था मिलाइने छ। उल्लेखित सबै प्रकारका समिति, उपसमितिमा अनिवार्य रूपमा समावेशिता नीतिलाई पूर्णपालना गर्ने व्यवस्था मिलाईनेछ। महिला दलित तथा अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूलाई निर्णय तहमा पुऱ्याउन सहयोग पुगोस् भन्ने उद्देश्यले गाउँपालिकाबाट गठन हुने उपभोक्ता समितिहरू मध्ये कम्तीमा ३० प्रतिशत समितिमा महिला/दलित/अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरू संयोजक रहने व्यवस्था मिलाईनेछ। यसको कार्यान्वयनका लागि सम्बन्धित शाखामार्फत् सबै वडाहरूलाई परिचालन गरिनेछ।
४५. **कुप्रथा न्यूनीकरण अभियान सञ्चालन:** अझै पनि समाजमा छिटफूट रूपमा रहेको बालश्रम, बालविवाह, बहुविवाह, दाइजो प्रथालगायत समाजमा हुने यस्तै अन्य विभिन्न कुप्रथा न्यूनीकरण गर्नका लागि विद्यालय तहमा आवश्यक कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिनेछ।
४६. **सेनिटरी प्याडभेन्डिड मेसिनको व्यवस्था:** सामुदायिक विद्यालयहरूमा अध्ययनरत छात्राहरूलाई सहज होस भन्ने उद्देश्यले ११ वटा सामुदायिक विद्यालयहरूलाई सेनिटरी प्याड भेन्डिड मेसिनको व्यवस्था मिलाईने छ।
४७. **बालमैत्री गाउँपालिका घोषणा:** यस गाउँपालिकालाई आठौँ गाउँसभाबाट २०७८ फागुण मसान्तभित्रमा बालमैत्री गाउँपालिका घोषण गर्ने निर्णय भएअनुसार सबै वडा तहमा अभिमुखीकरण कार्यक्रम सम्पन्न भै सकेको छ। साथै यस अभियानमा विभिन्न सरोकारवाला निकायहरूलाई समेत सहभागि गराई सबै सूचकहरू पूरा गरि तोकिएको समयमा बालमैत्री गाउँपालिका घोषणा गरिनेछ। तोकिएको समयमा सबैभन्दा छिटो वडा घोषण गर्ने वडालाई विकास बजेटमा रु. १० लाख अनुदान थप गर्ने व्यवस्था मिलाईने छ।
४८. **बाल कोषको स्थापना:** जोखिमयुक्त बालबालिकाहरूको उद्धार, संरक्षण र सहयोगको लागि बालकोष स्थापना गरिने छ। बालबालिकाहरूलाई श्रममा लगाउन नपाईने नीतिअनुसार बाल श्रम हुन सक्ने स्थलहरूको अनुगमन गरिने बालश्रम मुक्त गाउँपालिका बनाउने अभियान सञ्चालन गरिनेछ। होटल व्यवसायी सङ्घ/सङ्गठनको सहकार्यमा सबै होटलमा बाल श्रममुक्त होटल भएको स्टीकर टाँस्ने व्यवस्था मिलाईनेछ। बालश्रम तथा बाल विवाह न्यूनीकरणको लागि जनचेतनामूलक सडक नाटक प्रदर्शन गरि सो को न्यूनीकरणमा तदारुकता दिइनेछ।
४९. **बाबुआमा विहिन बालबालिकाको अभिभावकत्व ग्रहण:** गाउँपालिका क्षेत्रभित्र बाबुआमाविहिन बालबालिकाको तथ्याङ्क सङ्कलन गरि उनीहरूको अभिभावकत्व गाउँपालिकाले ग्रहण गरिनेछ। साथै उनीहरूको पढाईको सम्पूर्ण जिम्मा लिई मासिक सामाजिक सुरक्षा भत्तासमेत उपलब्ध गराउने व्यवस्था मिलाइने छ।
५०. **बालक्लव सशक्तिकरण कार्यक्रम:** बालक्लवहरूमा आवद्ध भाइबैनीहरूलाई नेतृत्व विकास गराउनका लागि नेतृत्व विकास कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ। बालक्लव संजाल गठन गरि सो को क्रियाशिलतामा जोड दिइनेछ।
५१. **व्यवसायिक तालिम कार्यक्रम:** आदिवासी, जनजाति, दलित पछाडि परेका वर्ग समुदायका युवाहरूलाई जीवन उपयोगी एवम् व्यवसायिक तालिमहरू जस्तै: एसी, फ्रीज मर्मत वाइरिड, प्लम्बिड, ग्याँस चुलो मर्मतजस्ता तालिमहरू प्रदान गरि स्वरोजगार र आयआर्जनमा टेवा पुग्ने व्यवस्था मिलाइनेछ।
५२. आदिवासी जनजाती लक्षित समुदायका व्यक्तिहरूलाई कम्प्युटर तालिमको व्यवस्था आदिवासी जानजाती महासङ्घमार्फत् सञ्चालन भै रहेको हुँदा सोलाई निरन्तरता दिने व्यवस्था मिलाइनेछ।
५३. **धर्म सँस्कृती संरक्षण:** गाउँपालिका क्षेत्रभित्रका अल्पसङ्ख्यक समुदायलगायत विभिन्न जातजातीहरूको भाषा, संस्कृति र भेषभूषाको जगेर्ना गरिनेछ। साथै उनीहरूले मनाउँदै आएको विभिन्न धार्मिक, साँस्कृतिक, चाड पर्व, मेला, जात्रा, नाच आदिको संरक्षण लगायतका कार्य निरन्तर गरिनेछ। लोपोन्मुख विभिन्न जातजातीको नाचलाई संरक्षणात्मक कार्य गरिनेछ।
५४. **दलित समुदाय सहयोग कार्यक्रम:** अति विपन्न दलित समुदायका परिवारहरूलाई जीविकोपार्जनमा सहयोग पुर्याउने उद्देश्यले वडुगरका पाठाहरू वितरण गर्ने कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ।
५५. **समावेशी विकास कार्यक्रम सञ्चालन:** अपाङ्गता भएका नागरिकको संरक्षण र विकासका लागि सरोकारवाला निकाय एवम् गैर सरकारी संस्थासँगको समन्वयमा समावेशी विकास कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ। व्यवसाय गर्न सक्षम अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूलाई उद्यमशीलता तालिम दिइनेछ। तालिम प्राप्त व्यक्तिहरूलाई बीउ पूजी र प्रविधि वितरणको व्यवस्था मिलाईने छ।

कमल गाउँपालिका

५६. **अपाङ्गता सहयोग कार्यक्रम:** अति अशक्त र पूर्ण अपाङ्गता भएका ३५ जना व्यक्तिहरूको पहिचान गरि स्थानीय सहकारीमा प्रतिव्यक्ति रु. १००० का दरले शेरद खरिद गरिदिने व्यवस्था मिलाईनेछ । साथै अपाङ्गता बीमा कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइनेछ ।
५७. पूर्ण अशक्त तथा अति अशक्त अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूको हेरचाहा लागि परिवारका सदस्यहरूलाई हेरचाह गर्ने सीपसम्बन्धी अभिमुखिकरण कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ । अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूलाई सहायक समग्री र वडाहरूको बजेटमार्फत ह्वील चियर उपलब्ध गराउने व्यवस्था मिलाईनेछ ।
५८. **दिवसिय कार्यक्रम सञ्चालन:** लैङ्गिक समानताको निमित्त सामाजिक समावेशीकरण कार्यक्रम, अन्तराष्ट्रिय नारी दिवस, महिला हिंसा विरुद्ध १६ दिने अभियानजस्ता विभिन्न दिवसीय कार्यक्रमहरूलाई निरन्तर सञ्चालन गरिनेछ ।
५९. **जेष्ठ नागरिक सम्मान कार्यक्रम:** जेष्ठ नागरिकहरूको समाजका अभिभावक भएको हुँदा उनीहरूलाई सम्मान गर्ने कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिएको छ । साथै जेष्ठ नागरिक दिवस मनाउने कार्यक्रम सुरु गरिनेछ । जेष्ठ नागरिकहरूलाई पालन पोषणमा एवम् राम्रो स्याहार सुसार गर्ने उत्कृष्ट छोरा बुहारी, छोरी ज्वाइँ पहिचान गरि सम्मान गर्ने कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ ।
६०. **जेष्ठ नागरिक मिलन केन्द्र:** सम्बन्धित वडाको प्रस्तावका आधारमा वडा नं. १ को वालुवाडी र वडा नं. २ को क्याम्पा बजारमा जेष्ठ चौतारी निर्माण कार्य अगाडि बढाइनेछ ।
६१. **मेशन तालिम सञ्चालन:** मजदुरहरूलाई सक्षम र आत्मनिर्भर बनाउन, भूकम्प प्रतिरोधी घर निर्माणमा सहयोग पुर्याउन मजदुरहरूलाई डकर्मी तालिमको व्यवस्था मिलाईनेछ ।
- (ख) **आर्थिक विकास**
कृषी क्षेत्रतर्फ:
६२. **कृषीको विकास गाउँपालिकाको निकास:** “कृषीको विकास गाउँपालिकाको निकास” भन्ने उद्देश्यले यस गाउँपालिकाले कृषी क्षेत्रलाई मुख्य प्राथमिकतामा राखेर कार्य गरिरहेको हुँदा कृषी क्षेत्रको विकासलाई उच्च प्राथमिकता राखि परम्परागत र निर्वाहमुखी कृषीलाई क्रमशः व्यवसायिक र यान्त्रिकरण गरि उन्नत कृषी प्रणाली अपनाउन सहयोग गर्दै स्वरोजगार प्रवर्द्धनमा जोड दिइनेछ ।
६३. **स्वस्थ जीवनको लागि कमलको अर्गानिक तरकारी:** स्वस्थ जीवनको लागि कमलको अर्गानिक तरकारी भन्ने नाराका साथ अर्गानिक तरकारी उत्पादन कार्यमा प्रवर्द्धन गरिएको र सोहिअनुसार पालिकाबाट स्थापना गरिएको प्राङ्गारिक मल उत्पादन केन्द्रमा उत्पादन हुने बैकल्पिक मल खादका श्रोतहरू **वेष्ट डि कम्पोजर, जैविक भोल, विषादी कंचन मल, जैविक यूरिया** आदि उत्पादनको कार्यलाई निरन्तरता दिइने छ । उत्पादित मलखादहरू कृषकहरूलाई नियमित रूपमा वितरण गरिनेछ । साथै प्रविधिसमेत हस्तान्तरण गरिनेछ । उत्पादित **तरकारीको अर्गानिक प्रमाणिकरण**को लागि कृषी विकास निर्देशनालय विराटनगरसँग साभेदारी गरि तालिम र नमूना परीक्षणको व्यवस्था मिलाईनेछ ।
६४. **कृषी गुरुयोजना कार्यान्वयन:** कृषी क्षेत्रको दीर्घकालिन विकासको लागि मुख्य आधारको रूपमा कृषीसम्बन्धी गुरुयोजना तयार भै सकेको हुँदा सोहि गुरुयोजनाका आधारमा कृषीको विकासमा लगानी गरिने । सङ्घीय सरकार र प्रदेश सरकारलाई समेत सोहि गुरु योजनाका आधारमा यस पालिकाको प्राथमिकताका क्षेत्रमा मात्र लगानी गर्न ध्यानाकर्षण गरिने छ ।
६५. **व्यवसाय प्रवर्द्धन कोष:** व्यवसाय प्रवर्द्धन कोषअन्तर्गत आ.व. २०७७/०७८ मा व्यवसाय गर्न चाहने युवाहरूलाई लक्षित गरि ब्याज अनुदानमा २१ जना कृषक उद्यमीहरूलाई रु १९,००,०००/- रकम सहकारीमार्फत् रकम भूक्तानी भै सकेको र पशु सेवातर्फ समेत अन्तिम नामावली स्वीकृत भै सकेको हुँदा उल्लेखित युवा व्यवसायीहरूलाई आ.व. ०७८/०७९ मा सो रकम भूक्तानीको व्यवस्था मिलाईने छ । व्यवसाय प्रवर्द्धन कोषको दायरालाई थप बढाउँदै यसलाई निरन्तरता दिने व्यवस्था मिलाईने छ । व्यवसाय प्रवर्द्धन कोष परिचालनबाट आफ्नै ठाउँमा श्रम र उद्यम गर्न चाहने युवाहरूलाई सानो दायरामा भए पनि लगानीबाट सहयोग पुग्ने विश्वास लिइएको छ ।
६६. **निःशुल्क माटो परीक्षण:** माटोको अम्लीयपना र क्षारीयपना यकिन गर्नका लागि **डिजिटल माटो परीक्षण मिनील्याब** स्थापना भै न्यूनतम शुल्कमा परीक्षण भै रहेको मा अब २०७८ श्रावण १ गत देखि निःशुल्क माटो परीक्षणको व्यवस्था मिलाईने छ । यस क्षेत्रका कृषकहरू माटो परीक्षणको लागि अन्य स्थानीय तहमा जानु पर्ने अवस्थाको अन्त्य भएको छ । कृषकहरूलाई माटो परीक्षणसम्बन्धी अभिमुखिकरण कार्यक्रम समेत सञ्चालन गरिनेछ । कृषी चुन खरिद र ढुवानीमा कृषकहरूलाई दिइदै आएको ५० प्रतिशत अनुदानलाई यथावत राखिएको छ ।
६७. **किसानलाई सिञ्चाई मिटरको बील भूक्तानीमा अनुदान:** कृषकहरूलाई प्रोत्साहन सिञ्चाईमा अनुदान भन्ने उद्देश्यले सुख्खा याम (फागुण, चैत्र, वैशाख र जेष्ठ) का ४ महिनाको अवधिमा कृषकहरूले प्रयोग गरिरहेको सिञ्चाई मोटरको विद्युत शुल्कमा ५० प्रतिशत शुल्क गाउँपालिका वा वडाले भूक्तानी गर्ने व्यवस्था मिलाईने छ । यसबाट किसानहरू कृषी पेशामा थप उत्प्रेरित हुने भई प्रत्यक्ष किसान लाभान्वित हुने अपेक्षा लिइएको छ ।

कमल गाउँपालिका

६८. **सिञ्चाइ मोटरमा सहयोग कार्यक्रम:** हालसम्म सिञ्चाइको पहुँच नभएका, व्यवसायिक रूपमा खेती गरिरहेका ३ घर परिवारभन्दा माथि र १ विघाभन्दा बढी खेती गर्ने (सामूहिक खेती गर्ने) गरिरहेका किसानलाई सिञ्चाइ मोटर सेटमा अनुदान उपलब्ध गराउने व्यवस्था मिलाइनेछ। यसबाट सामूहिक खेती गर्ने र सिञ्चाइको सुविधा नपुगेका क्षेत्रमा सिञ्चाइ उपलब्ध हुने विश्वास लिइएको छ।
६९. **किसानहरूलाई कृषी बीमा:** किसानहरूलाई कृषी बीमा अभिमुखीकरण कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ। कृषकले गरेको कृषी बीमा वापत तिर्ने रकममध्ये ५० प्रतिशत गाउँपालिकाले व्यहोर्ने व्यवस्थालाई निरन्तरता दिइने छ। विभिन्न किसिमबाट खेतीमा क्षती हुँदा तत्काल बीमाबाट किसानहरूले क्षतीपूर्ती प्राप्त गर्न सक्ने भएकोले ढुक्क साथ खेती गर्न किसानलाई सहयोग पुग्ने विश्वास लिइएको छ।
७०. **किसान कार्ड:** सबै कृषकलाई **किसान कार्ड** वितरण गरिनेछ। यसबाट सबै किसानहरू पालिकामा सूचीकरण हुने विश्वास लिएको छ। साथै पालिकाबाट वितरण हुने कृषी अनुदान वास्तविक कृषकले प्राप्त गर्न यो कार्ड उपयोगी हुने छ। यसबाट किसानका सबै प्रकारका सूचना, तथ्यांक सङ्कलन र वर्गीकरण गर्न सहजता हुने विश्वास लिइएको छ।
७१. **धान उत्पादन प्रवर्द्धन कार्यक्रम:** धानको उत्पादन वृद्धि, कृषी यान्त्रिकरणको प्रवर्द्धन र खाद्य सुरक्षामा टेवा पुर्‍याउन धान उत्पादन प्रवर्द्धन कार्यक्रममा निरन्तरता दिइनेछ।
७२. **बीउ उत्पादन प्रवर्द्धन कार्यक्रम:** बीउ उत्पादन कार्यक्रमअन्तर्गत **आलु उत्पादन** गर्न चाहने कृषक, कृषक समूह र सहकारी छनौट गरी बीउ उत्पादनमा अनुदान दिने व्यवस्था मिलाइने छ। कम्तीमा ५ कठ्ठा भन्दा माथि व्यवसायिक रूपमा आलु खेती गर्ने कृषक वा समूहलाई प्रत्येक वडामा सामानुपातिक रूपमा आलुको बीउमा अनुदान दिने व्यवस्था मिलाइनेछ।
७३. **कृषकहरूलाई यान्त्रिकरणमा सहयोग:** कृषकहरूलाई यान्त्रिकरणमा सहयोग पुर्‍याउने उद्देश्यले सशर्त अनुदानबाट तोकिएका क्षेत्रका किसानहरूलाई कृषी औजार उपकरणमा ५० प्रतिशत अनुदानको व्यवस्था मिलाइनेछ। यसबाट युवा कृषकहरूमा कृषी पेशालाई व्यवसायीकरणतर्फ उन्मुख गर्न सहयोग पुग्ने विश्वास लिइएको छ।
७४. **मिनि कोल्ड च्याबर स्थापना:** कृषकहरूले उत्पादन गरेको फसललाई व्यवस्थित भण्डारण गर्न सहयोग पुर्‍याउने उद्देश्यले प्रदेश सरकारसँगको लागि साभेदारीमा केर्खा वा मलंगबारे आसपासकाको उपयुक्त क्षेत्रमा **मिनि कोल्ड च्याम्बर**को स्थापना गर्ने व्यवस्था मिलाइनेछ। यस कार्यक्रममा स्थानीय सहकारीहरूसँग आवश्यक समन्वय र साभेदारी गर्न सकिने व्यवस्था मिलाइने छ।
७५. **कृषी बजार पूर्वाधार निर्माण:** कृषकहरूको उत्पादनलाई बजारीकरण गर्न, उत्पादित तरकारी, फलफूल एवम् सागसब्जी विक्री वितरणमा कृषकहरूलाई सहयोग पुर्‍याउन सशर्त अनुदानमार्फत् कृषी पूर्वाधार स्थल निर्माण गरिनेछ। सो पूर्वाधारमा आवश्यक स्टलहरूको व्यवस्था मिलाई १२ महिना तरकारी, फलफूल विक्रीको लागि व्यवस्थित कृषी मण्डी सञ्चालनमा सहयोग पुग्ने विश्वास लिइएको छ।
७६. **कृषक पाठशाला सञ्चालन:** कृषकहरूलाई खेती प्रणालीमा सहजता दिन, उत्पादन नहुन्जेलसम्मका सम्पूर्ण गतिविधिमा आवश्यक सहजीकरण गर्न, कृषी प्रविधि प्रसार प्रसार गर्न, सिकाई क्रियाकलापमा कृषकका अनुभव साटासाट गर्न, उत्पादन वृद्धिमा आउने समस्याहरूलाई हल गर्न र बाली स्थलगत रूपमा नै अवलोकन गर्नका लागि लखनपुर र तोपगाछी क्षेत्रमा कृषक पाठशाला कार्यक्रम प्रभावकारी रूपमा सञ्चालन गरिने छ।
७७. **अध्यक्ष कृषी पकेट मार्फत करेसावारी प्रवर्द्धन कार्यक्रम:** आयातित तरकारीको विस्थापन गरी स्थानीय अर्ग्यानिक तरकारीलाई प्रवर्द्धन गरी अर्ग्यानिक तरकारीमा आत्मनिर्भर गराउन जैविक खेती तथा **एक घर एक करेशावारी प्रवर्द्धन कार्यक्रम** सञ्चालन गरिनेछ। यसका लागि **अध्यक्ष कृषी पकेट** कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइनेछ। यस कार्यक्रमबाट तरकारीका बीउबीजनहरूको सेट अनुदानमा उपलब्ध गराइनेछ। यसबाट साना किसानहरू लाभान्वित हुने विश्वास लिइएको छ। हरेक प्रकारका कृषी सूचनाहरू प्रत्येक टोल विकास स्तरसम्म पुर्‍याउने व्यवस्था मिलाइने छ।
७८. **साना व्यवसायिक कृषी उत्पादन केन्द्र (पकेट) विकास कार्यक्रम:** साना व्यवसायिक कृषी उत्पादन केन्द्र (पकेट) पकेट विकास कार्यक्रम तथा धान बालीको साना व्यवसायिक कृषी उत्पादन केन्द्र(पकेट) विकास कार्यक्रमअन्तर्गत कृषकहरूलाई आवश्यक उत्पादन सामग्री, यान्त्रिकरणसँग सम्बन्धित सामग्रीहरूको अनुदान व्यवस्था गरिनेछ। यसबाट विशेष गरि साना किसानहरू लाभान्वित हुने विश्वास लिइएको छ।
७९. **च्याउ खेती र विशेष बाली उत्पादन प्रवर्द्धन:** व्यवसायिक रूपमा च्याउ खेती गर्ने कृषकहरूलाई मागका आधारमा बीउ र उत्पादन सामग्रीमा ५० प्रतिशत अनुदान उपलब्ध गराउने व्यवस्था मिलाइनेछ। साथै विशेष बाली संरक्षण र प्रवर्द्धनका लागि प्याज र खुर्सानीजस्ता नगदे बाली लगाउने किसानलाई आवश्यक सहयोग गरिनेछ।
८०. **कृषी मेला, कृषी प्रदर्शनी, विषदी प्रयोग मुक्त सप्ताह तथा किसान दिवस:** किसानहरूको उत्पादनलाई प्रवर्द्धन र बजारीकरणमा टेवा पुग्ने उद्देश्यले प्रत्येक वर्ष हुँदै आएका कृषी मेला, कृषी प्रदर्शनीलाई निरन्तरता दिइनेछ। उक्त

कमल गाउँपालिका

अवसरमा उत्कृष्ट कृषक, उत्कृष्ट जैविक खेती गर्ने कृषक सम्मान र पुरस्कृत गर्ने व्यवस्थालाई निरन्तरता दिइएको छ । प्रत्येक वर्ष किसानहरूको खेतमा नै गएर मनाईने किसान दिवस उल्लासका साथ मनाईनेछ ।

८१. **बाली उपचार शिविर:** किसानहरूको बालीलाई सुरक्षित गरि उत्पादन र उत्पादकत्वमा वृद्धि गर्ने उद्देश्यले बाली नालीमा लाग्ने रोग किरा पहिचान र व्यवस्थापन गर्नका लागि सम्बन्धित स्थलमा नै **बाली उपचार शिविर (प्लान्ट क्लीनिक)** सञ्चालन गरिनेछ ।
८२. हरेक वर्ष वितरण गरिदै आएको साना किसान लक्षित कार्यक्रमअन्तर्गत **तरकारीको मिनी किट तथा फेरोमेन ट्याप** वितरण कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइनेछ । प्रत्यक्ष किसानहरूले प्राप्त गर्ने व्यवस्था सुनिश्चित गरिने छ ।
८३. **एग्रो भेट व्यवसायीलाई अभिमुखिकरण** गाउँपालिका क्षेत्रभित्र सञ्चालित एग्रोभेट व्यवसायीहरूलाई सूचीकृत गर्ने व्यवस्था मिलाईनेछ । विषादीको अनाधिकृत प्रयोगलाई न्यूनीकरण गर्नका लागि सबै एग्रोभेट व्यवसायिलाई सो सम्बन्धी अभिमुखिकरण कार्यक्रम सञ्चालनको व्यवस्था मिलाईनेछ ।

पशु सेवातर्फ

८४. पशुपालन व्यवसायकलाई व्यावसायिक बनाउनर सम्मानपूर्वक व्यवसायको रूपमा विकास गर्नका लागि आ.व. २०७७/०७८ मा स्वीकृत भै सकेका निवेदनहरूलाई आधार मानि प्रथम चरणमा युवाहरूलाई व्यवसाय प्रवर्द्धन कोषबाट **ब्याज अनुदानमा सहकारी मार्फत** रकम दिने व्यवस्था मिलाइएको छ । यसबाट युवाहरूलाई पशुपालनतर्फ आकर्षित व्यवसाय बनाउन प्रेरित गरि स्थानीयस्तरमा नै रोजगारी श्रृजनामा सहयोग पुग्ने अनुमान गरिएको छ ।
८५. **एक घर एकपशु बीमा कार्यक्रम:** पशु धनको संरक्षण गर्न र किसानले ढुक्कसँग पशु व्यवसाय सञ्चालन गर्न सक्नु भन्ने उद्देश्यले ५० प्रतिशत अनुदानमा **१ घर १ पशु विमा कार्यक्रम** सञ्चालन गरिने छ । यसबाट पशु बीमामा किसानहरू आकर्षित भै सुरक्षित रूपमा पशु व्यवसाय सञ्चालन गर्न सहजता मिल्ने विश्वास लिइएको छ ।
८६. **चिलिङ भ्याट अनुदान:** दुध व्यवसायी वा सो सँग सम्बन्धीत सहकारीलाई दुध भण्डारणमा सहयोग पुर्याउन ५० प्रतिशत अनुदानमा २ स्थानमा **चिलिङ भ्याट** उपलब्ध गराउने व्यवस्था मिलाईने छ ।
८७. **मासु पसल सुधार कार्यक्रम:** मासु पसल सञ्चालन गरिरहेका प्रत्येक वडाका व्यवसायीलाई मासु पसल सुधार वापत आवश्यक सहयोग गरिनेछ । यसबाट पालिका बासीले स्वस्थ मासु उपभोग गर्न पाउने विश्वास लिइएको छ । वडा नं. ३ मा रहेको **पशु वधशाला सञ्चालन**को व्यवस्था मिलाईने छ । साथै मासु व्यवसाय सञ्चालनको मापदण्ड बनाई अनुगमन र नियमनको व्यवस्था मिलाईनेछ ।
८८. **पशु स्वास्थ्य शिविर सञ्चालन:** पशु चौपायाहरूमा लाग्ने सबै प्रकारका रोगहरूलाई स्थलगत रूपमा नै पहिचान गरि सोहि स्थलमा नै निदान गर्न सहयोग पुगोस भन्ने उद्देश्यले पशु स्वास्थ्य शिविरको कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ । साथै पशु उपचारको लागि चाहिने सामग्री तथा औषधि खरिद, परजीवि विरुद्धको औषधि, मत्स्य औषधि र पंक्षि औषधि खरिद गरि वितरण गरिनेछ ।
८९. **खोप कार्यक्रम:** गाई भैंसी तथा बङ्गुर तथा पंक्षीहरूमा लाग्ने विभिन्न रोग विरुद्धमा आवश्यक पर्ने खोपहरू र रेविज खोपलाई निःशुल्क रूपमा लगाउने कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइएको छ ।
९०. **कुकुरहरूको बन्ध्याकरण कार्यक्रम:** सामुदायिक कुकुरहरूको नियन्त्रणको लागि कुकुरहरूको बन्ध्याकरण शिविर सञ्चालन गरिनेछ । यसबाट कुकुरहरूमा लाग्ने रेविज रोग नियन्त्रण र कुकुरको जनसङ्ख्या नियन्त्रणमा उल्लेख्य सहयोग मिल्ने विश्वास लिएको छ ।
९१. **दानामा आत्मनिर्भर कार्यक्रम:** यस गाउँपालिका क्षेत्रमा पशुपंक्षीको दानामा आत्मनिर्भर बनाउँदै लैजाने उद्देश्यले सहकारीसँगको साभेदारीमा स्थापना हुने **दाना उद्योग घुक्ती कोष कार्यविधि** स्वीकृत भैसकेको हुँदा सोलाई निरन्तरता दिइनेछ । दाना उद्योग स्थापना भै सञ्चालन भए पश्चात यस क्षेत्रमा पशुपंक्षीको आहाराको लागि आवश्यक पर्ने दानामा बिस्तारै आत्मनिर्भर हुदै जाने विश्वास लिइएको छ ।
९२. **बङ्गुर प्रवर्द्धन कार्यक्रम:** बङ्गुर पालन गर्ने व्यवसायीहरूलाई प्रवर्द्धन गर्नका लागि साभेदारीमा बङ्गुरका पाठाहरू वितरण गर्ने कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ साथै बङ्गुर पकेट क्षेत्रमा Follow up कार्यक्रमअन्तर्गत बङ्गुर पालक कृषकहरूलाई Teeth Cutter, Pig Holder जस्ता उपकरणहरू साभेदारीमा खरिद गरि वितरण गरिनेछ ।
९३. **कृत्रिम गर्भाधान सेवा:** पशुहरूमा सञ्चालन गरिदै आएको कृत्रिम गर्भाधान सेवा सञ्चालन कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइएको छ । कृत्रिम गर्भाधान सेवालार्इ आवश्यक पर्ने माइनर **उपकरण तथा तरण नाइट्रोजन** उपलब्ध गराउने व्यवस्था मिलाईने छ ।
९४. स्थानीयस्तरमा नै खसी वोका उत्पादन वृद्धिमा सघाउ पुऱ्याई मासुमा आत्मनिर्भर बनाउन **बाखाका पाठा वितरण** गर्ने व्यवस्था मिलाईने छ ।

कमल गाउँपालिका

९५. माछामा व्यवसाय गरिरहेका कृषकलाई माछापालन कृषक समूहको सिफारिसका आधारमा सहयोगअन्तर्गत **माछाका भुरा** वितरण गर्ने कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइनेछ ।

सहकारी:

९६. **सहकारी सुशासन:** अर्थतन्त्रको एक खम्बाको रूपमा रहेको सहकारी सञ्चालनमा पारदर्शिता कायम गर्न सहकारी सुशासनमा जोड दिइनेछ । यसको लागि सहकारीहरूसँग अन्तरक्रिया, अभिमुखीकरण जस्ता कार्यहरू सञ्चालन गरिनेछ । सहकारीहरूको समन्वयमा अनुगमनको पाटोलाई कडाईका साथ कार्यान्वयन गरिनेछ ।

९७. “**एक सहकारी एक उत्पादन**” नीतिलाई प्रबर्द्धन गर्न आ.व.२०७७/०७८ मा गाउँपालिकाको स्वीकृत बजेटबाट **इन्द्रेणी सहकारीसँग गाई प्रबर्द्धन कार्यक्रम, साना किसान सहकारीसँग बाखा प्रबर्द्धन कार्यक्रम र नवोदय सहकारीसँग बड्गुर प्रबर्द्धन कार्यक्रम**मा लागत साभेदारी भै साभेदारीमा कार्यक्रम सञ्चालन प्रक्रियामा रहेको छ । साथै दाना उद्योग सञ्चालन कार्यविधि स्वीकृत भएको हुँदा सो कार्यविधिको परिधिभित्र रहि **सहकारीसँगको साभेदारीमा दाना उद्योग सञ्चालन** गर्ने व्यवस्था मिलाईने छ । अन्य सहकारीले आफ्नै लगानीमा गरेका व्यवसाय प्रबर्द्धनका कार्यक्रमहरू मध्ये कृषी र पशु सेवातर्फका कार्यक्रमहरूमा **प्राविधिक सहयोग निशुल्क** रूपमा उपलब्ध गराइने व्यवस्था मिलाईनेछ ।

९८. **सहकारी सस्थाहरूको रणनीतिक योजना तर्जुमा** गर्ने कार्यलाई अगाडि बढाइनेछ । सहकारीको क्षमता वृद्धि प्रचलित कानूनी व्यवस्थालगायतका विषयमा जानकारीमूलक कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिनेछ । सहकारी संस्थाहरूलाई आवश्यकता हेरी आपसी एकीकरण गर्न पहल गरिनेछ ।

उद्योग बाणिज्य:

९९. कमल उद्योग वाणिज्य सङ्घको सहकार्यमा सबै व्यापार व्यवसाय दर्ताको लागि अभियान सञ्चालन गरिने छ । यसको लागि स्थानीय बजार समितिको परिचालन गरिनेछ । व्यवसाय लुकेर हैन निर्धक्कसाथ गरौं भन्ने भावनाको विकास गरिनेछ । बजार अनुगमन र व्यवसाय दर्ता अनुगमन कार्यलाई निरन्तर सञ्चालन गरिने छ । सबै बजारमा रातिको समयमा समेत वृत्ति व्यवस्था मिलाई उज्यालो कमल कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ ।

१००. गाउँपालिकाभित्रका बजारहरूको व्यवस्थापनका लागि बजार व्यवस्थापन समितिसँग निरन्तर सहकार्य गरिनेछ, सुरक्षित, व्यवस्थित र बजारको नियमित अनुगमन गर्ने कार्यमा उद्योग वाणिज्य सङ्घ र बजार व्यवस्थापन समितिको सहभागिता अनिवार्य गरिनेछ ।

१०१. यस गाउँपालिका वडा नं.७ मा निर्माण प्रक्रियामा रहेको **औद्योगिक क्षेत्र निर्माण** कार्यलाई तदारुकताका साथ अगाडि बढाउन सम्बन्धित निकायमा ध्यानाकर्षण गरिनेछ, साथै स्थानीयस्तरमा हुने र हुन सक्ने विभिन्न समस्याका सम्बन्धमा आवश्यक सहजीकरण गरिनेछ ।

पर्यटन:

१०२. **साधुहोली पर्यटन पूर्वाधार विकास** लागि प्राप्त हुने बजेटबाट साधुहोलीको संरक्षण गरि सो को दक्षिणी क्षेत्रको जग्गामा पर्यटन पूर्वाधार निर्माण गर्नका लागि डि.पि.आर. तयार भएअनुसार सो क्षेत्रको विकासको लागि आवश्यक कार्य अगाडि बढाइने छ । उल्लेखित क्षेत्रमा आन्तरिक पर्यटन प्रबर्द्धनको लागि **पर्यटकिय स्थल निर्माण** गरिनेछ ।

१०३. **कमल पोखरीलाई पर्यटन पूर्वाधार**का लागि स्वीकृत डि.पि.आर.का आधारमा पर्यटकिय स्थल निर्माणमा प्राप्त बजेटबाट निरन्तर आवश्यक कार्य गरिनेछ । सो पोखरीको दीर्घकालीन संरक्षण र व्यवस्थापनमा विशेष ध्यान दिइनेछ ।

१०४. **वाल्मिकी आश्रम, ऐतिहासिक कुवा**जस्ता स्थानहरूलाई समेत सिमसार तथा पर्यटकीय स्थलको रूपमा विकास गर्नका लागि सरोकारवाला निकायसँग सहकार्य गरि आवश्यक व्यवस्था मिलाउने नीति लिइनेछ ।

१०५. गाउँपालिकाका ७ वटै वडाहरूमा स्थापित **मठ, मन्दिर, गुम्बा,चर्च, मस्जिद**लगायत धार्मिक तथा सांस्कृतिक आस्थाका धरोहरहरूको संरक्षण, सम्बर्द्धन र सञ्चालनमा आवश्यक सहयोग गरि पर्यटन विकाससँग जोड्न प्रयत्न गरिने नीति लिइनेछ ।

१०६. गाउँपालिकाको क्षेत्रभित्र रहेको रतुवा माई वृक्षारोपण आयोजनाक्षेत्रभित्र पर्यटन प्रबर्द्धन गर्न सकिने स्थानहरूको पहिचान गर्ने र सम्बन्धित कार्यालयसँग समन्वय गरि कार्यक्रम गर्नको लागि सम्भाव्यता अध्ययन गरिनेछ । उक्त वन क्षेत्र स्थानीय सरकारको भोगाधिकार प्राप्त गरि उक्त क्षेत्रमा गाउँपालिकाको भवन निर्माण, फलफूल खेती तथा पर्यटकीय क्षेत्र निर्माणका लागि नीतिगत निर्णय गराउनको लागि सम्बन्धित निकायमा पहल गरिनेछ ।

प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रम

१०७. प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रमको प्रभावकारिता अभिवृद्धि गर्न रोजगार सेवा केन्द्रको सुदृढीकरण गरिनेछ । नेपाल सरकारले तोकेको न्यूनतम १०० दिन सम्मको रोजगारी उपलब्ध गराउन सूचीकृत सम्बन्धित श्रमिकहरूलाई सडक, सिँचाई, भवन, नदी नियन्त्रण, वृक्षारोपण लगायतका श्रममूलक कार्यमा परिचालन गरिनेछ । यसबाट रोजगारी गुमेका विपन्न श्रमिकहरूले स्थानीय स्तरमा नै काम र ज्याला प्राप्त गर्ने भएकोले उनीहरूको दैनिक जीवन गुजारामा सहयोग पुग्ने अपेक्षा लिइएको छ ।

कमल गाउँपालिका

१०८. सबै प्रकारका बेरोजगार व्यक्तिहरूको सूचना सङ्कलन गरि रोजगार सूचना केन्द्रमा राखिनेछ । बजेट बक्तव्यमा उल्लेख भएअनुसार रोजगार सेवा केन्द्रलाई श्रम सूचना बैकको रूपमा उपयोग गरि निजी क्षेत्रका उत्पादनशील उद्योगलाई आवश्यक परेको खण्डमा श्रमिक उपलब्ध गराउने व्यवस्थामा सहयोग पुऱ्याउने व्यवस्था मिलाइनेछ ।

लघु उद्यम विकास कार्यक्रम

१०९. युवाहरूलाई आत्मनिर्भर र रोजगारी अन्तर्गत सशर्त बजेटको परिधिभित्र रहि आ.व. २०७७/०७८ देखि लघु उद्यम विकास कार्यक्रमको सुरुआत भै रहेको हुँदा सो कार्यक्रम सञ्चालनको लागि प्रतिस्पर्धामा छनौट भएका व्यवसाय विकास सेवा प्रदायक संस्थाहरूमार्फत् लघु उद्यम विकास मोडेलमा ८० जना थप नयाँ लघु उद्यमी सिर्जना गर्ने व्यवस्था मिलाइनेछ ।

११०. लघु उद्यम विकास कार्यक्रममार्फत् प्रतिस्पर्धामा छनौट भएका व्यवसाय विकास सेवा प्रदायक संस्थाहरू मार्फत् उद्यमीको स्तरउन्नती (आवश्यकता पहिचानका आधारमा पुनर्ताजगी र सीप विकास तालिम कार्यक्रम) गरिनेछ । सम्भाव्य उत्पादनको उत्पादकत्व र बजार प्रतिस्पर्धा वृद्धि गर्नका लागि कम्तिमा ५ जनाको समूहमा प्रविधि हस्तान्तरण गरिनेछ ।

सार्वजनिक महत्वका विषय:

१११. विशेष गरि तास, जुवा, डाइसलगायत विकृति युक्त खेलमा रोक लगाउन पहल गरिनुका साथै दुर्व्यसन प्रयोगले समाजलाई गम्भिर क्षति पुऱ्याउदै गरेको हुँदा यस्ता कार्यलाई निरुत्साहित गर्न पहल गरिनेछ । जथाभावी गैर कानुनी रूपमा मादक पदार्थ उत्पादन र बिक्री वितरणबाट समाजमा सिर्जना हुने समस्यालाई निरुत्साहित गर्न पहलर सरोकारवाला निकायहरूसँग निरन्तर समन्वय गरिने छ ।

११२. पूर्व-पश्चिम लोकमार्गलगायत गाउँपालिका क्षेत्रभित्रका कुनै पनि सडकमा छाडा पशुचौपाया छाड्ने, सडकमा पशु बाध्ने र सामाग्रीहरू राख्ने कार्यलाई निरुत्साहित गर्ने नीति अवलम्बन गरिनेछ । सडक र सडक किनारामा राखीने धान पराललगायत निर्माण सामग्री राख्नलाई पूर्णरूपमा निषेध गरिनेछ । यस कार्यको लागि टोल विकास संस्थाहरूलाई परिचालन गरिनेछ । यस नीति विपरीत जुनसुकै कार्य भएमा कानूनद्वारा दण्डनीय मानी कम्तीमा रू. ५००।०० देखि ५०००।०० सम्म जरिवाना गर्ने नीति अवलम्बन गरिनेछ । यस कार्यको लागि नेपाल प्रहरी र ट्राफिक प्रहरीसँग सहकार्य गरिनेछ ।

ग) पूर्वाधार विकास

सडक, पुल, कल्भर्ट तथा भोलुङ्गे पुल

११३. समपुरकक अनुदानबाट सञ्चालित बहुवर्षीय सडक कालोपत्रेका ठूला आयोजनाहरूमध्ये चुलाचुली मोड डाँफे कृषी सडक र नमूना मार्ग सडक कालोपत्रे सम्पन्न भै सकेको हुँदा बाँकी रहेको भद्राई चोक नैसिटे हुँदै बाह्रघरे सडकलाई तोकिएको समयमा कार्य सम्पन्न गरिनेछ । गाउँपालिकाको आफ्नो बजेट समेतबाट निर्माण सम्पन्न हुने विभिन्न सडकहरूलाई बहुवर्षीय आयोजनाको रूपमा सम्भाव्यता हेरी ठेक्का बन्दोबस्त गरि सडक कालोपत्रे गर्ने कार्य सम्पन्न गरिनेछ ।

११४. सडक निर्माण गर्दा Rural Municipality Master Plan (MTMP) अनुसारको मापदण्डलाई पूर्ण कार्यान्वयन गरिनेछ । २० फिटभन्दा न्यूनतम चौडाई भएका सडकहरूको कालोपत्रे नगरिने नीति लिइने छ । सहरीकरण भै सकेका/ वस्ती बसी सकेका, सडक चौडा गर्न नमिल्ने MTMP को मापदण्डमा असर नपर्ने गरि २० फिटसम्मका सडकहरूलाई टायल ब्लक लगाउने कार्य गरिनेछ । यस्तो कार्यमा उपभोक्ताले अनिवार्य रूपमा १५ प्रतिशत लागत साभेदारी व्यहोर्नु पर्ने व्यवस्था मिलाइने छ । ड्रेनसहित २० फिटभन्दा कमका सडकमा स्तरोन्नती नगरिने यस अधिको व्यवस्थालाई निरन्तरता दिइने छ ।

११५. यस गाउँपालिकाको विशेष अनुरोधका आधारमा सङ्घीय सरकारबाट आ.व. २०७८/०७९ को बजेट मार्फत पाडाजुंगी गौरीगञ्ज सडकलाई बैकल्पिक सहायक राजमार्गको रूपमा स्वीकृत गरि बहुवर्षीय सडकको रूपमा बजेट विनियोजन भै पहिलो चरणमा १३ करोड बजेट विनियोजन भएको हुँदा सो सडक तोकिएको समयमा सम्पन्न गर्नका लागि स्थानीयस्तरमा आवश्यक सहजीकरण गरिने छ । साथै सङ्घीय सरकारबाट स्वीकृत भएका देहायका सडकहरूलाई तोकिएको समयमा सडक कालोपत्रे गर्ने कार्य सम्पन्न गर्न आवश्यक सहजीकरण र ध्यानाकर्षण गरिनेछ ।

❖ लखनपुर मङ्गलबारे मजुरभिद्रा शिवगञ्ज सडक

❖ कमल गा.पा. गुहावारी स्कुल, रंगपुर, बारघरे, स्कुलचौर बजार, ज्ञान बहादुर चोक दामुनाहुँदै दाम्राभिद्रा जोड्ने सडक कालोपत्रे

❖ कमल गा.पा. क्याम्पाहुँदै समयगढ गौरादह आसखोला ठकठके ठेकितोला सडक कालोपत्रे

❖ कमल गा.पा. २ को अधिकारी टोल स्थित छात्रा चोकदेखि सुनहरा हुँदै बैगुनधरा सडक कालोपत्रे

११६. आ.व. २०७८/०७९ मा सङ्घीय सरकारबाट निर्माण सुरु हुने देहायका पुलहरूलाई तोकिएको समयमा सम्पन्न गर्न सम्बन्धित निकायमा ध्यानाकर्षण, स्थानीय अनुगमन, समन्वय र आवश्यक सहजीकरण गरिनेछ ।

❖ कमल गा.पा. वडा नं. २ गौरादह वडा नं. १ सितापुरी जोड्ने कृष्ण खोलामा पुल

❖ कमल गा.पा. वडा नं. २ बाट गौरादह वडा नं. १ जोड्ने किस्ने खोला पुल

❖ कमल ७ रंगपुर पूर्व गेउरिया खोला पुल

कमल गाउँपालिका

❖ कमल गा.पा.३ र ४ जोड्ने खानेपानी स्कीम नं. ३ मा पक्की पुल

११७. गाउँपालिकाभित्र बन्ने सबै सडकहरू निर्माण गर्दा सडक यातायात गुरु योजनाले तय गरेको सडकको क्षेत्राधिकार (Right Of way) अनुसार निर्माण गरिने छ । घर नक्सा स्वीकृत गर्दासमेत सोहि मापदण्डको पूर्ण पालना गर्ने व्यवस्था मिलाईने छ ।
११८. पूर्वाधार निर्माणलाई गुणस्तरीय बनाउने उद्देश्यले कङ्क्रिटजन्य सामानहरूको ल्याव परीक्षण गर्न अन्य सरकारी कार्यालयमा पठाउनु पर्ने असहज अवस्थाको अन्त्यका लागि कङ्क्रिट जन्य निर्माण सामानहरूको ल्याव परीक्षण गाउँपालिका आफैले गर्ने व्यवस्था मिलाईनेछ । यसबाट निर्माण कार्यमा समयको बचत र गुणस्तरमा अपेक्षाकृत लाभ प्राप्त हुने विश्वास लिइएको छ ।
११९. आयोजना सञ्चालनको लागि सहज होस भन्ने उद्देश्यले Project Bank मा रहेका आयोजनाहरूलाई प्राथमिकतामा राखी पूर्वाधारका आयोजनाहरू छनौट गरिनेछ । DPR गर्न बाँकी सडक, पुलहरूको डि.पि.आर. निर्माण कार्य सम्पन्न गरिनेछ ।
१२०. विकास निर्माण कार्यको पारदर्शीता, प्रभावकारी, दिगोपना र गुणस्तरीय बनाउन अनुगमन तथा मूल्याङ्कन कडाईका साथ गरिने छ ।
१२१. सबै वडा कार्यालयको आफ्नै प्रशासनिक भवन निर्माण गर्ने नीतिअनुसार अब निर्माण सम्पन्न हुन बाँकी १, २, ३ र ४ नं. वडा भवन आगामि आ.व. भित्रमा सम्पन्न गर्ने लक्ष राखिएको छ । अब बन्ने भवनहरूलाई नेपाल सरकारबाट स्वीकृत भएको नक्शा र भूकम्प प्रतिरोधी र अपाङ्ग प्रयोगकर्ता मैत्री बनाइने छ ।
१२२. उपभोक्ताबाट सञ्चालन हुने आयोजनामध्ये कङ्क्रिटजन्य आयोजनाहरूको हकमा १० प्रतिशत र ग्राभेल जन्य आयोजनाहरूको हकमा १५ प्रतिशत अनिवार्य रूपमा थप लागत सहभागिता गरिनेछ । साथै सम्बन्धित उपभोक्ताहरूले माटोको काम सम्पन्न गरिसकेका सडकहरूलाई मात्र मापदण्डअनुसार निर्माण कार्य अगाडि बढाईने व्यवस्था मिलाईने छ । हेभि स्ट्रक्चरका आयोजना वा ठूला मेशिन प्रयोग हुने वा उपभोक्ताको जनश्रमदानबाट सञ्चालन हुन नसक्ने जटिल प्रकृतिका कार्यहरू उपभोक्तामार्फत् आयोजना सञ्चालन गरिने छैन । उपभोक्ताबाट सञ्चालित आयोजनाको मर्मत सम्भारको व्यवस्थाका लागि उपभोक्ता समितिलाई जिम्मेवार बनाईनेछ । विभिन्न धार्मिक सङ्घ संस्था, मठ मन्दिर, मस्जिद, गुम्बा निर्माण गर्दा उपभोक्ताले अनिवार्य रूपमा १५ प्रतिशत नगद लागत साभेदारी गर्ने व्यवस्था मिलाईने छ ।

वस्ती विकास तथा सहरी योजना

१२३. गाउँपालिकावासीहरूले घरलगायत संरचना निर्माण कार्य गर्दा गाउँकार्यपालिको कार्यालयबाट ईजाजत लिएर मात्र बनाउनुपर्ने नियमलाई कडाईका साथ लागू गरिनेछ भने भौतिक संरचना निर्माण गर्दा भवन संहिता २०६० र वस्ती विकास शहरी योजना तथा भवन निर्माण सम्बन्धी आधारभूत निर्माण मापदण्ड २०७२ र गाउँपालिकाबाट स्वीकृत भएको मापदण्डअनुसार मात्र निर्माण गर्नु पर्ने नियमलाई कडाईका साथ पालना गर्ने र वडा कार्यालयमार्फत् अनुगमनको व्यवस्था मिलाईनेछ ।
१२४. जनसङ्ख्या कार्ड लागू हुन बाँकी भएका वडाहरूमा जनसङ्ख्या कार्ड लागू गर्ने व्यवस्था मिलाईने छ । सबै घरहरूमा घरनम्बर प्लेट वितरण गर्ने कार्यलाई सुरु गरिने छ ।
१२५. गाउँपालिकाको भूउपयोग नीति बनाउने कार्यमा आवश्यक पहल गरिनेछ । अनुमति विना जथाभावि निर्माण हुने प्लटिङ गर्ने कार्य नियन्त्रण गरिनेछ । प्लटिङ गर्दा गाउँपालिकाले तोकेको न्यूनतम मापदण्ड पालनाको व्यवस्था मिलाएर मात्र इजाजत प्रदान गरिनेछ । इजाजत विना कसैले प्लटिङ गरेमा जरिवाना लिई सो क्षेत्रमा कुनै पनि सिफारिस प्रदान नगरिने नीति लिइनेछ ।
१२६. पालिकाभित्रका कुनै पनि जग्गा बाँझो राख्न नपाउने व्यवस्था मिलाईनेछ । जग्गा बाँझो राख्ने कार्यलाई निरुत्साहित गरिनेछ । अव्यवस्थित बसोवासलाई व्यवस्थित गर्न आवश्यक पहल गरिनेछ । गाउँपालिका भित्र रहेका भुभिहिन सुकुम्बासीहरूको लगत राख्ने र भूमि सम्बन्धी समस्या समाधान आयोगमार्फत् पुर्जा वितरणको व्यवस्था मिलाईने छ ।
१२७. सशर्त अनुदानमार्फत् प्राप्त हुने सुरक्षित नागरिक आवास कार्यक्रमलाई विपन्न नागरिकहरूले प्राप्त हुने व्यवस्था मिलाईने छ । यसबाट अति विपन्न परिवारको फुसका छाना घटाउने अभियान सञ्चालन गरिने छ ।
१२८. अति विपन्न गरिव एवम् सुकुम्बासी १० घर परिवारलाई एकिकृत नमूना वस्ती तयार गरि हस्तान्तरण गर्ने व्यवस्था मिलाईने ।
१२९. टोल विकास संस्थाहरूलाई क्रियाशिल गरि विकासका हरेक गतिविधिमा संलग्न गराईने छ । टोल विकास संस्थाहरू सञ्चालनको लागि दिईदै आएको अनुदानलाई निरन्तरता दिइएको छ ।

सार्वजनिक सम्पत्ति एवम् सँस्कृती संरक्षण:

१३०. गाउँपालिका क्षेत्रभित्र रहेका सार्वजनिक जग्गा, सडक, मन्दिर, सामुदायिक भवन, सामुदायिक विद्यालय कलेज, बजार सञ्चालन गर्न गाउँपालिकाको नाममा रहेका जग्गा, लगायतका सार्वजनिक सम्पतिको लगत राख्ने, नक्साङ्कन गर्ने तथा तिनीहरूको संरक्षणका लागि विभिन्न कार्यक्रम सञ्चालनमा ल्याईने छ । सार्वजनिक सम्पति अतिक्रमण गर्ने र हानी नोक्सानी पुऱ्याउने व्यक्ति वा सङ्घ संस्थालाई कानुनी कारवाही को दायरामा ल्याइनेछ ।

कमल गाउँपालिका

१३१. वडाको बजेट सिलिङ मार्फत विभिन्न वडा नं. १, ६ र ७ का विभिन्न स्थानको सरक्षण र विकासको लागि आवश्यक बजेट व्यवस्थापन गरि संरक्षणको व्यवस्था मिलाईने छ ।
१३२. सबै वडाहरूको बजेट सिलिङमार्फत् विभिन्न स्थानमा रहेका मठ, मन्दिरहरू, शिवालय, देवालय, महाराज थान, ग्रामथान हरूको मर्मत सम्भार एवम् व्यवस्थापनमा आवश्यक बजेट विनियोजन गरि निर्माण, मर्मत सम्भार र परिसर व्यवस्थापन गरिनेछ ।
१३३. वडा नं. २ मार्फत् कमल खोला क्याम्पा क्षेत्रमा शव दाह स्थल (आर्यघाट) को निर्माण सुरु गरिनेछ । यसलाई क्रमशः व्यवस्थित रूपमा निर्माण गर्दै लगिनेछ ।
१३४. विभिन्न वडाहरूको सिलिङ बजेट र गाउँपालिका बजेटमार्फत् विभिन्न वडामा सामुदायिक भवनहरू निर्माण गर्ने कार्य सम्पन्न गरिनेछ । त्यस्ता सामुदायिक भवनहरूलाई आवश्यक परेको वखत विपद् व्यवस्थापनमा प्रयोग गरिने व्यवस्था मिलाईने छ ।

बातावरण तथा विपद् व्यवस्थापन

प्रकोप व्यवस्थापन, बातावरण तथा फोहोर व्यवस्थापन

१३५. स्थानीय विपद् व्यवस्थापन समितिलाई क्रियाशिल बनाइनेछ । विपद्को समयमा उद्धार गर्न नेपाल रेडक्रस सोसाईटी, जनपथ प्रहरी, स्थानीय शसस्त्र प्रहरी युनिटसँग समन्वय गरि आसपासका वडाहरूमा युवा जनशक्तिलाई विपद् पूर्वतयारी र उद्धारसम्बन्धी तालिम र प्राथमिक उपचारसम्बन्धी तालिमको व्यवस्था मिलाइनेछ ।
१३६. स्थानीय विपद् जोखिम योजना बनाई कार्यान्वयन गर्ने व्यवस्था मिलाइनेछ । विपद्बाट हुनसक्ने क्षतिको तत्काल उदार, राहत र पूर्णस्थापनाका लागि आवश्यक जनशक्ति, सामग्री र श्रोतको पहिचान र परिचालन गरिनेछ ।
१३७. गाउँपालिकाको विपद् व्यवस्थापन कोषमा विनियोजन भएको बजेटबाट विपद् व्यवस्थापनसम्बन्धी कार्यहरू उद्धार, राहत, विपत्सम्बन्धी आवश्यक कार्य र महामारीको रूपमा रहेको कोभिड १९ को व्यवस्थापनमा कोरोना भाइरस रोकथाम तथा नियन्त्रण कार्यविधि २०७७ को परिधिभित्र रहि कार्य गरिने छ । कोभिड १९ लाई कमल गाउँबासीहरूलाई सुरक्षित राख्नको लागि सबै प्रकारका उपाय र उपचारात्मक कार्य गर्ने व्यवस्था मिलाईनेछ ।
१३८. पर्यावरणीय महत्व बोकेको यस गाउँपालिकाका महत्वपूर्ण नदी रतुवा, गेउरिया, किस्नी, चाँजु, ढुयाग्री, भुत्लुङ्ग, केरखा र कमल खोलाको नियन्त्रण गर्ने कार्य क्रमशः गरिने छ । रतुवा र कमल खोलाबाट वर्षेनी बाढी प्रभावित भइरहनु पर्ने भएकाले नदी नियन्त्रणको लागि स्थायी तटबन्धको कार्य भईरहेकोले यसको निरन्तरताको लागि थप पहल गरिनेछ ।
१३९. नदी किनारसम्म जोतभोग, अतिक्रमण गर्नाले नदीकटान र भूक्षय हुने गरेको हुँदा उक्त कार्यलाई निरुत्साहित गर्दै उक्त क्षेत्रहरूमा वृक्षारोपण गर्ने कार्यलाई प्रोत्साहन गरिनेछ, सशर्त बजेटबाट प्राप्त रकमबाट रतुवा खोलाको सौन्दर्यकरणको लागि खर्च गरिने छ ।
१४०. शहरी क्षेत्र भएको स्थानमा सार्वजनिक शौचालय निर्माण कार्यलाई प्राथमिकता दिइनेछ । फोहोर व्यवस्थापनलाई दिगो रूपमा अगाडि बढाउनका लागिस्थायी फोहोर सङ्कलन केन्द्रको व्यवस्थापनको लागि सम्भाव्यता अध्ययन गरिने छ ।

(ङ) संस्थागत विकास, सेवा प्रवाह र सुशासन

सेवा प्रवाह तथा सुशासन:

१४१. "हाम्रो प्रतिबद्धता नागरिकले पाउने मुस्कान सहितको सेवा"लाई ध्यान दिई गाउँपालिकाबाट प्रदान हुने सेवा प्रवाह गर्दा जनप्रतिनिधि र कर्मचारीहरूले मुस्कानसहितको सेवा प्रवाह गर्नु पर्ने नीतिलाई अनिवार्य गरिनेछ ।
१४२. आन्तरिक प्रशासनलाई चुस्त, दुरुस्त व्यवस्थित सञ्चालन गरि सेवा प्रवाहलाई नागरिकमैत्री बनाइने छ । कानुनले तोकेको आचरण पालन नगर्ने र आफूलाई तोकेको जिम्मेवारी प्रति वेखवर हुने कर्मचारीको मूल्यांकनलाई कार्य सम्पादन मूल्यांकनसँग आवद्ध गरिनेछ । **तोकिएको जिम्मेवारी तोकिएको समयमा सम्पादन गर्ने, कार्यालय समयको नियमित पालना गर्ने, तोकिएको पोषाकको पालना गर्ने, सेवाग्राही प्रति मैत्रीपूर्ण व्यवहार गर्ने, कार्यालयको गोपनियताको पूर्ण पालना गर्ने कर्मचारीलाई प्रत्येक वर्ष पुरस्कार र सम्मान गर्ने व्यवस्था मिलाईनेछ ।** कर्मचारी परिचय पत्रसहित तोकिएको पोषाक अनिवार्य लाउने व्यवस्थालाई पूर्णपालना गर्ने व्यवस्था मिलाइनेछ । प्रत्येक वर्ष एकजना कर्मचारीलाई उत्कृष्ट कर्मचारी पुरस्कार र सम्मान पत्र ४ जना कर्मचारीलाई कर्मचारी पुरस्कार र सम्मान पत्र असारमा हुने सभामा वितरण गर्ने व्यवस्था मिलाईने छ ।
१४३. कम खर्चमा अत्याधिक कार्यसम्पादन हुने गरि कार्यसञ्चालनको व्यवस्था मिलाईनेछ । कार्यसञ्चालन निर्देशिका २०७८ स्वीकृत भै राजपत्रमा प्रकाशित भैसकेकोले सो को पूर्ण पालनाको व्यवस्था मिलाईने छ । कार्यलयमा अतिरिक्त कार्यगर्ने कर्मचारीलाई निर्देशिका अनुसार प्रोत्साहन भत्ताको व्यवस्था मिलाईनेछ ।
१४४. सेवा करारमा कार्यरत कर्मचारीहरूको मनोबल उच्च राख्न ०७८ श्रावण १ गते देखि सभ्भौता हुने कर्मचारीहरूलाई पारिश्रमिकमा समान रूपमा केहि रकम वृद्धि गर्ने व्यवस्था मिलाईने ।
१४५. गाउँपालिका कार्यालय र वडामा कार्यरत सबै राष्ट्रसेवक कर्मचारीहरूलाई देशको महत्वपूर्ण स्थानमा आन्तरिक पर्यटन प्रवर्द्धनका लागि १० दिनको आन्तरिक पर्यटन काजको व्यवस्था मिलाईने ।

कमल गाउँपालिका

१४६. सेवा प्रवाहलाई चुस्त दुरुस्त र प्रविधि मैत्री बनाइनेछ । कार्यालयका सबै सूचनाहरू सूचना अधिकारीमार्फत् प्रवाह हुने व्यवस्था मिलाई सबै प्रकारका सूचनाहरू कार्यालयको वेभ पेजमा अनिवार्य रूपमा सार्वजनिक हुने व्यवस्था मिलाइने छ । सबै वडाहरूमा फाइबर लिंकमा जोडिइ सकेको र हुँदा सूचना प्रवाह र आदान प्रदान व्यवस्थित हुने विश्वास लिइएको छ । पालिकामा सर्भर जडानको कार्य भै रहेको हुँदा सबै किसिमका सूचनाहरू सुरक्षित राख्न सहज मिल्ने विश्वास लिइएको छ । नागरिकहरूले घर वा अन्य जुनसुकै स्थानबाट अनलाईन कर तिर्ने व्यवस्था र भूक्तानीसमेत अनलाईनमार्फत् गर्ने व्यवस्थाका लागि आवश्यक तयारी गरिनेछ ।
१४७. महालेखा परीक्षकको कार्यालयबाट भएको आर्थिक वर्ष २०७६/०७७ तर्फको लेखा परीक्षण प्रतिवेदनले औँल्याइएको बेरुजुहरूलाई यकिन गरि तोकिएको समयमा बेरुजु फछ्यौटको व्यवस्था मिलाइने छ । वित्तीय सुशासन र पारदर्शीता कायम हुने गरि मात्र खर्च गर्ने व्यवस्थालाई कडाईका साथ पालना गरिने छ ।
१४८. आन्तरिक आय श्रोतको वृद्धि स्थानीय तहको समृद्धि भएकोले आन्तरिक कर प्रशासनलाई चुस्त दुरुस्त र पारदर्शी बनाइने छ । प्रविधिको उपयोग गरि जुनसुकै स्थानबाट समेत अनलाईन कर तिर्ने व्यवस्था अपनाउन गृहकार्य गरिने छ । साथै Connect IPS जस्ता Digital Payment Platform को उपयोगगरी विद्युतीय भूक्तानीको व्यवस्था मिलाइने छ ।
१४९. घरवहाल कर प्रभावकारी रूपमा सङ्कलन हुन नसकेको हुँदा घर वहाल कर सङ्कलन कार्यविधिअनुसार स्व घोषणाको माध्यमबाट कर दाखिला गर्न आह्वान गरिनेछ । साथै घर वहाल कर सङ्कलनको लागि स्थलगत रूपमा टोली खटाइने छ । सम्बन्धित घरधनीहरूबाट नियमानुसार व्यक्तिगततर्फ ५ प्रतिशत र संस्थागत तर्फ १० प्रतिशत घरवहाल कर दाखिला गर्ने व्यवस्था गरिनेछ ।
१५०. गाउँपालिका क्षेत्रमा रहेका व्यवसायहरूलाई दर्ता, नवीकरण, वर्गीकरण, खारेजी दण्ड जरिवानालाई कानूनद्वारा नै एकरूपता ल्याउने गरि व्यवसाय कर सम्बन्धी कार्यविधि २०७७ स्वीकृत भै सकेकोले सोहि कार्यविधिको आधारमा व्यवसाय कर असुली र व्यवस्थापन गर्ने व्यवस्था मिलाइनेछ । व्यवसाय गर्ने सबै व्यवसायीहरूलाई अनिवार्य रूपमा दर्ता र समयमै नवीकरण गर्न सूचना प्रवाह गरिनेछ । आवश्यकता अनुसार करदाता शिक्षा, बजार अनुगमनजस्ता कार्यलाई उद्योग वाणिज्य सङ्घ, बजार व्यवस्थापन समिति र टोल विकास समितिहरूको सहकार्यमा अगाडि बढाइने छ ।
१५१. सुशासन र सूचनाको हकलाई प्रत्याभूत गर्दै गाउँपालिकामार्फत् सञ्चालन गरिने ३ लाखभन्दा माथिका हरेक आयोजनाको कार्य विवरण खुल्ने गरि आयोजना सूचना पाटी आयोजनास्थलमा राख्ने कार्यलाई अनिवार्य बनाइनेछ । आयोजना सूचना पाटी नराख्ने उपभोक्ता समिति र निर्माण व्यवसायिको भूक्तानी रोक्का गरिनेछ ।
१५२. उपभोक्ता समितिलाई पेशकी दिने कार्य पूर्णरूपमा बन्देज गरिएकोले सोलाई निरन्तरता दिइनेछ । सेवा प्रवाहमा कर्मचारीलाई कुनै पनि प्रकारको वहाना वा मोलाहिजा गर्न दिइने छैन । नागरिकहरूले तिरेको करलाई उच्च सम्मान गर्दै भ्रष्टाचारमा शून्यशहनशीलता अपनाइनेछ ।
१५३. सुशासन कायम गर्ने परिधिभित्र रहेका विभिन्न विषयगत समितिलाई सक्रिय, नियमित र चलायमान बनाउँदै समितिको प्रतिवेदन तथा सुझावका आधारमा अगाडि बढ्ने नीति गाउँपालिकाले अवलम्बन गर्ने छ । सूचनाको हकसम्बन्धी कानूनले प्रत्याभूत गरेका विषयहरूलाई गाउँपालिकाले सार्वजनिक गर्ने व्यवस्था मिलाइनेछ ।
१५४. गाउँपालिकाको सबै प्रकारका गतिविधिहरू समेटेर चौमासिक रूपमा प्रकाशन हुँदै आएको कमल बुलेटिनलाई निरन्तर सञ्चालन गरिनेछ । यसबाट टोल वस्तीस्तरमा समेत गाउँपालिकाको कार्य प्रक्रिया, गतिविधि, विकासको अवस्थाजस्ता विषयमा सूचना प्रवाह हुने विश्वास लिइएको छ ।
१५५. गाउँपालिकामा सूचना केन्द्रको स्थापना गरिने छ । उक्त केन्द्रमा पालिकाभित्रका र स्थानीय तहसँग सम्बन्धित सबै प्रकारका सूचनाहरू उपलब्ध हुन गरि सूचना बैंकको व्यवस्था मिलाइनेछ । वडास्तर र टोल विकास समितिहरूमा समेत विभिन्न सूचनाहरू वडा कार्यालयमार्फत् पुग्ने व्यवस्था मिलाइनेछ ।
१५६. सञ्चार माध्यमको विकासका लागि आवश्यकताका आधारमा सहयोग गरिनेछ । नागरिकसँग जनप्रतिनिधि नामक रेडियो कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ । जनप्रतिनिधि वहाल भएको ५ वर्ष व्यतित हुन लागेको सन्दर्भमा ५ वर्षे अवधिको समीक्षा गरि डकुमेन्टी तयार गरिनेछ । अन्त्यमा, यो नीति कार्यक्रम तयार गर्न सक्रिय भूमिका निर्वाह गर्नुहुने उपाध्यक्षज्यु, प्रमुख प्रशासकिय अधिकृतज्यु, कार्यपालिकाका साथीहरू, विषयगत शाखाका प्रमुखज्युहरू र सम्पूर्ण गाउँपालिका परिवारप्रति आभार व्यक्त गर्दछु ।

मेनुका काफ्ले

अध्यक्ष

कमल गाउँपालिका, भापा

२०७६ असार ९ गते बुधवार ।

कमल गाउँपालिका

आ. व. २०७८/७९ को लागी नवौं गाउँसभामा बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा समितिका संयोजक एवं उपाध्यक्ष श्री वेनु शिवाकोटीबाट प्रस्तुत गर्नु भएको बजेट भाषण

सभाध्यक्ष ज्यू,

यस गाउँपालिकाको बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा समितिको संयोजकको हैसियतले आ.व. २०७८/०७९ को आय व्यय विवरण (बजेट) प्रस्तुत गर्न उभिएको छु। यस अवधिसम्म आउन सहयोग पुऱ्याउनु हुने सबै कमलवासी दाजुभाई दीदी बहिन र आमा बुवाप्रति सम्मान प्रकट गर्दछु।

१. यस अवसरमा म राष्ट्रिय स्वाधिनताको रक्षा र सङ्घीय गणतन्त्र निर्माणसम्म आउँदा राष्ट्रको लागि ज्यान अर्पण गर्ने सबै महान् शहिदहरूप्रति भावपूर्ण श्रद्धासुमन व्यक्त गर्न चाहन्छु।
२. विश्वव्यापि महामारीको रूपमा फैलिएको कोभिड १९ कहरबाट यस गाउँपालिकासमेत उच्च जोखिममा परेको छ। कोभिडबाट जीवन गुमानु हुने सबै नेपाली नागरिकहरू प्रति भावपूर्ण श्रद्धान्जली व्यक्त गर्दछु। यस्तै कोरोनाबाट सङ्क्रमित भै विभिन्न अस्पताल, होम आइशोलेसन, अस्थायी कोभिड अस्पताल समेतमा उपचाररत सबैलाई शीघ्र स्वास्थ्य लाभको कामना गर्दछु।
३. साथै कोरोना महामारीका विरुद्ध अग्रपङ्क्तिमा रहेर खटिरहनु भएका सबै स्वास्थ्यकर्मीहरू, सुरक्षाकर्मीहरू, राष्ट्रसेवक कर्मचारीहरू, जनप्रतिनिधि र सम्पूर्ण नागरिकप्रति हार्दिक आभार व्यक्त गर्दछु। सबैको सहकार्य र सहयोगबाट कोरोनाको महामारीलाई परास्त गर्न सकिने भएकोले सबैमा सहकार्यका लागि हार्दिक आह्वानसमेत गर्दछु। सबै नेपालीको एउटै चाहना **समृद्ध नेपाल सुखी नेपाली**को महान अभियानलाई पूरा गर्नका लागि यस गाउँपालिकाले तय गरेको मूल नारा **समृद्ध कमल हाम्रो सरोकार** को अभियान पूरा गर्नका लागि अहोरात्र खटिने सबै राष्ट्रसेवक कर्मचारी र जनप्रतिनिधि एवम् सबै कमलवासी नागरिकप्रति आभार व्यक्त गर्दछु।
४. संविधानको मुख्य मर्म वित्तीय सङ्घीयताअन्तर्गत आन्तरिक श्रोत सङ्कलन र परिचालन गर्ने अधिकार रहेको छ। तर सङ्कलित राजश्वको अवस्था हेर्दा न्यून रूपमा आन्तरिक आय सङ्कलन भएको देखिन्छ। यहाँहरूले तिरेको करबाट नै सबल स्थानीय तह निर्माण हुने हो अतः सम्पूर्ण कमलवासी नागरिकहरूमा तोकिएको समयमा आफूले तिर्नु पर्ने करका दायित्वहरू भुक्तानी गरिदिन हुन सादर अनुरोध गर्दछु। यहाँहरूले तिरेको करको सहि र समुचित सदुपयोग गरि कमल गाउँपालिकालाई समृद्ध बनाउने कार्यमा सदैव लाग्न हामी प्रतिवद्ध छौं। सङ्कलित आन्तरिक आय, सङ्घीय सरकारबाट प्राप्त हुने वित्तीय हस्तान्तरण अनुदानबाट प्राप्त रकमहरूको एकिकृत संयोजनबाट कमल गाउँपालिकाको समष्टिगत आर्थिक तथा सामाजिक पूर्वाधार विकासका क्षेत्रमा स्रोतसाधनको समुचित परिचालनमा केन्द्रित गर्नुपर्ने आवश्यकता देखेको छु।
५. कमल गाउँपालिकाको समष्टिगत विकासको लागि **समृद्ध कमल हाम्रो सरोकार** भन्ने मूल नारा तय गरि सोहीअनुसार आवधिक योजना निर्माण गरि स्थानीय आवश्यकतालाई सम्बोधन गर्ने प्रयास गरेका छौं। नागरिकहरूको विकासप्रतिको सकारात्मक सौँच र चाहना, स्थानीय आवश्यकता पहिचान, सामाजिक, आर्थिक र विकासात्मक गतिविधिलाई नागरिकमैत्रि बनाउनु पर्ने आवश्यकतालाई ध्यान दिदै सङ्घीय सरकार र प्रदेश सरकारबाट सञ्चालन हुने कार्यक्रमलाई एकरूपता दिने प्रयास गरेका छौं। यसबाट बजेटको प्रभावकारी परिचालनमा सहयोग पुगेको छ।
६. यस अवधिमा प्रदेश सरकार र सङ्घीय सरकारबाट प्राप्त हुने बजेट र स्थानीय आयबाट प्राप्त हुने बजेटको संयोजन गरेका छौं। स्थानीय माग र आवश्यकता अथाह छ र सबै क्षेत्रलाई समेटेर बजेट निर्माण सम्बोधन गर्नु चुनौतीपूर्ण अवस्था समेत छ। तथापि उपलब्ध श्रोतको समुचित बाँडफाँडको लागि विनियोजन दक्षता, कार्यान्वयन कुशलता र वित्तीय अनुशासनको त्रिकोणात्मक संयोजन गरि आर्थिक तथा सामाजिक पूर्वाधार विकासका क्षेत्रमा श्रोत र साधनलाई केन्द्रित गर्नु पर्ने आवश्यकता देखेको छु।

सभाध्यक्ष ज्यू

अब म आर्थिक वर्ष २०७७/०७८ मा घोषित नीति तथा कार्यक्रमबाट प्राप्त भएको उपलब्धीलाई संक्षेपमा राख्न चाहन्छु।

- स्वास्थ्य क्षेत्रमा सबै वडामा आधारभूत स्वास्थ्य केन्द्र सञ्चालनमा ल्याइएको छ भने वडा नं. १ र वडा नं. २ को आधारभूत स्वास्थ्य केन्द्र भवन यसै आर्थिक वर्षमा निर्माण हस्तान्तरण हुँदैछ। सबै वडावासीहरूलाई नेपाल सरकारबाट उपलब्ध हुने निःशुल्क औषधी वितरणको कार्यहरूलाई सहज व्यवस्थापन गरिएको छ।
- अस्थायी कोभिड अस्पतालबाट ५ जना व्यक्तिहरूले निशुल्क उपचार प्राप्त गर्नु भएको छ। यस अवधिमा ९१ जनालाई पि.सि.आर. र ३८७ जना व्यक्तिहरूलाई एन्टिजन परिक्षणको विधिबाट निःशुल्क कोभिड १९ परिक्षण गरिएको

कमल गाउँपालिका

छ। लखनपुर स्वास्थ्य केन्द्र र तोपगाछी स्वास्थ्य केन्द्रमा ल्याव सञ्चालन गरि निःशुल्क परिक्षणको व्यवस्था मिलाइएको छ। स्वास्थ्यतर्फका सामुदायिक स्वास्थ्य कार्यक्रमहरू निरन्तर सञ्चालनमा छन्। सबै स्वास्थ्य केन्द्रबाट जेष्ठ मसान्तसम्म जम्मा १३२७२ जनाले प्रत्यक्ष स्वास्थ्य सुविधा लिइ लाभान्वित भएका छन्। अति विपन्न २५० परिवार र अपाङ्गता ३० गरि करिब ३०० परिवारमा निःशुल्क स्वास्थ्य बीमा गरिएको छ।

- शिक्षातर्फ जम्मा ५६ जना प्राविधिक धार अध्ययन गर्ने विद्यार्थीहरूलाई छात्रवृद्धि प्रदान गरिएको छ। विद्यालय भवनका कार्यक्रमहरू महेन्द्र रत्न मा.वि., वाणी मा.वि., सरस्वती मा.वि. मजुरभीट्टा, शहिद धर्मभक्त मा.वि., मङ्गलमय मा.वि. र ज्योती मा.वि.मा निर्माण भै रहेका छन्। शहीद धर्मभक्त मा.वि.लाई नमूना विद्यालय बनाउन मनोसामाजिक परमर्श सेवा कार्यक्रम सञ्चालन भएको छ।
- सामुदायिक र संस्थागत विद्यालयहरूले राष्ट्रपती रनिङ शील्डअन्तर्गत ८० वटा स्वर्ण, ८० वटा रजत र ८० वटा कास्य पदक जितेका छन्।
- अति विपन्न परिवारका ७ जना महिलाहरूलाई जीविकोपार्जनमा सहयोग पुऱ्याउनका लागि ठेला भेन उपलब्ध भै उनीहरूले जीविकोपार्जन गरिरहेका छन्। महिलालगायत लक्षित वर्गको सीप विकास तालिम अन्तर्गत ढाका बुनाईमा २२ जना, चुरा पोते बनाउने तालिमबाट २६ जना, कपडाको व्याग बनाउने तालिमबाट २०, ढाकाको तान लगाउने तालिमबाट ९ गरि ७७ जना महिलाहरू सीप विकासतालिम प्राप्त भएका छन्। प्लम्बिङ तालिमबाट २६, कम्प्युटर तालिमबाट ४२ जना गरी ६८ जना आदिवासी जनजाती समुदायबाट लाभान्वित भएका छन् भने आदिवासी जनजाती महासङ्घ कमलमार्फत २० जातीलाई भेषभूषा वितरण भएको छ। ग्याँस चुलो मर्मतबाट २० जना दलित समुदायका व्यक्तिहरू गरि वर्षभरिमा जम्मा १६५ जनालाई विभिन्न किसिमका तालिमहरू प्राप्त भई लाभान्वित भएका छन्, दलित समुदायलाई नेपाली बाजा खरिदमा सहयोग भएको छ। ७ जना उद्यमी महिलाहरू सम्मानित भएका छन्, त्यस्तै २० जना अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूलाई सहायक सामग्रीहरू वितरण गरिएको छ भने ३७ जना अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूलाई परिचय पत्र वितरण गरिएको छ। १० जना व्यक्तिहरूलाई दोभाषे तालिम दिइएको छ भने १ स्थानमा जेष्ठ नागरिक चौतारो निर्माण भएको छ भने ८५ वर्षभन्दा माथिका २७० जना जेष्ठ नागरिकहरूलाई सम्मान गरिएको छ। अति विपन्न दलित समुदायका १४ जना व्यक्तिहरूलाई बड्गुरका पाठाहरू वितरण गरिएको छ। त्यस्तै युवा लक्षित कार्यक्रमबाट ६० जना भाईवैनीहरूले लोक सेवा आयोगको निः शुल्क तयारी कक्षा लिएका छन्।
- लघु कार्यक्रमको ढाका बुनाईतर्फ १० जना, चुरा पोते बनाउने १३ जना, सिलाई कटाईमा ५२ जना, अगारवत्ती बनाउनेतर्फ ५ गरि जम्मा ८० जना व्यक्तिहरूले तालिम प्राप्त भई नयाँ लघु उद्यमी श्रृजना भएका छन्।
- तोपगाछी खानेपानी आयोजना सम्पन्न हुने क्रममा छ यो अवधिमा जम्मा ६२ कि.मि. पाईपलाई विछ्याउने कार्य भएको छ भने ४ लाख ५० हजार लि.को खानेपानी ट्यांकी निर्माण धमाधम भइ रहेको छ।
- कृषीतर्फ समष्टि गाउँपालिकाको कृषी गुरुयोजना तयार भएको छ। यसबाट आगामी दिनमा कृषी रणनीति र कार्यक्रमहरू तय गर्न सहज भएको छ।
- माटो परिक्षण गर्न डिजिटल मिनि ल्याव स्थापना गरिएको छ। कृषकहरूलाई जैविक खेती प्रणाली अपनाउन विभिन्न किसिमका अर्गानिक मलहरू निःशुल्क वितरणको व्यवस्था गरिएको छ।
- कृषीतर्फ जैविक मल उत्पादन गरि २५०० कृषकलाई वितरण गरिएको छ। अध्यक्ष पकेट विकास कार्यक्रमबाट ४५ जना कृषक लाभान्वित भएका छन्। ६० जना कृषकले माटो परीक्षणबाट लाभ लिएका छन्। व्यवसायिक रूपमा च्याउ खेती गर्ने ६० जना कृषकलाई सहयोग पुगेको छ भने ५ जना मसाला खेती गर्ने कृषकलाई सहयोग गरिएको छ। १०० जना किसानलाई कृषी चुन वितरण गरिएको छ। १४० जना कृषकहरू प्रधानमन्त्री आधुनिकरण परियोजनामार्फत् लाभान्वित भएका छन्। १००० जना कृषकलाई धानको बीउ वितरण गरिएको छ। १५० जना किसानलाई कृषी बीमामा सहयोग पुगेको छ भने ३ जना मौरिपालक किसानलाई सहयोग गरिएको छ। ६०० जना कृषकलाई तरकारी कीट वितरण गरिएको छ। कृषी विकास कार्यक्रममार्फत् ७५०० जना किसानहरू प्रत्यक्ष रूपमा लाभान्वित भएका छन्।
- पशु सेवातर्फ १८६६ जना पशुहरूको बीमा पशुपालक गरिएको छ। ५५२७ वटा पशुहरूमा प्राथमिक उपचार, माइनर सर्जिकल, प्रयोगशाला सेवा गाइनोकोलोजिकल सेवा प्रदान गरिएको छ। विपन्न परिवारमा ७ वटा बड्गुर पाठा, ७ वटा बड्गुर गोठ सुधार ७ वटा पिल होल्डर वितरण भएका छन्। ३ लाख माछाका भुरा माछा पालन गर्ने किसानहरूलाई वितरण गरिएको छ। खोप सेवाअन्तर्गत रेविज ४४३, पक्षि खोप ५२४००, स्वाइन फिवर १६४००, HSBQ ६००, खोरेत ४६००, पिपिआर १०००० वितरण भएको छ। कृत्रिम गर्भाघनतर्फ ३५२४ पशुहरूमा सम्पन्न भएको छ।

कमल गाउँपालिका

विभिन्न पशुपालक किसानहरूलाई ५६ वटा कोरेली बाच्छी वितरण गरिएको छ । ७ जना पशुपालक किसान पुरकृत गरिएको छ ।

- पूर्वाधारतर्फ समयगढ जोड्ने ह्याङ्ग्री खोलाको पुल १ वटा पुल, ६६०० मिटर कालोपत्रे १३१०० मिटर सडक स्तरोन्नती १६५३५ सडक ग्राभेल, ४५७ मिटर सडक ड्रेन, ८ ओटा कल्भर्ट, १ वटा स्कूलभ भवन, ८ वटा सामूदायिक भवन मर्मत तथा निर्माण, ५६० मिटर इन्टर लकड टायल, २९ मिटर कम्पाण्ड वाल निर्माण कार्य सम्पन्न भएको छ ।
- कमल १ लाफादी जोड्ने ट्रस पुल निर्माण सम्पन्न भएको छ ।
- यस अवधिमा १ पटक सार्वजनिक सुनुवाई सम्पन्न भएको छ । अधिल्लो आ.व. २०७६/०७७ को वार्षिक समीक्षा र आ.व. ०७७/०७८ को २ पटक चौमासिक समीक्षा सम्पन्न भएका छन् ।
- १ वटा निर्देशिका, १४ वटा कार्यविधि २ वटा ऐन गरि जम्मा १५ वटा कानूनहरू तर्जुमा भै राजपत्रमा प्रकाशित भएका छन् ।
- डिजिटल गाउँपालिका बनाउने उद्देश्यले सबै वडामा फाइवर लिंक जोड्ने कार्य सम्पन्न भै गाउँपालिकामा सर्भर राख्ने कार्य यसै आर्थिक वर्षमा सम्पन्न हुनेछ ।
- वडा नं. ५ को वडा भवन निर्माण सम्पन्न भएको छ भने वडा नं. १, ३, ४ को वडा भवन निर्माणको लागि ठेक्का बन्दोबस्त गरिएको छ ।
- प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रमअन्तर्गत विभिन्न कार्यक्रमअन्तर्गत ५१ जना श्रमिकले राजेगार पाएका छन् ।
- चालु आ.व.२०७७/०७८ मा विनियोजित भएको चालु खर्चतर्फ (सशर्त र गाउँपालिका तर्फ) को कूल बजेट रु.४०,१०,७,८१०। (चालिस करोड दश लाख सात हजार आठ सय दश) मध्ये हाल सम्म रु.२२,०२,७२,९३०। बाइस करोड दुई लाख बहत्तर हजार नौ सय तिस (५५.००प्रतिशत) खर्च भएको छ ।
पुजिगत खर्च तर्फ (गाउँपालिका र सशर्त तर्फ) विनियोजित बजेट रु.३४,३१,२५,९०४।७१ (चौतिस करोड एकतिस लाख पच्चिस हजार नौ सय सय चार र पैसा एकहत्तर) बजेट मध्ये १३,९१,१०,१८२। (४०.५४ प्रतिशत) (तेह करोड एकानब्बे लाख दश हजार एक सय बयासी) खर्च भएको छ ।
समष्टिमा कूल बजेट रु. ३५,९३,८३,११२।- पैतिस करोड त्रियानब्बे लाख त्रियासी हजार एक सय बाह्र ४८.३५ प्रतिशत खर्च भएको छ । आषाढ मसान्तसम्ममा कूल बजेटको ८० प्रतिशत भन्दा खर्च हुने अनुमान गरेको छ ।

सभाध्यक्ष ज्यू

आगामी आ. व. २०७८।७९ को नीति, कार्यक्रम तथा बजेटको सोच लक्ष्य र प्राथमिकता र वार्षिक बजेट तयार गर्दा अपनाइएका आधारहरूको बारेमा उल्लेख गर्न चाहन्छु :

१) सोच: **समृद्ध कमल हाम्रो सरोकार**

२) लक्ष्य: नेपालको संविधान र स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐनको मर्म अनुरूप स्थानीय नागरिकलाई श्रोत, साधन र अधिकार सम्पन्न बनाई नागरिकले शासन गरेको अनुभूत हुने गरि सेवा प्रवाहमा गुणात्मक सुधार गरि **नमुना गाउँपालिका** बनाउने लक्ष्य ।

३) उद्देश्य तथा प्राथमिकता :

- क) कोभिड-१९ को महामारीलाई रोकथाम र नियन्त्रण गर्नका लागि स्थानीयस्तरमा हुने सबै उपायहरू अपनाउने,
- ख) दिगो विकासका लक्ष्य हासिल गर्न सामाजिक आर्थिक पूर्वाधारका कार्यक्रममा लगानी गर्ने,
- ग) विकासका सबै पक्षधरहरू सँगको समन्वयात्मक सहकार्यबाट समृद्ध कमल हाम्रो सरोकारको मुल नारालाई साकार पार्न सहकार्य गर्ने,
- घ) स्थानीय सरकारको रूपमा स्थापित गर्न नागरिकलाई प्रदान गरिने सबै प्रकारका सेवाहरू विना भ्रष्ट सहज र सरल रूपमा प्रवाहको व्यवस्था मिलाउने,
- ङ) सुशासनका सबै मापदण्डलाई पालना गर्दै सबै भन्दा नजिकको स्थानीय सरकारको रूपमा रहेको अनुभूति दिने ।

बजेटका उद्देश्यहरू हासिल गर्न देहाय बमोजिम प्राथमिकता निर्धारण गरेको छु ।

- क) कोभिड १९ को रोकथाम, नियन्त्रणका लागि निःशुल्क परीक्षणलाई तिब्रता दिने, अस्थायी कोभिड अस्पतालमार्फत् हुन सक्ने स्वास्थ्य सेवा निःशुल्क प्रदान गर्ने ।
- ख) कृषी क्षेत्रको विकासमार्फत् उत्पादनशिल रोजगारी सृजना गर्नका लागि सङ्घ, प्रदेश, निजी क्षेत्र, गैर सरकारी क्षेत्र र सहकारी क्षेत्र सँगको साभेदारीमा जोड दिने ।

कमल गाउँपालिका

- (ग) उद्यम गर्ने चाहने युवाहरूलाई खासगरी वैदेशिक रोजगारबाट घर फर्केकाहरूलाई उद्यम विकासको लागि व्यवसाय प्रबर्द्धन कोषबाट व्याज अनुदानमा रकम लगानी गरि उद्यमी बनाउन प्रेरित गर्ने ।
- (घ) सबै प्रकारका विभेद अन्त्य, असमानता न्यूनीकरण र सामाजिक न्यायका मान्य सिद्धान्तका आधारमा विकासका प्रतिफलमा न्यायपूर्ण पहुँच वृद्धि गर्ने
- (ङ) २०७८ फागुण मसान्तसम्ममा गाउँपालिकालाई बालमैत्री गाउँपालिका निर्माण घोषणाका लागि सबै सुचकहरू पूरा गर्न आवश्यक कार्य गर्ने
- (च) गाउँपालिकाको सेवा प्रवाहलाई आधुनिक प्रविधिमैत्री बनाई सेवा प्रवाहमा सबै नागरिकको सहज पहुँच, गुणस्तरीय सेवा प्रवाह, विकास प्रति नागरिकको अपनत्व ग्रहण र उत्तरदायि एवम् सुशासनको प्रत्याभुति गर्दै **समृद्ध नेपाल, सुखी नेपाली** को सपना साकार पार्न सहयोग पुर्याउने।

गाउँपालिकाले वार्षिक योजना तथा बजेट तर्जुमा र कार्यान्वयन गर्दा निम्न विषयहरूलाई आधार लिइएको छः

- (क) नेपालको संविधान (२०७२)
- (ख) स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन, २०७४
- (ग) पन्ध्रौँ योजना
- (ङ) सङ्घीय सरकार र प्रदेश सरकारको आ.व. २०७८/०७९ को नीति कार्यक्रम तथा बजेट
- (च) अन्तरसरकारी वित्त व्यवस्थापन ऐन २०७४
- (च) स्थानीय तहको वार्षिक योजना तथा बजेट तर्जुमा दिग्दर्शन, २०७४ (परिमार्जित)
- (छ) कमल गाउँपालिकाको आवधिक विकास योजना
- (ज) नेपाल सरकार तथा प्रदेश सरकारबाट प्राप्त मार्गदर्शन
- (झ) नेपाल सरकारले अन्तर्राष्ट्रिय मन्चमा प्रतिवद्धता गरेका दिगो विकासका लक्ष्यहरू
- (ञ) राजश्व परामर्श समितिको प्रतिवेदन
- (ट) बजेट सीमा निर्धारण समितिको निर्णय
- (ठ) कमल गाउँपालिका क्षेत्रमा रहेका क्रियाशिल राजनैतिक दल विभिन्न सरोकारवाला निकाय, सङ्घ संस्था समाजसेवी वृद्धिजीवि नागरिक अगुवाबाट प्राप्त सल्लाह र सुझावहरू ।

सभाध्यक्ष ज्यू

अब म यस सभासमक्ष आगामी आ.व. २०७८/०७९ को लागि राजश्व र व्ययको अनुमान (बजेट) पेश गर्ने अनुमती चाहन्छु ।

जनस्वास्थ्यः

१. कोभिड १९ को नयाँ भेरिएण्ट नियन्त्रणको लागि कमल गाउँपालिका सचेत भएर लागेको छ । यस अवधिमा अस्थायी कोभिड अस्पतालमा १ जना मेडिकल डक्टर, १ जना नर्स र अन्य स्वास्थ्यकर्मीहरू परिचालित गरि निःशुल्क रूपमा PCR र एन्टिजन परीक्षणको कार्य भैरहेको छ । यसलाई निरन्तरता दिन बजेटमा आवश्यक व्यवस्था मिलाएको छ । सङ्घ, प्रदेश सरकारसँग निरन्तर समन्वय गरी कोभिड नियन्त्रणमा उच्च प्राथमिकता राखी कार्य गरिने छ ।
२. कोभिड सङ्क्रमित भै होम आइशोलेशनमा रहनु हुने विरामीहरूको स्वास्थ्य अवस्था बुझ्न र सङ्क्रमितको घरमा नै पुगी औषधी र पोषिलो खानेकुरा सहित जनप्रतिनिधि र स्वास्थ्य कर्मचारी परिचालित हुने कार्यक्रम गरिएकोमा अब परीक्षण भएकै दिन अस्थायी कोभिड अस्पतालबाट नै वितरण गर्ने व्यवस्था मिलाइने छ । सङ्क्रमित व्यक्तिहरूलाई पालिका भन्दा बाहिरका अस्पतालसम्म जानका लागि निःशुल्क एम्बुलेन्सको व्यवस्था मिलाइने छ । कोरोना सङ्क्रमणबाट यस पालिकाभित्रको कुनै नागरिक मृत्यु भएमा मृतकका परिवारमा **सदगत खर्च** वापत रु.२०,०००/- (बीस हजार) उपलब्ध गराइने छ ।
३. कोभिड नियन्त्रणमा खटिने स्वास्थ्य कर्मचारीहरूको मनोबल उच्च राखिने छ । स्वास्थ्य परीक्षमा खटिने कर्मचारीहरूलाई मासिक १५ हजार र घर घरमा स्वास्थ्य निगरानीको लागि खटिने स्वास्थ्यकर्मीहरूलाई मासिक १० हजार **जोखिम भत्ता**को दिने व्यवस्था मिलाएको छ । कोभिडमा खटिने स्वास्थ्यकर्मी खटिएकै कारणबाट सङ्क्रमित भएको अवस्थामा निजलाई **निःशुल्क स्वास्थ्य औषधी उपचार**को व्यवस्था मिलाइने छ । कोभिड नियन्त्रणको एवम् विपदसँग सम्बन्धित अन्य कार्यका लागि **प्रकोप व्यवस्थापन कोषमा रु. ५० लाख** विनियोजन गरेको छ ।
४. १५ वेडको तोपगाछी आधारभूत अस्पतालको ठेक्का व्यवस्थापन भै सकेको हुँदा २ वर्षभित्रमा निर्माण सम्पन्न गर्ने व्यवस्था मिलाइने छ । साविकको स्वास्थ्य चौकी भवनमा अस्पतालका डक्टर, कर्मचारी स्टाफ र स्टोर प्रयोजनका लागि साविक

कमल गाउँपालिका

भवनको प्रयोग गरिने छ। डि.पि.आर्. बमोजिम थप नया भवन निर्माण प्रक्रिया अगाडि बढाइने छ। उल्लेखित अस्पताल तोक्रिएको समयमा सम्पन्न गर्न सबैको साथ सहयोगको अपेक्षा लिएको छ।

५. नेपालको संविधानले प्रत्याभूत गरेको मौलिक हकअन्तर्गत नागरिकले प्राप्त गर्ने निःशुल्क आधारभूत स्वास्थ्य सेवा प्रदान गर्ने उद्देश्यले सबै वडामा आधारभूत स्वास्थ्य केन्द्र स्थापना भै सकेको हुँदा सबै वडा स्वास्थ्य केन्द्रबाट नै नेपाल सरकारबाट प्राप्त हुने निःशुल्क औषधीहरू वितरणको कार्यलाई निरन्तरता दिने व्यवस्था मिलाएको छ। आधारभूत स्वास्थ्य केन्द्रको भवन निर्माण हुन नसकेका वडाहरूमा निर्माण कार्यको व्यवस्था मिलाईने छ।
६. २ वर्षभित्रमा क्षयरोगमुक्त गाउँपालिका बनाउने अभियान सञ्चालन गर्न र कुष्ठ रोग हटाउ अभियान अन्तर्गत समुदायमा सचेतना र आम स्कुनिङ गर्ने कार्यका लागि बजेट व्यवस्था गरेको छ।
७. समुदायमा मुटु, मृगौला, चिनी रोग सम्बन्धी स्वास्थ्य जाँच तथा नसर्ने रोगसम्बन्धी स्वास्थ्य शिविर सञ्चालन सञ्चालन गरिने व्यवस्थाको लागि आवश्यक बजेट व्यवस्था गरेको छ। क्यान्सर, मुटु, मृगौलाको शल्यक्रियाजस्ता कडा रोग लागि उपचार गर्न नसकेको अवस्था भएका अति विपन्न परिवारलाई यकिन गरि औषधी उपचारमा आवश्यक सहयोगको व्यवस्था मिलाईने छ।
८. विपन्न नागरिकहरूलाई गरिने निःशुल्क सामुदायिक स्वास्थ्य बीमा कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिएको छ। आ.व. २०७८/०७९ मा ८१५ जना विपन्न र ३० जना अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूलाई निःशुल्क स्वास्थ्य बीमा गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ। यसको लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छ। तोपगाछी र लखनपुर स्वास्थ्य चौकिमा निःशुल्क ल्याव परीक्षण लाई निरन्तरता दिएको छ।
९. जेष्ठ नागरिकहरूको स्वास्थ्य अवस्थामा सहयोग पुर्याउनका लागि लखनपुर र तोपगाछी क्षेत्रमा जेष्ठ नागरिक स्वास्थ्य शिविर सञ्चालन गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ। साथै महिलाहरूमा हुने आड खस्ने, पाठेघरको मुखको क्यान्सर पत्ता लगाउन स्वास्थ्य शिविर सञ्चालन गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ।
१०. विद्यार्थीहरू भोलिका भविष्य हुन तेसैले उनीहरूको समेत स्वास्थ्य परिक्षण गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ। विद्यार्थीहरूको आँखा र दाँतको परीक्षण गर्नका लागि विद्यार्थी स्वस्थ परीक्षण कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ।
११. महिला स्वास्थ्य स्वयमसेविकाहरूको वृत्ति विकासको लागि स्वयमसेविका कोषमा केही बजेटको व्यवस्था मिलाएको छ। उनीहरूलाई कामप्रति जिम्मेवार बनाउन एवम् उत्प्रेरित गर्न पुरस्कृत गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ। खोप कार्यक्रम सञ्चालन भएको दिन खाजाको व्यवस्था मिलाएको छ।
१२. गर्भवती महिला स्वास्थ्य सेवा प्रवर्द्धन अन्तर्गत सबै स्वास्थ्य केन्द्रबाट निशुल्क रूपमा क्याल्सियम ट्याब्लेट र आइरन चक्की उपलब्ध गराउने व्यवस्था मिलाएको छ। यसबाट आमा र बच्चाहरूको स्वास्थ्य मजबुत गर्न सहयोग पुगी दीगो विकासको सूचमा सहयोग पुग्ने विश्वास लिएको छ।
१३. सुत्केरी प्रोत्साहन कार्यक्रमअन्तर्गत सरकारी अस्पतालमा प्रसुती गराउने महिलालाई रु. १००० पोषण खरिदमा र स्वास्थ्य प्रोटोकल अनुसार स्वास्थ्य केन्द्रमा ४ पटक चेक जाँच गर्न आउने गर्भवती महिलाहरूलाई प्रदान गर्दै आएको रु १००० भत्तालाई निरन्तरता दिएको छ।
१४. आयुर्वेद उपचार विधिवारे सचेतना गर्ने र आयुर्वेद शिविर सञ्चालन गर्ने कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिदै आवश्यक बजेटको व्यवस्था मिलाएको छ।
१५. महिला स्वयम सेविकाहरूलाई घर घरमा परिचालित गरि कुपोषित बालबालिकाको खोजि गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ। ५ वर्ष मुनिका कुपोषित बालबालिकाको उपचार गर्नका लागि तोपगाछी र लखनपुर स्वास्थ्य केन्द्रमा कुपोषित बालबालिकाको उपचार केन्द्र (OTC) सञ्चालन गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ।
१६. विद्यार्थी स्वास्थ्य परीक्षण कार्यक्रम अन्तर्गत सामुदायिक विद्यालयमा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूमा आँखा, दाँत स्वास्थ्य परीक्षण कार्यक्रम सञ्चालनको लागि बजेटको व्यवस्था गरेको छ। स्वास्थ्य तर्फ १०,००,००० (नब्बे लाख) बजेट विनियोजित गरेको छ। सशर्तमा प्राप्त बजेट रु १,८९,००,००० (एक करोड उनानब्बे लाख) गरि जम्मा २,७९,००,००० (दुई करोड उनानब्बे लाख) बजेट विनियोजित भएको छ।

शिक्षा युवा तथा खेलकूद तर्फ

१७. सामुदायिक विद्यालयको गुणस्तर सुधार गर्नका लागि शिक्षक अभाव भएका सामुदायिक विद्यालय र मदन आश्रित बहुमुखी क्याम्पसलाई शिक्षक व्यवस्थाका लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था मिलाएको छ। शिक्षक अभाव भएका सामुदायिक विद्यालयको पठनपाठनमा सहज हुने विश्वास लिएको छ। यस सँगै सामुदायिक विद्यालयले शैक्षिक गुणस्तर र नतिजा समेत सुधार गर्नेछन भन्ने विश्वास लिएको छ। शिक्षा दिवसको दिन उत्कृष्ट शिक्षक २ लाई जनही १० हजार, उत्कृष्ट छात्र छात्रा जनही १० हजार र १ उत्कृष्ट विद्यालयलाई ५०,००० पुरस्कृत गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ।

कमल गाउँपालिका

१८. गाउँपालिकामा रहेका सबै सामुदायिक विद्यालयमा अङ्ग्रेजी माध्यमबाट पठनपाठनमा एकरूपता कामयम गर्नका निम्ति एउटै पाठ्यपुस्तकको व्यवस्था सहित विद्यालय तहमा अङ्ग्रेजी माध्यमका पुस्तकहरूको वितरणको लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु ।
१९. सङ्घीय सरकारको बजेट बक्तव्यको बुँदा नं. २१६ मा व्यवस्था भए अनुसार प्रारम्भिक बाल विकास केन्द्र र विद्यालयका कर्मचारीहरूलाई सङ्घीय सरकारले उपलब्ध गराउने पारिश्रमिक रकममा रु. १५ हजारमा नपुग हुन आउने रकममा गाउँपालिकाबाट थप गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु ।
२०. विद्यालयको जग नै बालविकास केन्द्र भएको हुँदा बाल शिक्षिकाहरूलाई सिकाईमा क्षमता विकास गर्नका लागि मन्देश्वरी तालिम सञ्चालन गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु । साथै नमूना बालविकास केन्द्र र पुरस्कृत गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु ।
२१. सामुदायिक विद्यालयमा कार्यरत कक्षा ३ सम्मका विद्यार्थीहरूलाई आगामि आ.व. देखि निःशुल्क विद्यालय भोला वितरण गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु । यसको लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था राखेको छु ।
२२. शिक्षक, विद्यार्थी र विद्यालय वातावरणलाई शैक्षिक गुणस्तरसँग जोडि नमूना विद्यालय बनाउने उद्देश्यले शहिद धर्मभक्त मा.वि.मा सञ्चालन भै रहेको मनोसामाजिक परामर्शको कार्यलाई निरन्तरतादिन आवश्यक बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु । सो रकम एकमुष्ट विद्यालयको खातामा अनुदान दिने व्यवस्था मिलाएको छु ।
२३. सामुदायिक विद्यालयको लेखा व्यवस्थापनमा एकरूपता ल्याउन, सरकारी मापदण्डको पूर्ण पालना गर्न र विद्यालयको खर्च लेखाङ्कनमा पारदर्शीता कायम राख्न विद्यालय लेखा कर्मचारीलाई लेखा व्यवस्थापन तालिमको व्यवस्था मिलाएको छु ।
२४. सामुदायिक विद्यालयमा कार्यरत इच्छुक शिक्षकहरूलाई शिक्षक कम्प्यूटर तालिमको व्यवस्था मिलाएको छु । कतिपय विद्यालयमा कम्प्यूटर कक्षाहरू सञ्चालन गर्न कठिनाई भएका शिक्षकको अभावलाई यसले पूर्ती गर्ने विश्वास लिइएको छु ।
२५. अध्यक्ष छात्रवृद्ध कार्यक्रम आगामि वर्षदेखि मुसहर, सतार, सन्थाल र मिस्त्री जातीका १५ जना छोरा छोरीलाई यस गाउँपालिकाभित्र प्राविधिक धार सञ्चालनमा रहेका सामुदायिक विद्यालयमा असिस्टेन्ट सव-इन्जिनियर, पशु प्राविधिक र कृषी प्राविधिक (१८ महिने) निःशुल्क पढाउने व्यवस्था मिलाएको छु । यस गाउँपालिका भित्र सञ्चालित प्राविधिक विद्यालयमा पढ्न चाहने भाई बैनीहरूलाई उपलब्ध भै रहेको छात्रवृद्धी कार्यक्रमलाई समेत यथावत राखि बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु ।
२६. प्राविधिक धार सञ्चालन भएको सरस्वती मा.वि. कमल ७ मा विद्यालय बस सञ्चालनको लागि विद्यालय बस खरिदमा आवश्यक व्यवस्था मिलाएको छु । यसबाट सामुदायिक विद्यालयमा अध्ययन गर्न चाहने विद्यार्थीहरूलाई सहजता हुने विश्वास लिएको छु । अन्य सामुदायिक विद्यालयमा समेत थप अध्ययनको व्यवस्था मिलाएको छु ।
२७. बाल शिक्षिका र विद्यालय कर्मचारीहरूलाई निवृत्त हुँदा आवश्यक सहयोग पुऱ्याउनका लागि निवृत्त कोषको व्यवस्था मिलाएको छु । यसको कार्यविधि तयार गरी सञ्चालन गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु ।
२८. स्थानीय पाठ्यक्रम निर्माण पालिका भित्रका सबै विद्यालयहरूमा स्थानीय पाठ्यक्रम बनाई पढाईमा एकरूपता ल्याउनका लागि एक कार्यदल गठन गरि स्थानीय पाठ्यक्रम निर्माणको कार्यलाई अगाडि बढाइने छ । यसको लागि आवश्यक व्यवस्था मिलाएको छु ।
२९. राष्ट्रपती रनिङ शीलड प्रतियोगितालाई उत्सवको रूपमा सञ्चालन गर्नका लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु । यसबाट विद्यालय तहबाट नै विभिन्न विधामा प्रतिभा पहिचान गर्न सहयोग पुग्ने विश्वास लिएको छु ।
३०. युवाहरूलाई खेलकुदमा आकर्षित गरि सर्वाङ्गीण विकासको लागि अध्यक्ष कप फुटबल प्रतियोगिता सञ्चालनको लागि आवश्यक व्यवस्था मिलाएको छु । यसबाट स्थानीय स्तरमा खेलाडी उत्पादनको लागि आवश्यक सहयोग पुग्ने विश्वास लिएको छु । गाउँपालिका खेलकुद विकास समिति पुनर्गठन गरि कार्यविधिका आधारमा सञ्चालन गर्ने व्यवस्था मिलाउने व्यवस्था गरेको छु । खेलकुद समितिको माध्यमबाट सबै प्रकारका खेलहरू सञ्चालन हुने व्यवस्था मिलाईने छ ।
३१. आगामि वर्ष देखि उपाध्यक्ष कप अन्तर वडा भलिबल रनिङ प्रतियोगिता सञ्चालनको व्यवस्था मिलाईने छ । यसको लागि आवश्यक व्यवस्था मिलाएको छु ।
३२. युवा क्लवहरूको क्षमता विकास र सामाजिक रूपान्तरणका लागि विभिन्न कार्यक्रमहरू सञ्चालनका लागि आवश्यक कार्यक्रम राखेको छु । युवाहरूलाई सामाजिक, राजनैतिक र आर्थिक क्षेत्रमा रूपान्तरण उच्च विकासमा प्रेरित गर्न देशमा उत्कृष्ट कहलिएका व्यक्तित्वहरूसँग यस क्षेत्रका युवाहरूमाभ अनुभव आदान प्रदानका लागि युवा सम्मेलन गर्ने व्यवस्था मिलाईने छ । यसको लागि आवश्यक बजेट व्यवस्था गरेको छु ।
३३. युवाहरूलाई कूलतबाट हटाउन युवा क्लवहरूको परिचालन गरि लागू पदार्थ तथा दुर्व्यसनी न्युनीकरणजस्ता चेतनामूलक कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु ।
३४. वैदेशिक रोजगारीमा जान चाहने व्यक्तिहरूलाई अभिमुखिकरण, विदेशबाट फर्केर आएका व्यक्तिहरूलाई उच्चमशीलता तालिम एवम् रेमिट्यान्सको सदुपयोगसम्बन्धी अभिमुखीकरण जस्ता कार्यक्रमहरू सञ्चालन गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु ।

कमल गाउँपालिका

शिक्षातर्फ १,५९,४०,०००। (एक करोड उनान्साठी लाख चालिस हजार) बजेट विनियोजन गरेको छु । सशर्तको बजेट रु.१८,८८,००,००० (अठार करोड अठ्ठासी लाख) गरि जम्मा रु. २०,४७,४०,०००। (बीस करोड सड्चालिस लाख चालिस हजार) बजेट हुन आउने छ ।

युवा तथा खेलकुदमा रु. ३५,५०,०००। पैतिस लाख बजेट विनियोजन गरेको छु । सशर्तमा रु. १००००० (एक लाख) जम्मा रु. ३६,५०,०००। (छत्तिस लाख पचास हजार) हुन जाने छ ।

खानेपानी तथा सरसफाइ:

३५. वडा नं. १ र २ का सबै टोलमा शुद्ध खानेपानी वितरण गर्ने उद्देश्यले निर्माणाधीन ४ लाख ५० हजार लिटर क्षमताको तोपगाछी खानेपानी आयोजना आ.व. ०७८/०७९ मा सम्पन्न गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु । खानेपानी पाईपलाईन विस्तार हुन नसकेका सबै वडामा शुद्ध खानेपानी विस्तारको कार्यलाई उच्च प्राथमिकतामा राखेको छु ।
३६. शुद्ध खानेपानीको धाराबाट बन्चित भएका अति विपन्न परिवारहरूलाई यकिन गरि विपन्न नागरिकलाई खानेपानी धारा कार्यक्रम अन्तर्गत धारा जडानमा अनुदान दिने व्यवस्था मिलाएको छु । यसको लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था गरेको छु । विशेष अनुदानमा सञ्चालित खानेपानी आयोजना बाहेक गाउँपालिकाबाट रु.१५,००,०००। (पन्ध्र लाख) बजेट व्यवस्था गरेको छु ।

लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण

(महिला, बालबालिका, जेष्ठ नागरिक, आदिवासी जनजाती, अपाङ्ग, दलितलगायत एवम् समावेशीकरण)

३७. आर्थिक रूपमा पिछडिएका अति विपन्न महिलाहरूलाई जीविकोपार्जनमा टेवा पुऱ्याउन अध्यक्ष जिविकोपार्जन कार्यक्रम सञ्चालनको व्यवस्था मिलाएको छु । सबै प्रकारका उद्यम एवम् सीप विकासका तालिमहरू यसै कार्यक्रममार्फत् सञ्चालनको व्यवस्था मिलाइने छ । यसअन्तर्गत आगामि आ.व. २०७८/०७९ मा महिलाहरूलाई बाखाको पाठा वितरण, विपन्न ३५ जना गरिव महिलाहरू ठेला भ्यान वितरण, ढाकाको कोका काईयो वितरण, सिलाई मेशिन मर्मत तालिम, कफि बनाउने तालिम, ए.सि.फ्रिज मर्मत तालिम, अति विपन्न दलित परिवारलाई बड्गुर पाठा वितरणजस्ता कार्यक्रमहरू सञ्चालनको लागि बजेटको व्यवस्था गरेको छु ।
३८. हिंसा पिडित महिला उद्धार कार्यक्रमघरेलु तथाहिंसा पिडित महिलाहरूलाई तत्काल उद्धार गर्ने, कानूनी सहायता उपलब्ध गराउने कार्य गरिने छ साथै हिंसा पिडित महिलाहरूलाई सुरक्षित बसोवासको व्यवस्थाको लागि महिला सुरक्षा आवास केन्द्र दमकसँग सहकार्य गर्ने व्यवस्था गरि पिडित महिलाहरूलाई सो केन्द्रमा बस्ने व्यवस्था मिलाउन आवश्यक बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु ।
३९. समाजमा छिटफुट रूपमा रहेको बालश्रम, बालविवाह, बहुविवाह, दाइजो प्रथालगायत समाजमा हुने यस्तै अन्य विभिन्न कुप्रथाहरू न्यूनीकरणगर्न विद्यालय तहमा आवश्यक कार्यक्रमहरू सञ्चालनका लागि बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु ।
४०. सेनिटरी प्याड भेन्डिड मेसिनको व्यवस्थासामुदायिक विद्यालयहरूमा अध्ययनरत छात्राहरूलाई सहज होस भन्ने उद्देश्यले ११ वटा सामुदायिक विद्यालयहरूलाई सेनिटरी प्याड भेन्डिड मेसिनको खरिद गरि वितरण गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु ।
४१. लैंगिक हिंसा विरुद्ध हुने १६ दिने अभियान, अन्तर्राष्ट्रिय श्रमिक महिला दिवस जस्ता दिवशिय कार्यक्रम सञ्चालनको लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु । सो अवसरमा विभिन्न क्षेत्रमा उल्लेखनीय योगदान पुर्याएका महिलाहरूलाई सम्मान गर्ने कार्यक्रमको व्यवस्था मिलाएको छु ।
४२. आठौँ गाउँसभाबाट २०७८ फागुण मसान्तभित्रमा यस गाउँपालिकालाई बालमैत्री गाउँपालिका घोषण गर्ने निर्णय भएअनुसार सबै वडा तहमा अभिमुखीकरण कार्यक्रम सम्पन्न भै सकेको हुँदा सो अवधिसम्म सबै प्रकारका सूचकहरू पूरा गर्नका लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु । तोकिएको समयमा सबैभन्दा छिटो बाल मैत्री वडा घोषण गर्ने वडालाई विकास बजेटमा रु. १० लाख अनुदान थप गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु ।
४३. जोखिमयुक्त बालबालिकाहरूको उद्धार, संरक्षण र सहयोगको लागि बालकोष स्थापना गरेको छु । बालबालिकाहरूलाई श्रममा लगाउन नपाईने नीतिअनुसार बाल श्रम हुन सक्ने स्थलहरूको अनुगमन गरिने बालश्रम मुक्त गाउँपालिका बनाउने अभियान सञ्चालनको व्यवस्था मिलाएको छु । होटल व्यवसायी सङ्घ/सङ्गठनको सहकार्यमा सबै होटलहरूमा बाल श्रममुक्त होटल भएको स्टीकर टाँस्ने र बालश्रम तथा बाल विवाह न्यूनीकरणको लागि जनचेतनामूलक सडक नाटक प्रदर्शन गर्न आवश्यक कार्यक्रम मिलाएको छु ।
४४. गाउँपालिका क्षेत्रभित्र बाबुआमा विहिन बालबालिकाको तथ्यांक सङ्कलन एवम् खोजी गरि गाउँपालिकाले उनीहरूको अभिभावक ग्रहण गर्ने र पढाईको सम्पूर्ण जिम्मा लिने व्यवस्था मिलाएको छु । यसको लागि आवश्यक बजेट मिलाएको छु ।
४५. बाल सन्जालको व्यवस्था, बाल क्लवहरूमा आवद्ध भाईबैनीहरूलाई नेतृत्व विकास गराउनका लागि नेतृत्व विकास कार्यक्रम सञ्चालनको व्यवस्था मिलाएको छु ।

कमल गाउँपालिका

४६. **जेष्ठ नागरिक दिवससँगै** जेष्ठ नागरिकहरू समाजका अभिभावक र इतिहास हुन उनीहरूको भूमिकालाई सम्मान गर्नका लागि जेष्ठ नागरिक दिवसको अवसरमा **जेष्ठ नागरिक सम्मान कार्यक्रम**लाई निरन्तरता दिएको छु । साथै जेष्ठ नागरिकहरूलाई पालन पोषणमा एवम् राम्रो स्याहार सुसार गर्ने उत्कृष्ट छोरा बुहारी, छोरी ज्वाइँको पहिचान गरि सम्मान गर्ने कार्यक्रमको लागि आवश्यक बजेट राखेको छु ।
४७. आदिवासी, जनजाति, दलित पछाडि परेका वर्ग समुदायका युवाहरूलाई जीवन उपयोगी एवम् व्यवसायिक तालिमहरू जस्तै: एसी, फ्रीज मर्मत वाइरिड, प्लम्बिड, ग्याँस चुलो मर्मत जस्ता सीप विकासका व्यवसायिक तालिमहरू **अध्यक्ष जीविकोपार्जन कार्यक्रम** मार्फत गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु ।
४८. आदिवासी जनजाती लक्षित समुदायका व्यक्तिहरूलाई **कम्प्युटर तालिम**को व्यवस्था आदिवासी जानजाती महासङ्घमार्फत् सञ्चालन भै रहेको हुँदा सो लाई निरन्तरता दिएको छु । विभिन्न प्रकारका जातीय भेषभूषा, धर्म संस्कृती चाड पर्व मेला, जात्रा, नाच आदिको संरक्षणको लागि आवश्यक बजेट राखेको छु ।
४९. अति अशक्त र पूर्ण अपाङ्गता भएका १०० जना व्यक्तिहरूको पहिचान गरि स्थानीय सहकारीमा प्रति व्यक्ति रु. १००० का दरले शेयर खरिद गरिदिने व्यवस्था मिलाएको छु । साथै अपाङ्गता बीमा कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिएको छु ।
५०. **समावेशी विकास कार्यक्रम सञ्चालन**लाई निरन्तरता दिएको छु । अपाङ्गता भएका नागरिकको संरक्षण र विकासका लागि राष्ट्रिय अपाङ्ग महासङ्घ प्रदेश नं. १ सँगको साभेदारीमा समावेशी विकास कार्यक्रम सञ्चालनमा निरन्तरता दिएको छु । व्यवसाय गर्न सक्षम अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूलाई उद्यमशीलता तालिम दिइ तालिम प्राप्त व्यक्तिहरूलाई **बीउ पूजी र प्रविधि** वितरणको व्यवस्था मिलाउन कार्यक्रम राखेको छु ।
५१. पूर्ण अशक्त, अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूको हेरचाहा लागि परिवारका सदस्यहरूलाई हेरचाह गर्ने सीप सिकाउने व्यवस्था मिलाएको छु । अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूलाई सहायक समाग्री र वडाहरूको बजेट मार्फत् हवील चियर उपलब्ध गराउने व्यवस्था मिलाईएको छु । १ वर्ष भित्रमा सबै अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूलाई परिचय पत्र वितरण गर्ने व्यवस्था मिलाइने छ, यसको लागि समावेशी विकास कार्यक्रम मार्फत कार्यक्रम व्यवस्था गरेको छु । CBRF हरूको परिचालनमा अपाङ्गता सहायत कक्ष (HELP DESK) सञ्चालनको व्यवस्था मिलाउने छु ।
५२. ज्याला मजदुरी गर्न मजदुरहरूलाई आत्मनिर्भर बनाउन र दक्ष डकर्मी उत्पादन गरी भूकम्प प्रतिरोधी घर निर्माणमा सहयोग पुर्याउन डकर्मी तालिम सन्चनलको लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु । महिला बालबालिका तथा समावेशीकरणमा रु. १,९७,५००००। (एक करोड सन्तानब्बे लाख पचास हजार) विनियोजन गरेको छु र सशर्तमा प्राप्त बजेट रु.३९,००,००० (उनन्चालिस लाख) गरि जम्मा २,३६,५०,००० (दुई करोड छत्तीस लाख पचास हजार) बजेट कायम भएको छ ।

कृषी क्षेत्रतर्फ :

५३. **कृषीको विकास गाउँपालिकाको निकास** भन्ने नारा नारालाई साकार पार्न व्यवसाय प्रबर्द्धन कोषबाट सहकारी मार्फत व्याज अनुदानमा कृषी ऋण उपलब्ध गराउने व्यवस्था गरेको छु । यसबाट विशेदबाट फर्केका र स्वदेशमा नै कृषी तथा पशु सेवामा उद्यम गर्न चाहने किसानहरूलाई स्थानीय स्तरमा स्वरोजगार हुन सहयोग पुग्ने विश्वास लिएको छु । यसको लागि **व्यवसाय प्रबर्द्धन घुम्ती कोष**मा रु. २ करोड बजेट व्यवस्था गरेको छु ।
५४. **स्वस्थ जीवनको लागि कमलको अर्गानिक तरकारी** नारालाई साकार पार्न अर्गानिक तरकारी खेती प्रणालीलाई जोड दिएको छु । यसको लागि कृषी शाखाबाट बैकल्पिक मल खादका श्रोतहरू **वेष्ट डि कम्पोजर, जैविक भोल विषादी, कंचन मल, जैविक यूरिया** आदि किसानहरूलाई निःशुल्क वितरण गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु । साथै उत्पादित **तरकारीको प्रमाणिकरण** गर्ने व्यवस्थाका लागि आवश्यक बजेट व्यवस्था गरेको छु ।
५५. माटोको अम्लीयपना र क्षारीयपना यकिन गर्नका लागि **डिजिटल माटो परीक्षण मिनिल्याव** बाट किसानहरूलाई **निःशुल्क माटो परीक्षणको व्यवस्था** मिलाएको छु । कृषी चुन ढुवानीमा कृषकहरूलाई दिइदै आएको ५० प्रतिशत अनुदानलाई यथावत राखेको छु ।
५६. कृषकहरूलाई **प्रोत्साहन सिञ्चाइको विद्युत मिटरमा अनुदान**भन्ने उद्देश्यले सुख्खा याम (फागुण, चैत्र, बैशाख र जेष्ठ) का ४ महिनाको अवधिमा कृषकहरूले प्रयोग गरिहेको सिञ्चाई मोटरको विद्युत शुल्कमा ५० प्रतिशत शुल्क गाउँपालिका वा वडाले भूक्तानी गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु । यसबाट किसानहरू कृषी पेशामा थप उत्प्रेरित हुने भै प्रत्यक्ष किसान लाभान्वित हुने अपेक्षा लिएको छु ।
५७. **सिञ्चाइ मोटरमा सहयोग कार्यक्रम**अन्तर्गत हालसम्म सिञ्चाईको पहुँच नभएका, व्यवसायिक रूपमा खेती गर्न चाहने वा गरिरहेका ३ घर परिवारभन्दा माथि र १ विघा भन्दा बढी खेती गरिरहेका गरिव किसानलाई सिञ्चाई मोटर सेटमा अनुदान उपलब्ध गराउने व्यवस्थाको लागि आवश्यक बजेट राखेको छु । यसबाट सामूहिक खेती गर्ने र सिँचाइको सुविधा नपुगेका क्षेत्रमा सिँचाई उपलब्ध हुने विश्वास लिएको छु ।

कमल गाउँपालिका

५८. किसानहरूलाई कृषी बीमा कार्यक्रम अन्तर्गत कृषी बीमा अभिमुखिकरण कार्यक्रम र कृषी बीमा सहयोग वापत किसानले व्यहोर्ने रकम को ।
५९. सबै कृषकहरूलाई किसान कार्ड वितरण गरिनेछ । यसबाट सबै किसानहरू पालिकामा सूचीकरण हुने विश्वास लिएको छु । पालिकाबाट वितरण हुने कृषी अनुदान वास्तविक कृषकले प्राप्त गर्न यो कार्ड उपयोगी हुने छ । यसबाट किसानका सबै प्रकारका सूचना, तथ्यांक सङ्कलन र वर्गीकरण गर्न सहजता हुने विश्वास लिएको छु । यसको लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छु । धान उत्पादन प्रवर्द्धन कार्यक्रम अन्तर्गत धानको उत्पादन वृद्धि गर्नका लागि आवश्यक कृषी उत्पादन सामाग्रीहरू (बीउ, जैविक मल, औजार, सिञ्चाई मोटर, डेमो कार्यक्रम) ५० प्रतिशत अनुदानमा वितरण गर्ने व्यवस्थाका मिलाएको छु ।
६०. बीउ उत्पादन प्रवर्द्धन कार्यक्रम अन्तर्गत आलु उत्पादन गर्न चाहने कृषक, कृषक समूह र सहकारी छनौट गरी बीउ उत्पादनमा अनुदान दिने व्यवस्था मिलाईने छ । कम्तीमा ५ कठ्ठा भन्दा माथि व्यवसायिक रूपमा आलु खेती गर्ने कृषक वा समूहलाई प्रत्येक वडामा सामानुपातिक रूपमा आलुको बीउमा ५० प्रतिशत अनुदान दिने व्यवस्था मिलाएको छु ।
६१. कृषकहरूलाई यान्त्रिकरणमा सहयोग पुऱ्याउन सशर्त अनुदानबाट तोकिएका क्षेत्रका किसानहरूलाई कृषी औजार उपकरणमा ५० प्रतिशत अनुदानको व्यवस्था मिलाईनेछ । यसबाट युवा कृषकहरूमा कृषी पेशालाई व्यवसायीकरणतर्फ उन्मुख गर्न सहयोग पुग्ने विश्वास लिइएको छ ।
६२. मिनि कोल्ड च्याम्बर स्थापना कृषकहरूले उत्पादन गरेको फसललाई लाई व्यवस्थित भण्डारण गर्न सहयोग पुऱ्यउने उद्देश्यले प्रदेश सरकारसँगको लागि साभेदारीमा उपयुक्त स्थानमा मिनि कोल्ड च्याम्बरको स्थापना गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु ।
६३. कृषी बजार पूर्वाधार निर्माण अन्तर्गत १२ महिना उत्पादित कृषी उत्पादनहरू वितरणमा सहयोग पुगोस भन्ने उद्देश्यले कृषी बजार पूर्वाधार निर्माण गरि आवश्यक स्टलहरू तयार गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु । यसबाट कमलवासी नागरिकहरूको स्थानीय उत्पादनमा सहज पहुँच हुने विश्वास लिएको छु ।
६४. स्थलगत रूपमा बालीको संरक्षण, अवलोकन, र कृषी सम्बन्धी नयाँ ज्ञान प्रविधि हस्तान्तरण साथै बालीमा आउने विविध समस्याको निराकरण र उत्पादन वृद्धिमा आउने समस्याहरूलाई स्थलगत रूपमा निराकरण गर्न विज्ञको उपस्थितिमा कृषक पाठशाला सञ्चालन लाई निरन्तरता दिएको छु ।
६५. आयातित तरकारीको विस्थापन गरी स्थानीय अर्गानिक तरकारीलाई प्रवर्द्धन गरी अर्गानिक तरकारीमा आत्मनिर्भर गराउन जैविक खेती तथा एक घर एक करेशावारी प्रवर्द्धन कार्यक्रम प्रवर्द्धन गर्न अध्यक्ष कृषी पकेट कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिएको छु । यस कार्यक्रमबाट तरकारीका बीउ वीजनहरूको सेट अनुदानमा उपलब्ध गराउने व्यवस्था मिलाएको छु ।
६६. पकेट विकास कार्यक्रम अन्तर्गत चालु आ.व.को धान र मकै पकेट विकास कार्यक्रमलाई निरन्तरता र आगामी आ.व.मा धान बालीको साना व्यवसायिक कृषी उत्पादन केन्द्र(पकेट) विकास कार्यक्रम अन्तर्गत कृषकहरूलाई उत्पादन सामाग्री, यान्त्रिकरणसम्बन्धी सामाग्रीहरू र सिञ्चाइसँग सम्बन्धित सामाग्रीहरू अनुदान उपलब्ध हुने व्यवस्था मिलाएको छु ।
६७. च्याउ खेती गर्ने कृषकहरूलाई मागका आधारमा बीउ र उत्पादन सामाग्रीमा ५० प्रतिशत अनुदान उपलब्ध गराउने व्यवस्था मिलाएको छु । साथै विशेष बाली संरक्षण र प्रवर्द्धनका लागि प्याज र खुर्सानीजस्ता नगदे बाली लगाउने गर्ने किसानलाई आवश्यक सहयोगको व्यवस्था मिलाएको छु ।
६८. कृषकहरूले उत्पादनका गरेको कृषी उपज प्रदर्शन गरि उत्पादनको प्रोत्साहन र प्रवर्द्धन गर्न प्रत्येक वर्ष हुने कृषी मेला प्रदर्शनीसम्बन्धी कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिएको छु ।
६९. किसानहरूको बालीलाई सुरक्षित गरि उत्पादन र उत्पादकत्वमा वृद्धि गर्ने उद्देश्यले बाली नालीमा लाग्ने रोग किरा पहिचान र व्यवस्थापन गर्नका लागि सम्बन्धित स्थलमा नै बाली उपचार शिविर(प्लान्ट क्लीनिक) सञ्चालनको लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरको छु । यसबाट बालीमा आउने क्षतीलाई न्यूनीकरण गर्न सहयोग पुग्ने विश्वास लिएको छु ।
७०. हरेक वर्ष वितरण गरिदै आएको साना किसान लक्षित कार्यक्रम अन्तर्गत तरकारीको मिनी किट तथा फेरोमेन ट्रायाप वितरण कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिएको छु ।
७१. गाउँपालिका क्षेत्रभित्र सञ्चालित एग्रोभेट व्यवसायीहरूलाई सूचीकृत गर्ने व्यवस्था मिलाईनेछ । विषादीको अनाधिकृत प्रयोगलाई न्यूनीकरण गर्नका लागि सबै एग्रोभेट व्यवसायिलाई सोसम्बन्धी अभिमुखीकरण कार्यक्रम गरी विषादीको अनाधिकृत प्रयोगलाई नियन्त्रण गर्न सहयोग पुग्ने विश्वास लिएको छु ।
७२. अर्थतन्त्रको एक खम्बाको रूपमा रहेको सहकारी सञ्चालनमा पारदर्शीता र सहकारीको मर्मअनुसार सञ्चालन र सहकारी सुशासनमा जोड दिनका लागि सहकारीहरूको सहभागीतामा अन्तरक्रियात्मक अभिमुखीकरण कार्यक्रम सञ्चालनको व्यवस्था मिलाएको छु । सहकारीहरूको नियमित अनुगमन र साभेदारीका कार्यक्रमहरू सञ्चालनको लागि आवश्यक

कमल गाउँपालिका

व्यवस्था मिलाएको छु । एक सहकारी एक उत्पादन कार्यक्रमअन्तर्गत सहकारीलाई प्रेरित गरिने छ । कृषी र पशु विकासका कार्यक्रमहरू सञ्चालन गर्ने सहकारीलाई निःशुल्क प्राविधिक सेवाको व्यवस्था मिलाएको छु ।

कृषीतर्फ जम्मा १,०५,००,०००। बजेट विनियोजन गरेको छु । सशर्ततर्फ प्राप्त रु. १,३९,०००००। (एक करोड उननचालिस लाख) गरि जम्मा २,४४,००,०००। (दुई करोड चौवालिस लाख) बजेट कायम भएको छ ।

पशु सेवातर्फ

७३. आ.व. २०७७/०७८ मा स्वीकृत भएका निवेदनहरूलाई आधार मानि व्यवसाय प्रवर्द्धन घुम्ती कोषमा रहेको रकमबाट युवाहरूलाई सहकारी मार्फत **ब्याज अनुदानमा** रकम दिने व्यवस्था मिलाइएको छ । यसबाट युवाहरूलाई पशुपालनतर्फ आकर्षित भै स्थानीयस्तरमा नै रोजगारी श्रृजनामा सहयोग पुग्ने विश्वास राखेको छु ।
 ७४. पशु धनको संरक्षण गर्न र किसानले ढुक्कसँग पशु व्यवसाय सञ्चालन गर्न सक्नु भन्ने उद्देश्यले ५० प्रतिशत अनुदानमा **१ घर १ पुश विमा कार्यक्रम** सञ्चालनको व्यवस्था मिलाएको छु । यसबाट पशु बीमामा किसानहरू आकर्षित भै **सुरक्षित रूपमा पशु व्यवसाय** सञ्चालन गर्न सहजता मिल्ने विश्वास लिएको छु ।
 ७५. दुग्ध उत्पादक किसानहरूलाई प्रवर्द्धन गर्न र स्थानीयस्तरमा उत्पादित दुधलाई चिस्यान र भण्डारणमा सहजता ल्याउन सहयोग पुऱ्याउने उद्देश्यले ५० प्रतिशत अनुदानमा **२ वटा चिलिड भ्याट** उपलब्ध गराउनका लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था गरेको छु ।
 ७६. पशु चौपायाहरूमा लाग्ने सबै प्रकारका रोगहरूलाई स्थलगत रूपमा नै पहिचान र निदान गर्नका लागि **पशु स्वास्थ्य शिविर सञ्चालनको** लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु । पशुपंक्षी हरूमा लाग्ने विभिन्न किसिमका खोप कार्यक्रम एवम् रेविज खोप निःशुल्क रूपमा लगाउने कार्यक्रमका लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु ।
 ७७. सडकमा रहेका सामुदायिक कुकरहरूलाई नियन्त्रण गर्नका लागि कुकुरहरूको सामुहिक बन्ध्याकरण शिविर र रेविज खोप लगाउने कार्यक्रम सञ्चालनको व्यवस्था मिलाएको छ । यसबाट छाडा कुकुरहरू र सङ्ख्या नियन्त्रणमा समेत सहयोग पुग्ने विश्वास लिएको छु ।
 ७८. **दाना उद्योग घुम्ती कोष कार्यविधि २०७८** अन्तर्गत दाना उद्योगमा लगानी गर्न चाहने इच्छुक सहकारीहरूलाई उद्योग स्थापना र सञ्चालनमा **१० लाख ब्याज अनुदान स्वरूप प्रदान गरिने** छ । यसबाट स्थानीय स्तरमा **दानामा आत्मनिर्भर** बनाउन सहयोग पुग्ने विश्वास लिएको छु ।
 ७९. साभेदारीमा बड्गुरका पाठाहरू वितरण गर्ने कार्यक्रम सञ्चालनको व्यवस्था मिलाएको छु । साथै बड्गुर पकेट क्षेत्रमा Flow up कार्यक्रमअन्तर्गत बड्गुर पालक कृषकहरूलाई Teeth Cutter, Pig Holder जस्ता उपकरणहरू साभेदारीमा खरिद गरि वितरण गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु ।
 ८०. पशुहरूमा सञ्चालन गरिदै आएको **कृत्रिम गर्भधान सेवासम्बन्धी** कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिएको छु । यो सेवा सञ्चालनको लागि आवश्यक पर्ने माइनर उपकरण तथा तरल नाइट्रोजन खरिदको लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छु ।
 ८१. मासुमा आत्मनिर्भर बनाउँदै पशुपालक किसानहरूलाई व्यवसायीक बनाउन उन्नत जातका **बाखाका पाठापाठी वितरण** गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु । मासु पसल सञ्चालन गरिरहेका प्रत्येक वडाका व्यवसायीलाई मासु पसल सुधार वापत आवश्यक सहयोग गर्नका लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु ।
 ८२. माछामा व्यवसाय गरि रहेका कृषकलाई माछा पालनमा सहयोग गर्न **माछाका भुरा वितरण** गर्ने कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिएको छु ।
- समष्टि पशु विकास कार्यक्रम अन्तर्गत व्यवसाय प्रवर्द्धन कोष समेत गरि रु. २,८०,००,०००। (दुई करोड असी लाख) विनियोजन गरेको छु ।**

पर्यटन:

८३. सङ्घीय सरकारबाट प्राप्त हुने बजेट र गाउँपालिकाको लागत साभेदारीमा साधुहोली क्षेत्रको पर्यटन पूर्वाधारको लागि ठेक्का पक्रिया अगाडि बढी सकेको हुँदा सो अयोजना तोकिएको समयमा सम्पन्न गरिने छ । **साधुहोली पर्यटन पूर्वाधार विकासको** लागि गाउँपालिकाबाट व्यहोर्ने लागत साभेदारीको लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु ।
८४. **कमल पोखरीको दीर्घकालिन विकासका लागि** स्वीकृत डि.पि.आर्. बमोजिम सङ्घीय सरकारबाट प्राप्त सशर्त बजेटबाट आगामी आ.व. २०७८/०७९ कमल पोखरीको निर्माण कार्य गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु ।
८५. गाउँपालिकाका ७ वटै वडाहरूमा स्थापित **मठ, मन्दिर, गुम्बा, चर्च, मस्जिद, महाराजथान, ग्रामथान** लगायत धार्मिक तथा सांस्कृतिक आस्थाका धरोहरहरूको संरक्षण, सम्वर्धन र सञ्चालनमा आवश्यक सहयोग गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु ।

कमल गाउँपालिका

पर्यटन विकासका लागि गाउँपालिकाबाट रु. १,५०,००,००० (एक करोड पचास लाख) बजेट विनियोजन गरेको छु । सशर्तबाट प्राप्त हुने रु. ३०,००,००० (तिस लाख) गरि जम्मा रु. १८०,००,००० (एक करोड असी लाख) बजेट कायम हुन जाने छ ।

प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रम

८६. प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रमको प्रभावकारिता अभिवृद्धि गर्न रोजगार सेवा केन्द्रको सुदृढिकरणको व्यवस्था मिलाएको छु । सशर्त बजेटको परिधिभित्र रहि नेपाल सरकारले तोकेको न्यूनतम १०० दिन सम्मको रोजगारी उपलब्ध गराउन श्रमिकहरूको परिचालनको व्यवस्था मिलाउने व्यवस्था मिलाएको छु । प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रम सञ्चालनको लागि आवश्यक पर्ने औजार खरिद र ज्याला व्यवस्थापनको लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु । प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रमअन्तर्गत औजारहरू खरिद र ज्याला व्यवस्थापन गर्नका लागि रु. ७,००,००० (सात लाख) बजेट विनियोजन गरेको छु । सशर्त अनुदानबाट प्राप्त हुने बजेट रु. ७६,६४,००० (छयत्तर लाख चौसठ्ठी हजार) गरि जम्मा बजेट रु. ८३,६४,००० (त्रियासी लाख चौसठ्ठी हजार) कायम हुन जाने छ ।

लघु उद्यम विकास कार्यक्रम

८७. सशर्त बजेटको परिधिभित्र लघु उद्यम विकास कार्यक्रम सञ्चालन हुन बाँकी रहेका वडाहरूमा कार्यक्रम सञ्चालनको व्यवस्था मिलाएको छु । आगामि आ.व.२०७८/०७९ मा थप ८० जना नयाँ उद्यमी श्रृजना गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु । साथै उद्यमी स्तरोन्नतीको समेत कार्यक्रम सञ्चालनको व्यवस्था मिलाएको छु ।

सडक, पुल, कल्भर्ट तथा भोलुङ्गे पुल

८८. समपुरकक अनुदानबाट सञ्चालित बहुवर्षिय सडक कालोपत्रेका ठूला आयोजनाहरू मध्ये चुलाचुली मोड डाँफे कृषी सडक र नमूना मार्ग सडक कालोपत्रे सम्पन्न भै सकेको हुँदा बाँकी रहेको भद्राई चौक नौसिटे सरस्वती मा.वि. हुदै बाह्रघरे सडक लाई तोकिएको समयमा कार्य सम्पन्न गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु । डि.पि.आर्. बन्त बाँकी सडकहरूको डि.पि.आर्. तयार गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु ।

८९. आगामि आ.व. ०७८/०७९ मा देहायका सडकहरू कालोपत्रे गर्नका लागि ठेक्का बन्दोबस्त हुने गरि बजेट विनियोजन गरेको छु । यसबाट कविव ११.५१ किलोमिटर सडक कालो पत्रे हुने विश्वास लिएको छु । उल्लेखित सडकहरूलाई भाद्र मसान्तभित्र ठेक्का लाग्ने व्यवस्था मिलाएको छु । साथै आवश्यकताका आधारमा सडकहरूलाई बहुवर्षीय आयोजनाको रूपमा ठेक्का व्यवस्था गर्ने तयारी गरेको छु । सडक कालोपत्रे गर्ने कार्यका लागि ५ करोड विन्योजन गरेको छु ।

- केर्खा बजार कालोपत्रे
- साम्राको मिल हुँदै केम्पा जोड्ने सडक कालोपत्रे (निरन्तरता)
- सुनहरा - बाँसबारी सडक कालोपत्रे
- दहि चौक - जीवन चौक सडक कालोपत्रे
- ज्योती चौक सडक कालोपत्रे
- एकता चौक सडक कालोपत्रे
- हिमाली मार्ग सडक कालोपत्रे
- वसन्त चौक देखि त्रिवेणी चौक कालोपत्रे
- गेउरीया देखि चारआली सडक कालोपत्रे
- खगेन्द्र बाराकोटीको घरपूर्व गीता विष्टको घरसम्म सडक कालोपत्रे
- भीम राईको घर छेउको बाँकी सडक कालोपत्रे
- वन्दरल्याह बोर्डिङ्ग उत्तर तेस्रो वाटो कालोपत्रे

९०. सबै वडा कार्यालयको आफ्नै प्रशासनिक भवन निर्माण गर्ने नीतिअनुसार अब निर्माण सम्पन्न हुन बाँकी १, २, ३ र ४ नं. का वडा भवन आगामि आ.व. २०७८/०७९ मा निर्माण सपन्न गर्ने गरि बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु । वडा भवन निर्माण गर्दा भूकम्प प्रतिरोधी र अपाङ्गमैत्री बनाउने व्यवस्था मिलाएको छु ।

९१. आगामि आ.व. २०७८/०७९ मा देहायका सामुदायिक भवन निर्माणका लागि आवश्यक बजेटको मिलाएको व्यवस्था मिलाएको छु ।

- गौरी शङ्कर शिवालय सामुदायिक भवन
- पशुपती सामुदायिक भवन
- सिदार्थ सामुदायिक भवन
- जलेश्वर सामुदायिक भवन
- अंबिष्णु पाञ्चायनमन्दिर क्याम्पा सामुदायिकभवननिर्माण वडा नं. २

कमल गाउँपालिका

- पाराखोपी सामुदायिक भवन जिणोद्वार वडा नं. १
 - सिंहदेवी देवालय सामुदायिक भवन निर्माण वडा नं. ४
 - शिवालय सामुदायिक भवन निर्माण टोल नं. २ वडा नं. ५
 - राधाकृष्ण मन्दिर अधुरो सामुदायिक भवन टोल नं. ५ वडा नं. ५
 - चन्द्रेस्वर सामुदायिक भवन जिवन चौक वडा नं. ६
 - पञ्चकन्या माङ्गहिम सेवा भवन वडा नं. ६
९२. आगामि आ.व.२०७८/०७९ मा देहायका पुलहरू निर्माण सम्पन्न गर्नका लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु ।
- ह्याङ्ग्री खोला पुल निर्माण वडा नं. ३ (गोसखान)
 - केम्पा चोकउत्तर बाटोमा कल्भर्ट निर्माण
९३. भोलुङ्गे पुलतर्फ वडा नं. ६ खयरवारी देखि दमक वालुवाटार जोड्ने भोलुङ्गे पुल निर्माण सम्पन्न हुने व्यवस्था मिलाएको छु । प्रदेश सरकारबाट विनियोजित बजेटबाट वडा नं. ५ चाँजु खोलामाथि सिम्ले जोड्ने भो.पु. निर्माण कार्यको थालनको लागि समन्वय र सहजीकरणको व्यवस्था गर्ने छु ।
९४. वडामा विनियोजित सिलिङ बजेटबाट देहायअनुसार पूर्वाधारका कार्यक्रमहरू सम्पन्न गर्नका लागि बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु । उल्लेखित बजेटबाट सडक स्तरोन्नती तर्फ ११८४० मिटर र सडक ग्राभेलतर्फ २०,७४५ मिटर र २,३७१ मिटर ड्रेन निर्माण हुने लक्ष्य राखेको छु ।
- सडक स्तरोन्नती २८ सडक
 - सडक ग्राभेल तथा मर्मत सम्भार ६२ वटा सडक
 - कल्भर्ट निर्माण तर्फ ११ कल्भर्ट
 - सडक ड्रेनतर्फ ९ वटा ड्रेन र प्लम वाल निर्माण
 - मठ, मन्दिर, शिवालय, देवालय, ग्रामथान, महाराज थान मर्मत तथा व्यवस्थापन तथा संरक्षण २७ वटा
 - २ वटा क्लव निर्माण सहयोग,
 - २ वटा क्वलमा पुस्तकालय निर्माण
९५. वडा नं. २ को सिलिङ बजेटबाट कमल खोलाको केम्पा क्षेत्रमा आर्यघाट निर्माणको लागि बजेट विनियोजन गरेको छु । यसमा नपुग हुने रकम अन्य विभिन्न निकायसँग समन्वय गरी तोकिएको समयमा पुरा गर्ने लक्ष्य लिएको छु । समष्टि पूर्वाधार विकासका लागि सशर्तसहित रु. २७,८३,९९,०००/- (सत्ताइस करोड त्रियासी लाख उनान्सय हजार) बजेट कायम भएको छ ।

वस्ती विकास तथा सहरी योजना

९६. गाउँपालिकाको भूउपयोग योजना बनाउनको लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु । यसबाट गाउँपालिका क्षेत्रभित्रको भू-उपयोगसम्बन्धी सबै प्रकारका समस्याहरू समाधान गर्न सहयोग पुग्ने विश्वास लिएको छु । सेन्सेटिभ ल्याण्ड युज प्लान निर्माणको लागि व्यवस्था मिलाएको छु ।
९७. भूमीसम्बन्धी समस्या समाधान आयोगमार्फत् भूमिहिन दलित, भूमिहिन सुकुम्बासी, अव्यवस्थित बसोवासीलाई जग्गाको पूर्जा वितरणको लागि आवश्यक व्यवस्था मिलाएको छु । यसमा चाहिने आवश्यक बजेट व्यवस्था गरेको छु ।
९८. सशर्त अनुदानमार्फत् प्राप्त हुने सुरक्षित नागरिक आवास कार्यक्रमलाई विपन्न नागरिकहरूले प्राप्त हुने व्यवस्था मिलाइने छ । यसबाट अति विपन्न परिवारको फुसका छात्रा घटाउने अभियान सञ्चालन गरिने छ ।
९९. अति विपन्न गरिव एवम् सुकुम्बासी १० घर परिवार छनौट गरि एकिकृत नमूना वस्ती निर्माण कार्यको थालनी गरिने छ । यसको लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु ।
१००. गाउँपालिकाको घर नम्बरिङ गर्ने कार्य अन्तर्गत सबै घरहरूलाई नम्बर दिने व्यवस्था सुरु गरिनेछ, नम्बर प्लेट जडान गर्नको लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छु ।
१०१. टोल विकास संस्थाहरूलाई क्रियाशिल गरि विकासका हरेक गतिविधिमा संलग्न गराइने छ । टोल विकास संस्थाहरू सञ्चालनको लागि दिईदै आएको अनुदानलाई निरन्तरता दिइएको छ ।

संस्थागत विकास तथा सुशासन

१०२. सेवा करारमा कार्यरत कर्मचारीहरूको मनोबल उच्च राख्न ०७८ श्रावण १ गतेदेखि सभ्भौता हुने कर्मचारीहरूलाई पारिश्रमिकमा समान रूपमा मासिक रु. १,००० वृद्धि गरेको छु यसको लागि आवश्यक बजेट व्यवस्था गरेको छु ।
१०३. गाउँपालिका कार्यालय र अन्तर्गत वडामा कार्यरत सबै राष्ट्रसेवक कर्मचारीहरूलाई देशको महत्वपूर्ण स्थानमा आन्तरिक पर्यटन प्रवर्द्धन गर्न लागि १० दिनको आन्तरिक पर्यटन काजको व्यवस्था गरेको छु सो को बजेट समेत व्यवस्था गरेको छु ।

कमल गाउँपालिका

१०४. आन्तरिक कार्य सञ्चालन निर्देशिका २०७८ को पूर्ण पालना गर्ने व्यवस्था मिलाइने छ । सबै प्रकारका तालिम एवम् अन्य कार्यक्रमहरू खर्च गर्दा सो कार्यविधि र खरिद नियमावलीको पूर्ण पालनाको व्यवस्था मिलाइने छ । सबै कर्मचारीहरूलाई अतिरिक्त समयमा काम गरे वापत कार्य सञ्चालन निर्देशिकाको परिधिभित्र रहि अतिरिक्त भत्ताको व्यवस्था मिलाएको छ ।
१०५. गाउँपालिकाको सबै सफ्टवेयरहरूलाई एकिकृत गरि एउटै सफ्टवेयर प्रणालीमा सञ्चालन गर्नका लागि एकिकृत सफ्टवेयर खरिदको लागि आवश्यक बजेट व्यस्था गरेको छ । यसबाट कार्य सम्पादन प्रविधिमैत्री भै सेवा प्रवाह छिटो छरितो र गुणस्तरीय हुने विश्वास लिएको छ ।
१०६. तोकिएको कार्य सम्पादन नगर्ने कर्मचारीलाई दण्डित गर्ने र राम्रो कार्य सम्पादन गर्ने कर्मचारीलाई पुरस्कार र सम्मान गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ । प्रत्येक वर्ष १ जना उत्कृष्ट कर्मचारी पुरस्कार र ४ जनालाई कर्मचारी पुरस्कार गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ । उत्कृष्ट हुने कर्मचारीलाई सम्मान पत्रसहित नगर रु. २० (बीस हजार) र कर्मचारी पुरस्कारतर्फ सम्मान पत्रसहित रु. १०,००० (दश हजार) दिने संस्थागत व्यवस्था मिलाएको छ ।
१०७. सबै वडा कार्यालयहरूमा सि.सि. क्यामरा जडानको लागि बजेट व्यस्था गरेको छ । यसबाट कार्यालयको सुरक्षामा सहयोग पुग्ने विश्वास राखेको छ ।
१०८. स्थानीय सरकारको रूपमा निर्वाचित प्रथम जनप्रतिनिधिहरू भएको हुँदा सबै जनप्रतिनिधिहरूको डिजिटल प्रोफायल निर्माणको लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था मिलाएको छ ।
१०९. महालेखा परीक्षकको कार्यालयबाट भएको आर्थिक वर्ष २०७६/०७७ तर्फको लेखा परीक्षण प्रतिवेदनले औँल्याइएको बेरुजुहरूलाई यकिन गरि तोकिएको समयमा बेरुजु फछ्यौटको व्यवस्था मिलाइने छ । वित्तीय सुशासन र पारदर्शीता कायम हुने गरि मात्र खर्च गर्ने व्यवस्थालाई कडाईका साथ पालना गरिने छ ।
११०. आन्तरिक आय श्रोतको वृद्धि स्थानीय तहको समृद्धि भएकोले आन्तरिक कर प्रशासनलाई चुस्त दुरुस्त र पारदर्शी बनाइने छ । प्रविधिको उपयोग गरि जुनसुकै स्थानबाट समेत अनलाईन कर तिर्ने व्यवस्था अपनाउन गृहकार्य गरिने छ । साथै Connect IPS जस्ता Digital Payment Platform को उपयोगी विद्युतीय भुक्तानीको व्यवस्था मिलाइने छ ।
१११. घरवहाल कर प्रभावकारी रूपमा सङ्कलन हुन नसकेको हुँदा घर वहाल कर सङ्कलन कार्यविधि अनुसार स्व घोषणाको माध्यमबाट कर दाखिला गर्न आह्वान गरिनेछ । साथै घर वहाल कर सङ्कलनको लागि स्थलगत रूपमा टोली खटाइने छ । सम्बन्धित घरधनीहरूबाट नियमानुसार व्यक्तिगततर्फ ५ प्रतिशत र संस्थागततर्फ १० प्रतिशत घरवहाल कर दाखिला गर्ने व्यवस्था गरिनेछ ।
११२. गाउँपालिका क्षेत्रमा रहेका व्यवसायहरूलाई दर्ता, नवीकरण, वर्गीकरण, खारेजी दण्ड जरिवानालाई कानूनद्वारा नै एकरूपता ल्याउने गरि व्यवसाय कर सम्बन्धी कार्यविधि २०७७ स्वीकृत भै सकेकोले सोहि कार्यविधिको आधारमा व्यवसाय कर असुली र व्यवस्थापन गर्ने व्यवस्था मिलाइनेछ । व्यवसाय गर्ने सबै व्यवसायीहरूलाई अनिवार्य रूपमा दर्ता र समयमै नवीकरण गर्न सूचना प्रवाह गरिनेछ । आवश्यकता अनुसार करदाता शिक्षा, बजार अनुगमन जस्ता कार्यलाई उद्योग वाणिज्य सङ्घ, बजार व्यवस्थापन समिति र टोल विकास समितिहरूको सहकार्यमा अगाडि बढाइने छ ।
११३. सुशासन र सूचनाको हकलाई प्रत्याभूत गर्दै गाउँपालिकामार्फत् सञ्चालन गरिने ३ लाखभन्दा माथिका हरेक आयोजनाको कार्य विवरण खुल्ने गरि आयोजना सूचना पाटी आयोजनास्थलमा राख्ने कार्यलाई अनिवार्य बनाइनेछ । आयोजना सूचना पाटी नराख्ने उपभोक्ता समिति र निर्माण व्यवसायिको भुक्तानी रोक्का गरिने छ ।
११४. उपभोक्ता समितिलाई पेशकी दिने कार्य पूर्णरूपमा बन्देज गरिएकोले सो लाई निरन्तरता दिइनेछ । सेवा प्रवाहमा कर्मचारीलाई कुनै पनि प्रकारको वहाना वा मोलाहिजा गर्न दिइने छैन । नागरिकहरूले तिरेको करलाई उच्च सम्मान गर्दै भ्रष्टाचारमा शून्यशहनशीलता अपनाईनेछ ।
११५. सुशासन कायम गर्ने परिधिभित्र रहेका विभिन्न विषयगत समितिलाई सक्रिय, नियमित र चलायमान बनाउँदै समितिको प्रतिवेदन तथा सुझावका आधारमा अगाडि बढ्ने नीति गाउँपालिकाले अवलम्बन गर्ने छ । सूचनाको हकसम्बन्धी कानूनले प्रत्याभूत गरेका विषयहरूलाई गाउँपालिकाले सार्वजनिक गर्ने व्यवस्था मिलाइनेछ ।
११६. गाउँपालिकाको सबै प्रकारका गतिविधिहरू समेटेर चौमासिक रूपमा प्रकाशन हुँदै आएको कमल बुलेटिन लाई निरन्तर सञ्चालन गरिनेछ । यसबाट टोल वस्तीस्तरमा समेत गाउँपालिकाको कार्य प्रक्रिया, गतिविधि, विकासको अवस्थाजस्ता विषयमा सूचना प्रवाह हुने विश्वास लिइएको छ ।
११७. गाउँपालिकामा सूचना केन्द्रको स्थापना गरिने छ । उक्त केन्द्रमा पालिकाभित्रका र स्थानीय तहसँग सम्बन्धित सबै प्रकारका सूचनाहरू उपलब्ध हुन गरि सूचना वैङ्कको व्यवस्था मिलाइनेछ । वडास्तर र टोल विकास समितिहरूमा समेत विभिन्न सूचना वडा कार्यालयमार्फत् पुग्ने व्यवस्था मिलाइनेछ ।

कमल गाउँपालिका

११८. सञ्चार माध्यमको विकासका लागि आवश्यकताका आधारमा सहयोग गरिनेछ । नागरिकसँग जनप्रतिनिधि नामक रेडियो कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ । जनप्रतिनिधि वहाल भएको ५ वर्ष व्यतित हुन लागेको सन्दर्भमा ५ वर्षे अवधिको समीक्षा गरि डकुमेन्ट्री तयार गरिनेछ ।

सभाध्यक्ष ज्यू

उल्लेखित सोच, लक्ष्य, उद्देश्य, प्राथमिकता र क्षेत्रगत नीतिहरू तथा कार्यक्रमहरू पूरा गर्नका लागि अब म आर्थिक वर्ष २०७८/२०७९ को बजेट (आय-व्यय) विवरण प्रस्तुत गर्ने अनुमति चाहन्छु ।

कूल आयतर्फ रु. ७७,३९,५६,२०६।३८ (सत्तहत्तर करोड उनान्चालिस लाख छपन्न हजार दुई सय छ पैसा अठ्ति स मात्र)

कूल व्ययतर्फ रु. ७७,३९,५६,२०६।३८ (सत्तहत्तर करोड उनान्चालिस लाख छपन्न हजार दुई सय छ पैसा अठ्ति स मात्र)

व्ययमध्ये चालु तथा प्रशासनिक खर्च वडा कार्यालय प्रशासनिक खर्च र विषयगत शाखाहरूको खर्च र पूँजीगत खर्चहरू शिर्षकगत रूपमा देहाय अनुसार प्रस्ताव गरेको छु ।

१. चालु तथा प्रशासनिक खर्चतर्फ

गाउँपालिका : १७,०६,५५,०००।- (सत्र करोड छ लाख पचपन्न हजार)

शसर्त चालु : २१,९२,००,०००।- (एक्काईस करोड बयानब्बे लाख)

जम्मा : ३८,९८,५५,०००।- (अठ्ति स करोड अन्ठानब्बे लाख पचपन्न हजार)

२. पूँजीगत खर्चतर्फ

३८,४१,०१,२०६।३८ (अठ्ति स करोड एकचालिस लाख एक हजार दुई सय छ पैसा अठ्ति स)

जम्मा रु. ७७,३९,५६,२०६।३८ (सत्तहत्तर करोड उनान्चालिस लाख छपन्न हजार दुई सय छ पैसा अठ्ति स)

विषयगत क्षेत्र तर्फ

(क) आर्थिक विकासतर्फ रु. ६,३३,५०,०००।- (छ करोड तेत्तीस लाख पचास हजार)

(ख) सामाजिक विकासतर्फ रु. ३२,८२,७५,०००।- (बत्तीस करोड बसायी लाख पचहत्तर हजार)

(ग) पूर्वाधार विकासतर्फ रु. २७,८३,९९,०००।- (सत्ताइस करोड त्रियासी लाख उनान्सय हजार)

(घ) वातावरण तथा विपद व्यवस्थापनतर्फ रु. ९१,५०,०००।- (एकानब्बे लाख पचास हजार)

(ङ) संस्थागत, सुशासन तथा अन्तरसम्बन्धित रु. ९,४७,८२,२०६।३८ (नौ करोड सड्चालिस लाख बयासी हजार दुई सय छ पैसा अठ्ति स)

जम्मा रु. ७७,३९,५६,२०६।३८ (सत्तहत्तर करोड उनान्चालिस लाख छपन्न हजार दुई सय छ पैसा अठ्ति स)

सभाध्यक्ष ज्यू

प्रस्तुत गरिएको आय व्यय विवरण भएको बजेट कार्यान्वयनका लागि कमल गाउँपालिकाको अर्थसम्बन्धी प्रस्तावलाई कार्यान्वयन गर्न बनेको आर्थिक विधेयक २०७८ र स्थानीय सञ्चित कोषमा आय तथा खर्च गर्नका लागि बनेको कमल गाउँपालिकाको विनियोजन विधेयक २०७८ र सो सँगसम्बन्धित विभिन्न अनुसूचीहरू समेत स्वीकृतीको लागि यस गरिमामय सभामा समक्ष पेश गरेको छु ।

अन्त्यमा, प्रस्तुत नीति कार्यक्रम तथा बजेट तर्जुमा गर्दा मार्गदर्शन प्रदान गर्नु हुने गाउँपालिका अध्यक्ष ज्यू, विभिन्न विषयगत समितिका संयोजक ज्यूहरू, कार्यपालिकाका सम्पूर्ण सदस्य ज्यूहरू, राजश्व परामर्श समितिका सदस्य ज्यूहरू, राजनैतिक दलका सम्पूर्ण पदाधिकारी ज्यूहरू, सहकारी अभियान्ता ज्यूहरू, नीजि क्षेत्रसँग सम्बन्धित सम्पूर्ण व्यक्तित्वहरू, सञ्चार जगत, प्रमुख प्रशासकिय अधिकृत, शाखा प्रमुखहरू लगायत सम्पूर्ण कर्मचारी साथै आ-आफ्नो ठाउँबाट आवश्यक सहयोग गर्नु हुने अन्य कमलवासी दाजुभाई तथा दिदी बैनीहरू सबै प्रति आभार प्रकट गर्दछु । धन्यवाद ।

बेनु शिवाकोटी

उपाध्यक्ष एवम् बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा समिति संयोजक
मिति २०७८/०३/१० गते

कमल गाउँपालिका

अनुसूची -१			
आयको प्रक्षेपण			
शिर्षक	आ.व. २०७७/०७८ को अनुमानित	आ.व. ०७७/०७८ को संशोधित	आ.व. ०७८/०७९ को अनुमान
१. आन्तरिक राजश्वतर्फ			
मालपोत रजिष्ट्रेशन बाँडफाँडबाट प्राप्त	९,०००,०००.००	९,०००,०००.००	१५,०००,०००.००
प्राकृतिक श्रोतबाट प्राप्त	५,०००,०००.००	५,०००,०००.००	१०,०००,०००.००
स्थानीय आय	१७,५००,०००.००	१७,५००,०००.००	२०,१२५,०००.००
जम्मा रकम	३१,५००,०००.००	३१,५००,०००.००	४५,१२५,०००.००
२. राजश्व बाँडफाँडतर्फ			
सङ्घीय सरकारबाट प्राप्त हुने	८८,६२४,७८४.००	८८,६२४,७८४.००	८९,२४९,०००.००
प्रदेश सरकारबाट प्राप्त हुने (सवारी साधन कर वापत)	६,९२७,०००.००	६,९२७,०००.००	६,४९४,०००.००
जम्मा रकम	९५,५५१,७८४.००	९५,५५१,७८४.००	९५,७४३,०००.००
३. अन्तर सरकारी वित्तीय हस्तान्तरण			
सङ्घीय सरकार			
सामान्यीकरण अनुदान	१४०,४००,०००.००	१४०,४००,०००.००	१५४,६००,०००.००
सशर्त अनुदान	२२९,७००,०००.००	२२९,७००,०००.००	२७६,६००,०००.००
तराई मधेश समृद्धि कार्यक्रम	-	८,०००,०००.००	-
स्थानीय पुर्वाधार विकास साभेदारी कार्यक्रम (सङ्घीय माननीयतर्फ)	-	६,३००,०००.००	-
सडक बोर्ड नेपाल	८००,०००.००	१,१००,०००.००	८००,०००.००
समपुरक अनुदान	३४,०००,०००.००	३४,०००,०००.००	१४,७००,०००.००
विशेष अनुदान	६०,०००,०००.००	६०,०००,०००.००	३७,४००,०००.००
उन्नत बीउमा शसर्त अनुदान	-	९९९,०००.००	-
बहुक्षेत्रीय पोषण कार्यक्रम		२२२,०००.००	-
कोभिड अस्पताल सञ्चालन		१,९००,०००.००	-
राष्ट्रपती शैक्षिक सुधार कार्यक्रम	-	११,१००,०००.००	-
सुरक्षित नागरिक आवास कार्यक्रम	-	२,४४४,९२०.००	-
जम्मा रकम	४६४,९००,०००.००	४९६,१६५,९२०.००	४८४,१००,०००.००
४. प्रदेश सरकार हस्तान्तरण			
सामान्यीकरण अनुदान	७,३९०,०००.००	७,३९०,०००.००	९,०२५,०००.००
सशर्त अनुदान	-	१००,०००.००	-
समपुरक अनुदान	१५,०००,०००.००	१५,०००,०००.००	१०,०००,०००.००
आइशोलेशन निर्माण	-	५००,०००.००	-
कोभिड नियन्त्रण प्रचार प्रसार सचेतना	-	४३१,२००.००	-
जम्मा	२२,३९०,०००.००	२३,४२१,२००.००	१९,०२५,०००.००

कमल गाउँपालिका

अ.ल्या. बैंक मौज्जात अनुमानित	५१,७५०,०१५.००	८५,४१९,१२४.७१	१२७,९६३,२०६.३८
सामाजिक सुरक्षा भत्ता अनुमानित	१५०,०००,०००.००	१४७,३९६,०००.००	-
जनसहभागिता	२,५००,०००.००	२,५००,०००.००	२,०००,०००.००
जम्मा रकम	२०४,२५०,०१५.००	२३५,३१५,१२४.७१	१२९,९६३,२०६.३८
कुल जम्मा रकम	८१८,५९१,७९९.००	८८१,९५४,०२८.७१	७७३,९५६,२०६.३८

व्यय तर्फ चालु खर्चतर्फ

सङ्केत नं.	शिर्षकको नाम	आ.व. ०७७/०७८ को अनुमाति	आ.व. ०७७/०७८ को संशोधित	आ.व. ०७८/०७९ को विनियोजित अनुमान
२११११	पारिश्रमिक कर्मचारी	२१,०००,०००।००	२१,०००,०००।००	२१,५००,०००।००
२१११२	पारिश्रमिक (पदाधिकारी)	७,५००,०००।००	७,५००,०००।००	७,५००,०००।००
२११२१	पोशाक	९५०,०००।००	९५०,०००।००	१,०००,०००।००
२११३१	स्थानीय भत्ता	१,५००,०००।००	१,५००,०००।००	-
२११३२	महङ्गी	१,०८०,०००।००	१,०८०,०००।००	१,०००,०००।००
२११३४	वैठक भत्ता (कर्मचारी)	६००,०००।००	६००,०००।००	१,०००,०००।००
२११३५	कर्मचारी प्रोत्साहन तथा पुरस्कार	-	-	१,०००,०००।००
२११३९	अन्य भत्ता	१५०,०००।००	१५०,०००।००	३००,०००।००
२११४१	पदाधिकारी वैठक भत्ता	३००,०००।००	३००,०००।००	३००,०००।००
२१२१४	कर्मचारी कल्याण कोष	१,५००,०००।००	१,५००,०००।००	१,५००,०००।००
२२१११	पानी तथा बिजुली	३००,०००।००	५००,०००।००	५००,०००।००
२२११२	सञ्चार महसुल	४५०,०००।००	४५०,०००।००	७५०,०००।००
२२२११	इन्धन (पदाधिकारी)	५००,०००।००	५००,०००।००	७००,०००।००
२२२१२	इन्धन (कार्यालय प्रयोजन)	१,०००,०००।००	१,०००,०००।००	१,२००,०००।००
२२२१३	सवारी साधन मर्मत खर्च	१,०००,०००।००	१,४००,०००।००	१,०००,०००।००
२२२१४	त्रिमा तथा नवीकरण खर्च	१५०,०००।००	१५०,०००।००	२५०,०००।००
२२२२१	मेशीनरी तथा औजार मर्मत तथा सञ्चालन खर्च	३००,०००।००	३००,०००।००	४००,०००।००
२२२३१	निर्मित सार्वजनिक सम्पत्तिको मर्मत सम्भार खर्च	६००,०००।००	६००,०००।००	४००,०००।००
२२२९१	अन्य सम्पत्तीहरूको सञ्चालन तथा सम्भार खर्च	५००,०००।००	५००,०००।००	४००,०००।००
२२३११	मसलन्द तथा कार्यालय सामग्री	४,०००,०००।००	४,०००,०००।००	४,०००,०००।००
२२३१५	पत्रपत्रिका छपाई तथा सूचना प्रकाशन खर्च	२,५००,०००।००	२,५००,०००।००	२,५००,०००।००
२२४११	सेवा र परामर्श खर्च	५००,०००।००	५००,०००।००	३५०,०००।००
२२४१२	सूचना प्रणाली तथा सफ्टवेयर सञ्चालन खर्च	५००,०००।००	५००,०००।००	३००,०००।००
२२४१३	करार सेवा शुल्क	१०,६००,०००।००	१०,६००,०००।००	१२,५००,०००।००
२२४१४	सरसफाई सेवा शुल्क	१५०,०००।००	१५०,०००।००	१५०,०००।००
२२४१९	अन्य सेवा शुल्क	१००,०००।००	४००,०००।००	३००,०००।००
२२५११	कर्मचारी तालिम खर्च	२००,०००।००	२००,०००।००	३००,०००।००
२२५२२	कार्यक्रम खर्च (चौमासिक समिक्षा समेत)	२००,०००।००	२००,०००।००	४००,०००।००
२२५२९	विविध कार्यक्रम खर्च (सार्वजनिक सुनुवाई समेत)	१००,०००।००	१००,०००।००	२००,०००।००
२२६११	अनुगमन, मूल्याङ्कन खर्च	१,०००,०००।००	१,०००,०००।००	७००,०००।००
२२६१२	भ्रमण खर्च	५००,०००।००	५००,०००।००	१,५००,०००।००
२२६१३	विशिष्ट व्यक्ति तथा प्र. मण्डलको भ्रमण खर्च	१००,०००।००	१००,०००।००	२००,०००।००

कमल गाउँपालिका

२२७१	विविध खर्च	१,५००,०००।००	१,५००,०००।००	१,५००,०००।००
२२७२	सभा सञ्चालन खर्च	४००,०००।००	४००,०००।००	४००,०००।००
२६४१३	अन्य संस्थाहरूलाई अनुदान	२००,०००।००	२००,०००।००	२००,०००।००
२७२१३	औषधि खरिद खर्च	२००,०००।००	२००,०००।००	-
२७२१९	अन्य सामाजिक सहायता	१,२००,०००।००	१,२००,०००।००	१,०००,०००।००
२८१४१	जग्गाको भाडा	१५०,०००।००	-	१५०,०००।००
२८१४२	घर भाडा	६००,०००।००	६००,०००।००	६००,०००।००
२८१४३	सवारी साधन तथा मेशिनरी औजार भाडा	२००,०००।००	२००,०००।००	२००,०००।००
२८१४९	अन्य भाडा	२००,०००।००	२००,०००।००	२००,०००।००
२८९११	भैपरी आउने चालु खर्च	१००,०००।००	१००,०००।००	२५०,०००।००
जम्मा रकम		६४,५८०,०००।००	६५,३३०,०००।००	६८,६००,०००।००
वडा चालू तथा प्रशासनिक खर्च		२,८००,०००।००	२,८००,०००।००	२,८००,०००।००
कूल जम्मा		६७,३८०,०००।००	६८,१३०,०००।००	७१,४००,०००।००

आ.व. २०७८।०७९ वडाको प्रशासनिक खर्च

सि.नं.	खर्च शिर्षक	सङ्केत नं.	वडा नं. १	वडा नं. २	वडा नं. ३	वडा नं. ४	वडा नं. ५	वडा नं. ६	वडा नं. ७
१	कर्मचारीको बैठक भत्ता	२११३४	२८,८००	२८,८००	२८,८००	२८,८००	२८,८००	२८,८००	२८,८००
२	पानी तथा विजुली	२२१११	२०,०००	२०,०००	२०,०००	२०,०००	२०,०००	२०,०००	२०,०००
३	सञ्चार महशुल	२२११२	२०,०००	२०,०००	२०,०००	२०,०००	२०,०००	२०,०००	२०,०००
४	इन्धन (कार्यालय प्रयोजन)	२२२१२	५०,०००	५०,०००	५०,०००	५०,०००	५०,०००	५०,०००	५०,०००
५	सवारी साधन मर्मत खर्च	२२२१३	२०,०००	२०,०००	२०,०००	२०,०००	२०,०००	२०,०००	२०,०००
६	मेशिनरी तथा औजार मर्मत सम्भार तथा सञ्चालन खर्च	२२२२१	२०,०००	२०,०००	२०,०००	२०,०००	२०,०००	२०,०००	२०,०००
७	मसलन्द तथा कार्यालय सामग्री	२२७११	३०,०००	३०,०००	३०,०००	३०,०००	३०,०००	३०,०००	३०,०००
९	अनुगमन तथा मूल्याङ्कन खर्च	२२६११	५०,०००	५०,०००	५०,०००	५०,०००	५०,०००	५०,०००	५०,०००
८	विविध खर्च	२२३११	१६१,२००	१६१,२००	१६१,२००	१६१,२००	१६१,२००	१६१,२००	१६१,२००
जम्मा			४००,०००	४००,०००	४००,०००	४००,०००	४००,०००	४००,०००	४००,०००

कमल गाउँपालिका

अनुसूची- २

आ.व. २०७८/०७९

आन्तरिक स्रोतबाट प्राप्त हुने अनमानित आय वितरण शीर्षक

सि.नं.	खर्च शीर्षक	विवरण	आ.व. २०७७/०७८ को अनुमानित	आ.व. ०७८/०७९ को अनुमानित
१.	११३१३.	सम्पत्ती कर	४,६९५,०००	५,७७७,०००
२.	११३१४.	भूमिकर/मालपोत	१,५००,०००	१,३००,०००
३.	११३२१.	घर वहाल कर	५००,०००	७००,०००
४.	११३२२.	वहाल विटौरी कर	५००,०००	५००,०००
५.	११७७२.	विज्ञापन कर	६५५,०००	३००,०००
६.	११४५२.	पूर्वाधार सेवाको उपयोगमा लाग्ने कर	५५०,०००	८७३,०००
७.	१४२१२.	सरकारी सम्पत्तीको बिक्रीबाट प्राप्त रकम	१००,०००	१००,०००
८.	१४२२१.	न्यायिक दस्तुर	५०,०००	२००,०००
९.	१४२२३.	शिक्षा क्षेत्रको आम्दानी	१००,०००	१००,०००
१०.	१४२२४.	परीक्षा शुल्क	१००,०००	१००,०००
११.	१४२२९.	अन्य प्रशासनिक सेवा शुल्क	४००,०००	४००,०००
१२.	१४२४२.	नक्सा पास दस्तुर	१,५००,०००	१,८००,०००
१३.	१४२४३.	सिफारिस दस्तुर	३,०००,०००	४,०००,०००
१४.	१४२४४.	व्यक्तिगत घटना दर्ता दस्तुर	४००,०००	३००,०००
१५.	१४२४५.	नाता प्रमाणित दस्तुर	२००,०००	२००,०००
१६.	१४२४९.	अन्य दस्तुर	१,५५०,०००	१,५५०,०००
१७.	१४६१३.	व्यवसायिक रजिष्ट्रेशन दस्तुर	१,५००,०००	१,६२५,०००
१८.		अन्य क्षेत्रको आय	१००,०००	१००,०००
१९.	१४३१२.	प्रशासनिक दण्ड जरिवाना र जफत	१००,०००	१००,०००
२०.	१४२५०.	अन्य राजश्व	०	१००,०००
जम्मा			१७,५००,०००	२०,१२५,०००

बजेट शिर्षकगत पुष्ट्याई

क्र.सं.	शिर्षक	आ.व.०७७/०७८ का लागि संशोधित अनुमान	आ.व.०७७/०७८ का लागि संशोधित अनुमान	आ.व.०७८/०७९ का लागि अनुमानित प्रस्ताव
१	चालु तथा प्रशासनिक खर्च	६७,३८०,०००.००	६८,१३०,०००.००	७१,४००,०००.००
२	समपुरक कोष	५५,०००,०००.००	४९,५२८,०००.००	५८,१९७,०८६.३८
३	प्रकोप व्यवस्थापन कोष (कोभिड १९ नियन्त्रण समेत)	५,०००,०००.००	१०,०००,०००.००	५,०००,०००.००
४	व्यवसाय प्रवर्द्धन कोष	२०,०००,०००.००	२०,०००,०००.००	२०,०००,०००.००
५	कृषी विकास	१०,५००,०००.००	१०,५००,०००.००	१०,५००,०००.००
६	पशु विकास	८,०००,०००.००	८,०००,०००.००	८,०००,०००.००
७	शिक्षा	११,५००,०००.००	११,५००,०००.००	१५,९४०,०००.००
८	स्वास्थ्य	९,०००,०००.००	९,०००,०००.००	९,०००,०००.००
९	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	५,३००,०००.००	५,३००,०००.००	४,३००,०००.००

कमल गाउँपालिका

	(महिला, बालबालिका लगायत अन्य लक्षित वर्ग)			
१०	बालमैत्री स्थानीय शासन	-	-	५,७००,०००.००
११	सार्वजनिक सम्पत्तिको संरक्षण	२,०००,०००.००	२,०००,०००.००	१,०००,०००.००
१२	फोहोर मैला तथा वातावरण व्यवस्थापन	१,०००,०००.००	१,०००,०००.००	१,५००,०००.००
१३	सूचना प्रविधि	३,०००,०००.००	३,०००,०००.००	२,७००,०००.००
१४	खेलकूद तथा मनोरञ्जन	२,०००,०००.००	२,०००,०००.००	२,५००,०००.००
१५	मेसिनरी औजार	१,०००,०००.००	१,०००,०००.००	१,०००,०००.००
१६	फर्निचर	१,५००,०००.००	१,५००,०००.००	२,०००,०००.००
१७	मर्मत सम्भार कोष	४,०००,०००.००	४,०००,०००.००	५००,०००.००
१८	विद्युत विस्तार तथा व्यवस्थापन	२,०००,०००.००	२,०००,०००.००	२,०००,०००.००
१९	अध्ययन तथा पूजिगत प्राविधिक परामर्श सेवा	१,५००,०००.००	८,०००,०००.००	५,०००,०००.००
२०	टोल विकास संस्था अनुदान	६००,०००.००	६००,०००.००	६००,०००.००
२१	खानेपानी तथा सरसफाई (सामुहिक धारा जडान)	५००,०००.००	५००,०००.००	१,०००,०००.००
२२	क्षमता विकास कार्यक्रम (जनप्रतिनिधी/कर्मचारी)	-	-	२,०००,०००.००
२३	होम पार्इप	२,०००,०००.००	२,०००,०००.००	-
२४	पूर्वाधार ल्याव स्थापना	१,०००,०००.००	१,०००,०००.००	-
२५	वडा स्तरीय योजना	४०,३००,०००.००	४०,३००,०००.००	७०,८५०,०००.००
२६	गाउँपालिकास्तरीय योजना	५२,३००,०००.००	७८,१७२,०००.००	१०५,११३,१२०.००
२७	सामाजिक सुरक्षा	१५०,०००,०००.००	१५०,०००,०००.००	-
२८	अ.ल.या. आयोजनाहरू वडा भवन निर्माण	-	३४२,५३९.००	३५,६५६,०००.००
२९	अधुरो	२०,२११,७९९.००	२०,२११,७९९.००	-
३०	भैपरी खर्च पूजिगत (पालिकास्तर)	-	५२६,५७०.७१	१,०००,०००.००
३१	जम्मा	४७६,५९१,७९९.००	५१०,११०,९०८.७१	४४२,४५६,२०६.३८
३२	शसर्त सङ्घीय सरकार	२२९,७००,०००.००	२४४,४९२,०००.००	२७६,६००,०००.००
३३	जनसहभागीता	२,५००,०००.००	२,५००,०००.००	२,०००,०००.००
३४	सडक बोर्ड	८००,०००.००	८००,०००.००	८००,०००.००
३५	समपुरक अनुदान (सङ्घीय)	३४,०००,०००.००	३४,०००,०००.००	१४,७००,०००.००
३६	विशेष अनुदान (सङ्घीय)	६०,०००,०००.००	६०,०००,०००.००	३७,४००,०००.००
३७	तराई मधेश समृद्धि कार्यक्रम	-	८,०००,०००.००	-
३८	स्थानीय पूर्वाधार विकास साभेदारी कार्यक्रम (सङ्घीय माननीय)	-	६,३००,०००.००	-
	जम्मा	३२७,०००,०००.००	३५६,०९२,०००.००	३३१,५००,०००.००
	कूल जम्मा रकम	८०३,५९१,७९९.००	८६६,२०२,९०८.७१	७७३,९५६,२०६.३८

विषयगत क्षेत्र अनुसारको बजेट

क्र.सं.	शिर्षक	आ.व.०७८/०७९ को प्रस्तावित
क)	आर्थिक विकास	
१	कृषी विकास	१०,५००,०००.००
२	पशु विकास	८,०००,०००.००
३	साधुहोली	१५,०००,०००.००
४	व्यवसाय प्रवर्द्धन कोष	२०,०००,०००.००
५	वडास्तरीय कार्यक्रम	३,९१०,०००.००
६	पालिकास्तरीय कार्यक्रम	१,८००,०००.००

कमल गाउँपालिका

जम्मा		५९,२१०,०००.००
ख)	सामाजिक विकास	
१	शिक्षा	१५,९४०,०००.००
२	स्वास्थ्य	९,०००,०००.००
३	खानेपानी तथा सरसफाई	१,०००,०००.००
४	खेलकुद तथा मनोरञ्जन	२,५००,०००.००
५	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	४,३००,०००.००
६	तोपगाछी खानेपानी (सङ्घीय विशेष अनुदान)	
७	बाल मैत्री स्थानीय शासन	५,७००,०००.००
८	पालिका स्तरिय कार्यक्रम	९,१५०,०००.००
९	वडा स्तरिय विविध कार्यक्रम	८,८६०,०००.००
१०	अ.ल्या योजनाहरू	-
जम्मा		५६,४५०,०००.००
ग)	पूर्वाधार विकास	
१	समपुरक कोष	८४,०२८,२०६.३८
२	होम पाईप खरिद	-
३	मर्मत सम्भार कोष	५००,०००.००
४	विद्युत विस्तार तथा व्यवस्थापन	२,०००,०००.००
७	सार्वजनिक सम्पतिको संरक्षण	१,०००,०००.००
१०	सडक बोर्ड	८००,०००.००
११	पालिका स्तरिय पूर्वाधार विकास	५३,७३१,३४४.००
१२	वडास्तरिय पूर्वाधार विकास	५४,३८०,०००.००
१३	अ. ल्या. योजनाहरू	२३,५५६,०००.००
१४	प्रदेश समपुरक अनुदान	१०,०००,०००.००
जम्मा		२२९,९९५,५५०.३८
घ)	वातावरण तथा विपद व्यवस्थापन	
१	विपद व्यवस्थापन (कोभिड १९ नियन्त्रण समेत)	५,०००,०००.००
२	फोहोर मैला तथा वातावरण व्यवस्थापन	१,५००,०००.००
३	वडास्तरिय कार्यक्रम	२,६५०,०००.००
जम्मा		९,१५०,०००.००
ङ)	संस्थागत विकास सेवा प्रवाह र सुशासन	
१	चालु तथा प्रशासनिक खर्च	७१,४००,०००.००
२	मेशिनरी खर्च	१,०००,०००.००
३	निर्मित भवनको संरचनात्मक सुधार	-
४	फर्निचर	२,०००,०००.००
५	अध्ययन तथा पूँजीगत प्राविधिक परामर्श सेवा	२,०००,०००.००
६	टोल विकास संस्था अनुदान	६००,०००.००
७	पालिका स्तरिय अन्य कार्यक्रम	४,७००,६५६.००
८	वडा स्तरिय अन्य कार्यक्रम	५५०,०००.००
९	सुचना प्रविधि	२,७००,०००.००
१०	संस्थागत क्षमता जनप्रतिनिधि तथा कर्मचारी तालिम गोष्ठी, अभिमुखिकरण लगायत क्षमता विकास कार्यक्रम	२,०००,०००.००
जम्मा		८६,९५०,६५६.००
च)	भैपरी	

कमल गाउँपालिका

१	पालिकास्तरीय	१,०००,०००.००
२	वडास्तरीय	५००,०००.००
जम्मा		१,५००,०००.००
छ)	जनसहभागिता	२,०००,०००.००
ज)	शसर्त अनुदान	३२८,७००,०००.००
कूल जम्मा		७७३,९५६,२०६.३८

समष्टि कार्यक्रमहरू (प्रस्तावित) आ.व. २०७८/०७९

क्र.सं.	योजनाको नाम	रकम	क्षेत्र
१	प्रशासनिक खर्च	७१,४००,०००.००	संस्थागत विकास
२	समपुरक कोष (विशेष, समपुरक र शसर्त अनुदान साभेदारी)	५८,१९७,०८६.३८	पूर्वाधार
३	प्रकोप व्यवस्थापन कोष	५,०००,०००.००	विपद
४	व्यवसाय प्रवर्द्धन कोष	२०,०००,०००.००	आर्थिक विकास
५	कृषी विकास	१०,५००,०००.००	आर्थिक विकास
६	पशु विकास	८,०००,०००.००	आर्थिक विकास
७	शिक्षा	१५,९४०,०००.००	सामाजिक
८	स्वास्थ्य	९,०००,०००.००	सामाजिक
९	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण (महिला, बालबालिका लगायत अन्य लक्षित वर्ग)	४,३००,०००.००	सामाजिक
१०	बालमैत्री स्थानीय शासन	५,७००,०००.००	सामाजिक
११	सार्वजनिक सम्पत्तिको संरक्षण	१,०००,०००.००	पूर्वाधार
१२	फोहोरमैला व्यवस्थापन तथा पूर्ण सरसफाइ	१,५००,०००.००	वातावरण
१३	सूचना प्रविधि	२,७००,०००.००	संस्थागत विकास
१४	खेलकुद तथा मनोरञ्जन	२,५००,०००.००	सामाजिक
१५	मेशिनरी औजार	१,०००,०००.००	संस्थागत विकास
१६	फर्निचर	२,०००,०००.००	संस्थागत विकास
१७	मर्मत सम्भार कोष	५००,०००.००	पूर्वाधार
१८	विद्युत विस्तार	२,०००,०००.००	पूर्वाधार
१९	अध्ययन तथा पूँजीगत प्राविधिक परामर्श खर्च (स्थानीय तह संस्थागत स्व-मूल्याङ्कनसँग सम्बन्धित लगायत अन्य कार्यविधि, निर्देशिका, विभिन्न योजनाको डि.पि.आर. तयार गर्न)	५,०००,०००.००	संस्थागत विकास
२०	टोल विकास संस्था सञ्चालन अनुदान	६००,०००.००	सामाजिक
२१	खानेपानी तथा सरसफाई (विपन्न नागरिकहरूलाई शुद्ध खानेपानी वितरणको लागि धारा जडानमा अनुदानसमेत)	१,०००,०००.००	सामाजिक
२२	संस्थागत क्षमता (जन प्रतिनिधि/कर्मचारीको तालिम, गोष्ठी, अभिमुखिकरण लगायत क्षमता विकास कार्यक्रम)	२,०००,०००.००	संस्थागत विकास
२३	वडा सिलिङ्ग बजेट	७०,८५०,०००.००	
२४	अ. ल्या. योजना (१, ३ र ४ नं. वडा कार्यालय भवन, बाणी मा.वि., वडा नं. ६ को भवन, महेन्द्र रत्न विद्यालय, वडा नं. २, आधारभूत स्वास्थ्य चौकी, वडा नं. ३ को भवनसहित)	३५,६५६,०००.००	पूर्वाधार
२५	भैपरी आउने चालू तथा पूँजीगत	१,०००,०००.००	
जम्मा		३३७,३४३,०८६.३८	

कमल गाउँपालिका

गाउँपालिकास्तरीय कार्यक्रम			क्षेत्र
१	वडा भवन निर्माण २ नं. वडा कार्यालय	८,०००,०००.००	पूर्वाधार
२	केर्खा बजार कालोपत्रे वडा नं. ३	१०,०००,०००.००	पूर्वाधार
३	दहि चौक -जीवन चौक सडक कालोपत्रे वडा नं. ६, ४ र २	५,०००,०००.००	पूर्वाधार
४	ज्योति चौक/एकता चौक सडक कालोपत्रे वडा नं. ४	५,०००,०००.००	पूर्वाधार
५	गेउरिया - चारआली सडक वडा नं. ७	२,५००,०००.००	पूर्वाधार
६	सरङ्पाडा बजार व्यवस्थापन वडा नं. १	५००,०००.००	पूर्वाधार
७	गा.पा कार्यकक्ष निर्माण अ.त्या. कार्यक्रम	१,६३१,३४४.००	पूर्वाधार
८	ढ्याङ्ग्री खोला पुल तटबन्ध वडा नं. २	२,०००,०००.००	पूर्वाधार
९	ढ्याङ्ग्री खोला पुल निर्माण बाँकी कार्य वडा नं. ३ गोसखान	३,२००,०००.००	पूर्वाधार
१०	वसन्त चौकदेखि त्रिवेणी चौक कालो पत्रे वडा नं. ५	४,०००,०००.००	पूर्वाधार
११	भीम राईको घर अगाडिको बाटो कालोपत्रे	१,२००,०००.००	पूर्वाधार
१२	छाता चौक व्यवस्थापन वडा नं. २	३००,०००.००	पूर्वाधार
१३	बाँसवारी चौक व्यवस्थापन वडा नं. १	२५०,०००.००	पूर्वाधार
१४	सगुन युवा क्लवको बाँकी निर्माण वडा नं. ५	१५०,०००.००	पूर्वाधार
१५	गौरि शंकर शिवालय सामुदायिक भवन वडा नं. ५	५००,०००.००	पूर्वाधार
१६	पशुपती सामुदायिक भवन वडा नं. ४	५००,०००.००	पूर्वाधार
१७	सरङ्पाडा खेल मैदान निर्माण वडा नं. १	५००,०००.००	पूर्वाधार
१८	वडा भवन घेरावारा र बाटो निर्माण वडा नं. १	२,०००,०००.००	पूर्वाधार
१९	केम्पा बजार जोड्ने पुल वडा नं. २	२,५००,०००.००	पूर्वाधार
२०	सिदार्थ सामुदायिक (गतको भुक्तानीसहित) भवन वडा नं. ४	२,५००,०००.००	पूर्वाधार
२१	नदी/खोला नियन्त्रण	२,०००,०००.००	पूर्वाधार
२२	जलेश्वर शिवालय सामुदायिक भवन र नहरमाथि फलामे पुल वडा नं. १	५००,०००.००	पूर्वाधार
२३	वडा नं. ५ को वडा कार्यलय भवनमा चेन गेट लगाउने तथा ब्लक लगाउने	१,५००,०००.००	पूर्वाधार
२४	वडा नं. ७ को वडा कार्यलय भवनमा ग्राभेल लगाउन तथा पाकिङ्ग निर्माण	१,०००,०००.००	पूर्वाधार
२५	बालमैत्री घोषणा गर्ने वडालाई पूर्वाधारमा सहयोग	१,०००,०००.००	सामाजिक
२६	डिजिटल गाउँपालिका अनलाई भुक्तानी प्रणाली	३००,०००.००	संस्थागत
२७	घर नम्बर वितरण	५००,०००.००	संस्थागत
२८	सहकारी अन्तरक्रिया	३००,०००.००	आर्थिक
२९	भूमि आयोग सँग सम्बन्धित कार्यक्रम सञ्चालन	७००,०००.००	संस्थागत
३०	जग्गाको श्रेस्ता अद्यावधिक मालपोत कार्यालय, दमक	२००,०००.००	संस्थागत
३१	प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रम साभेदरी (सामान खरिद ज्याला भुक्तानी)	७००,०००.००	आर्थिक
३२	सेन्सेटिभ ल्याण्ड युज प्लान गत वर्षको निरन्तरता	१,०५०,६५६.००	संस्थागत
३३	भुकम्प प्रतिरोधि तालिम (मेशन तालिम)	५००,०००.००	आर्थिक
३४	कमल बुलेटिन प्रकाशन	२००,०००.००	संस्थागत
३५	मागमा आधारित प्रवर्द्धनात्मक कार्यक्रम	१,०००,०००.००	संस्थागत
३६	सुचना सञ्चार, पत्रपत्रिका (टेलिभिजन एफ्. एम्. रेडियो) ५ वर्षे डकुमेन्ट्री निर्माण	७००,०००.००	संस्थागत
३७	सुरक्षित वैदेशिक रोजगार, रेमिट्यान्स सदुपयोगसम्बन्धी अभिमुखीकरण कार्यक्रम	३००,०००.००	आर्थिक
३८	जनप्रतिनिधिको डिजिटल प्रोफायल निर्माण	२५०,०००.००	संस्थागत
३९	डिजिटल नागरिक वडा पत्र	५००,०००.००	संस्थागत
४०	बाल उद्यान निर्माण वडा नं. ६	१,०००,०००.००	सामाजिक

कमल गाउँपालिका

४१	सरस्वती मा.वि. ७ लाई स्कूल बस खरिदमा सहयोग	२,०००,०००.००	सामाजिक
४२	मजदुर विविध कार्यक्रम	३००,०००.००	सामाजिक
४३	मुसहर, सन्थाल, भाँगर र मिस्त्री जातीका १५ जनालाई छोराछोरीलाई अ.स. ई., भेटनरी र कृषी प्राविधिक (१८ महिने) निःशुल्क छात्रवृद्धि	४५०,०००.००	सामाजिक
४४	अति विपन्न परिवारलाई एकिकृत नमूना बस्ती १० घर	४,०००,०००.००	सामाजिक
४५	विभिन्न जातजातीहरूको संस्कृती प्रवर्द्धन	४००,०००.००	सामाजिक
४६	न्यायिक समिति	३००,०००.००	संस्थागत
४७	साधुहोली पर्यटन पूर्वाधार विकास सङ्घीय सरकारसँग साभेदारी	१५,०००,०००.००	पर्यटन
४८	हिमाली मार्ग चुलाचुली सडक, कमल-५ (प्रदेश सरकार (७० प्रतिशत)	५,०००,०००.००	पूर्वाधार
४९	गाउँपालिकाको प्रदेश समपुरक साभेदारी रकम	२,२००,०००.००	
५०	बाँसवारी बजारदेखी सुनार चोकसम्मको सडक कालोपत्रे (प्रदेश सरकार (७० प्रतिशत)	५,०००,०००.००	पूर्वाधार
५१	गाउँपालिकाको प्रदेश समपुरक साभेदारी रकम	२,२००,०००.००	
५२	सर्भर खरिद भुक्तानी गत वर्षको निरन्तरता	९३९,९२०.००	संस्थागत
५३	शहिद धर्मभक्त मा.वि.मा साइकोलोजि इन स्कूल कार्यक्रम	४००,०००.००	संस्थागत
५४	साधुहोली क्षेत्रको प्रारम्भिक वातावरणीय अध्ययन गर्नका लागि भुक्तानी बाँकी	५००,०००.००	पर्यटन
जम्मा		१०५,९९३,९२०.००	
कूलजम्मा		४४२,४५६,२०६.३८	

कमल गाउँपालिका

८०११२५०२१०४ कमल गाउँपालिका - शिक्षा

सि.नं.	कार्यक्रम/आयोजना/क्रियाकलापको नाम	उप क्षेत्र	खर्च शीर्षक	स्रोत	बजेट
१	आधारभुत कक्षा १ देखि ८ का विद्यालय सहयोगीहरूको तलवभत्ता रु १५००० पुर्याउनका लागि प्रति विद्यालय रु १०५०० का दरले ४ वटा विद्यालयको १३ महिनाको जम्मा रकम	शिक्षा	२११११	आन्तरिक श्रोत - नगद	३,९०,०००
२	आधारभुत तह कक्षा १-५ का विद्यालय सहयोगीहरूको तलवभत्ता रु १५००० पुर्याउनका लागि प्रति विद्यालय रु १०५०० का दरले ७ वटा विद्यालयको १३ महिनाको जम्मा रकम	शिक्षा	२११११	आन्तरिक श्रोत - नगद	९,५५,०००
३	बालविकास केन्द्रका पारम्भिक बालविकास सहजकर्ताको तलवभत्ता रु १५०००।०० पुर्याउनका लागि प्रति बालविकास केन्द्र रु ७००० का दरले १३ महिनाको जम्मा रकम	शिक्षा	२११११	आन्तरिक श्रोत - नगद	२८,२१,०००
४	मंगलमय मा.वि. श्रोतकेन्द्रको आयाहरूको रु. १५००० कायम गर्न ३ जनाको	शिक्षा	२११११	आन्तरिक श्रोत - नगद	६०,०००
५	माध्यमिक तहका विद्यालय सहयोगीहरूको तलवभत्ता प्रति महिना रु १५००० कायम गर्नका लागि १० वटा मा वि लाई १३ महिनाको जम्मा रकम	शिक्षा	२११११	आन्तरिक श्रोत - नगद	९,७५,०००
६	माध्यमिक तहका विद्यालय कर्मचारीहरूको तलव भत्ता प्रति महिना रु १५००० कायम गर्नका लागि १० वटा मा विलाई १३ महिनाको जम्मा रकम	शिक्षा	२११११	आन्तरिक श्रोत - नगद	४,५५,०००
७	शिक्षक व्यवस्थापन (गत वर्षको विद्यालयगत अनुदानलाई सोही अनुसार यथावतै कायम राखी)	शिक्षा	२११११	आन्तरिक श्रोत - नगद	५६,१०,०००
८	वालविकास केन्द्रका स.का.हरूलाई मन्टेश्वरी तालिम कार्यक्रम	शिक्षा	२२५११	आन्तरिक श्रोत - नगद	२,५०,०००
९	शारिरीक शिक्षासग सम्बन्धित विद्यालयका शिक्षकहरूलाई योग अभ्याससम्बन्धी तालिम कार्यक्रम	शिक्षा	२२५११	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,११,०००
१०	युवा स्वयम्सेवक नेतृत्वदायी तालिम कार्यक्रम (कारीतास नेपालसङ्गको साझेदारीमा)	शिक्षा	२२५१२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,००,०००
११	सामुदायिक विद्यालयका शिक्षकहरूलाई कम्प्युटर तालिम	शिक्षा	२२५१२	आन्तरिक श्रोत - नगद	२,००,०००
१२	कक्षा ८ को परिक्षा व्यवस्थापन,	शिक्षा	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	२,५०,०००

कमल गाउँपालिका

१३	विद्यालयको लेखा व्यवस्थापन तालिम कार्यक्रम	शिक्षा	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,५०,०००
१४	राष्ट्रपती रनिङ्ग शिल्ड प्रतियोगिता कार्यक्रममा थप	शिक्षा	२२५२९	आन्तरिक श्रोत - नगद	४,००,०००
१५	वि.व्य.स.एवम् शिक्षक अभिभावक सम्मान कार्यक्रम	शिक्षा	२२५२९	आन्तरिक श्रोत - नगद	२५,०००
१६	विद्यालय अनुगमन	शिक्षा	२२६११	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,३६,०००
१७	प्र.अ. बैठक चिया खाजा व्यवस्थापन	शिक्षा	२२७११	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,५०,०००
१८	विपन्न बालबालिकाहरुलाई स्विटर एवम् व्याग वितरण कार्यक्रम	शिक्षा	२२७११	आन्तरिक श्रोत - नगद	५,००,०००
१९	अग्रेजी माध्यमका पुस्तकहरु	शिक्षा	२५३११	आन्तरिक श्रोत - नगद	५,००,०००
२०	पाठ्यक्रम निर्माण	शिक्षा	२५३११	आन्तरिक श्रोत - नगद	५,००,०००
२१	पाठ्यक्रमको लेखन तयारी,छपाई तथा वितरण	शिक्षा	२५३११	आन्तरिक श्रोत - नगद	७,००,०००
२२	कमल गा.पा.का प्राविधिक शिक्षा अध्ययनरत विद्यार्थीहरुलाई छात्रवृत्ती	शिक्षा	२७२११	आन्तरिक श्रोत - नगद	५,००,०००
२३	बालशिक्षिका तथा विद्यालय कर्मचारी निवृत्त कोष	शिक्षा	२७३११	आन्तरिक श्रोत - नगद	२,००,०००
जम्मा					१,५९,४०,०००

८०११२५०२१०५ कमल गाउँपालिका - स्वास्थ्य

सि.नं.	कार्यक्रम/आयोजना/क्रियाकलापको नाम	उप क्षेत्र	खर्च शीर्षक	स्रोत	बजेट
१	गतआ. व. कै कार्यक्रमलाई निरन्तरतादिने प्रति व्यक्ती (वार्षिक) १५००० का दरले	स्वास्थ्य	२११३५	आन्तरिक श्रोत - नगद	६०,०००
२	खोपकार्यक्रम संचालकहरुलाई इन्धन	स्वास्थ्य	२२२१२	आन्तरिक श्रोत - नगद	४८,०००
३	बिभिन्न स्वास्थ्य सम्बन्धी सुचना, संदेशहरु रेडियो, एफ एम बाट प्रसारण तथा पत्र पत्रिकामा छपाइ गरि सुचना संप्रेषण गर्ने तथा माइकिंग आदि गर्ने	स्वास्थ्य	२२३१५	आन्तरिक श्रोत - नगद	५०,०००
४	महिला स्वास्थ्य आड खस्ने र पाठेघरको मुख तथा स्तनक्यान्सर सम्बन्धि स्कृनिङ र भि आइ ए शिबिर संचालन	स्वास्थ्य	२२५१२	आन्तरिक श्रोत - नगद	२,००,०००
५	ज्म्न्र कार्यक्रम मुटु रोग, मृगौला रोग, चिनी रोग सम्बन्धि स्वास्थ्य जाँचतथा नसर्ने रोगहरु सम्बन्धि शिबिर संचालन ।	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	३,५०,०००
६	कुष्ठरोगीको खोज पड्ताल गरि रोगि पत्ता लगाउने	स्वास्थ्य	२२५२२	राजस्व बाँडफाँड -	६९,०००

कमल गाउँपालिका

	र उपचारको दायरामा ल्याउने (सुपरिवेक्षण, अनुगमन स्वास्थ्यकर्मि को ओरिएन्टेशन र परिचालन खर्च)			संघीय सरकार - नगद	
७	कुष्ठरोगीको खोज पड्ताल गरि रोगी पत्ता लगाउने र उपचारको दायरामा ल्याउने (सुपरिवेक्षण, अनुगमन स्वास्थ्यकर्मि को ओरिएन्टेशन र परिचालन खर्च)	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	३०,०००
८	गतआ. व. कै कार्यक्रमलाई निरन्तरतादिन/महिला स्वयंसेविका बृत्तिबिकास कोष	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,५०,०००
९	गाउँपालिकाको आर्थिक सहयोगमा बिपन्न ४३५ परिवारको स्वास्थ्यबिमा गरिने ।	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१५,२२,०००
१०	गाउँपालिकाको आर्थिक सहयोगमा अपाङ्गता भएका ३० ब्यक्तिको स्वास्थ्यबिमा गरिने ।	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,०५,०००
११	जेष्ठ नागरिकको स्वास्थ्य परिक्षणका लागि आवश्यक उपकरण र स्वास्थ्यकर्मि परिचालन खर्च	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	३,५०,०००
१२	प्रोटोकल अनुरूप गर्भ जाँच गराएमा प्रतिमहिला रु १,००० का दरले प्रोत्साहन रकम उपलब्ध गराउने ।	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,००,०००
१३	महिला स्व.से.कार्यक्रम मासिक बैठकमा सहभागि र खोप तथा गाउँघर क्लिनिकमा खटिए बापत प्रतिमहिना प्रतिब्यक्ति रु १६०० को दरले यातायात खर्च उपलब्ध गराउने । (दैनिक ४०० का दरले महिनाको ४ दिन खटेको यातायात खर्च)	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	४,६०,०००
१४	महिला स्वास्थ्य स्व.सेविका कार्यक्रम २ वटा स्वास्थ्य चौकीअन्तर्गतका २१२ जना उत्कृष्ट स्वयम सेविकाहरुलाई प्रमाण पत्र सहितजनही रु ५,००० को दरले पुरस्कृत गर्ने ।	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	२२,०००
१५	सुचिक्रित स्वास्थ्य संस्थामा प्रशुति सेवा लिएमा प्रति महिला रु १,००० का दरले प्रोत्साहन रकम उपलब्ध गराउने	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	५०,०००
१६	स्वयंसेविकाहरुलाई बर्षको एक पटक रेनकोट खरिद गरी उपलब्ध गराउने	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	५०,०००
१७	स्वास्थ्य चौकीमा ल्याव सेवा गतआ. व. कै कार्यक्रमलाई निरन्तरतादिने । (प्रति संस्था रु १,५०,००० को दरले २ संस्थालाई)	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	३,००,०००

कमल गाउँपालिका

१८	स्वास्थ्य शाखाबाट संस्थाहरूलाई दिनु पर्ने औषधिखपत रजिष्टर, जिन्स खप्ने र नखप्ने सामानको रजिष्टर, बिरामी पुर्जा आदि छपाई उपलब्ध गराउने	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,५०,०००
१९	स्वास्थ्य सम्बन्धि पर्व दिवस (बिश्व एड्स, स्तनपान, कुष्ठरोग आदि) मनाउने	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	३०,०००
२०	स्वास्थ्य संस्था सञ्चालन सामग्री खरिद गर्ने हरेक स्वास्थ्य चौकी (२) लाई बार्षिक एकमुष्ट रु. १,००,००० र आधारभुत स्वा के र सामुदायिक स्वास्थ्य इकाइ हरु (६) लाई रु ५०,००० को दरले निशर्त अनुदानप्रदान गर्ने ।	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	५,००,०००
२१	स्वास्थ्यकर्मिलाई डि च आइ एस २ तालिम सांचलन प्रशिक्षक भ्रमण भत्ता, सहभागी,कर्मचारिभत्ता तथा खाजा खर्च	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	६५,०००
२२	सामुदायिक बिद्यालयका बिद्यार्थीहरु लाइ लक्षित गरी आँखा जाच तथा दन्त शिविर संचालन गर्ने	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,५०,०००
२३	हरेक गर्भवतिमहिलालाई क्याल्सियम ट्याब्लेट र आइरन चक्कीखरिद गरी निःशुल्कबितरण गर्ने ।	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	२,४०,०००
२४	हरेक स्वयंसेबिकाहरुलाई बर्षको एक पटक किट बक्स (कैची, मास्क, स्यानिटाइजर,थर्ममिटर, बेटाडिन झोल, गज, टेप, कटन आदि) खरिद गरि बितरण गर्ने	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	९६,०००
२५	आयुर्वेद स्वास्थ्य सिविर संचालन खर्च तथा आयुर्वेद औषधि खरिद	स्वास्थ्य	२७२१३	आन्तरिक श्रोत - नगद	९,००,०००
२६	नेपाल सरकारको सूचीकृत निःशुल्क बितरण गरिने अत्यावश्यक औषधिहरु, आवश्यक सर्जिकल सामग्रीहरु र सुगर प्रेसर रोगको लागि आवश्यक पर्ने औषधिहरु खरिद	स्वास्थ्य	२७२१३	आन्तरिक श्रोत - नगद	२५,००,०००
२७	कम्प्युटर नभएका स्वा संस्थामा डि च आइ एस २ कार्यक्रम तथा स्वा संस्थाबाट संचालित कार्यक्रमको रेकर्डिड तथा रिपोर्टिड का लागी डेस्कटप कम्प्युटर खरिद गरि उपलब्ध गराउने	स्वास्थ्य	३११२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	४,५०,०००
	जम्मा				९०,००,०००

कमल गाउँपालिका

८०११२५०२१०६ कमल गाउँपालिका - पशु शाखा

सि.नं.	कार्यक्रम/आयोजना/क्रियाकलापको नाम	उप क्षेत्र	खर्च शीर्षक	स्रोत	बजेट
१	बैठक भत्ता	पशुपन्छी विकास	२११३९	आन्तरिक श्रोत -नगद	१,००,०००
२	एक घर एक पशु बिमा कार्यक्रम ५० प्रतिशत अनुदान	पशुपन्छी विकास	२२२१४	आन्तरिक श्रोत -नगद	७,००,०००
३	एप्न ज्यमिभच खरिद तथा वितरण साझेदारी	पशुपन्छी विकास	२२५२२	आन्तरिक श्रोत -नगद	३,००,०००
४	Teeth cutter खरिद तथा वितरण	पशुपन्छी विकास	२२५२२	आन्तरिक श्रोत -नगद	१,००,०००
५	गाईभैसीमा HS,BQ खोप	पशुपन्छी विकास	२२५२२	आन्तरिक श्रोत -नगद	७५,०००
६	गाईभैसीमा तथा बंगुरमा FMD खोप	पशुपन्छी विकास	२२५२२	आन्तरिक श्रोत -नगद	१,५०,०००
७	चिलिङ् भ्याट १००० लि . ५० प्रतिशत अनुदान	पशुपन्छी विकास	२२५२२	आन्तरिक श्रोत -नगद	५,००,०००
८	चिलिङ् भ्याट ५०० लि . ५० प्रतिशत अनुदान	पशुपन्छी विकास	२२५२२	आन्तरिक श्रोत -नगद	३,००,०००
९	तरल नाईट्रोजन खरिद ढुवानी तथा भण्डारण	पशुपन्छी विकास	२२५२२	आन्तरिक श्रोत -नगद	२,२५,०००
१०	पंक्षीमा Gambaro,Ranikhet आदी खोप	पशुपन्छी विकास	२२५२२	आन्तरिक श्रोत -नगद	१,५०,०००
११	प्रोफाईल प्रकाशन	पशुपन्छी विकास	२२५२२	आन्तरिक श्रोत -नगद	२,००,०००
१२	पशु सेवा शाखाको लागि ल्यापटप खरिद	पशुपन्छी विकास	२२५२२	आन्तरिक श्रोत -नगद	१,७५,०००
१३	पशुपंक्षी घुम्ती सिविर कार्यक्रम	पशुपन्छी विकास	२२५२२	आन्तरिक श्रोत -नगद	२,५०,०००
१४	बंगुरमा swine fever खोप	पशुपन्छी विकास	२२५२२	आन्तरिक श्रोत -नगद	१,००,०००
१५	बाख्रा वितरण ५० प्रतिशत अनुदान	पशुपन्छी विकास	२२५२२	आन्तरिक श्रोत -नगद	२,००,०००
१६	माछाका भुरा वितरण ५० प्रतिशत अनुदान	पशुपन्छी विकास	२२५२२	आन्तरिक श्रोत -नगद	३,००,०००
१७	मासु पसल सुधार कार्यक्रम	पशुपन्छी विकास	२२५२२	आन्तरिक श्रोत -नगद	२,००,०००
१८	रेविज खोप	पशुपन्छी विकास	२२५२२	आन्तरिक श्रोत -नगद	५०,०००
१९	बंगुरका पाठा वितरण ५० प्रतिशत अनुदान	पशुपन्छी विकास	२२५२२	आन्तरिक श्रोत -नगद	२,००,०००
२०	सामुदायिक कुकुर बन्ध्याकरण सिविर कार्यक्रम	पशुपन्छी विकास	२२५२२	आन्तरिक श्रोत -नगद	५,००,०००
२१	सिथ ग्लोव खरिद	पशुपन्छी विकास	२२५२२	आन्तरिक श्रोत -नगद	१,००,०००
२२	पशु पालक कृषकलाई पुरस्कार वितरण	पशुपन्छी विकास	२२५२९	आन्तरिक श्रोत -नगद	१,००,०००

कमल गाउँपालिका

२३	दाना उद्योग घुम्ती कोष	पशुपन्छी विकास	२२७११	आन्तरिक श्रोत -नगद	१५,००,०००
२४	पंक्षि औषधि खरिद	पशुपन्छी विकास	२७२१३	आन्तरिक श्रोत -नगद	१,५०,०००
२५	परजीवी विरु ४ औषधी खरिद	पशुपन्छी विकास	२७२१३	आन्तरिक श्रोत -नगद	६,००,०००
२६	प्राथमिक उपचार सामाग्री तथा औषधि खरिद	पशुपन्छी विकास	२७२१३	आन्तरिक श्रोत -नगद	३,००,०००
२७	मत्स्य औषधि खरिद	पशुपन्छी विकास	२७२१३	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,५०,०००
२८	मोटरसाईकल खरिद	पशुपन्छी विकास	३११२१	आन्तरिक श्रोत - नगद	३,२५,०००
	जम्मा				८०,००,०००

८०११२५०२१०७ कमल गाउँपालिका - कृषि शाखा

सि.नं.	कार्यक्रम/आयोजना/क्रियाकलापको नाम	उप क्षेत्र	खर्च शीर्षक	स्रोत	बजेट
१	कृषि विकास समितिको बैठक भत्ता	कृषि	२११३९	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार-नगद	१,००,०००
२	सूचना प्रवाह र प्रचार प्रसार विभिन्न जानकारीमूलक पाम्प्लेट लिफलेट प्रकाशन	कृषि	२२३१५	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,००,०००
३	एकीकृत खाद्यतत्व ब्यवस्थापन र प्रविधि प्रसार सम्बन्धि घुम्ती स्थलगत कृषक तालिम	कृषि	२२५१२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार-नगद	३,००,०००
४	एग्रोभेट संचालक व्यावसायिहरुलाई कृषि ज्ञान केन्द्र तथा बाली संरक्षण प्रयोगशाला बिराटनगरसंग समन्वय गरी क्षमता अभिवृद्धि तालिम संचालन	कृषि	२२५१२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,००,०००
५	कृषि विकास निर्देशनालयसंग साझेदारी गरी अर्गानिक प्रमाणिकरण सम्बन्धि तालिम तथा नमूना परिक्षण संचालन गर्ने	कृषि	२२५१२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,००,०००
६	कृषि चुन खरीद	कृषि	२२५२१	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार-नगद	५,००,०००
७	गाउँपालिकामा दर्ता भई सकृय रहेका कृषि फर्महरुलाई आकष्मिक बाली संरक्षण सामग्री बाली संरक्षण संग सम्बन्धि सामग्रीहरु अनुदान ९सुलसुले नाशक, दुसीनासक,कीटनाशक आदि)	कृषि	२२५२१	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार - नगद	५०,०००
८	जैविक बानस्पतिक मल विषादी उत्पादन र वितरण (जैविक यूरिया ,कंचन झोल ,वेष्ट डीकम्पोजर, बोकासी, बायोचार, आदी)	कृषि	२२५२१	आन्तरिक श्रोत - नगद	१०,००,०००

कमल गाउँपालिका

९	रिएजेन्ट खरीद	कृषि	२२५२१	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार-नगद	४,४०,०००
१०	सिँचाई मिटरमा उठेको बीलमा अनुदान सुख्खा यामको लागि फागुण चैत बैशाख जेष्ठ ५० प्रतिशत अनुदान	कृषि	२२५२१	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार - नगद	१०,००,०००
११	अध्यक्ष कृषि पकेट कार्यक्रम (आयातित तरकारीको विस्थापन गरी स्थानीय अर्गानिक तरकारीमा आत्मनिर्भर गराउनका लागि जैविक खेती तथा एक घर एक करेसावारी प्रवर्द्धन कार्यक्रमका लागि संचालन गर्ने)	कृषि	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१०,००,०००
१२	आर्थिक रुपले विपन्न र ब्यावसायिक खेती गर्ने वडाबाट सिफारिस भई आएका कृषकहरुलाई सिचाई मोटरमा अनुदान ३ परिवार भन्दा भाथि र २ विघा भन्दा बढी खेती गर्ने कृषक समुह वा वडाबाट सिफारिस भएका कृषकहरु	कृषि	२२५२२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार - नगद	५,००,०००
१३	आलुको बीउमा अनुदान समूह सहकारीसँग समन्वय गरी संचालन गर्ने (५ कठा भन्दा माथि आलु खेती गर्ने कृषक वा समूहलाई ५० प्रतिशत अनुदान दिने)	कृषि	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	८,००,०००
१४	क्रप कटिंग (बाली कटानी रेकर्ड लिने)	कृषि	२२५२२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार-नगद	२०,०००
१५	कृषक पाठशाला स्थापना र संचालन (लखनपुर /तोपगाछी)	कृषि	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	३,००,०००
१६	कृषक वर्गिकरण गरी किसान परिचयपत्र वितरण कार्यक्रम	कृषि	२२५२२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार - नगद	३,००,०००
१७	कृषि उपज सकलन केन्द्र निर्माणमा अनुदान (केर्खा तथा मंगलबारे बजार क्षेत्र आसपासमा प्रदेश सरकार स्थानीय कृषि सहकारीसँग समन्वय गरी मिनिमोल्ड च्याम्बर स्थापना गर्ने)	कृषि	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१२,००,०००
१८	कृषि मेला प्रदर्शनी	कृषि	२२५२२	आन्तरिक श्रोत-नगद	१,५०,०००
१९	कृषि विमा संवन्धि अभिमूखीकरण तथा कृषकले वेहोर्ने प्रिमियममा ५० प्रतिशत अनुदान	कृषि	२२५२२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार-नगद	१,४०,०००

कमल गाउँपालिका

२०	प्रत्येक वडाका उत्कृष्ट कृषकहरुलाई विभिन्न विधामा पुरस्कृत गर्ने	कृषि	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,००,०००
२१	फेरोमेन ट्याप वितरण	कृषि	२२५२२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार-नगद	२,००,०००
२२	बाली संरक्षण शिबिर सन्चालन (प्लान्ट क्लिनिक प्रत्येक वडामा आवश्यकताअनुसार)	कृषि	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	३,००,०००
२३	माटो परीक्षण बारे अभिमुखीकरण तालिम	कृषि	२२५२२	आन्तरिक श्रोत-नगद	६०,०००
२४	राष्ट्रिय धान तथा कृषक दिवस मनाउने	कृषि	२२५२२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार-नगद	१,५०,०००
२५	व्यावसायिक च्याउ खेती गर्ने कृषि फर्मको मागको आधारमा साझेदारी कार्यक्रम (५०% अनुदानमा) व्यवसाय प्रवर्द्धन कोषमा नदोहोरिने गरी	कृषि	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	५,००,०००
२६	विषादी प्रयोग मुक्त सप्ताह संचालन	कृषि	२२५२२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार-नगद	२,००,०००
२७	समूह/सहकारीको स्वामित्वमा विशेष बाली उत्पादन सहयोग कार्यक्रम (प्याज खुर्सानी अन्य नगदेबाली)	कृषि	२२५२२	आन्तरिक श्रोत-नगद	२,००,०००
२८	कार्यक्रम कार्यान्वयन, अनुगमन र भ्रमण	कृषि	२२६११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार-नगद	१,००,०००
२९	सामाग्री ढुवानी	कृषि	२८१४९	आन्तरिक श्रोत-नगद	९०,०००
३०	भैपरी र विविध	कृषि	२८९११	आन्तरिक श्रोत-नगद	५,००,०००
जम्मा					१,०५,००,०००

८०११२५०२१०८ कमल गाउँपालिका - महिला तथा बालबालिका शाखा

सि.नं.	कार्यक्रम/आयोजना/क्रियाकलापको नाम	उप क्षेत्र	खर्च शीर्षक	स्रोत	बजेट
१	एसी फ्रिज मर्मत सम्बन्धि तालिम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५१२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,५०,०००
२	कफी बनाउने तालिम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५१२	आन्तरिक श्रोत - नगद	२,००,०००
३	बालक्लब क्षमता विकास तालिम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५१२	आन्तरिक श्रोत -	१,००,०००

कमल गाउँपालिका

	(तिन दिने)			नगद	
४	बालमैत्री स्थानीय तह घोषणाका लागि प्राविधिक सहयोग	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५१२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,००,०००
५	बालमैत्री सहजकर्ता तयार (दुइ दिने तालिम)	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५१२	आन्तरिक श्रोत - नगद	५०,०००
६	विद्यालयस्तरीय बालमैत्री अभिमुखिकरण	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५१२	आन्तरिक श्रोत - नगद	२,००,०००
७	सांकेतिक भाषा सम्बन्धि दोभाषे तालिम ६ महिने	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५१२	आन्तरिक श्रोत - नगद	२,००,०००
८	३५ जना अपांगता भएका व्यक्तिहरुलाई सहकारीमा शेयर खरिद	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	३५,०००
९	अति विपन्न असहाय जेष्ठ तथा पूर्ण अपांगता भएका व्यक्तिहरुलाई न्यानो लुगा वितरण	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	७०,०००
१०	अति विपन्न गरिवी तथा दलित परिवारलाई वंगुर तथा बाख्राका पाठा वितरण	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,००,०००
११	अन्तराष्ट्रिय श्रमिक महिला दिवस	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	२०,०००
१२	अपांगता परिचय पत्रमा पहुँच	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१०,०००
१३	अपांगता दिवस	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१०,०००
१४	अपांगता भएका तथा विपन्न व्यवसाय गर्न चाहने व्यक्तिहरुलाई उद्यमशिलता तालिम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,५०,०००
१५	अपांगतामैत्री भवन संरचना निर्माण सम्बन्धि सरोकारवालाहरुलाई तालिम तथा अपांगतामैत्री भवन निर्माणका लागि प्रतिवद्धता तयारी	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	४०,०००
१६	असल छोरा छोरी बुहारी सम्मान कार्यक्रम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	५०,०००
१७	किशोरी आत्मरक्षा तालिम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,००,०००

कमल गाउँपालिका

१८	गर्भवती तथा नवविवाहित दम्पतिलाइ वितरण गरिएको शुभकामना कार्डको समिक्षा	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१६,०००
१९	गाउँपालिकामा स्तनपान कक्ष सञ्चालन	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	५०,०००
२०	जेष्ठ नागरिक दिवस	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	२०,०००
२१	जेष्ठ नागरिक सम्मान कार्यक्रम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	८०,०००
२२	जिल्ला प्रदेश र संघीय स्तरको अनुगमन	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,००,०००
२३	ढाकाको तान कोका काइयो खरिद तथा वितरण	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	६०,०००
२४	तालिम प्राप्त व्यक्तिहरूलाई विउपुँजी वा प्रविधि वितरण	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,०५,०००
२५	दुर्व्यसनी न्युनीकरण सम्बन्धि चेतनामुलक कार्यक्रम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,५०,०००
२६	दलित तथा लक्षित वर्गका महिलाहरूका लागि नेतृत्व विकास तालिम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	४०,०००
२७	न्यायिक समिति तथा मेलमिलाप केन्द्रलाई उजुरी सुनुवाइ दर्ता तथा लैंगिक तथा बालमैत्री न्याय निरुपण सम्बन्धि अभिमुखिकरण	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	३५,०००
२८	प्रचार प्रसार सामाग्री तयार	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	३,३०,०००
२९	पूर्ण अशक्त तथा अति अशक्त अपांगता भएका परिवारलाई हेरचाह गर्ने सीप सम्बन्धि अभिमुखीकरण	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	२५,०००
३०	परिवारविहिन (बुबा आमा) बालबालिका सहयोग	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	३,००,०००
३१	बाख्रापालन गर्न चाहने महिला समुहमा आवद्ध महिलाहरूलाई बाख्राका पाठा वितरण तथा ढुवानी	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,००,०००
३२	बाल दिवस	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	५०,०००

कमल गाउँपालिका

३३	बालक्लब अभिलेखिकरण	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	५०,०००
३४	बालमैत्री गाँउ घोषणा	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,२०,०००
३५	बालमैत्री स्थानिय शासन निर्देशिकाको अनुशिक्षण र बालमैत्री स्थानिय शासन गाउँ र वडा समिति पुनः गठन तथा परिचालन	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,००,०००
३६	बालमैत्री स्थानिय शासनसम्बन्धी सुचकको आधार अवस्था विश्लेषण	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	२०,०००
३७	महिला तथा बालबालिका माथि हुने हिंसा विरुद्ध सचेतनामुलक कार्यक्रम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,०५,०००
३८	महिला सुरक्षा आवास केन्द्र दमकलाइ आवस्यकताका आधारमा अनुदान सहयोग	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	५०,०००
३९	लैंगिक हिंसा विरुद्धको १६ दिने अभियान	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	२०,०००
४०	लोक सेवा तयारी कक्षा सञ्चालन	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	३,००,०००
४१	व्यवसाय गर्न चाहने महिलाहरुलाइ सवारी भेन टेला वितरण	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१०,५०,०००
४२	विधालयस्तरीय सेनिटरी प्याड भेन्डिड मेशिन खरिद र वितरण तथा सरसफाइ र सावुनपानीले हात धुने कक्ष निर्माण	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	५,००,०००
४३	विभिन्न क्षेत्रका महिलालाइ सम्मान कार्यक्रम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,००,०००
४४	समुदायमा आधारित सामुदायिक संस्थाहरु (टोल विकास संस्था,आमा समुह,क्लब) क्षमता विकास तथा परिचालन	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	२,१०,०००
४५	समावेशी स्वास्थ्य वीमा कार्यक्रम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	४९,०००
४६	संयुक्त अनुगमन समिति गठन र	लैंगिक समानता तथा	२२५२२	आन्तरिक श्रोत -	५०,०००

कमल गाउँपालिका

	अभिमुखिकरण	सामाजिक समावेशीकरण		नगद	
४७	सहायक सामाग्री वितरण	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,००,०००
४८	सिलाइ मेसिन मर्मत तालिम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,००,०००
४९	घरधुरीस्तरको अनुगमन, प्रविष्टी र विश्लेषण	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२९	आन्तरिक श्रोत - नगद	३,००,०००
५०	दस्तावेज तयारी	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२९	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,२०,०००
५१	प्रगती प्रतिवेदन तयारी तथा कागजात प्रिन्टीङ्ग	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२९	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,५०,०००
५२	बाल विवाह, बाल श्रम, यौन दुर्व्यवहार र दुर्व्यसन विरुद्ध सडक नाटक	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२९	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,००,०००
५३	बालक्लब गठन परिचालन	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२९	आन्तरिक श्रोत - नगद	२,००,०००
५४	बालकोष स्थापना र परिचालन	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२९	आन्तरिक श्रोत - नगद	२,००,०००
५५	बालबालिकाको वस्तुगत विवरण तयारी	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२९	आन्तरिक श्रोत - नगद	१०,००,०००
५६	बालमैत्री रणनितिक योजना तयारी	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२९	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,५०,०००
५७	बालमैत्री स्थानिय शासन सम्बन्धी जागृतिमुलक अभियान संचालन	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२९	आन्तरिक श्रोत - नगद	२,००,०००
५८	बालश्रम प्रयोग भएका स्थानहरुको निरिक्षण र बालश्रम मुक्त व्यवसाय लोको टाँस	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२९	आन्तरिक श्रोत - नगद	७५,०००
५९	बालस्थिति पत्र तयारी र प्रकाशन	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२९	आन्तरिक श्रोत - नगद	२,७५,०००
६०	वडा अध्यक्ष वडा सचिव र सम्पर्क व्यक्तिविच अन्तरक्रिया	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२९	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,२०,०००
६१	विद्यालयमा फोहोर फाल्ने डस्टविन	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२९	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,००,०००
६२	सूचकको प्रगती अवस्था लेखाजोखा	लैंगिक समानता तथा	२२५२९	आन्तरिक श्रोत -	७५,०००

कमल गाउँपालिका

र	प्रमाणीकरण	सामाजिक समावेशीकरण		नगद	
६३	सरोकारवालाको संजाल निर्माण	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२९	आन्तरिक श्रोत - नगद	७५,०००
६४	होटल, यातायात, निर्माण, उद्योगी व्यवसायीलाई बालमैत्री अन्तरक्रिया	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२९	आन्तरिक श्रोत - नगद	८०,०००
६५	वडा तथा पालिकास्तरिय अनुगमन तथा प्रतिवेदन	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२६११	आन्तरिक श्रोत - नगद	२,००,०००
६६	अपांगता समन्वय समिति बैठक खर्च	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२७११	आन्तरिक श्रोत - नगद	१,००,०००
६७	जनचेतनामुलक होर्डिङ्ग बोर्ड	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२७११	आन्तरिक श्रोत - नगद	६०,०००
६८	आदिवासी जनजातिहरुको संस्था सञ्चालन तथा ड्राइभिङ तालिम सञ्चालन अनुदान	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२५३१५	आन्तरिक श्रोत - नगद	२,००,०००
६९	कमल अपांगता समितिलाइ संस्था सञ्चालन अनुदान	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२५३१५	आन्तरिक श्रोत - नगद	५०,०००
७०	जेष्ठ नागरिक चौतारा निर्माण	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	३११५९	आन्तरिक श्रोत - नगद	२,००,०००
	जम्मा				१,००,००,०००

८०११२५०२२०१ कमल गाउँपालिका वडा नं.१

सि.नं.	कार्यक्रम/आयोजना/क्रियाकलापको नाम	उप क्षेत्र	खर्च शीर्षक	स्रोत	बजेट
१	संचार व्यवस्थापन	कार्यालय सञ्चालन तथा प्रशासनिक	२२११२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५०,०००
२	एक घर एक स्वास्थ्य विमा	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
३	बालबालिका तथा खेलकुद विकास	युवा तथा खेलकुद	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
४	वडा स्तरिय सिलाई वुनाई कार्यक्रम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
५	एवान इटा भट्टा देखी पूर्व जाने बाटो ग्राभेल	यातायात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००

कमल गाउँपालिका

६	कमल १ र गौरादह ९ को सिमानाको लालध्वज कार्कीको घर तर्फ जाने बाटो ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	७५,०००
७	कालिका प्रा.वि. देखी मलामी खाजा घर जाने बाटो ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
८	गडुरमारी चौकबाट तोर्ण कार्कीको घरहुदै जाने बाटो ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
९	टेक ब. कार्कीको घर पूर्वबाट वडा कार्यालय जाने बाटो स्तरोन्नती	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	३,००,०००
१०	ढ्याङ्ग्री बजारबाट झोलुङ्गे पुल जाने बाटो मर्मत	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
११	ढ्याङ्ग्री बजारबाट पश्चिम ढ्याङ्ग्री खोलामा कटपवाल निर्माण	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
१२	तुलसी, गंगा र देवि सरको घर जाने बाटो ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
१३	दुर्गा चापागाइको घर पूर्व जाने बाटो ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
१४	धुर्व कार्कीको घरदेखि नेत्र कार्कीको घर सम्म ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
१५	धाधरगाउँ सावला मोहलीको घर अगाडीको बाटो तथा पानि निकास	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
१६	पुण्य रायको घर देखि झोलुङ्गे पुल सम्म ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
१७	पुतलिचौकबाट पश्चिम सूर्य खड्काको घर जाने बाटो ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	७५,०००
१८	बासुचौक र प्रसाइ चौक जाने सडक स्तरउन्नती	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	७,००,०००
१९	बासुचौकबाट उत्तर नहर जाने बाटो ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२०	रामचन्द्र वेस्ना र सोलमारी दक्षिण नहरको बाटो स्तरउन्नती	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	६,००,०००
२१	लक्ष्मी टोलबाट मरिया कमल जोड्ने सडक ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००

कमल गाउँपालिका

२२	वडाका विभिन्न चौकमा सडक वती	उर्जा	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	९,००,०००
२३	वडाका विभिन्न बाटाहरु मर्मत	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
२४	वस्नेत टोलबाट खेम खतिवडाको घर जाने बाटो ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
२५	वाह्रविधे चौकबाट पश्चिम जाने बाटो ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२६	सिग्देल टोल हुदै फडिन्द्रको पोखरी जाने बाटो ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२७	हुमपाइप कल्भर्ट निर्माण	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
२८	हाम्रो चौकबाट पूर्वजाने बाटो ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
२९	आनन्देश्वर शिवालय मन्दिर व्यवस्थापन, रतनचौन	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
३०	कालिका प्रा.वि घेरावारा	शिक्षा	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,५०,०००
३१	गोरखनाथ मन्दिर व्यवस्थापन, वाह्रविधे	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
३२	दुर्गा मन्दिर व्यवस्थापन, बाँसवारी	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
३३	नरेन्द्र जनता मा.वि स्टेज निर्माण	शिक्षा	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
३४	नवदुर्गे प्रा.वि घेरावारा	शिक्षा	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
३५	नवदुर्गे मन्दिर व्यवस्थापन, ढ्याङ्ग्री	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
३६	पाराखोपी सामुदायिक भवन जिर्णोद्धार	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
३७	बरगाछीबाट धादरगाउँ जाने बाटोमा जेष्ठ नागरिक चौतारो निर्माण	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
३८	बाँसवारी चौकको गोलचक्र निर्माण	यातयात पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण -	२,५०,०००

कमल गाउँपालिका

				नगद ऋण	
३९	बाँसवारी स्कुल जिर्णोद्धार	शिक्षा	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
४०	महाराजी मन्दिर व्यवस्थापन, सोलमारी	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
४१	राधाकृष्ण मन्दिर व्यवस्थापन, शान्तीचौक	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
४२	रामजानकी मन्दिर व्यवस्थापन, सुनाहारा	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
४३	विष्णु पाञ्चायन मन्दिर व्यवस्थापन, सोलमारी	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
४४	शुक्रवारे चौकको गोलचक्र निर्माण	यातयात पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,५०,०००
४५	शिवदुर्गा मन्दिर व्यवस्थापन, सरडपाडा	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
४६	शिवालय मन्दिर व्यवस्थापन, पुतलीचौक	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
४७	सुकुम्वासी झोलुङ्गे पुलमुनी ढुंगे जाली निर्माण	यातयात पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
४८	सुनाहारा चौकको गोलचक्र निर्माण	यातयात पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
४९	सरडपाडा- काठमिल गोलचक्र निर्माण	यातयात पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,५०,०००
५०	सोलमारी चौकको गोलचक्र निर्माण	यातयात पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,५०,०००
	जम्मा				१,०३,००,०००

८०११२५०२२०२ कमल गाउँपालिका वडा नं. २

सि.नं.	कार्यक्रम/आयोजना/क्रियाकलापको नाम	उप क्षेत्र	खर्च शीर्षक	स्रोत	बजेट
१	डिजिटल स्प्रे टेंकी र ईलेक्ट्रोनिक चाप कटर बितरण	कृषि	२२५२१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
२	बाल मैत्री वडा घोषणा कार्यक्रम	लैंगिक समानता तथा	२२५२२	आन्तरिक ऋण -	२,००,०००

कमल गाउँपालिका

	संचालन	सामाजिक समावेशीकरण		नगद ऋण	
३	अमलडागी सोलमारी सडक पश्चिम शुवेश्वर मन्दिर जाने बाटो ग्राभेल	सम्पदा पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
४	क्याम्पा बजार दक्षिण तर्फ ढल निर्माण योजना	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
५	गौर बहादुर रायको घर दक्षिणबाट समायगढ चौक जाने सडक स्तरोन्नती	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१०,००,०००
६	छाता चौक सुनाहारा सडक स्तरोन्नती	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
७	ज्योती मा.बि.उत्तर झोलुङ्गे पुल जाने सडक र पुर्ब नगेन्द्र खड्काको खेत जाने सडक ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
८	ज्योतीनगर सुमन गौतमको घर दक्षिण जाने सडकको पश्चिम पट्टी ढल निर्माण योजना	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
९	देबीचौन चौक उत्तर र ऋषिराज सरको घर दक्षिण १ नं जाने सडक स्तरोन्नती	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
१०	नबोदय-थापागाउँ-१नं.सडकको दुबै तर्फ ढल निर्माण योजना	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
११	राजन ढुंगानाको घर दक्षिण सेतुमाडी सडक र बयर खेती जाने सडक ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
१२	समायगढ बजार दक्षिण तर्फ सडकमा ढल निर्माण योजना	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
१३	सिर्जना चौक समायगढ सडक स्तरोन्नती	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	३,००,०००
१४	ओमसान्ती घेरावारा	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
१५	क्याम्पा बजार आर्यघाट निर्माण योजना	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१०,००,०००
१६	चुलाचुली क्लव भवन निर्माण	भवन, आवास तथा सहरा विकास	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,५०,०००
१७	जेष्ठ चौतारी निर्माण(क्याम्पा बजार)	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	३११५९	आन्तरिक ऋण -	५,००,०००

कमल गाउँपालिका

				नगद ऋण	
१८	पैनी ब्यबस्थापन,गाउँ पालिका, वडा कार्यालय अगाडी	विपद व्यवस्थापन	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१०,००,०००
१९	मिलनटोल धाधर नियन्त्रण योजना	विपद व्यवस्थापन	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
२०	सुचना तथा संचार र होर्डिङ्ग बोर्ड निर्माण ।	कार्यालय सञ्चालन तथा प्रशासनिक	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२१	सुनारा चौक चौतारा गोल घेरा सहित	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२२	ॐ कारेश्वर शिबालय क्याम्पा घेराबारा	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
२३	ॐ बिष्णु पाञ्चायन मन्दिर क्याम्पा सामुदायीक भवन निर्माण	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
	जम्मा				१,००,५०,०००

८०११२५०२२०३ कमल गाउँपालिका वडा नं. ३

सि.नं.	कार्यक्रम/आयोजना/क्रियाकलापको नाम	उप क्षेत्र	खर्च शीर्षक	स्रोत	बजेट
१	सुचना प्रवाह (रेडियो टिभि तथा पत्रपत्रिकामा सन्देशमुलक कार्यक्रम प्रसारण)	कार्यालय सञ्चालन तथा प्रशासनिक	२२३१५	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२	फोहोर मैला व्यवस्थापन	वातावरण तथा जलवायु	२२४१४	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५०,०००
३	वाल्मीकी सिमसार क्षेत्र सरसफाइ	पर्यटन	२२४१४	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५०,०००
४	किसानलाई स्प्रे टंकी र विउविजन वितरण	कृषि	२२५२१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
५	पशुपालक किसानलाई च्यापकटर तथा उपकरण	कृषि	२२५२१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
६	विपन्न दलित परिवारलाई सुँगुर र बाख्रा पाठा वितरण	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
७	हावा हुरी, आगलागि, बाढिपिडित,	विपद व्यवस्थापन	२२५२१	आन्तरिक ऋण -	१,००,०००

कमल गाउँपालिका

	हात्ती पिडित, विद्युतबाट भएको क्षति आदि			नगद ऋण	
८	अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूलाई सहयोग सामाग्री वितरण	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५०,०००
९	जेष्ठ नागरिकहरूलाई स्वास्थ्य परिक्षण र सम्मान कार्यक्रम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
१०	बालमैत्री कार्यक्रम बालबालिका लक्षित	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
११	वडाका युवालाई खेलकुद सामाग्री वितरण	युवा तथा खेलकुद	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
१२	विपन्न जनजाती आदिवासी महिला तथा बालबालिका लक्षित कार्यक्रम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
१३	विपन्न परिवारलाई स्वास्थ्य विमा - २८ परिवार	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
१४	विपन्न महिलालाई आयमुलक कार्यक्रम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
१५	एपी लाल इडनामको घर दक्षिण देखी ड्रेन निर्माण ।	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१०,००,०००
१६	कर्ण बहादुर बोहोराको घर दक्षिण जाने बाटो ग्राभेल ।	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
१७	खगेन्द्र बाराकोटोको घर पूर्व गिता विष्टको घर सम्म कालोपत्रे	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२५,००,०००
१८	खानेपानी आदित्य मार्ग क्रमानुगत स्तरउन्नती	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
१९	गणेश कटुवालको घर पूर्व जाने बाटो स्तरउन्नती	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
२०	गोसखान दक्षिण गुम्बा हुँदै जाने बाटो ग्राभेल गर्ने	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१०,००,०००
२१	वडाका विभिन्न बाटाहरु मर्मत	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
२२	वन्दरलेण्ड बोर्डिङ उत्तर तेस्रो बाटो कालोपत्रे	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१५,००,०००
२३	शान्ता मुखियाको घर पूर्व हुँदै	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण -	२,००,०००

कमल गाउँपालिका

	बोहोरा टोल जाने बाटो ग्राभेल			नगद ऋण	
२४	संगम मार्ग होमराज घर उत्तर जाने बाटो ग्राभेल गर्ने	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२५	साजन मोतेको घर दक्षिण खड्ग वाग्लेको घरसम्म स्तरउन्नती	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१०,००,०००
२६	देवीझोडा अधुरो मन्दिर निर्माण	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
	जम्मा				१,००,००,०००

८०११२५०२२०४ कमल गाउँपालिका वडा नं. ४

सि.नं.	कार्यक्रम/आयोजना/क्रियाकलापको नाम	उप क्षेत्र	खर्च शीर्षक	स्रोत	बजेट
१	एफ एम तथा पत्रपत्रिका कार्यक्रम	कार्यालय सञ्चालन तथा प्रशासनिक	२२३१५	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५०,०००
२	जैविक मल बनाउने तालिम	कृषि	२२५२१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५०,०००
३	डिजिटल स्प्रे ट्यांकी कृषकहरुलाई साझेदारीमा	कृषि	२२५२१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
४	दलित लक्ष्यीत कार्यक्रम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५०,०००
५	नव किरण युवा क्लवलाई कार्यक्रम संचालन	युवा तथा खेलकुद	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
६	मसलाको विउविजन सहित कृषक महिलाहरुलाई तालिम (२ ठाउँ)	भाषा तथा संस्कृति	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५०,०००
७	वडा बालमैत्री कार्यक्रम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
८	वडा स्तरीय खेलकुदलाई	युवा तथा खेलकुद	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
९	विपन्न नागरिकलाई स्वास्थ्य विमा कार्यक्रम	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,०५,०००
१०	चुलाचुली मोडल क्लव भवन निर्माण	शिक्षा	३१११२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,५०,०००
११	अमृत राइको घर उत्तर स्तरउन्नती	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण -	३,००,०००

कमल गाउँपालिका

				नगद ऋण	
१२	आधारभुत स्वास्थ्य कार्यालय जाने सडक ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
१३	इन्द्र आडदाम्बेको घर दक्षिण ह्यम्पाइ कल्भर्ट निर्माण	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
१४	कमल राईको घर अगाडको सडक स्तरउन्नती	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
१५	खडग बहादुर थापाको घर उत्तर प्रजापती देहालको घर सम्म स्तरउन्नती	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
१६	गुरुड मुहान वोभरफ्लो	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
१७	गैरीटोल सडक स्तरउन्नती	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
१८	चुलाचुली डाँफेटोल पुर्व डाँडाटोल जाने सडक ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,५०,०००
१९	चिस्यान दक्षिण रिडरोड सडक ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२०	छलफलचोक भलायोडाडा सडक स्तरउन्नती	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१०,००,०००
२१	ज्ञानु वस्नेतको घर पुर्व अधुरो सडक स्ल्याभ तथा ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,५०,०००
२२	जोगीचौन अधुरो सडक स्तरउन्नती	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	६,५०,०००
२३	त्रिवेणी चौकमा स्ल्याव निर्माण	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२४	दल वहादुर वि क को घर पश्चिम सडक ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
२५	दिननाथ अधिकारीको घर दक्षिण ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२६	धिमाल ग्रामथान जाने सडक ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२७	नयाँ बजार सडक स्तरउन्नती	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण -	६,००,०००

कमल गाउँपालिका

				नगद ऋण	
२८	पुलचोक डाँफेटोल सडक स्तरउन्नती	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
२९	भक्ती रिजालको घर छेउ कल्भर्ट मर्मत	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
३०	मांहिम जोडने सडक ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
३१	वसन्त राईको घर पुर्व सडक ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
३२	स्कुलडाँडा सडक स्तरउन्नती	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
३३	सिदार्थ खडकाको घर अगाडी सडक ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
३४	हरि लावतीको घर पुर्व ह्यम्पाइप कल्भर्ट	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
३५	हिमाली चौक उत्तर स्तरउन्नती	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
३६	जल कन्या मन्दिर भुत्लुङ्ग धाधर नियन्त्रण	विपद व्यवस्थापन	३११५४	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
३७	ज्योती आधारभूत विद्यालयलाई वालवालीकाहरुको खाजा घर निर्माण	शिक्षा	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
३८	पशुपतीनाथ मन्दिर अधुरो भवन निर्माण	भाषा तथा संस्कृति	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
३९	बिबिध	यातयात पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
४०	रुपनारायण घर उत्तर ड्रेन निर्माण	यातयात पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
४१	शिवपञ्चायतन मन्दिर भवन निर्माण	भाषा तथा संस्कृति	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	९५,०००
४२	सिंहदेवी देवालय सामुदायीक भवन निर्माण	भाषा तथा संस्कृति	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	३,००,०००
	जम्मा				१,०१,००,०००

कमल गाउँपालिका

८०११२५०२२०५ कमल गाउँपालिका वडा नं. ५

सि.नं.	कार्यक्रम/आयोजना/क्रियाकलापको नाम	उप क्षेत्र	खर्च शीर्षक	स्रोत	बजेट
१	संचार	कार्यालय सञ्चालन तथा प्रशासनिक	२२३१५	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२	कृषकहरुलाई ईलेक्ट्रिक स्प्रे टयाङ्की खरिद	कृषि	२२५२१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
३	टनेल खरिद गर्न	कृषि	२२५२१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
४	बिउ बिजन खरिद	कृषि	२२५२१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
५	सिचाइ मिटर मिटरको बिलमा उठेको रकममा ५० प्रतिशत अनुदान	कृषि	२२५२१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५०,०००
६	अपाङ्गता भएकालाई ह्विल चियर तथा अन्य सामाग्री वितरण	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
७	जेष्ठ नागरिक सम्मान कार्यक्रम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
८	दलित तथा विपन्नहरुलाई वंगुर तथा बाख्राको पाठा वितरण	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
९	महिलाहरुलाई स्वास्थ्य परिक्षण साथै उधमी महिला सम्मान	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
१०	वडा स्तरीय युवा खेलकुद सामाग्री खरिद	युवा तथा खेलकुद	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
११	स्वास्थ्य विमा नविकरण	स्वास्थ्य	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
१२	सामुदायीक विध्यालयका बिपन्न बिध्यार्थीलाई स्टेसनरी बितरण	शिक्षा	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
१३	शिवलाय सामुदायिक भवन निर्माण टोल न २	भवन, आवास तथा सहरी विकास	३१११२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
१४	५ नं वडाका विभिन्न सडक मर्मत	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	६,५०,०००
१५	एकराज थापाको घर अगाडी पल्म्प र ग्राभेल टोल न ३	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	३,००,०००

कमल गाउँपालिका

१६	रतुवा पुल उत्तर साधुहोली जाने बाटो ग्राभेल टोल न २	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
१७	लगनशिल कृषि सडक स्तरोन्नती टोल न २	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
१८	लाभरबोटे सडक ग्राभेल सडक टोल न ५	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
१९	स्वामी चौक दक्षिण मंगलबारे बजार सम्म सडक स्तरोन्नती टोल न ३	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
२०	सिता रिजालको घर पुर्व पश्चिम तथा दक्षिण सडक ग्राभेल टोल न ४	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
२१	सितापुरी दक्षिण साझा मार्ग ग्राभेल टोल न ५	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	३,००,०००
२२	सिद्धि मार्ग दक्षिण रेन्जी चौक सम्म ग्राभेल टोल न ५	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
२३	किरातेश्वर मन्दिरमा कम्पाउन्ड वाल निर्माण गर्न	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२४	गुहेश्वरी विध्यालयको इयाल ढोका मर्मत	शिक्षा	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२५	त्रिलोकेश्वर मन्दिर ट्रस र टिनका छाना लगाउन	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
२६	पाडाजुंगी चौक हुँदै पुर्व चर्चहुँदै अमर मार्ग सम्म पल्म्प निर्माण टोल न ४	यातयात पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
२७	पाथिभरा मन्दिरमा ट्रस र टिनका छाना लगाउन	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२८	मंगलबारे उत्तर सापकोटा मिल दक्षिण राजवंशी ग्रामथान व्यवस्थापन	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२९	रवि प्रेट्रोल पम्प पुर्व गौरिगंजजाने सडकमा प्लम्प निर्माण टोल न ३	यातयात पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
३०	राधाकृष्ण मन्दिर अधुरो सामुदायीक भवन निर्माण टोल न ५	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
३१	विष्णु पैडेलको घर दक्षिण अधुरो ड्रेन निर्माण टोल न ४	यातयात पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००

कमल गाउँपालिका

३२	शान्ती मार्ग अधुरो ड्रेन निर्माण टोल न ३	यातयात पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
३३	शान्ती मार्ग अधुरो प्लम्प निर्माण टोल न १	यातयात पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
३४	साधुहोली उत्तर राते होली कल्भर्ट निर्माण टोल न १	यातयात पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
३५	सिम्ले आधारभुत स्वास्थ्य चौकी मर्मत	स्वास्थ्य	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
३६	सिम्ले टुके बजारटहरा निर्माण टोल न १	भवन, आवास तथा सहरी विकास	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	७,००,०००
३७	भैपरी आउने/विविध	विपद व्यवस्थापन	३१५११	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
जम्मा					१,०१,००,०००

८०११२५०२२०६ कमल गाउँपालिका वडा नं. ६

सि.नं.	कार्यक्रम/आयोजना/क्रियाकलापको नाम	उप क्षेत्र	खर्च शीर्षक	स्रोत	बजेट
१	सुचना तथा संचार	कार्यालय सञ्चालन तथा प्रशासनिक	२२३१५	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५०,०००
२	खानेपानी तथा सरसफाई	खानेपानी तथा सरसफाई	२२४१४	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
३	अपाङ्गता भएका ब्यक्तीहरुलाई आयआर्जन तथा बिउ पुजी कार्यक्रम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
४	कृषकलाई साना सिचाई २ इन्च मोटर बितरण	कृषि	२२५२१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
५	गरिब,बिपन्न,असक्त, अपाङ्गता स्वास्थ्य बिमा	स्वास्थ्य	२२५२१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,७५,०००
६	पशुपालक कृषकहरुलाई च्यापकटर खरिदमा ५० प्रतिशत अनुदान	पशुपन्छी विकास	२२५२१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
७	पशुपालक कृषकहरुलाई पशु बिमा बापद कृषकले ब्यहोर्नुपर्ने रकमको ५० प्रतिशत अनुदान	कृषि	२२५२१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
८	बिपन्न दलित तथा पिछडिएका	लैंगिक समानता तथा	२२५२१	आन्तरिक ऋण -	१,००,०००

कमल गाउँपालिका

	समुदायमा बङ्गुर पाठा बितरण	सामाजिक समावेशीकरण		नगद ऋण	
९	ढुकढुकी क्लबमा बालमैत्री पुस्तकालय	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
१०	बिपद ब्यबस्थापन खर्च	विपद व्यवस्थापन	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
११	युवा तथा खेलकुद कार्यक्रम	युवा तथा खेलकुद	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,५०,०००
१२	हरियाली प्रबर्धन कार्यक्रम (बृक्षारोपण)	विपद व्यवस्थापन	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५०,०००
१३	अर्जुन पाठकको घर जाने मार्ग १५० मिटर	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	७५,०००
१४	कर्ण धिमालको घर जाने बाटो १०० मिटर	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५०,०००
१५	चुडामडी पौडैलको घर दक्षिण, रोम प्रसाद गड्तौला, टंक बहादुर थापाको घर सम्म २७५ मिटर	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
१६	चुडामणी भट्टराईको घर देखी चन्द्र मेचेको सम्म ड्रेन निर्माण	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१०,००,०००
१७	तेलीटोल १०० मिटर	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५०,०००
१८	ताज होटल पुर्व तिनपैनी मार्ग ५०० मिटर	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,७५,०००
१९	दिपक खड्काको घर पुर्व १०० मिटर	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५०,०००
२०	दिपक खड्काको घर पश्चिम देखी कुमार बस्नेतको घर सम्म ४५० मिटर	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,५०,०००
२१	दिल बहादुर घिमिरेको घर पश्चिम १५० मिटर, लखनपुर स्वास्थ्य चौकी मार्ग १०० मिटर	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
२२	पदमलाल सुबेदीको घर पुर्व ४०० मिटर	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,२५,०००
२३	बिभिन्न मर्मत संभार	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००

कमल गाउँपालिका

२४	बिष्णुमाया घतानी टोल ४०० मिटर	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,२५,०००
२५	भक्ती ओली, कृष्ण पाठकको घर जाने मार्ग २०० मिटर	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२६	भिलेज होटल पश्चिम ४०० मिटर	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,२५,०००
२७	मैनाखोता टोलमा कृषी मार्गमा ढल निर्माण	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१०,००,०००
२८	रामचन्द्र मिश्रको घर दक्षिण २०० मिटर	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२९	ललित लावरको घर उत्तर ७५ मिटर, चन्द्र नेम्बाङ्गको घर पश्चिम ६० मिटर	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	७५,०००
३०	श्रीमान थापा मगरको घर छेउ कल्भर्ट मर्मत	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
३१	शहिद मार्ग देखी कृषीमार्ग जोड्ने बाटो ४०० मिटर	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,२५,०००
३२	हलेशी होटल पश्चिम १०० मिटर	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५०,०००
३३	ग्रामथान संरक्षण समिति घेराबारा	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
३४	चन्द्रेस्वर सामुदायिक भवन जिवन चौक	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
३५	जिम्दारचौक महाराजथान	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
३६	पञ्चकन्या आ.बि. घेराबारा	शिक्षा	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
३७	पञ्चकन्या माड्गहिम सेवा भवन	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
३८	वाणी मा.बि. खानेपानी ,साईकल स्टेण्ड तथा घेराबारा	शिक्षा	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	३,००,०००
३९	सामाजिक महाराजथान घेराबारा गोहाबारी	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००

कमल गाउँपालिका

४०	सोनापुर महाराजथान घेराबारा	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५०,०००
४१	सोनाश्री ग्रामथान सोनापुर	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
४२	हयुम पाईप खरिद	यातयात पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
४३	भैपरी आउने	यातयात पूर्वाधार	३१५११	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
जम्मा					१,००,००,०००

८०११२५०२२०७ कमल गाउँपालिका वडा नं. ७

सि.नं.	कार्यक्रम/आयोजना/क्रियाकलापको नाम	उप क्षेत्र	खर्च शीर्षक	स्रोत	बजेट
१	बुलेटिन प्रकाशन	कार्यालय सञ्चालन तथा प्रशासनिक	२२३१५	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२	सुचना तथा संचार	कार्यालय सञ्चालन तथा प्रशासनिक	२२३१५	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५०,०००
३	महिलाहरुका लागि सिपमुलक तालिम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५१२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
४	अपाङ्गता तथा बिपन्नहरुलाई निशुल्क स्वास्थ्य बिमा	स्वास्थ्य	२२५२१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	३,००,०००
५	कृषकहरुलाई ईलेक्ट्रिक स्प्रे ट्याङ्की अनुदान	कृषि	२२५२१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	३,००,०००
६	पशुपालक कृषकहरुलाई पशुबिमा	पशुपन्छी विकास	२२५२१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
७	अपाङ्गताहरुका लागी ब्यावसायमुलक कार्यक्रम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
८	जेष्ठ नागरिक सम्मान कार्यक्रम	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
९	दलित तथा बिपन्नहरुलाई बंगुर तथा बाख्राको पाठा बितरण	लैंगिक समानता तथा सामाजिक	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००

कमल गाउँपालिका

		समावेशीकरण			
१०	ब्राईट फ्युचर बाल क्लबको पुस्तकालय ब्यावस्थापन	लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	६०,०००
११	वडा स्तरिय युवा,बालबालिका खेलकुद कार्यक्रम तथा खेल सामाग्री खरिद	युवा तथा खेलकुद	२२५२२	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	३,००,०००
१२	गाई भैसीमा कृतिम गर्भधारण ५०% अनुदान	पशुपन्छी विकास	३११३१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
१३	एकता टोल बोहोरा बस्ति सडक ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	६०,०००
१४	किरात चोक शिव कुमारको घर पश्चिम सडक ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
१५	गेजरिया बजार पुर्व सडक ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	६०,०००
१६	गेजरिया बजार पश्चिमदेखी ओमनाथको घरहुदै जाने सडक उच्चस्तरिय	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
१७	झर्का ईन्द्र ठटालको घर पुर्व ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	६०,०००
१८	दिनाभद्री मन्दिर पुर्वहुदै जितेन्द्र धिमालको घर दक्षिण	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
१९	धरधरे डाडाँगाउँ सडक स्तरउन्नति	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
२०	धरधरे सिमसार सडक स्तरउन्नति ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
२१	धिमालडाँडा बेलडाडी सडक स्तरउन्नति	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	४,००,०००
२२	नौसिटे डाडाँगाउँ सडक स्तरउन्नति	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
२३	प्याकुरेल टोल सडक ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	६०,०००
२४	बाह्रघरे उत्तर मुसहर वस्ती ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००

कमल गाउँपालिका

२५	बाह्रघरे लाल वहादुर वस्नेतको घर दक्षिण ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२६	बिभिन्न सडक मर्मत	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
२७	मन्दिर डाडाँ गेउरिया सडक स्तरउन्नति	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	७,००,०००
२८	मिश्र टोल दक्षिण सडक ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
२९	लालधोन्द्रा उत्तर कल्भर्ट निर्माण	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,५०,०००
३०	वडा कार्यालय प्रवेश मार्गको साईड वाल निर्माण र ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
३१	सृजना चोक बाह्रघरे सडक उच्चस्तरिय	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	६,४०,०००
३२	स.मा.बि.पश्चिम नयाँ बस्ति सडक ग्राभेल	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,००,०००
३३	अरनिको प्रा.बि. गेट निर्माण	शिक्षा	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
३४	किरात माङ्गहिम गेउरिया	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
३५	गुरुकुल पाठशाला शौचालय निर्माण	शिक्षा	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
३६	दिनाभद्रि मन्दिर मर्मत	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५०,०००
३७	पिङ्गडाडाँ प्रा.बि. अधुरो कम्पाउण्ड वाल निर्माण	शिक्षा	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	३,००,०००
३८	बाह्रघरे बजारको सडक किनारामा टायल बिछ्याउने	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	५,००,०००
३९	बाह्रघरे महाराजथान घेराबारा	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,००,०००
४०	मियाटोली गणेश मन्दिर चौतारा निर्माण	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	६०,०००
४१	रंगपुर चौकि पश्चिम महाराजथान	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण	५०,०००

कमल गाउँपालिका

सि.नं.	कार्यक्रम/आयोजना/क्रियाकलापको नाम	उप क्षेत्र	खर्च शीर्षक	स्रोत	बजेट
	मर्मत			- नगद ऋण	
४२	लालधोन्द्रा पुर्व महाराजथान घेराबारा	सम्पदा पूर्वाधार	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,५०,०००
४३	सिंहदेवी प्रा.बि. बालमैत्री फर्निचर निर्माण	शिक्षा	३११५९	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२,५०,०००
४४	भैपरी पुँजिगत	यातयात पूर्वाधार	३१५११	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	३,००,०००
	जम्मा				१,०३,००,०००

८०११२५०२५१३ संघीय सरकारबाट हस्तान्तरित कार्यक्रम (समपुरक अनुदान/समपुरक कोष राष्ट्रिय योजना आयोग)

सि.नं.	कार्यक्रम/आयोजना/क्रियाकलापको नाम	उप क्षेत्र	खर्च शीर्षक	स्रोत	बजेट
१	चुलाचुली मोड डौँफे कृषी सडक कालोपत्रे (क्रमागत आयोजना)	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	१,२४,००,०००
२	नमुना चौक कालोपत्रे (क्रमागत आयोजना)	यातयात पूर्वाधार	३११५१	आन्तरिक ऋण - नगद ऋण	२३,००,०००
	जम्मा				१,४७,००,०००

८०११२५०२५२३ प्रदेश सरकारबाट हस्तान्तरित कार्यक्रम (समपुरक अनुदान)

सि.नं.	कार्यक्रम/आयोजना/क्रियाकलापको नाम	उप क्षेत्र	खर्च शीर्षक	स्रोत	बजेट
१	बाँसवारी बजार देखि सुनारा चौक सम्मको सडक कालोपत्रे	यातयात पूर्वाधार	३११५१	प्रदेश नंबर १ (नगद अनुदान)	५०,००,०००
२	हिमाली मार्ग चुलाचुली सडक	यातयात पूर्वाधार	३११५१	प्रदेश नंबर १ (नगद अनुदान)	५०,००,०००
	जम्मा				१,००,००,०००

कमल गाउँपालिका

पेज नं. ४० को बुँदा नं. ७ सँग सम्बन्धित अनुसूची

आ.व. २०७८/०७९ मा शिक्षा शाखा मार्फत विद्यालयहरूलाई
शिक्षक व्यवस्थापन वापत विनियोजन भएको गा.पा. अनुदान अन्तर्गतको रकम

सि. नं.	विद्यालयको नाम	योजना एवम् कार्यक्रम	विनियोजित रकम	स्रोत	कैफियत
१	मदन आश्रित स्मृति बहुमुखी क्याम्पस	शिक्षक व्यवस्थापन	८०००००/-	आन्तरिक स्रोत	
२	कमला मदन आश्रित मा.वि. कमल-३	शिक्षक व्यवस्थापन	३६६०००/-	आन्तरिक स्रोत	
३	महेन्द्र मा.वि. कमल-२	शिक्षक व्यवस्थापन	३६६०००/-	आन्तरिक स्रोत	
४	ज्योति मा.वि. कमल-२	शिक्षक व्यवस्थापन	३६६०००/-	आन्तरिक स्रोत	
५	शहिद धर्मभक्त मा.वि. कमल-२	शिक्षक व्यवस्थापन	३६६०००/-	आन्तरिक स्रोत	
६	नरेन्द्र जनता मा.वि. कमल-१	शिक्षक व्यवस्थापन	३६६०००/-	आन्तरिक स्रोत	
७	वाणी मा.वि. कमल-६	शिक्षक व्यवस्थापन	३६६०००/-	आन्तरिक स्रोत	
८	मंगलमय मा.वि. कमल-५	शिक्षक व्यवस्थापन	३६६०००/-	आन्तरिक स्रोत	
९	बाँसवारी मा.वि. कमल-१	शिक्षक व्यवस्थापन	३६६०००/-	आन्तरिक स्रोत	
१०	सरस्वती मा.वि. कमल-४	शिक्षक व्यवस्थापन	३६६०००/-	आन्तरिक स्रोत	
११	कञ्जनजंघा आ.वि. कमल-३	शिक्षक व्यवस्थापन	३६६०००/-	आन्तरिक स्रोत	
१२	ज्योति आ.वि. कमल-४	शिक्षक व्यवस्थापन	२०००००/-	आन्तरिक स्रोत	
१३	कालिका आ.वि. कमल-१	शिक्षक व्यवस्थापन	२०००००/-	आन्तरिक स्रोत	
१४	नवदुर्गे आ.वि. कमल-४	शिक्षक व्यवस्थापन	२०००००/-	आन्तरिक स्रोत	
१५	सिंहदेवी आ.वि. कमल-७	शिक्षक व्यवस्थापन	३५००००/-	आन्तरिक स्रोत	
१६	सिद्धदेवी आ.वि.	शिक्षक व्यवस्थापन	२०००००/-	आन्तरिक स्रोत	
		जम्मा	५६,१०,६००/-		

कमल गाउँपालिका

राष्ट्रिय अपांग महासंघ प्रदेश नं १ र कमल गाउँपालिका बीच सम्झौता बमोजिम समावेशी विकास कार्यक्रमका लागि राष्ट्रिय अपांग महासंघ प्रदेश नं १ बाट अनुदान

सि.नं.	कार्यक्रमको नाम	पटक	बजेट	कैफियत
१	आमा समुहहरुको नियमित बैठक सञ्चालन	१६	८०००	रु ५०००को दरले
२	विचलन (अपांगता) पहिचान वा शंकास्पद बालबालिकाहरुलाई सम्बन्धित निकायमा प्रेषण	५	५०००	रु १०००को दरले
३	गाउँपालिका स्तरिय समावेशी स्वाबलम्बन समुह गठन (कुष्ठप्रभावित लगायत सबै प्रकारका अपांगता) र नियमित बैठक	१२	१४४०००	रु ५००० का दरले मुल समिति र रु १००० का दरले ७ वटा डिपिओ लाइ
४	समुदायमा आधारित पुनर्स्थापना सहजकर्ता तलब	१३	३९००००	१५००० का दरले
५	समुदायमा आधारित पुनर्स्थापना सहजकर्ता पोषाक	२	२००००	
६	समुदायमा आधारित पुनर्स्थापना सहजकर्ता मासिक बैठक	१२	४८०००	
७	स्वास्थ्य संस्था सञ्चालन तथा व्यवस्थापन समिति सामाजिक विकास समिति तथा गाउँपालिका स्तरीय अपांगता समन्वय समिति बाट कार्यक्रमको मुल्यांकन	१	१००००	
६	७५ जना अपांगता भएका व्यक्तिहरुलाई सहकारीमा शेयर खरिद	७५	७५०००	
जम्मा			७०००००	

शर्त अनुदान रु ३१,४०,००,०००			
खर्च शीर्षक	योजना तथा कार्यक्रमको नाम	स्रोत	बजेट
लघु उद्यम विकास कार्यक्रम			
३०,७००,९०६	गरिबी निवारणका लागि लघु उद्यम विकास कार्यक्रम सञ्चालन निर्देशिका, २०७७ बमोजिम उद्यामीको स्तरोन्नती (आवश्यकता पहिचानका आधारमा आधारभूत पुनर्ताजगी र एडभान्स सीप विकास तालिम कार्यक्रम)	नेपाल सरकार	५००,०००.००
	गरिबी निवारणका लागि लघु उद्यम विकास कार्यक्रम सञ्चालन निर्देशिका, २०७७ बमोजिम लघु उद्यम विकास मोडेलमा नयाँ लघु उद्यमी सिर्जना गर्ने	नेपाल सरकार	२,९६०,०००.००
	सम्भाव्य उत्पादनका उत्पादकत्व र बजार प्रतिस्पर्धा बृद्धि गर्नका लागि कम्तीमा ५ जनाको समूहमा प्रविधि हस्तान्तरण	नेपाल सरकार	९४०,०००.००
जम्मा			२,६००,०००.००
कृषी तथा पशुतर्फ			
	आ.व. २०७७/०७८ मा स्थापना भएका कृषीतर्फका साना व्यवसायिक कृषी उत्पादन केन्द्र (पकेट) विकास कार्यक्रम निरन्तरता	नेपाल सरकार	९,२००,०००.००
	आ.व. २०७७/०७८ मा स्थापना भएका कृषी तर्फका साना व्यवसायिक कृषी उत्पादन केन्द्र (पकेट) विकास कार्यक्रम निरन्तरता	नेपाल सरकार	७००,०००.००

कमल गाउँपालिका

	इंफोमियोलोजी रिपोर्टिङ		६,०००.००
	कृत्रिम गर्भाधान मिसन कार्यक्रम		४००,०००.००
	कृषकहरूलाई यान्त्रीकरणमा सहयोग, वडा नं. २	नेपाल सरकार	२,०००,०००.००
	कृषी तथा पशु सेवाका एक गाउँ एक प्रविधिकहरूको तलव भत्ता	नेपाल सरकार	६००,०००.००
	कृषी बजार पूर्वाधार निर्माणका लागि सहयोग (वडा नं. ५ र ७)	नेपाल सरकार	३,०००,०००.००
	कृषी, पशुपंक्षी तथा मत्स्य तथ्याङ्क अद्यावधिक कार्यक्रम	नेपाल सरकार	१००,०००.००
	किसान सूचीकरण कार्यक्रम	नेपाल सरकार	३००,०००.००
	धान उत्पादन प्रवर्द्धन कार्यक्रम (बाली विकास कार्यक्रम)	नेपाल सरकार	३,०००,०००.००
	धानबालीको साना व्यवसायिक कृषी उत्पादन केन्द्र (पकेट) विकास कार्यक्रम	नेपाल सरकार	१,२००,०००.००
	पशु आहार मिसन कार्यक्रम	नेपाल सरकार	३९४,०००.००
	वीउ आलु उत्पादन कार्यक्रम	नेपाल सरकार	१,०००,०००.००
	जम्मा		१३,९००,०००.००
	खानेपानी तथा सरसफाई (वशेष अनुदान राष्ट्रिय योजना आयोग)		
	तोपगाछी वटार सप्लाई प्रोजेक्ट	नेपाल सरकार	३७,४००,०००.००
	जम्मा		३७,४००,०००.००
३३६००१०१	गरिबी घर परिवार पहिचान तथा परिचयपत्र वितरण कार्यक्रम (गरिब लक्षित कार्यक्रम)		
	अतिरिक्त प्रोत्साहन भत्ता	नेपाल सरकार	२२९,०००.००
	कार्यक्रम प्रचारप्रसार खर्च	नेपाल सरकार	१००,०००.००
	गणक/सुपरिवेक्षकको पारिश्रमिक	नेपाल सरकार	१,२३१,०००.००
	गणक/सुपरिवेक्षकको इन्टरनेट खर्च	नेपाल सरकार	९०,०००.००
	ट्याब्लेट खरिद	नेपाल सरकार	५००,०००.००
	भ्रमण अनुगमन	नेपाल सरकार	१९०,०००.००
	यातायात खर्च (गणक तथा सुपरिवेक्षक)	नेपाल सरकार	४०५,०००.००
	विविध खर्च	नेपाल सरकार	१५५,०००.००
	जम्मा		२,९००,०००.००
३१४०१०११	राष्ट्रिय परिचय पत्र तथा पञ्जीकरण विभाग		
	अन्य विविध खर्च Mobilization of CSOs, Civic Groups, NGOs for increased social accountability	नेपाल सरकार	२८,०००.००
	अन्य विविध खर्च - Periodic meeting costs of LGPCC	नेपाल सरकार	२३,०००.००
	एम्.आइ.एस. अपरेटर र फिल्ड सहायक पारिश्रमिक, चाडपर्व खर्च तथा पोशाक खर्च)	नेपाल सरकार	७४२,०००.००
	एम्.आइ.एस. अपरेटर र फिल्ड सहायकको दैनिकको भ्रमण भत्ता तथा यातायात खर्च	नेपाल सरकार	१०८,०००.००
	एम्.आइ.एस. अपरेटर र फिल्ड सहायकको लागि सञ्चार खर्च	नेपाल सरकार	५,०००.००
	मेसिनरी औजार तथा फर्निचर मर्मत सम्भार (सेवा केन्द्र सञ्चालनार्थ)	नेपाल सरकार	६०,०००.००
	मसलन्द सामान खरिद (सेवा केन्द्र सञ्चालनार्थ)	नेपाल सरकार	१२०,०००.००
	विभागले उपलब्ध गराएको तालिम खाका बमोजिम घटना दर्ता तथा सामाजिक सुरक्षा सम्बन्धमा नपा/गापा, वडा कार्यालयका कर्मचारीहरको लागि तालिम तथा जनप्रतिनिधिहरूलाई अभिमुखीकरण कार्यक्रम सञ्चालन	नेपाल सरकार	१९८,०००.००
	सञ्चार सामाग्री प्रसारण तथा छपाई (सञ्चार र पहुँच अभियान सञ्चालन)	आइ डि ए	१६०,०००.००
	स्थानीय तहका कर्मचारी र जनप्रतिनिधिहरूको लाग अनुगमन तथा	आइ डि ए	५६,०००.००

कमल गाउँपालिका

	मूल्याङ्कन खर्च		
	जम्मा		१,५००,०००.००
	पर्यटन		
	कमल पोखरी सिमसार पर्यटन क्षेत्र पूर्वाधार, कमल गा.पा. १	नेपाल सरकार	१,०००,०००.००
	पुष्पथिर चिल्ड्रेन पार्क, कमल गा.पा. १	नेपाल सरकार	२,०००,०००.००
	जम्मा		३,०००,०००.००
	भवन, आवास तथा शहरी विकास		
	सुरक्षित नागरिक आवास कार्यक्रम (प्रदेश नं. १ को भापा जिल्ला क्षेत्र नं. ५ अन्तर्गत कमल गाउँपालिका ७ भापा)	नेपाल सरकार	१९,४००,०००.००
	जम्मा		१९,४००,०००.००
	भाषा तथा संस्कृती		
	मक्षेश्वर शिवपाञ्चायन दुर्गा मन्दिर कमल ७ रङ्गपुर	नेपाल सरकार	९००,०००.००
	रतुवा खोला सौन्दर्यीकरण, कमल ७ भापा	नेपाल सरकार	५००,०००.००
	राधाकृष्ण मन्दिर संरक्षण, कमल १, भापा	नेपाल सरकार	६००,०००.००
	श्री कमलेश्वर शिवदुर्गा मन्दिर सरङ्पाडा, भापा	नेपाल सरकार	६००,०००.००
	जम्मा		३,०००,०००.००
	पूर्वाधार यातायात		
	दमक ८ बालुवाटार कमल गा.पा. ६ खयरबारी जाने रतुवा खोला भो.पु., हुङ्ग्री खोला भोलुङ्गे पुल- भापा कमल गा.पा. १ नरेन्द्र जनता मा.वि.बाट पश्चिमतर्फ लफादि जोड्ने पुल	नेपाल सरकार	३,३००,०००.००
	जम्मा		३,३००,०००.००
	युवा तथा खेलकुद		
	राष्ट्रपति रनिङ्ग शिल्ड प्रतियोगिता	नेपाल सरकार	१००,०००.००
	जम्मा		१००,०००.००
	लैङ्गिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण		
	पुष्पथिर चिल्ड्रेन पार्क, कमल गा.पा. १	नेपाल सरकार	१,०००,०००.००
	महिला, बालबालिका, अपाङ्गता भएका व्यक्ति, जेष्ठ नागरिक र यौनिक तथा अल्पसङ्ख्यकका तथ्याङ्क सङ्कलन र अद्यावधिक गर्ने	नेपाल सरकार	१००,०००.००
	जम्मा		१,१००,०००.००
	शिक्षातर्फ		
	सबैका लागि शिक्षा -अधारभूत तह		
३५००००१४	आधारभूत तहका स्वीकृत दरबन्दीका शिक्षक, राहत अनुदान शिक्षकका लागि तलब भत्ता अनुदान (विशेष शिक्षा परिषद अन्तर्गतका शिक्षक/कर्मचारीहरू समेत)	नेपाल सरकार	१०९,६००,०००.००
	जम्मा		१०९,६००,०००.००
	माध्यमिक तह		
३५००००१५	माध्यमिक तहका स्वीकृत दरबन्दीका शिक्षक, राहत अनुदान शिक्षकका लागि तलब भत्ता अनुदान (विशेष शिक्षा परिषद अन्तर्गतका शिक्षक/कर्मचारीहरू, प्राविधिक धारका प्रशिक्षकसमेत)	नेपाल सरकार	२७,२००,०००.००
	जम्मा		२७,२००,०००.००
३५०००००१	विद्यालय क्षेत्र विकास कार्यक्रम- जिल्ला स्तर		
	प्रारम्भिक बालविकास सहजकर्ताहरूको पारिश्रमिक तथा विद्यालय कर्मचारी व्यवस्थापन अनुदान	नेपाल सरकार	६,११९,०००.००
	प्रारम्भिक बालविकास सहजकर्ताहरूको पारिश्रमिक तथा विद्यालय	एस्.एस्.डि.पि.	५६६,०००.००

कमल गाउँपालिका

कर्मचारी व्यवस्थापन अनुदान		
सार्वजनिक विद्यालयका विद्यार्थीहरूका लागि निशुल्क पाठ्यपुस्तक अनुदान	एस्.एस्.डि.पि.	२६२,०००.००
सार्वजनिक विद्यालयका विद्यार्थीहरूका लागि निशुल्क पाठ्यपुस्तक अनुदान	नेपाल सरकार	३,५९९,०००.००
तोकिएका विद्यार्थीको दिवा खाजाका लागि विद्यालयलाई अनुदान	एस्.एस्.डि.पि.	५४०,०००.००
तोकिएका विद्यार्थीको दिवा खाजाका लागि विद्यालयलाई अनुदान	नेपाल सरकार	७,४२२,०००.००
विद्यालय सञ्चालन तथा व्यवस्थापन अनुदान	एस्.एस्.डि.पि.	१५५,०००.००
विद्यालय सञ्चालन तथा व्यवस्थापन अनुदान	नेपाल सरकार	२,१३७,०००.००
शैक्षिक पहुँच सुनिश्चितता, अनौपचारिक तथा वैकल्पिक शिक्षा कार्यक्रम (परम्पारगत विद्यालय, वैकल्पिक विद्यालय, साक्षरता र निरन्तर शिक्षाका कार्यक्रमसमेत)	एस्.एस्.डि.पि.	८०,०००.००
शैक्षिक पहुँच सुनिश्चितता, अनौपचारिक तथा वैकल्पिक शिक्षा कार्यक्रम (परम्पारगत विद्यालय, वैकल्पिक विद्यालय, साक्षरता र निरन्तर शिक्षाका कार्यक्रमसमेत)	नेपाल सरकार	१,१०२,०००.००
विद्यालयमा शैक्षिक गुणस्तर सुदृढीकरण एवम् कार्यसम्पादनमा आधारित प्रोत्साहन अनुदान	एस्.एस्.डि.पि.	१८५,०००.००
विद्यालयमा शैक्षिक गुणस्तर सुदृढीकरण एवम् कार्यसम्पादनमा आधारित प्रोत्साहन अनुदान	नेपाल सरकार	२,५३७,०००.००
सामुदायिक विद्यालयका छात्राहरूलाई निशुल्क स्यानिटरी प्याड व्यवस्थापन	नेपाल सरकार	१,८३४,०००.००
सामुदायिक विद्यालयका छात्राहरूलाई निशुल्क स्यानिटरी प्याड व्यवस्थापन	एस्.एस्.डि.पि.	१३३,०००.००
प्रति विद्यार्थी लागतका आधारमा शिक्षण सिकाई सामग्री एवम् कक्षा ८ को परीक्षा व्यवस्थापन अनुदान	नेपाल सरकार	१,७२०,०००.००
प्रति विद्यार्थी लागतका आधारमा शिक्षण सिकाई सामग्री एवम् कक्षा ८ को परीक्षा व्यवस्थापन अनुदान	एस्.एस्.डि.पि.	१२५,०००.००
माध्यमिक तह (कक्षा ९-१०) मा अङ्ग्रेजी, गणित र विज्ञान विषयमा शिक्षण सहयोग अनुदान)	नेपाल सरकार	२,०१३,०००.००
माध्यमिक तह (कक्षा ९-१०) मा अङ्ग्रेजी, गणित र विज्ञान विषयमा शिक्षण सहयोग अनुदान)	एस्.एस्.डि.पि.	१४६,०००.००
आधारभूत तह (कक्षा ६-८) मा अङ्ग्रेजी, गणित र विज्ञान विषयमा शिक्षण सहयोग अनुदान)	नेपाल सरकार	९४६,०००.००
आधारभूत तह (कक्षा ६-८) मा अङ्ग्रेजी, गणित र विज्ञान विषयमा शिक्षण सहयोग अनुदान)	एस्.एस्.डि.पि.	६९,०००.००
कोभिड-१९ का कारण उत्पन्न परिस्थितिमा सिकाइ सहजीकरणका लागि शैक्षिक कार्यक्रम	एस्.एस्.डि.पि.	२७,०००.००
कोभिड-१९ का कारण उत्पन्न परिस्थितिमा सिकाइ सहजीकरणका लागि शैक्षिक कार्यक्रम	नेपाल सरकार	३७३,०००.००
GPE को सहयोगमा कोभिड १९ का कारण उत्पन्न परिस्थितिमा सिकाइ सहजीकरणका लागि शैक्षिक कार्यक्रम	जि.पि.ई.	५००,०००.००
केन्द्रबाट छनोट भएका नमूना विद्यालय, विशेष विद्यालयको क्रमागत भवन निर्माण तथा कक्षा ११ स्तरोन्नति भएका प्राविधकाधार विद्यालयको ल्याव व्यवस्थापन अनुदान	एस्.एस्.डि.पि.	१,०००,०००.००
केन्द्रबाट छनोट भएका नमूना विद्यालय, विशेष विद्यालयको क्रमागत	नेपाल	१४,०००,०००.००

कमल गाउँपालिका

	भवन निर्माण तथा कक्षा ११ स्तरोन्नति भएका प्राविधिकधार विद्यालयको ल्याव व्यवस्थापन अनुदान	सरकार	
	सार्वजनिक विद्यालयमा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूका लागि छात्रवृत्ति (आवासीय तथा गैर आवासीय)	एस्.एस्.डि.पि.	१९०,०००.००
	सार्वजनिक विद्यालयमा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूका लागि छात्रवृत्ति (आवासीय तथा गैर आवासीय)	नेपाल सरकार	२,१९६,०००.००
	जम्मा		५२,०००,०००.००
	शिक्षातर्फको कूल बजेट		१६६,६००,०००.००
	युवा रोजगारीका लागि रूपान्तरण पहल परियोजना		
३७१००१०३	कामका लागि पारिश्रमिक अनुदान	नेपाल सरकार	१,६२२,०००.००
	कामका लागि पारिश्रमिक अनुदान (युवा रूप)	नेपाल सरकार	४१,०००.००
	कामका लागि पारिश्रमिक अनुदान (युवा रूप)	आइ डि ए	३,६००,०००.००
	रोजगार संयोजकको तलब	नेपाल सरकार	४६६,०००.००
	रोजगार संयोजकको पोशाक	नेपाल सरकार	१०,०००.००
	रोजगार सहायकको तलब	नेपाल सरकार	३६७,०००.००
	रोजगार सहायकको पोशाक भत्ता	नेपाल सरकार	१०,०००.००
	प्राविधिक सहायकको तलब	नेपाल सरकार	३६७,०००.००
	प्राविधिक सहायकको पोशाक	नेपाल सरकार	१०,०००.००
	रोजगार सेवा केन्द्रको सञ्चालन (अनुदान, सञ्चार, स्टेशनरी, मर्मत, अन्य)	नेपाल सरकार	२०५,०००.००
	रोजगार सेवा केन्द्रको सुदृढीकरण (कम्प्युटर, फर्निचर फिक्चर्स, क्यामारा, अन्य विद्युतीय उपकरण)	नेपाल सरकार	२००,०००.००
	जम्मा		७,३००,०००.००
	स्वस्थ्यतर्फ		
	सामाजिक सुरक्षा तथा संरक्षण		
३६५००१०६	पोषण संवेदनशील (खानेपानी तथा सरसफाई, कृषी, पशुसेवा, महिला तथा बालबालिका, शिक्षा र शासकीय प्रबन्ध) क्षेत्रका कार्यक्रमहरू सञ्चालन	युरोपियन युनियन	४६०,०००.००
	पोषण विशेष (स्वस्थ्य) क्षेत्रका कार्यक्रम सञ्चालन	युरोपियन युनियन	३४०,०००.००
	जम्मा		६००,०००.००
	स्वस्थ्य व्यवस्थापन कार्यक्रम		
३७००११०७	पालिका स्तरमा स्वस्थ्य संस्थाहरूको मासिक बैठक, डाटा भेरिफिकेशन एवम् गुणस्तर सुधार साथै चौमासिक एवम् वार्षिक समिक्षा	नेपाल सरकार	१००,०००.००
	जम्मा		१००,०००.००
	परिवार कल्याण कार्यक्रम		
३७००११०३	मातृ तथा नवशिशु कार्यक्रमअन्तर्गत आमा सुरक्षा, गर्भवती उत्प्रेरण सेवा, न्यानो भोला र निशुल्क गर्भपतन कार्यक्रम	नेपाल सरकार	५००,०००.००
	सि.वि.आई.एम्.एन्.सि.आई. onsite कोचिङ र समता तथा पहँच कार्यक्रम	नेपाल सरकार	२००,०००.००
	मातृ तथा नवशिशु कार्यक्रम	नेपाल सरकार	६७५,०००.००
	पोषण कार्यक्रम	नेपाल सरकार	७१९,०००.००
	परिवार नियोजन किशोर किशोरी तथा प्रजनन् स्वस्थ्य कार्यक्रम	नेपाल सरकार	२६६,०००.००
	कोभिड-१९ विरुद्ध खोप अभियान सञ्चालन व्यवस्थापन खर्च	नेपाल सरकार	१५१,०००.००

कमल गाउँपालिका

	पालिकास्तरीय समीक्षा तथा योजना र पालिका तथा स्वस्थ संस्थास्तरीय सुपरिवेक्षण		
	पालिकास्ततरमा टाइफाइड खोप अभियान सञ्चालन तथा वियमित खोपमा टाइफाइड खोप सुरुआतको साथै नियमित खोप सुदृढीकरण र सरसफाई प्रवर्द्धनको लागि पालिका र वडा खोप समन्वय समिति र सरोकारवालाहरूको अभिमुखीकरण बैठक १ दिन	नेपाल सरकार	२४३,०००.००
	नियमित खोप सुदृढीकरण, पूर्ण खोपको दीगोपना र सरसफाई प्रवर्द्धन कार्यक्रम निरन्तरताको लागि सूक्ष्म योजना अद्यावधिक र पालिका समन्वय समितिको अभिमुखीकरण र योजना २ दिन र पूर्ण खोप गा.पा. सुनिश्चितताको लागि स्वास्थ्यकर्मीबाट वडामा घरघुरी सर्भेक्षण, पालिकाबाट वडा भेरिफिकेशन, अनुमगन तथा घोषण सभा व्यवस्थापन घोषणा बाँकीमा घोषणा तथा घोषणा भएकामा दिगोपना कायम गर्ने	नेपाल सरकार	१४४,०००.००
	हात्ती पाइले रोग विरुद्धको आम औषधी सेविन (MDA) कार्यक्रम सञ्चालन (१३ जिल्लाका १३८ पालिकाहरू)	नेपाल सरकार	७४५,०००.००
	जम्मा		३,८४५,०००.००
	क्षयरोग कार्यक्रम		
३७००११०१	स्वस्थ संस्थामा आकस्मिक अवस्थामा औषधी एवम् ल्याव सामग्री हुवानी, रेकर्डिङ तथा रिपोर्टिङका लागि फर्म फरमेट छपाई तथा फोटोकपी ई-टि.वि. रजिष्टर अद्यावधिक, विश्व क्षयरोग दिवससम्बन्धी कार्यक्रम	नेपाल सरकार	३५,०००.००
	क्षयरोगका जोखिम समूह तथा स्वस्थ सेवोका पहुँच कम भएका समुदायमा सक्रिय क्षयरोग खोजपडताल कार्यक्रम, घरपरिवारका सदस्यहरूको सम्पर्क परिक्षण, समुदायमा क्षयरोगका विरामीहरूको खोजपडतालका लागि क्षमता अभिवृद्धि तथा परिचालन	नेपाल सरकार	१३०,०००.००
	स्थलगत अनुशिक्षण गरी स्वस्थकर्मीहरूको क्षमता अभिवृद्धि एवम् तथ्याङ्कको गुणस्तर सुनिश्चित, क्षयरोगका कार्यक्रमको अर्धवार्षिक समिक्षा तथा उपचार नतिजाको कोहर्ट विश्लेषण	नेपाल सरकार	३५,०००.००
	जम्मा		२००,०००.००
	उपचारात्मक सेवा कार्यक्रम		
३७००१११५	आधारभूत तथा आकस्मिक स्वस्थ सेवाको लागि औषधी खरिद	नेपाल सरकार	१,५००,०००.००
	उपचारात्मक सेवाअन्तर्गतका कार्यक्रमहरू (आधारभूत स्वस्थ सेवा केन्द्र (स्वस्थ चौकी)/आधारभूत अस्पतालको न्यूनतम सेवा माफदण्ड कार्यक्रम सञ्चालन तथा सुदृढीकरण र आँखा, नाक, कान, घाँटी तथा मुख स्वस्थसम्बन्धी अभिमुखीकरण तथा विद्यालय स्क्रिनिङ्ग कार्यक्रम सञ्चालन निर्देशिकामा उल्लेख भएवमोजिम सञ्चालन गर्ने ।	नेपाल सरकार	५००,०००.००
	जम्मा		२,०००,०००.००
	नर्सिङ तथा सामाजिक सुरक्षा सेवा कार्यक्रम		
३७००१११६	राष्ट्रिय महिला स्वस्थ स्वयम्सेविका कार्यक्रम (पोशाक, प्रोत्साहन, यातायात खर्च, वार्षिक समिक्षा गोष्ठी र दिवस मनाउने खर्च समेत)	नेपाल सरकार	४००,०००.००
	जम्मा		४००,०००.००
	महामारी रोग नियन्त्रण कार्यक्रम		
३७००११०५	कोभिड-१९ लगायत विभिन्न महामारीजन्य रोगहरूको रोकथाम, नियन्त्रण तथा निगरानीका लागि सरोकारवालासँगको अन्तर्क्रिया तथा	नेपाल सरकार	२५,०००.००

कमल गाउँपालिका

	RRT, स्वस्थकमी परिचालन		
	औलो तथा कालाजार महामारी हुने क्षेत्रको छनोट गरी विषादी छर्कने (रेस्पान्सिभ स्पेइड समेत), किटजन्य रोग नियन्त्रण कार्यक्रमको अनुगमन एवम् मूल्याङ्कन तथा किटजन्य रोग नियन्त्रणका लागि बहुनिकाय अन्तर्क्रिया गर्ने	नेपाल सरकार	२००,०००.००
	पशुपंक्षी आदिबाट हुने ईन्फ्लुएन्जा, बर्डफ्लू, AMR, सिष्टसर्कोसिस, टक्सोप्लाज्मेसिस आदि विभिन्न सरुवा रोगसम्बन्धी रोकथाम तथा नियन्त्रणका लागि सचेतना कार्यक्रम	नेपाल सरकार	२०,०००.००
	विभिन्न सरुवा रोग, नसर्ने रोग, जुनेटिक, मानसिक स्वस्थसम्बन्धी अन्तर्क्रिया कार्यक्रम तथा दिवसहरू (Hypertension, Diabetes, COPD, Cancer Days, आत्महत्या रोकथाम दिवस, मानसिक स्वस्थ दिवस, अल्जाइमर दिवस, रेविज दिवस, विश्व औलो दिवस) मनाउने।	नेपाल सरकार	१००,०००.००
	मलेरिया, डेंगु, कालाजार, स्क्रब, टाइफाइड आदि किटजन्य रोगको डाटा भेरिफिकेशन	नेपाल सरकार	१०,०००.००
	डेंगुगुलगायतका किटजन्य रोगहरूको नियन्त्रणका लागि लामखुट्टे बासस्थान खोजी गरी लार्वा नष्ट गर्ने अभियान सञ्चाल गर्ने तथा सरोकारवालाहरूसँग अभिमूखीकरण गर्ने		१००,०००.००
	जम्मा		४५५,०००.००
	प्राथमिक स्वस्थ सेवा		
३७००१०१२	स्थानीय तहका स्वस्थ चौकी, प्राथमिक स्वस्थ केन्द्र, अस्पतालहरूमा कार्यरत कर्मचारीहरूको तलव, महंगी भत्ता, पोषाक लगायत प्रशासनिक खर्चसमेत	नेपाल सरकार	६,६००,०००.००
	जम्मा		६,६००,०००.००
	स्वस्थ व्यवस्थापन कार्यक्रम		
३७००१०१०७	स्वस्थ सूचना साथै आइ. एम्. यु. सुदृढीकरण कार्यक्रम	नेपाल सरकार	२००,०००.००
	रंगपुर स्वस्थ चौकीलाई पूँजजीगत सुधार	नेपाल सरकार	३,०००,०००.००
	विद्यालय स्वस्थ शिक्षा/आमा समूह तथा महिला स्वस्थ स्वयम्सेविकाहरूका लागि सामाजिक व्यवहार परिवर्तन कार्यक्रम	नेपाल सरकार	१००,०००.००
	जम्मा		३,३००,०००.००
	स्वस्थतर्फको जम्मा		
	१९,७००,०००.००		
	राष्ट्रिय ग्रामीण तथा नवीकरणीय उर्जा कार्यक्रम		
३०६००१००४	नवीकरणीय उर्जा प्रविधि जडान (हाइड्रिड सोलार जडान)	नेपाल सरकार	५००,०००.००
	नवीकरणीय उर्जा प्रविधि जडान (सुधारीएको चुलो)	नेपाल सरकार	३००,०००.००
	जम्मा		८००,०००.००
	तराई मधेश समृद्धि कार्यक्रम		
३६५००१००७	साम्रको मिल हुँदै बोहरा टोल बगाने टोल सिसा बाँध क्याम्प जाने सडक (क्रमागत, कमल गाउँपालिका २ र ३)	नेपाल सरकार	५,०००,०००.००
	संयुक्त अवास योजना, साधुहोली कमल ५	नेपाल सरकार	४,०००,०००.००
	जम्मा		९,०००,०००.००

कमल गाउँपालिका

आ.व. २०७८/०७९ मा प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रम र यसलाई सहयोग गर्ने गरी युवा रोजगारीका लागि रूपान्तरण पहल आयोजनाहरू सञ्चालन गर्न कमल गा.पा.बाट स्वीकृत भएका रोजगारमूलक आयोजनाहरू

वडा नं. १

क) सिकाई सहजीकरण

- १) बाँसवारी टोल विकास समिति, सरडपाडा टोल विकास समिति:- ३/३ स्थानमा
- २) सोलमारी टोल विकास समिति:- २ स्थानमा
- ३) रतनचौन टोल विकास समिति, सुनाहारा टोल विकास समिति, बालुवारी टोल विकास समिति, शान्ति टोल विकास समिति, पाराखोपी मन्कुडाँडा टोल विकास समिति, बाह्रविघे टोल विकास समिति :- १/१ स्थानमा

ख) सडक निर्माण तथा मर्मत सम्भार

- १) बाँसवारी कमल पोखरी निर्माण तथा मर्मत सम्भार
- २) ह्याङ्ग्री बजारबाट भोलुङ्गे पुल जाने बाटो मर्मत
- ३) ट्युमपाईप कल्भर्ट निर्माण तथा मर्मत सम्भार
- ४) बाँसवारी चौकको गोलचक्र निर्माण तथा मर्मत सम्भार
- ५) शुक्रबारे चौकको गोलचक्र निर्माण तथा मर्मत सम्भार
- ६) सुनाहारा चौकको गोलचक्र निर्माण तथा मर्मत सम्भार
- ७) सरडपाडा काठमिल गोलचक्र निर्माण तथा मर्मत सम्भार
- ८) सोलमारी चौकको गोलचक्र निर्माण तथा मर्मत सम्भार

वडा नं. २

- १) क्याम्पा बजार दक्षिण तर्फ ढल निर्माण योजना रकम रु.५,००,०००/- साभेदारी कार्यक्रम अन्तर्गत ।
- २) अनौपचारिक शिक्षा कार्यक्रम (कोरोना सङ्क्रमणका कारण विद्यालय जान बञ्चित विद्यार्थीहरूका लागि ट्युशन कार्यक्रम)

वडा नं. ३

- १) सडक मर्मत
- २) बास पाइलिङ्ग
- ३) पुस्तकालय मर्मत तथा रङ्गरोगन
- ४) कञ्जनजङ्घा आधारभूत विद्यालय तथा श्री सहीद धर्मभक्त माध्यमिक विद्यालय रङ्गरोगन तथा घेराबारा
- ५) खानेपानी पाइप विस्तार ड्रेन निर्माण सम्बन्धी

वडा नं. ६

- १) चुडामणी भट्टराईको घर देखि चन्द्र मेचेको घरसम्म जाने बाटोको दुवै तर्फ ढल निर्माण कार्य
- २) मैनाखोता कृषीमार्गमा ढल निर्माण ।
- ३) पन्चकन्या आधारभूत विद्यालय घेराबारा ।
- ४) वाणी मा.वि. खानेपानी, साइकल स्टेण्ड, घेराबारा
- ५) ग्रामीण खानेपानीपाइप लाईन विस्तार
- ६) टोलविकास संस्थाअन्तर्गतका टोलमा प्रारम्भिक शिक्षासम्बन्धी सेवा ।

नोट: आ.व. २०७८/०७९ मा प्रधानमन्त्रि रोजगार कार्यक्रम अन्तर्गत वडाबाट सिफारिस भई आएका माथि उल्लेखित बाहेकका आयोजनाहरू कार्यपालिकाको स्वीकृति पश्चात सञ्चालन गर्न सकिनेछ ।

कमल गाउँपालिका

गाउँपालिका, प्रदेश तथा सङ्घीय सरकारसँग माग गर्ने आयोजनाहरू		
क्र.सं.	आयोजनाहरूको विवरण	वडा
१	पुतली चौकपूर्व ह्याङ्गी जोड्ने सडक कालोपत्रे	१
२	बाँसवारी पूर्व सुनाहरूरा जोड्ने सडक कालोपत्रे	१
३	पुतली चौकपूर्व सडक कालोपत्रे	१
४	शान्ति चौकदेखि नहरूचौकसम्म कालोपत्रे	१
५	शुक्रबारेबाट टिकघारी हरूदै जाने बाटोको कृष्ण खोलामा पुल निर्माण	१
६	शान्ती चौकस्थित ह्याङ्गी खोलमा पक्की पुल निर्माण	१
७	माँझगाउँबाट पश्चिमतर्फ कृष्ण खोलामा पुल निर्माण	१
८	विष्णु भुजेलको घर हरूदै सिग्देल टोल जाने ह्याङ्गी खोलामा पुल निर्माण	१
९	यस वडाभित्र उच्चस्तरीय पुस्तकालयको निर्माण गर्न	१
१०	बाँसवारी बजारमा दुध चिस्यान केन्द्र निर्माण	१
११	बाँसवारीअन्तर्गत कृषी भण्डार निर्माण	१
१२	प्रसाइ चौकदेखि दक्षिण विष्णु कडेलको घर हुँदै बैगुनधुरा सिमानासम्मको सडक कालोपत्रे	१
१३	केर्खा क्याम्पा सरडपाडा हरूदै कुन्जीवारी हुलाकी राजमार्ग जोड्ने एक खण्ड वाहरूविधे सडकखण्ड कालोपत्रे	१
१४	सिग्देल वस्ती हरूदै दक्षिणपूर्व विष्णु भुजेलको घरसम्म	१
१५	जोड्ने बाटोमा कजवे पुल निर्माण	१
१६	शिवालय मन्दिरमा जाने नहरूमाथी भोलुङ्गे पुल निर्माण	१
१७	शुक्रबारे बोर्डिङ स्कूल पश्चिम सेतुमारीमा ट्रस्ट पुल निर्माण	१
१८	मलामी विश्राम घर नजिक कृष्ण खोलामा तटबन्ध	१
१९	पचास शैयाको हरूस्पिटल निर्माण	२
२०	कोल्ड स्टोर निर्माण	२
२१	वडा कार्यालय भवन निर्माण	२
२२	कमल खोला तटबन्धन योजना	२
२३	शिवालय मन्दिर-समायगढ सडकको ह्याङ्गी खोलामा पक्की पुल निर्माण	२
२४	क्याम्पा चौक-छाता चौक हुँदै सुनाहरा जोड्ने सडक स्तरोन्नति तथा ग्रीनबेल्ट सहिरू ढल निर्माण निर्माण	२
२६	भुल्लुङ्ग पुल बाट देवीचौन हरूदै १ नं.जोड्ने सडक कालोपत्रे	२
२७	क्याम्पा बजार उत्तर सार्वजनिक जमिनमा पर्यटकीय क्षेत्र विस्तार	२
२८	सृजना टोल कैलाश थापा मगरको घरदेखी वासुदेव पराजुलीको घर जाने सडक कालोपत्रे	२
२९	समायगढ गौरादहरूसडक कालोपत्रे	२
३०	कमल खोला राजमार्ग पुलदेखि सरङ्गपाडासम्म ग्रीन बेल्टसहिरू रिङ्ग रोड सडक निर्माण	२
३१	क्याम्पा ॐ विष्णु पाञ्चायन मन्दिर परिसरभित्र सुविधा सम्पन्न सामुदायिक भवन निर्माण	२
३२	विष्णु पाञ्चायतन मन्दिरदेखि चौरी जाने सडक पिच निर्माण योजना	२
३३	आदिपुरेको घरबाट छाताचौक जाने सडक कालोपत्रे	२
३४	क्याम्पा नेत्रप्रसाद अधिकारीको घर बाट हरूल्थ पोष्ट हरूदै शिवालय मन्दिरबाट ज्योतीनगरबाट समायगढ जाने सडक कालोपत्रे योजना ।	२

कमल गाउँपालिका

३५	कमल खोला नियन्त्रण	३
३६	केरखा खोला नियन्त्रण	३
३७	ढ्याङ्गे खोला नियन्त्रण योजना	३
३८	गोस बजार निर्माण ।	३
३९	केरखा बजार मुख्य सडक निर्माण कालो पत्रे तथा विविध निर्माण योजना	३
४०	आदित्य मार्ग निर्माण योजना	३
४१	वडा कार्यालयबाट दक्षिण जाने बाटो शान्तिटोल सम्म जाने बाटो टायल ड्रेन सहिरू निर्माण गर्ने योजना	३
४२	शान्तिटोल भित्रको ठाडो ड्रेन	३
४३	नयाँ वडा कार्यालय जाने बाटो पिच तथा ड्रेन निर्माण	३
४४	ढ्याङ्गे पुल खानेपानी स्कीम नं. छेउ	३
४५	आदर्श टोल बाटो पिच सानो केरखा	३
४६	केराधापपूर्व देवी भोला हरूलिमा कल्भर्ट निर्माण	३
४७	बाल विकास केन्द्रपूर्व जाने बाटो पिच गर्ने	३
४८	विभिन्न टोलहरूमा विद्युत विस्तार	३
४९	बाल्मिकी आश्रम निर्माण	३
५०	एतिहरूसिक कुवाँ संरक्षण	३
५१	गुरुकुल अधुरो भवन निर्माण	३
५२	खानेपानी पाइप विस्तार	३
५३	हरूके टोलको बाटाहरूमा हरूमपाइपहरू राख्ने	३
५४	ढ्याङ्गी खोलामा फलामे पुल	३
५५	कमल खोलामा भोलुङ्गे पुल निर्माण	३
५६	केरखा खोलामा भोलुङ्गे पुल	३
५७	भिम राईको घरपूर्व पौडेलको घरसम्म सडक कालोपत्रे	३
५८	केरखा प्रहरी चौकी घेरावारा गर्ने	३
५९	आधारभूत स्वास्थ्य केन्द्र भवन निर्माण	४
६०	अधुरो सिद्धार्थ सामुदायिक भवन निर्माण	४
६१	पशुपती सामुदायिक अधुरो भवन निर्माण	४
६२	राई यायोख्या साकेला अधुरो भवन निर्माण	४
६३	सिंहदेवी देवालय सामुदायिक अधुरो भवन निर्माण	४
६४	सहकारी सुफतमुल्यको पसलमाग गर्ने	४
६५	किसानहरूले उत्पादन गरेको वस्तुहरू राख्न शितघर निर्माण	४
६६	ज्योति आधारभूत विद्यालयमा शिक्षक अनुदान दरबन्दी थप	४
६७	चन्द्र वहादुर वि. क.को घर पश्चिम भुल्लुङ खोलामा भोलुङ्गे पुल निर्माण	४
६८	ढ्याङ्गे खोला माडहिम जाने बाटोमा फलामे पुल निर्माण	४
६९	एकता टोलको सडकलाई डि. पि. आ.र तथा ड्रेन सहित कालोपत्रे	४
७०	रिजाल पेट्रोल पम्प उत्तर समाधी स्थलमा जानको लागि फलामे पुल	४

कमल गाउँपालिका

७१	दलमर्दन वस्नेतको घर पुर्व किस्नी खोलामा पुल निर्माण	४
७२	जिवनचौक र छलफल चौक बीच सडकको भुल्लुङ खोलामा जिर्ण अवस्थामा भएको पुललाई नयाँ निर्माण	४
७३	शिखर टोल सडक खण्ड स्तरउन्नती	४
७४	भुल्लुङ खोलामा धिरेन श्रेष्ठको घर उत्तर भोलेङ्गे पुलसम्म विभिन्न स्थानमा खोला उकास र धाधर नियन्त्रण	४
७५	चक्र गुरुङको खेत पश्चिम किस्नीखोलामा धाधर नियन्त्रण तथा तटबन्धन	४
७६	ज्योति चौक गैरी टोल हिरूाली चौक ४० फुट्टे सडक ड्रेन सहिरूकालो पत्रे	४
७७	सितापुरी जीवन चौक देवी चौहान गौरादह सडक ड्रेन सहित कालो पत्रे	४
७८	ज्योति आधारभूत विद्यालय भवन निर्माण	४
७९	दहचौक जिवन चौक छलफल चौक हुँदै ज्योतिनगर जोड्ने सडक ड्रेनसहित कालोपत्रे	४
८०	मडगलबारे मुजुभिद्वा क्याम्पा धरमपुर शिवगँज सडक ड्रेन सहित कालोपत्रे	४
८१	सिदार्थ टोल नमुना वस्ती सडक स्तरउन्नती सहित कालोपत्रे	४
८२	लेखनाथ खतिवडाको घर पश्चिम ह्याङ्ग्रीखोलाको किनारमा प्रदेश तरीय महिला तथा बाल अस्पताल डि.पि.ओ. निर्माण	४
८३	हिमाली चोकपूर्व पानी निकासको लागी ड्रेन निर्माण	४
८४	छलफल चोकदेखि त्रिवेणी चोक हुँदै समयगढसम्म पुर्वतर्फको बाटोमा ड्रेन निर्माण	४
८५	लोक वहदुर वस्नेतको घर पश्चिम पड्खासहित मर्मत	४
८६	ह्याङ्ग्री कटान नियन्त्रण ९ विष्णु गुरागाइ, विष्णुमाया सुवेद, सुकवहदुर चेम्जोड, जन्तरे राइको घर छेऊ	४
८७	भुल्लुङ खोलामा मैना वराइलीको खेत पश्चिम धाधर नियन्त्रण	४
८८	चित्र वहादुर राइको घरछेउमा कटान नियन्त्रण	४
८९	खानेपानीको सुविधा नपुगेको वस्तीमा खानेपानी वितरण	४
९०	चुलाचुली डाँफे सडक अधुरो ड्रेन निर्माण	४
९१	कमल ४ र गौरादह १ को बीच किस्ने खोला सिमसार सहित पर्यटन	४
९२	लामा चौकदेखी दलित मार्ग कालोपत्रे ड्रेन	४
९३	रतुवा चाजु नदि नियन्त्रण तटबन्ध गर्ने	५
९४	साधुहोली सिमसार क्षेत्र विकासको लागी बजेट माग	५
९५	चाजु खोलामा भुल्लुङ्गे पुल निर्माण गर्ने	५
९६	टुक्ले पश्चिम दमक नमुना वस्ती जाने बाटोमा भुल्लुङ्गे पुल निर्माण गर्न	५
९७	कमल ५ मा अन्तराष्ट्रिय रङ्गसाला बनाउन पहरू गर्ने	५
९८	सिम्ले नयाँ रतुवा पुल दक्षिण धनमती मार्ग हुँदै साकेला थान जाने बाटोमा भुल्लुङ्गे पुल निर्माण गर्न	५
९९	धन प्रसाद मार्ग कालोपत्रे गर्न पाडाजुगी गौरीगञ्ज सडकपूर्व गेउरीया खोलासम्म	५
१००	नयाँ रतुवा पुल उत्तर चिसेनी मार्ग कालोपत्रे	५
१०१	सिम्ले क्याम्पा श्रीजंगा मार्ग ड्रेन सहिरू कालो पत्रे	५
१०२	आइतबारेदेखि गुहरूश्वरी ड्रेन सहिरूको कालोपत्रे	५
१०३	पाथिभरा चौकदेखि अम्बिका चौक हुँदै रेडक्रससम्म ड्रेनसहितको कालो पत्रे	५
१०४	सावित्रा चौक दक्षिण प्लम उठाउने	५
१०५	सितलडाडा उत्तर सडकको पश्चिम भागमा प्लम्प लगाउने	५
१०६	अम्बिका चौकबाट पुर्व गेउरिया खोलामा पक्की पुल निर्माण गर्न	५

कमल गाउँपालिका

१०७	सावित्रा चौक दक्षिण गेउरिया खोलासम्म ड्रेन सहितको कालो पत्रे	५
१०८	पाचसय बाघ जल संरक्षण योजना निर्माण गर्ने	५
१०९	हविली पाथ नेपाल भ्वापा जिल्ला शाखा पाडाजुङ्गी भुईँ ढलान	५
११०	सिम्ले क्याम्पा रतुवा पुल पूर्व होलीमा पक्की स्ल्याब कल्भर्ट निर्माण	५
१११	गुह्येश्वरी खेलमैदान घेरावारा तथा मञ्च निर्माण	५
११२	वडा नं. ५ को वडा कार्यालय कम्पाउण्ड घेरावारा	५
११३	सिम्ले सामुदायिक भवन निर्माण	५
११४	सैसिबुङ्गे होलीमा कल्भर्ट निर्माण	५
११५	रतुवा खोलाको नदि उकास जमिनमा निती तथा कार्यविधि तयार पारी वृक्षारोपण गर्ने	५
११६	अव्यवस्थित भूमिहिन ऐलानी प्रति जग्गाको कार्वाहीको लागि पहल गर्ने	५
११७	नयाँ रतुवा पुल उत्तर चुलाचुली सिमाना चिस्यान सडक कालोपत्रे	५
११८	हिमाली मार्ग आइतबारे पश्चिम गुह्येश्वरी मार्ग ड्रेन सहितको कालोपत्रे	५
११९	सावित्रा चौक दक्षिण होलीमा प्लम (पक्की) उठाउने	५
१२०	सितल डाँडा उत्तर सडकको पश्चिम भागमा पक्की प्लम लगाउने	५
१२१	अम्बिका चौक पूर्व गेउरिया खोलामा पक्की पुल निर्माण	५
१२२	सावित्रा चौक दक्षिण गेउरिया खोलाको पुलसम्म कालोपत्रे	५
१२३	पाचशय बाघ पर्यटन जल संरक्षण योजना निर्माण	५
१२४	हेवेन्लीपाथ नेपाल भ्वापा जिल्ला शाखा भवनलाई व्यवस्थापन गर्ने योजना	५
१२५	तिनपैनी जिवन चौक मार्ग कालोपत्रे	६
१२६	दहिचौक जिवनचौक छलफलचौक मार्ग कालोपत्रे	६
१२७	सन्थालचौक आफन्त चौक मार्ग कालोपत्रे	६
१२८	रेन्जीचौक पञ्चकन्या मार्ग कालोपत्रे	६
१२९	शितलडाँडा तिनपैनी मार्ग कालोपत्रे	६
१३०	मैनाखोता, शङ्खाडुब्बा, साधुचौतारा मार्ग कालोपत्रे	६
१३१	रेन्जीचौक, लक्ष्मीनारायण मन्दिर तिनपैनी मार्ग कालोपत्रे	६
१३२	गोहरूबारी, खयरबारी लालधन्द्रा मार्ग कालोपत्रे	६
१३३	शहिद मार्ग, वडा कार्यालय हुँदै रत्नपुर चौकसम्म कालोपत्रे	६
१३४	मिनिमार्ग ड्रेन सहित कालोपत्रे	६
१३५	कांटाचौक तिनपैनी दुबैतर्फ ड्रेन निर्माण	६
१३६	मङ्गलबारे बजारदेखि गेउरिया बजारसम्म बाटाको दुबैतर्फ ड्रेन निर्माण	६
१३७	बेनु प्रसाद शिवाकोटीको पुरानो टोल जाने मार्ग गेउरिया खोलामा पुल निर्माण	६
१३८	ढुकढुकी युवा क्लवको जमिनमा बाल उद्यान तथा खुला व्यायामशाला निर्माण	६
१३९	शान्तिपुर चौक जिवन चौक सडक कालोपत्रे	६
१४०	बाहरूघरे सृजना चौक सडक उच्चस्तरिय ग्राभेल	७
१४१	पिङ्गडाडाँ प्रा.वि. दक्षिण सडक उच्चस्तरिय ग्राभेल	७
१४२	बाहरूघरे नौसिटे दक्षिण उच्चस्तरिय ग्राभेल	७
१४३	गेउरिया बजारदेखि मेमेड टोल हरूँदै एनसेल टावर	७

कमल गाउँपालिका

१४४	चारआली चौक पश्चिम नहुल टोलसम्म	७
१४५	धरधरे देखि चान्दु कल्भर्टसम्म उच्चस्तरिय ग्राभेल	७
१४६	गेउरिया बजारदेखि चारआली चौक जाने सडक कालोपत्रे	७
१४७	किरात राई साकेला माडखिम कोठा र सिढी निर्माण	७
१४८	गेउरिया पश्चिम कल्भर्ट निर्माण	७
१४९	सरस्वती मा.वि. रंगपुर बस खरिद	७
१५०	वडा कार्यालय परिसरमा टालि निर्माण	७
१५१	सरस्वति मा.वि. रंगपुर बस खरिद	७
१५२	अरनिको प्रा.वि. भवन निर्माण	७
१५३	सिंहदेवी प्रा.वि. भवन निर्माण	७
१५४	पिङ्गडाडाँ प्रा.वि. कम्पाउण्ड वाल र खेलमैदान निर्माण	७
१५५	वडा नं. ७ मा खेल सामाग्री सामाग्री सहिरू खेल मैदान ब्याव्थापन	७
१५६	वडा कार्यालय परिसरमा टालि निर्माण	७
१५७	गेउरिया बजार पुल पश्चिम सुरक्षा बाध सहित कल्भर्ट निर्माण	७
१५८	मन्दिर डाडा खगेन्द्र खनालको घरपूर्व कल्भर्ट निर्माण	७
१५९	बाहघरे दक्षिण चान्दु कल्भर्ट निर्माण	७
१६०	किरात राई साकेला माड्खिम पश्चिम कल्भर्ट निर्माण	७
१६१	सिताचोक पश्चिम कल्भर्ट निर्माण	७
१६२	प्रगति मार्ग उमनाथ निरौलाको घर छेउमा कल्भर्ट निर्माण	७
१६३	प्रगति मार्ग हरूङ्गसुरुङ्गको घर छेउ कल्भर्ट निर्माण	७
१६४	रंगपुर प्रहरी चौकी पुन स्थापना तथा भवन निर्माण	७
१६५	रंगपुर अधुरो सामुदायिक भवन निर्माण	७
१६६	बाहरूघरे सामुदायिक भवन टूस निर्माण	७
१६७	सामुदायिक भवन वडा नं. ७	७
१६८	गोहबारी, रंगपुर, बाहघरे, सिताचोक, नौलेचोक कालोपत्रे	७
१६९	माभीगाउँ, लालधोन्द्रा, सृजनाचोक, बाहघरे सडक कालोपत्रे	७
१७०	लालधोन्द्रा, पिङ्गडाडाँ, विष्णुकुवा हुँदै सैनिक चौक कालोपत्रे	७
१७१	सरस्वति मा.वि. रंगपुर हाईटेक नर्सरी	७
१७२	कृषकहरूका लागि कष्टम हईरिङ्ग सेन्टर र कृषी औजार	७
१७३	धानरोप्ने मेसिन हार्वेस्टर	७
१७४	गेउरिया बजार ढल निर्माण	७
१७५	रंगपुर बजार ढल निर्माण	७
१७६	बाहघरे बजार व्यवस्थापन	७

कमल गाउँपालिका

कमल गाउँपालिकाको अर्थसम्बन्धी प्रस्तावलाई कार्यान्वयन गर्न बनेको आर्थिक ऐन, २०७८

प्रस्तावना:

कमल गाउँपालिकाको आर्थिक वर्ष २०७८/०७९ को अर्थसम्बन्धी प्रस्तावलाई कार्यान्वयन गर्नको निमित्त स्थानीय कर तथा शुल्क सञ्चालन गर्ने, छुट दिने तथा आय सङ्कलनको प्रशासनिक व्यवस्था गर्न बाञ्छनीय भएकोले, नवौँ गाउँसभामा यो विधेयक पेश गरिएको छ ।

१. **संक्षिप्त नाम र प्रारम्भ** : (१) यस विधेयकको नाम “आर्थिक विधेयक, २०७८ रहेको छ ।
२) यो विधेय गाउँ सभाबाट पारित भै सकेपछि आर्थिक ऐन २०७८ को रूपमा २०७८ साल साउन १ गतेदेखि कमल गाउँपालिकाका क्षेत्र भित्र तुरुन्त लागु हुनेछ ।
२. **सम्पति कर** : कमल गाउँपालिकाको क्षेत्र भित्र अनुसूची १ बमोजिमको सम्पति कर लगाईने र असुल उपरगरिनेछ ।
३. **भूमि कर (मालपोत)** : कमल गाउँपालिकाका क्षेत्रभित्र अनुसूची (१) मा उल्लेख भए बमोजिम नै भूमि कर (मालपोत) लगाईने र असुल उपर गरिने छ ।
४. **घरबहालकर** : कमल गाउँपालिकाका क्षेत्रभित्र कुनै व्यक्ति वासस्थाले भवन, घर, पसल, ग्यारेज, गोदाम, टहरा, छप्पर, जग्गा वा पोखरी पुरै वा आंशिक तवरले बहालमा दिएकोमा अनुसूचि (२) बमोजिम घर जग्गा बहाल कर लगाईने र असुल गरिनेछ ।
५. **व्यवसाय कर** : कमल गाउँपालिकाका क्षेत्रभित्र व्यापार, व्यवसाय वा सेवामा पुँजीगत लगानी र आर्थिक कारोबारका आधारमा अनुसूची (३) बमोजिम व्यवसाय कर लगाइने र असुल उपर गरिने छ ।
६. **जडिबुटि, कवाडी र जिवजन्तु कर**: कमल गाउँपालिकाका क्षेत्रभित्र कुनै व्यक्ति वा संस्थाले ऊन, खोटो, जडिबुटि, वनकस, कवाडी माल र प्रचलित कानुनले निषेध गरिएको जीवजन्तु बाहेकका अन्य मृत वा मारिएका जीवजन्तुको हाड, सिङ, प्वाँख, छाला, जस्ता बस्तुको व्यवसायिक कारोबार गरेबापत अनुसूचि (४) बमोजिमको कर लगाईने र असुल उपर गरिनेछ ।
७. **सवारी साधन कर** : कमल गाउँपालिकाका क्षेत्रभित्र दर्ता भएका सवारी साधनमा अनुसूची (५) बमोजिम सवारी साधन कर लगाईने र असुल उपर गरिनेछ । तर प्रदेश कानून स्वीकृत भई सो कानूनमा अन्यथा व्यवस्था भएको अवस्थामा सोही बमोजिम हुनेछ ।
८. **विज्ञापन कर**: कमल गाउँपालिकाका क्षेत्रभित्र हुने विज्ञापनमा अनुसूची (६) बमोजिम विज्ञापन कर लगाईने र असुल उपर गरिनेछ । तर प्रदेश कानून स्वीकृत भई सो कानूनमा अन्यथा व्यवस्था भएको अवस्थामा सोही बमोजिम हुनेछ ।
९. **मनोरञ्जन कर** : कमल गाउँपालिकाका क्षेत्रभित्र हुने मनोरञ्जन व्यवसाय सेवामा अनुसूचि (७) बमोजिम व्यवसाय कर लगाईने र असुल उपर गरिनेछ । तर प्रदेश कानून स्वीकृत भई सो कानूनमा अन्यथा व्यवस्था भएको अवस्थामा सोही बमोजिम हुनेछ ।
१०. **बहाल बिटौरी कर**: कमलगाउँपालिकाका क्षेत्रभित्र आफूले निर्माण, रेखदेख वा सञ्चालन गरेका अनुसूची (८) मा उल्लेख भएअनुसार सार्वजनिक पर्ती, ऐलानी जग्गा, हाट, बजार वा पसलमा सोही अनुसूचीमा भएको व्यवस्था अनुसार बहाल बिटौरी शुल्क लगाईने र असुल उपर गरिनेछ ।
११. **पार्किङ शुल्क** : कमल गाउँपालिकाका क्षेत्रभित्र कुनै सवारी साधनलाई पार्किङ सुविधा उपलब्ध गराए बापत अनुसूची (९) बमोजिम पार्किङ शुल्क लगाईने र असुल उपर गरिनेछ ।

कमल गाउँपालिका

१२. **सेवा शुल्क, दस्तुर** : कमल गाउँपालिकाले निमाण, सञ्चालन वा व्यवस्थापन गरेका स्थानीय पूर्वाधार र सेवाग्राहीलाई उपलब्ध गराएको सेवामा अनुसूची (१०) मा उल्लेखित भएअनुसार सेवा शुल्क असुल उपर गरिनेछ ।
१३. **बिक्री तथा निकासी शुल्क**: कमलगाउँपालिकाले आफ्नो स्वामित्वमा रहेको सम्पत्ति वा आफ्नो रेखदेखमा रहेको सार्वजनिक स्थलबाट उत्पादन हुने ढुंगा, गिट्टी, बालुवा, माटो, काठ दाउरा, जराजुरी, स्लेट, खरीढुंगा, आदि प्राकृतिक एवम् खानीजन्य, वस्तुहरूको बिक्री गर्न सक्नेछ । साथै आफ्नो क्षेत्रभित्र उत्पादन भै आफ्नो सिमाक्षेत्र बाहिर निकासी हुने ढुंगा, गिट्टी,, बालुवा, माटो, काठ, दाउरा, जराजुरी, स्लेट, खरीढुंगा आदि प्राकृतिक एवम् खानीजन्य वस्तुको वाह्य निकासीमा अनुसूची ११ मा उल्लेख भए अनुसार दरमा बिक्री तथा निकासी शुल्क लगाइनेछ ।
१४. **कर छुट** : यस ऐन बमोजिम कर तिर्ने दायित्व भएका व्यक्ति वा संस्थाहरूलाई कुनै पनि किसिमको कर छुट दिईने छैन ।
१५. **कर तथा शुल्क सम्बन्धी कार्यविधि** : यो ऐनमा भएको व्यवस्था अनुसार कर तथा शुल्क सङ्कलन सम्बन्धि कार्यविधि गाउँपालिकाको तोके बमोजिम हुनेछ ।
१६. **दण्ड र जरिवाना** : यस ऐनको उल्लंघन वापत हुने विभिन्न किसिमका दण्ड र जरिवाना यस ऐनमा उल्लेख भएको अनुसूची १३ मा व्यवस्था भए अनुसार हुनेछ ।

अनुसूची १

(ऐनको दफा २ र ३ सँग सम्बन्धीत)

सम्पत्ति तथा भूमि कर

कमल गाउँपालिका क्षेत्रभित्र आगामी आ.व. २०७८/७९मा तपसिल अनुसारको दर रेटमा सम्पत्ति तथा भूमि कर असुल गरिनेछ ।

१ सम्पत्ति कर

क्र.सं.	सम्पत्तिको मूल्यांकन (जग्गा)	करका दर
१	रु. ५००००० (पाँच लाख) सम्म	रु. १००
२	रु. ५००००१ (पाँच लाख एक)देखि २५००००० (पच्चिस लाख) सम्म	प्रतिलाख रु. १२
३	रु. २५००००१ (पच्चिस लाख एक)देखि ५०००००० (पचास लाख) सम्म	प्रतिलाख रु. १५
४	रु. ५०००००१(पचास लाख एक) देखि १००००००० (एक करोड) सम्म	प्रतिलाख रु. १७
५	रु. १००००००१ (एक करोड एक) देखि २००००००० (दुई करोड) सम्म	प्रतिलाख रु. २२
६	रु. २००००००१ (दुई करोड एक) देखि ५००००००० (पाँच करोड) सम्म	प्रतिलाख रु. ३२
७	रु. ५००००००१ (पाँच करोड एक) १०००००००० (दश करोड) सम्म	प्रतिलाख रु. ३७
८	रु. १०००००००१ (दश करोड एक) देखि माथि	प्रतिलाख रु. ४२

२ सम्पत्तिको मूल्यांकन (घर)

क्र.सं.	सम्पत्तिको मूल्यांकन (घर)	मूल्यांकन दर
१	कच्ची घर (फुसको) प्रति वर्गफिट	१००
२	टाटीवेरारसेन्टर वेरा टिनको छाना भएको घर प्रति वर्गफिट	४००
३	ईटाको जोडाई टिनको छाना भएको अर्धपक्की घर प्रति वर्गफिट	१,२००
४	पक्की आर. सि. सि. संरचना छत ढलाई भएको पिलर विनाको प्रति वर्गफिट	१,८००
५	आर.सि. सि. पक्की घर प्रति वर्गफिट	२,०००

कमल गाउँपालिका

३ हासकट्टी

क्र.सं.	विवरण					
	कच्ची घर संरचना		अर्थपक्की घर संरचना		पक्की घर संरचना	
	समयावधि	प्रतिशत	समयावधि	प्रतिशत	समयावधि	प्रतिशत
१	१-५ वर्ष	३०	१-५ वर्ष	१०	१-५ वर्ष	५
२	६-१० वर्ष	४०	६-१० वर्ष	१५	६-१० वर्ष	१०
३	११-१५ वर्ष	६०	११-१५ वर्ष	२५	११-१५ वर्ष	१५
४	१६-२० वर्ष	७०	१६-२० वर्ष	४०	१६-२० वर्ष	२५
५	२१-२५ वर्ष	८०	२१-२५ वर्ष	५०	२१-२५ वर्ष	४०
६	२६-१०० वर्ष	९०	२६-१०० वर्ष	८०	२६-१०० वर्ष	८०

म्याद भित्र विवरण दाखिला नभएमा वा कर नबुझाएमा लिइने थप शुल्कको दर

चालु आ.व.को ३ महिना सम्म	चालू आ.व.भित्रै म्याद नाघेमा प्रति लाख	एक आ.व. म्याद नाघेमा	म्याद नाघेको एक आ.व. पछि तेस्रो आ.व.सम्म	म्याद नाघेको तेस्रो आ.व. पछि प्रत्येक आ.व. को
१०% छुट	०% छुट	१०% जरिवाना	१५% जरिवाना	२०% जरिवाना

कमल गाउँपालिकाले आ.व. २०७८।०७९ मा असुल गरिने सम्पत्ति तथा भूमि कर प्रयोजनको लागि वडागत रूपमा निर्धारण गरिएको सम्पत्ति तथा जग्गाको मूल्याङ्कन विवरण

वडा नं. १

क्र.सं.	स्थान	न्यूनतम मूल्य
१	सुनाहारा चोक हुँदै प्रसाई चोकसम्मको मूल सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटरभित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	५००,०००
२	बाँसबाँरी हुँदै गडुरमारी जाने सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	५००,०००
३	सुनाहारा हुँदै बाँसबाँरी, सरडपाडाहुँदै सोलमारी आउने तेस्रो सडक तथा रतन चौनका उच्च स्तरका ग्राभेल सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	२५०,०००
४	अन्य सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटरभित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	१५०,०००
५	सडकले नछोएका खेतीयोग्य जमिन	१००,०००
६	खोलावगरका जग्गाहरू	२५,०००

वडा नं. २

क्र.सं.	स्थान	न्यूनतम मूल्य
१	केर्खा (क्याम्पा (सरडपाडा सडकखण्डको मिलन चौक देखि क्याम्पा बजारको दक्षिण सिमाना हेल्थपोष्ट जाने बाटोसम्मका सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	८००,०००
२	समयगढ बजार क्षेत्रका सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	८००,०००
३	स्तरोन्नति भएका वडा नं २ का ग्राभेल सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	३५०,०००
४	माथि उल्लेखित जग्गाहरू बाहेकका ग्राभेल तथा कच्ची सडकको दायाँ बायाँका जग्गा प्रतिकट्टा	२००,०००
५	कुनै पनि सडकले नछोएका खेतीयोग्य जग्गाको प्रति कट्टा	१००,०००
६	खोला धार , बगर भाडी भएको जग्गाप्रति कट्टा	५०,०००

कमल गाउँपालिका

वडा नं. ३

क्र.सं.	स्थान	न्यूनतम मूल्य
१	केर्खा खोला देखि ढयाङ्गी खोलासम्मको पूर्व पश्चिम लोकमार्गको दायाँ बायाँ ५०० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	२,०००,०००
२	कमल खोला देखि केर्खा खोलासम्म पूर्व पश्चिम लोकमार्गको दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	१,०००,०००
३	केर्खा (क्याम्पा (सडक खण्डको निहारिका स्कुल देखि शिवालय मन्दिर सम्मको सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	१,०००,०००
४	डाँडाटोल गुरुङ्ग टोल सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	८००,०००
५	शिवालय मन्दिर देखि मिलन चौकसम्मको सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	८००,०००
६	माथि उल्लेखित बाहेक अन्य ग्राभेल तथा कच्ची सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	४००,०००
७	खोलाधारका जग्गा प्रतिकट्टा	५०,०००
८	कुनै किसिमका सडकले नछोएका खेतीयोग्य जमिन प्रतिकट्टा	१५०,०००

वडा नं. ४

क्र.सं.	स्थान	न्यूनतम मूल्य
१	ढयाङ्गी खोला देखि पश्चिम लोकमार्गको दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	१,५००,०००
२	सीतापुरीचौक देखि दक्षिण साविक वडा नं. ५, सम्म, अमलडाँगी, किराँत चौक, जीवन चौक वारीका सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	१,०००,०००
३	क्याम्पा (मङ्गलबारे सडकबाट दक्षिण जीवन चौक सम्मको सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गाहरू	५००,०००
४	जीवनचौक देखि किस्ने खोला पश्चिमसम्म, किराँत चौक देखि छलफल चौक सम्म, जीवन चौक पूर्व छलफल चौक हुँदै समयगढ सम्म, किराँत चौक देखि दक्षिण भलायो डाँडा हुँदै ग्राभेल शाखा, पाथिभरा टोल सडक दायाँ बायाँ	५००,०००
५	चुलाचुलीमोड देखि डाँफे सडक सम्म, एकता टोल, ज्योति चौक देखि दक्षिण गौरी टोल सम्म, मङ्गलबारे मुजुरभिटा सडक, खानेपानी पश्चिम भुल्लुङ्ग पुल सम्मको सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	७००,०००
६	जीवन चौक देखि किस्ने दोभानसम्म, गैरीगाउँ हुँदै राना डाक्टर बाटो, सरस्वती आधारभूत विद्यालय सडक खण्ड, सरस्वती टोल सडक खण्ड, मिलडाँडा दक्षिण सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	४००,०००
७	समयगढ वजार क्षेत्रका सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	८००,०००
८	जीवन चौक देखि दक्षिण दुग्ध संस्थान मुनि किस्ने खोलाको पुल सम्म, कच्ची बाटोले छोएका भित्री जग्गाहरू प्रतिकट्टा	२००,०००
९	यस वडाका कुनै सडकले नछोएका खेतीयोग्य जग्गाहरू प्रतिकट्टा	१००,०००
१०	ढयाङ्गी, भुल्लुङ्ग खोला किनारका जग्गा प्रतिकट्टा	५०,०००

वडा नं. ५

क्र.सं.	स्थान	न्यूनतम मूल्य
१	रतुवापुल देखि सीतापुरी चौक हाईवे लोक मार्गको दायाँबायाँको ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	२,०००,०००
२	त्रिवेणीचौक पूर्व गेउरिया पुल कजवे सिमाना सडक सम्म, पाडाजुङ्गी चौक दक्षिण गौरीगञ्ज सडक मङ्गलबारे वजार सिमानाको सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	१,५००,०००

कमल गाउँपालिका

३	नमुनाचौक हुँदै रेन्जी चौक सम्मको दाया बाया सडक प्रतिकट्टा	१,२००,०००
४	लभडाडा देखि त्रिवेणी चौक सम्मको दाया र बाया सडक हिमाली मार्ग पाडाजुङ्गी चौक उत्तर गुहेश्वरी खेलमैदान सम्म न्यूनतम मूल्य, सिमाना सडक गेउरिया पुल कजवे पूर्व मिलडाँडासम्म, सहिद मार्ग गौरीजञ्ज सडक र हाईवे लोक मार्गको भित्री सडक, पाथिभराचौक दक्षिण पाडाजुङ्गी चौक पूर्वका सडक, भूपराज मार्ग दक्षिण पारुहाङ्ग चौकसम्मको सडक, सीतापुरी दक्षिण मिलडाडा सम्मको पश्चिम भाग सडक	१,०००,०००
५	गुहेश्वरी हिमाली मार्ग पश्चिम देखि गुहेश्वरी हिमाली मार्ग जोडिने सडक, पाथिभरा पूर्व खेलमैदान हुँदै दक्षिण रेडक्रस भवनसम्म जाने सडक, रतुवा पुल उत्तर बाधडाँडा हुँदै रवि प्रेटोल पम्म सम्मको सडकले छोएको जमिन, मङ्गलबारे चौक देखि पूर्व गेउरिया खोला हुँदै काठे पुल सम्म जाने सडक, हाईवे दक्षिण रेडक्रस भवन उत्तर मनसुन बोडिङ्ग हुँदै गौरीगञ्ज सडक पूर्व ठाडो पश्चिम भित्र पर्ने प्लटिङ्गका सडकहरू, सावित्रा चौक दक्षिण गेउरिया खोला सम्मका सडक, लाबरबोटे पैनी दक्षिण सयपत्री मार्ग देखि राधाकृष्ण मन्दिर हुँदै सतार डाँडा सम्मको सडक, पाथिभरा चौक पूर्व दक्षिण गेउरियाखोला सम्मको सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	८००,०००
६	गुहेश्वरीटोल गणेश मन्दिर दक्षिण हिमाली मार्ग सडकसम्म, हिमाली मार्ग दक्षिण कृषी सडक गिता आयल पूर्व सम्मको, गुहेश्वरी पूर्व हिमाली मार्ग देखि पूर्व दक्षिण नयाँबस्ती सीतापुरी पश्चिम किराँतेश्वर शिव मन्दिर सम्मको सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटरभित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	७००,०००
७	राधाकृष्णमन्दिर पश्चिम तर्फको सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	६००,०००
८	गुहेश्वरी स्कुल पश्चिम उत्तर बरडाडा जाने सडक, त्रिवेणी चौक देखि पश्चिम रतुवा खोला पूर्वका सडकको दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	५००,०००
९	सीतापुरी ठाडो बाटो मिलडाँडाहुँदै वडा नं. ५ र ६ को सिमाना उत्तर पूर्वका खेतीयोग्य जग्गा प्रतिकट्टा	२००,०००
१०	सडकले नछोएको हाईवे दक्षिण गेउरिया खोला किनारका जग्गा प्रतिकट्टा	१००,०००
११	चाजु टुके दक्षिण रतुवा पुल सम्मको पश्चिम भागका जग्गा प्रतिकट्टा	२५,०००

वडा नं. ६

क्र.सं.	स्थान	न्यूनतम मूल्य
१	त्रिवेणीचौकदेखि मङ्गलबारे,काँटा चौक,गेउरिया कज्वेसम्म,मङ्गलबारे वजार देखि जिम्दार चौकहुँदै, गेउरिया वजारसम्म सडककोदायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	१,०००,०००
२	त्रिवेणीचौकदेखि गोहाबारी चौक सम्म,काँटा चौक देखि तिनपैनी सम्म, हिमाली बोडिङ्ग जानेमार्ग, मिनि मार्ग, जिम्दार चौक पश्चिम क्षेत्रका, भिलेज होटल पश्चिम क्षेत्रकासडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	८००,०००
३	दहिचौक देखि जीवन चौकसम्म,शान्तिपुर चौक देखि जीवन चौकसम्म, रेन्जी चौक देखि पञ्चकन्यासम्म, भारबारीकृष्ण प्रसाद पोखेलको घर हुँदै रत्नपुर चौकसम्म, भारबारी सन्थाल चौक देखि आफन्तचौकसम्म, भारबारी शान्तिराम आचार्यको घरदेखि नारायण बान्तवाको घरसम्म, शितल डाँडा चौक देखि तिन पैनीसम्म तिनपैनी देखिरत्नपुर चौकबाट जाने बाटो सम्म, रत्नपुर देखि सोनापुर हुँदै गोहाबारी सम्म, गोहाबारी देखि साहिद मार्ग भट्टराई चौक हुँदै वडा नं ७ को सिमाना सम्म, गोहाबारी देखि साधुचौतारा हुँदै वडा नं ७ को सिमाना सम्म, साधु चौतारा देखि सोनापुर चौक सम्म, रत्नपुर चौक देखि रामु टोलसम्म गोहाबारी खयरबारी माभीटोल मार्ग पूर्व, देउनिया चौकदेखि शंखडुब्बा हुँदै साधुचौतारासम्म, सफल चौक देखि माईती चौकसम्म, जिम्दार चौक पूर्वका सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	५००,०००
४	तिनपैनी रत्नपुरबाट जानेबाटो दक्षिण पञ्चकन्या हुँदै जीवन चौक सम्म, दहिचौक दक्षिणबाट पूर्व वेनुप्रसाद शिवाकोटीको पूरानो टोल जाने बाटो, फाइटरको घरदेखि पञ्चकन्याजाने बाटो,भित्री शाखा सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	३००,०००

कमल गाउँपालिका

५	गोहाबारी देखि खयरबारी हुँदै माझी टोल जाने बाटोको पश्चिमका खोला प्रभावित जग्गा प्रतिकट्टा	१५०,०००
६	कुनै सडकले नछोएका खेतीयोग्य जग्गा प्रतिकट्टा	१५०,०००

वडा नं. ७

क्र.सं.	स्थान	न्यूनतम मूल्य
१	पाडाजुङ्गी - गौरीगंज सडक खण्डको वडा नं. ६ को सिमाना देखि दक्षिण गेउरिया गौरादह सिमाना पुलसम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	१,५००,०००
२	शहिदमार्ग पाल्तेघाट जाने बाटो देखि दक्षिण आर्यघाट जाने बाटोको चौकसम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	८००,०००
	बाह्रघरे वजार क्षेत्र सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	गेउरिया पूर्व बारकोटी टोलबाट उत्तरतर्फ हिमाली बोर्डिङ्ग स्कूल जाने सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
३	गेउरिया वजार तल्लो चौक देखि पूर्व गौरादहको सिमानाको पुलसम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटरभित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	६००,०००
	आयुवेदिक हस्पिटल पूर्वको सडक दायाँ बायाँ ३० मिटरभित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	सरस्वती मा.वि. को रङ्गपुर छात्रावास देखि पूरानोप्रहरी चौकीको दक्षिणमा रहेको कल्भर्ट सम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	शहिद मार्ग ६ नं. वडाको सिमाना देखि बाह्रघरे पाल्तेघाट जाने सडक सम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	बाह्रघरे वजार देखि पूर्व सरस्वती मा.वि. हुँदै सरस्वती मा.वि. को रङ्गपुरमा भएको छात्रावाससम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	रङ्गपुर दक्षिणका कल्भर्ट देखि मियाँटोली चौकसम्म सडकदायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	प्रगति मार्ग वडा नं. ६ को सिमाना देखि दक्षिण रङ्गपुर बाह्रघरे सडक सम्म जोडिएको क्षेत्र सडक दायाँ बायाँ ३० मिटरभित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	बाह्रघरे बाजर क्षेत्र छोडेर दक्षिणबाट कल्भर्टसम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
मदनडाँडा पूर्वको पुलदेखि पूर्व सम्भना चौकसम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा		
४	मेमेडटोलबाट ल्अर्भी त्यधभच (एन सेल टावर) जाने बाटोसम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	४००,०००
	मन्दिरडाँडा देखि गेउरिया वजार जाने सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	गेउरिया पुल देखि पश्चिम विष्णुकट्टा हुँदै चारआली चौकसम्म र प्रगति मार्ग ल्अर्भी त्यधभच (एन सेल टावर) पूर्व जाने बाटोसम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	बेलडाँगी चौक पश्चिम बाट धिमालडाँडा हुँदै उत्तर नयाँ पुल सम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	गेउरिया सिंहदेवी थान देखि उत्तर आयुवेदिक हस्पिटल जाने सडकदायाँ बायाँ ३०मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	आर्यघाट जाने बाटो देखि नौले चौक सम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	

कमल गाउँपालिका

५	मियाँटोली चौक देखि सीता चौक सम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	३००,०००
	बाह्रघरे दक्षिण चान्द्र कल्भर्ट देखि सीता चौकसम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	बाह्रघरे दक्षिण स.उ.स. चौक बाट पश्चिम मलामी चौतारो सम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	रङ्गपुर पूरानो प्रहरी चौकी देखि पश्चिम उत्तर सरस्वती मा.वि. जाने सडक दायाँ बायाँ ३०मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	लालध्वन्द्रा चौकदेखि सिर्जना चौक, नौसिटे हुँदै सरस्वती मा.वि. जाने बाटो र नौसिटे बाट पूर्व प्रगति मार्गमा जोडनेक्षेत्रका सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	भट्टराई चौकबाट पिङ्गडाँडा हुँदै सिर्जना चौकसम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	एकता चौकबाट तीन सिटेहुँदै बाह्रघरे जाने सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	सिर्जना चौक पूर्वदेखि पश्चिम सुम्निमा चौकसम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	चारआली चौक देखि पश्चिम लालध्वन्द्रा चौक दक्षिणको बाटोमा जोडिने बाटो सम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	सिद्धेश्वर मन्दिर देखि पूर्व आयुर्वेदिक हस्पिटलसम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	एकता चौक दक्षिणको सिंहदेवी मन्दिर देखि पश्चिम शहिद मार्गसम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	लालध्वन्द्रा चौकबाट उत्तर माफि गाउँ हुँदै ६ नं. वडाको सिमानासम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	लालध्वन्द्रा चौकबाट उत्तर पूर्व पिङ्गडाँडा स्कूलको छेउसम्म र नमूना बोर्डिङ्ग स्कूल पूर्व किराँत चौकसम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
पिङ्गडाँडा उत्तर छेउघर पिपल चौक बाट वडा नं. ६ र ७ को सिमाना हुँदै प्रगति मार्ग हुँदै गेउरिया उत्तर जोड्ने सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा		
६	सैनिकचौक देखि पूर्व मदनडाँडा हुँदै आचार्यटोल, लाकान्द्री टोल हुँदै सिंहदेवी प्रा.वि. को पूर्व उत्तर सिमाना सम्म ।	२५०,०००
	एकता चौक दक्षिणको सिंहदेवी मन्दिरको दक्षिणबाट बाह्रघरे जाने सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	सिर्जना चौक दक्षिणबाट सैनिक चौक तर्फ जाने सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	पिङ्गडाँडा प्रा.वि. बाट दक्षिण मियाँटोलीसम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	नौले चौक देखि दक्षिण गौरादह-५ को सिमाना सम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
	नौले चौकदेखि डाँडागाउँ र थापा चौकसम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा	
मदन डाँडा पूर्व देखि दक्षिण गेउरिया खोला सम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकट्टा		

कमल गाउँपालिका

७	उक्त तोकिए वाहेकका सबै भित्री बाटाहरू	२००,०००
८	सीताचौक देखि धरधरे चान्द्र होली कल्भर्ट दक्षिण सीमसार र धरधरे उत्तर चान्द्र कल्भर्ट सम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकड्डा	१५०,०००
	मलामी चौतारा देखि रतुवा खोला सम्म सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकड्डा	
	महाराज थान चौक बाट दक्षिण गौरादह- ५ सम्म सरस्वती मा.वि. दक्षिण मियाँटोली कल्भर्ट सम्म, बाह्रघरे पात्ले घाट हुँदै उत्तर माभीडाँडासम्म, ठूलो भर्का, बरगाछी चौकबाट दक्षिण जाने सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकड्डा	
	नौले चौक पूर्वबाट उत्तर सरस्वती मा.वि. जानेबाटो र सरस्वती मा.वि. पश्चिम बाट दक्षिण जाने सडक दायाँ बायाँ ३० मिटर भित्रका जग्गा प्रतिकड्डा	
९	रङ्गपुरको उत्तर चौकबाट सरस्वती मा.वि. हुँदै एकताचौक, लालध्वन्द्रा र पूर्वतर्फ प्रगति मार्गको पश्चिम र पूर्व ६ नं. वडाको सिमानासम्म खेतीयोग्य जमिन प्रतिकड्डा	१००,०००
	सडकले नछोएको खेतीयोग्य जग्गाहरू प्रतिकड्डा ।	
१०	सीता चौक, मियाँटोल, सरस्वती मा.वि. बाह्रघरेदेखि दक्षिण भर्का सम्म शहिद मार्गले छेकेको पूर्वतर्फका भित्री खेतीयोग्य जमिनको मूल्य प्रतिकड्डा ।	५०,०००
	रतुवा खोलाधारको कसेनीसँग जोडिएको पूर्वतर्फका जग्गाहरू प्रतिकड्डा ।	
११	रतुवा खोलाधारको जग्गा (पानीको बहाव क्षेत्र) प्रतिकड्डा ।	१५,०००
१२	रतुवा खोलाधारको जग्गा (बगर तथा कसेनी क्षेत्र) प्रतिकड्डा ।	२५,०००

अनुसूची (२) (ऐनको दफा ४ सँग सम्बन्धीत) बहाल कर

क्र.सं.	घरवहाल कर	कैफियत
१.	गाउँपालिका क्षेत्रभित्र कुनै व्यक्तिले व्यक्तिहरू बसोवास गर्ने प्रयोजनका भाडा लगाएमा सम्भौता रकमको ३ प्रतिशत र गाउँपालिका क्षेत्रभित्र कुनै व्यक्तिले संस्थाले भवन, घर, पसल, ग्यारेज, गोदाम, टहरा, छप्पर, जग्गा वा पोखरी पुरै वा आंशिक तवरले संस्थागत रूपमा वहालमा दिएकोमा सम्भौता रकमको ७ प्रतिशतका दरले घर जग्गा वहाल कर लगाईने र असुल गर्न सकिनेछ ।	

अनुसूची ३ (ऐनको दफा ५ सँग सम्बन्धीत) व्यवसाय कर

कमल गाउँपालिकाका क्षेत्रभित्र व्यापार, व्यवसाय वा सेवामा पुँजीगत लगानी र आर्थिक कारोबारका आधारमा देहाय बमोजिम व्यवसाय कर लगाइने र असुल उपर गरिनेछ ।

क्र.सं.	विवरण	रकम
१.	मदिरातथा सुर्ती जन्य व्यापार व्यवसाय तर्फ	
क	रक्सी बियरको डिलर र सप्लायर्स	५,०००
ख	रक्सी बियरको सब डिलर र सप्लायर्स	२,५००
ग	रक्सी बियरको खुद्रा बिक्री पसल	१,५००
घ	चुरोट, विडी, सुर्तीजन्य पदार्थको डिलर पसल	३,०००

कमल गाउँपालिका

ड	चुरोट,बिडी, सुतीजन्य पदार्थको सब डिलर पसल	१,५००
च	चुरोट,बिडी, सुतीजन्य पदार्थको खुद्रा पसल	१,०००
छ	हल्का पेय पदार्थको डिलर	३,०००
ज	हल्का पेय पदार्थको सब-डिलर	२,०००
झ	हल्का पेय पदार्थको खुद्रा पसल	१,०००
२.	निर्माण सामग्री तथा विद्युत सामग्री व्यापार व्यवसाय तर्फ	
क	हार्डवेयर, मेशिनरी, पेन्ट तथा मार्बलको थोक पसल	३,०००
ख	हार्डवेयर, मेशिनरी, पेन्ट तथा मार्बलको खुद्रा पसल	२,५००
ग	विद्युत सामग्री थोक पसल	२,०००
घ	विद्युत सामग्री खुद्रा पसल	१,०००
ड	ग्लास हाउस आल्मुनियम फ्रेम	१,०००
३.	किराना पसल तर्फ	
क	किराना थोक तथा खुद्रा पसल	२,०००
ख	किराना खुद्रा पसल	१,०००
ग	भित्री सडकमा रहेका साना किराना पसल	५००
४.	होटल सञ्चालन व्यवसाय तर्फ	
क	मदिरा होटल सहित स्वीमिङ्ग	७,०००
ख	होटल लज एण्ड रेष्टुरेन्ट खोली सञ्चालन गर्ने रिसोर्ट समेत	१०,०००
ग	रेष्टुरेन्ट, बार	२,०००
घ	चिया नास्ता साथै मिठाई बनाई बिक्री गर्ने पसल	५००
ड	साधारण चिया नास्ता बनाई बिक्री गर्ने पसल	३००
च	चिया नास्ता, खाना, माछा, मासु बनाई बिक्री गर्ने पसल	१,२००
छ	क्याटरिंग पसल	५,०००
ज	मदिरा सहितको खाना, नास्ता खुवाउने	१,५००
५.	कपडा तथा फेन्सी पसल तर्फ	
क	कपडा तथा फेन्सी थोक पसल	३,०००
ख	कपडा तथा फेन्सी खुद्रा पसल पसल	१,५००
ग	व्याग पसल	१,५००
६.	जुत्ता चप्पल पसल तर्फ	
क	जुत्ताको शो रुम	३,०००
ख	जुत्ता चप्पल बिक्री पसल	१,०००
ग	जुत्ता बनाई बिक्री गर्ने पसल	१,२००
घ	जुत्ता चप्पल उद्योग ठूलो कम्पनी	१०,०००
७.	भाँडा पसल तर्फ	
क	भाँडा तथा किचन थोक पसल	३,०००

कमल गाउँपालिका

ख	भाँडा तथा किचन खुद्रा पसल	१,२००
ग	तामा पित्तलका भाँडाकुँडा बनाई बिक्री गर्ने पसल (घरेलु)	१,५००
८.	सुनचाँदी गहना बनाई बिक्री गर्ने पसल	४,०००
९.	स्टेशनरी पुस्तक तथा मनिहारी पसल तर्फ	
क	स्टेशनरी तथा पुस्तक थोक	३,०००
ख	स्टेशनरी तथा पुस्तक खुद्रा	१,२००
ग	कस्मेटिक पसल थोक पसल	३,०००
घ	कस्मेटिक पसल खुद्रा पसल	१,५००
ड	धागो टाँक फस्नर थोक पसल	२,०००
च	धागो टाँक फस्नर खुद्रा पसल	१,०००
१०.	माछा मासु बिक्री पसल	
क	राँगा, खसी सुगुर, कुखुरा मध्ये २ वटा सेवा एकै ठाउँमा भएमा	२,०००
ख	राँगा, खसी सुगुर, कुखुरा मध्ये १ वटा सेवा भएमा	१,०००
ग	ताजा माछा, सिद्रा थोक पसल	२,०००
घ	ताजा माछा, सिद्रा खुद्रा पसल	६००
ड	अण्डा बिक्री पसल	६००
११.	औषधि व्यवसाय तर्फ	
क	औषधि थोक तथा डिस्ट्रीब्युटर्स	५,०००
ख	औषधी पसल र क्लिनिक	२,०००
ग	औषधी पसल	१,२००
घ	आर्युवेदिकरहोमियोप्याथिक औषधि पसल	१,०००
ड	एग्रोभेट थोक पसल	५,०००
च	एग्रोभेट खुद्रा पसल	१,०००
१२.	सिलाई पसल तर्फ	
क	सटिंग, सुटिंग सहितको टेलरिंग व्यवसाय	२,०००
ख	सिलाई पसल ३ थान देखि माथिलाई	१,०००
ग	सिलाई पसल सामान्य	५००
घ	बुटिक पसल	५००
१३.	इलेक्ट्रोनिक्स बिक्री पसल तर्फ	
क	फ्रिज, टि.भि., डि. भि डि, मोबाइल, क्यामरा थोक बिक्री पसल	५,०००
ख	फ्रिज, टि.भि., डि.भि.डि., मोबाइल, क्यामरा खुद्रा बिक्री पसल	२,५००
ग	फ्रिज, टि.भि., डि.भि.डि., मोबाइल, क्यामरा मर्मत पसल	१,२००
घ	घडी मर्मत पसल	६००
ड	सिडी पसल	६००
१४.	मर्मत तथा सम्भार सेवा तर्फ	

कमल गाउँपालिका

क	इन्जिन मर्मत हेभी, बस, ट्रक वर्क सप	५,०००
ख	जीप, कार तथा ट्याक्टर मर्मत तथा सभिसिङ्ग	२,५००
ग	मोटर साइकल मर्मत शहरी क्षेत्र	१,५००
घ	मोटर साइकल मर्मत ग्रामीण क्षेत्र	१,०००
ङ	रिक्सा साइकल मर्मत	५००
च	इलेक्ट्रोनिक्स मर्मत (रेडियो,टि.भी.,फ्रिज,मोवाइल आदि)	१,०००
छ	टायर रिसोलिंग, टायर मर्मत, हावा भर्ने पञ्चर टाल्ने	६००
१५.	सवारी साधन एजेन्सी, थोक बिक्री पसल तथा पार्ट पूर्जा पसल तर्फ	
क	मोर्टर्स पार्ट उत्पादन	१५,०००
ख	बस ट्रक, ट्याक्टर, जिप, कार प्रति डिलर	१०,०००
ग	मोटर साइकल डिलर	५,०००
घ	साइकल निर्माण तथा बिक्री	२,५००
ङ	मोटर पार्टस, बिक्री	२,५००
च	टायर डिलर	२,०००
१६.	सञ्चार सेवा तर्फ	
क	कलर ल्याब सेवा	१,०००
ख	फोटो स्टुडियो सेवा	१,०००
ग	टि.भि. च्यानल प्रसारण सेवा	१०,०००
घ	केबुल च्यानल प्रसारण सेवा	५,०००
ङ	एफ.एम. प्रसारण सेवा	५,०००
च	टुर एण्ड ट्राभल्स सेवा	२,०००
छ	फोटोकपि, पि.सि.ओ., साइबर क्याफे सेवा	६००
ज	कुरियर सेवा	६००
झ	कम्प्युटर सप्लायर्स	२,०००
ञ	वैदेशिक रोजगार सेवा शाखा समेत	१०,०००
१७.	ड्राइक्लिनिक पसल तर्फ	६००
१८.	सैलून तथा व्यूटिपार्लर तर्फ	
क	व्यूटिपार्लर सेवा तालिम सहित	२,०००
ख	व्यूटिपार्लर सेवा । हयाण्सम पार्लर	१,०००
ग	सैलून	१,०००
१९.	पेट्रोलियम पदार्थ तर्फ	
क	पेट्रोल पम्प	१०,०००
ख	ग्यासको डिलरसिप र ग्यास चूलो अन्य सामान बेच्ने पसल	२,०००
२०.	कवाडी सामान खरिद बिक्री	१,०००
२१.	ढूंगा, गिटी जम्मा गरि बिक्री गर्ने	२,०००

कमल गाउँपालिका

क	टेण्ट हाउस, पण्डाल बनाउने र क्याटरिङ छुट्टै	३,०००
ख	काठ तथा कोइला खरिद बिक्री	२,०००
२३.	फर्निचर तथा फर्निचर्स तर्फ	
क	स्टिल, काठ, आल्मुनियमको फर्निचर पसल ठूलो	५,०००
ख	स्टिल, काठ, आल्मुनियमको फर्निचर पसल सानो	३,०००
ग	आल्मुनियमपसल	२०००
घ	स्नुकर, पुल हाउस	१५००
ङ	विज्ञापन सेवा	१५००
च	रोगजारी सेवा (सेक्युरिटी समेत)	१५००
छ	साइनबोर्ड लेख्ने पेन्टर सेवा	१,०००
ज	हाउजिंग कम्पनी (जग्गा खरिद बिक्री)	१०,०००
झ	कृषी जन्य वस्तु उत्पादन जस्तै, धान, चामल मकै कोदो, तेलहन खरिद बिक्री गर्ने काँटाको वार्षिक	३,०००
ञ	सेलर राइस मिल (ठूलो)	१०,०००
ट	सेलर राइस मिल (मिडियम)	५,०००
ठ	विद्युतलाईनबाट कूटानी पिसानी पेलानी गर्ने सानो मिल	१२००
ड	मसला, पिठो सानो मिल	५००
ढ	स(मिल स्थापना गरि सञ्चालन गर्ने)	५,०००
ण	कुचो तथा बाँसका सामग्री निर्माण तथा बिक्री	६००
त	गृह उद्योग सञ्चालन गर्ने पसल	३,०००
थ	सिमेन्टबाट सामान बनाई बिक्री गर्ने पसल	१,०००
द	सिसा, सिसामा फ्रेम लगाई बिक्री वितरण गर्ने पसल	१,०००
ध	कृषी सम्बन्धी नर्सरी स्थापना गरि बिक्री वितरण गर्ने	५००
न	बासका सामान बनाई बिक्री वितरण गर्ने व्यवसाय (नाम्ला, नाम्लो, डोका, मुडा आदि)	२००
२४.	फलफूल, पान पसल	
क	फलफूल थोक पसल	१,०००
ख	फलफूल खुद्रा पसल	४००
ग	सागसब्जी थोक पसल	१,०००
घ	सागसब्जी खुद्रा पसल	३००
ङ	पान पसल	५००
च	अफसेट प्रेस	१५००
छ	स्क्रिन प्रिन्ट	५००
ज	दुग्ध तथा दुग्ध पदार्थ व्यवसाय गर्ने पसल	५००
झ	पशुपालन व्यवसाय (गाई, भैसी, बाख्रा, बङ्गूर, कुखुरा, माछा पालन गरि व्यवसाय गर्ने फर्म)	१,०००
ञ	सुन चाँदी तयारी सामान बेच्ने	३,०००

कमल गाउँपालिका

ट	अस्पताल सञ्चालन	५,०००
ठ	विविध किसिमका सामान सप्लायर्स तथा एजेन्सीहरू	२,०००
ड	विविध घरेलु उद्योग (माथिका वाहेक)	१,०००
ढ	विविध उद्योगहरू (माथि उल्लेख वाहेक)	५,०००
ण	विविध कृषी सम्बन्धी उद्योगहरू	५००
त	रेगजिन कभर तथा फर्निचर	२,०००
थ	ढाकाटोपी व्यवसाय	२५०
२५.	निर्माण व्यवसायी (केन्द्रीय र शाखा समेत वार्षिक शुल्क) तर्फ	
क	क वर्ग	२०,०००
ख	ख वर्ग	१५,०००
ग	ग वर्ग	१०,०००
घ	घ वर्ग	५,०००
ड	गाउँपालिकाबाट ईजाजत प्रदान गरिएका साना निर्माण व्यवसायी	२,५००
२६.	थुम्पा, पाउरोटी उद्योग तर्फ	१,०००
२७.	एक वटा चिमनी भएको इट्टाभट्टा वार्षिक	३०,०००
२८.	बैंकहरू तर्फ	
क	क वर्ग	१५,०००
ख	ख वर्ग	१०,०००
ग	ग वर्ग	५,०००
घ	घ वर्ग	३,०००
२९.	सहकारी सम्बन्धी	
क	सहकारी दर्ता	३,०००
ख	वार्षिक १ देखि ५ करोड सम्मको कारोवारमा	३,०००
ग	वार्षिक ५ करोड १ देखि २०करोड सम्मको कारोवारमा	७,०००
घ	वार्षिक २० करोड १ देखि ५० करोड सम्मको कारोवारमा	१०,०००
ड	वार्षिक ५० करोड देखि माथिको कारोवारमा	१५,०००
संघ तथा प्रदेश स्तरमा दर्ता भई यस गाउँपालिकामा कार्यक्षेत्र बनाई सहकारी सुचिकृत भै सञ्चालन भएका सहकारीहरूले समेत यस गाउँपालिका माथि उल्लेखित कारोवारमा लाग्ने रकम अनिवार्य रूपमा बुझाउनु पर्ने (संघ र प्रदेशमा बुझाएको हकमा नलाग्ने)		
३०.	ब्यावसायिक टावर अनुमति सिफारिस तर्फ	१०,०००
३१.	अडिटर्स एशोसिएसन तर्फ	१०००
३२.	मौरी पालन	२००
३३.	ट्युसन सेन्टर / कोचिङ सेन्टर	५००
३४.	सुपर मार्केट / डिपार्टमेन्ट स्टोर	५०००
३५.	नोटरी पब्लिक	२००
३६.	पार्क, उद्यान, भ्यू टावर	५०००

कमल गाउँपालिका

३७.	स्टार होटल	२००००
३८.	विभिन्न टावर (टेलीफोन, एफ. एम.)	५०००
३९.	टि भि तथा इन्टरनेट प्रदायक संस्था	२५००
४०.	टि भि तथा इन्टरनेट प्रदायक संस्था	२५००
४१.	कन्सल्टेन्सी सेवा	३०००
४२.	मूर्तिकला निर्माण व्यवसाय	२०००
४३.	लघु वित्त र वित्तिय संस्था	३०००
४४.	पुजा सामाग्री बिक्री केन्द्र	१०००
४५.	टायर बिक्री केन्द्र	१०००
४६.	रेमिटेन्स सेवा	२०००
४७.	उद्योग तर्फ	
क)	१ लाखसम्म पूजा भएको उद्योग	७५०
ख)	५ लाखसम्म पूजा भएको उद्योग	१५००
ग)	२५ लाखसम्म पूजा भएको उद्योग	७०००
घ)	१ करोडसम्म पूजा भएको उद्योग	१२०००
ङ)	२ करोडसम्म पूजा भएको उद्योग	१४०००
च)	३ करोडसम्म पूजा भएको उद्योग	१६५००
छ)	४ करोडसम्म पूजा भएको उद्योग	१६५००
ज)	५ करोडसम्म पूजा भएको उद्योग	२१०००
झ)	६ करोडसम्म पूजा भएको उद्योग	२३०००
ञ)	७ करोडसम्म पूजा भएको उद्योग	२५०००
ट)	८ करोडसम्म पूजा भएको उद्योग	२७०००
ठ)	९ करोडसम्म पूजा भएको उद्योग	३००००
ड)	१० करोडसम्म पूजा भएको उद्योग	३२०००
ढ)	१० करोडमाथि पूजा भएको उद्योग	४००००
ण)	विभिन्न मेसिनरीका पाटपुर्जा उत्पादन गर्ने उद्योग	५०००

नोट: कमल गा.पा. मा कारोवार गरेको आधारमा दस्तुर असुल गरिने छ ।

कमल गाउँपालिका

अनुसूची ४

(ऐनको दफा ६ सँग सम्बन्धीत)

जडिबुटि, कवाडी र जिवजन्तु कर

कमल गाउँपालिकाका क्षेत्रभित्र कुनै व्यक्ति वा संस्थाले ऊन, खोटो, जडिबुटि, वनकस, कवाडी माल र प्रचलित कानुनले निषेध गरिएको जीवजन्तु बाहेकका अन्य मृत वा मारिएका जीवजन्तुको हाड, सिङ, प्वाँख, छाला, जस्ता बस्तुको व्यवसायिक कारोबार गरेवापत देहाय बमोजिमको कर लगाईने र असुल उपर गरिनेछ ।

सि.नं.	विवरण	दर रेट (वार्षिक)
१	ऊन, खोटो, जडिबुटि, वनकस, कवाडी माल र प्रचलित कानुनले निषेध गरिएको जीवजन्तु बाहेकका अन्य मृत वा मारिएका जीवजन्तुको हाड, सिङ, प्वाँख, छाला, जस्ता बस्तु	३,०००/-
२	कवाडी कर	५,०००/-

अनुसूची ५

(ऐनको दफा ७ सँग सम्बन्धीत)

सवारी साधन कर

क्र.सं.	विवरण	रकम
१	इ. रिक्सा नयाँ दर्ता दस्तुर	३००
२	इ. रिक्सा नामसारी दस्तुर	५००
३	इ. रिक्सा ब्लुबुक प्रतिगोटा	५०
४	इ. रिक्सा नवीकरण दस्तुर	३००
५	अटो नयाँ दर्ता	५००
६	अटो नामसारी दस्तुर	५००
७	अटो ब्लुबुक प्रतिगोटा दस्तुर	१००
८	अटो नवीकरण दस्तुर	५००

अनुसूची ६

(ऐनको दफा ८ सँग सम्बन्धीत)

विज्ञापन कर

क्र.सं.	विवरण	इकाइ	रकम
१	सार्वजनिक स्थानहरूका होर्डिङ बोर्ड	प्रतिस्क्वायर फिट रु.	७०
२	निजी स्थानहरूका होर्डिङ बोर्ड तथा डि.पि.एस. बोर्ड	प्रतिस्क्वायर फिट रु.	५०
३	निजी व्यवसायिक बोर्ड		निशुल्क
४	व्यवसायिक भित्तेलेखन	प्रतिस्क्वायर फिट रु.	१५
५	विद्युतीयपोल वा टेलिफोनको पोलमा राखीने विज्ञापन सामग्री	प्रतिस्क्वायर फिट रु.	७०
६	सार्वजनिक र निजी स्थानमा तुल व्यानर	प्रतिस्क्वायर फिट रु.	२००
७	सार्वजनिक स्थानमा गेट	प्रतिस्क्वायर फिट रु.	३००
८	प्रचारप्रसार सिटी रिक्सा समेतबाट माईकिंग प्रतिदिन मात्र		५०१०
९	प्रचार प्रसार गाडिबाट प्रति दिन		१००१०

(सार्वजनिक स्थानमा गेट लगाउन गाउँपालिकाको स्वीकृती नलिई लगाउन पाउने छैन ।)

कमल गाउँपालिका

अनुसूची ७

(दफा ९ सँग सम्बन्धित)

मनोरञ्जन कर

कमल गाउँपालिकाका क्षेत्रभित्र हुने चलचित्र घर, हाट बजार, मेला, साँस्कृतिक प्रदर्शन हल, थिएटर र कन्सर्टमा प्रदेश कानूनले तोकेअनुसार मनोरञ्जन व्यवसाय सेवामा कर सङ्कलन गरिनेछ।

१	मनोरञ्जन कर	प्रतिदिन
	स्थानीय मेला दैनिक	१०००।

अनुसूची ८

(ऐनको दफा १० सँग सम्बन्धीत)

बहाल बितौरीकर (हाट बजार समेत):

कमलगाउँपालिकाका क्षेत्रभित्र आफूले निर्माण, रेखदेख वा सञ्चालन गरेका हाट बजार, टहरा, पसल एवम् सार्वजनिक पर्ती, ऐलानी जग्गा, उपयोग गरे वापत देहाय अनुसार बहाल बितौरी शुल्क लगाईने र असुल उपर गरिनेछ।

क्र.सं.	विवरण	रकम
१.	थान तथा रेडिमेड कपडा पसल	३०
२.	टोपी पसल	१०
३.	खाद्यान्न दाल चामल आदि पसल फिँजाएर राखेको	३०
४.	सब्जी पसल ठूलो	३०
५.	सब्जी पसल सानो	१०
६.	फलफूल पसल	३०
७.	फलामका सामान पसल	३०
८.	चुरा तथा श्रृंगारका सामान	१०
९.	मासु तथा माछा पसल	३०
१०.	आलुको बिउ विक्री पसल	२०
११.	विजुलीको सामान पसल । विद्युतीय सामग्री	३०
१२.	स्वीटर ,साडी,सिरक डसना आदि पसल	३०
१३.	मनिहारा पसल, भाडा वर्तन पसल	३०
१४.	माटाको सामान विक्री पसल	१०
१५.	चना, चटपटे, सर्वत चिया पसल	१०
१६.	पुस्तक पसल, छाता, व्याग, रेडियो, घडी, जुता, लाईट आदि मर्मत	१०
१७.	खटिया पसल (माथि उल्लेख भएको बाहेक)	१०
१८.	चोयाका सामान कुचो आदि पसल	३०
१९.	फलफूल तथा अन्य वनस्पति विरुवा	२०
२०.	साग सब्जी बिउ विजन तथा विरुवा	१०
२१.	जुता चपल	३०
२२.	सिद्रा,सुकुटी,अस्थायी हजाम,मिठाई पसलाढुंग्री, पकौडा, चप आदि	१०
२३.	अस्थायी काँटा	२०
२४.	रु ५०० भन्दा सानो पूँजी भएको पसल (ढकी बाल्टीन, टोकरी)	५

कमल गाउँपालिका

२५.	केर्खा बजारको टहरा प्रतिकोठा वार्षिक रु	६,०००
२६.	क्याम्पा बजारको टहरा प्रतिकोठा वार्षिक रु	५,०००
२७.	मङ्गलवारे बजारको टहरा प्रतिकोठा वार्षिक रु	५,५००
२८.	रंगपुर तथा अन्य बजार टहरा प्रतिकोठा वार्षिक रु	१,२००
२९.	सरङ्पाडा बजार टहरा प्रतिकोठा वार्षिक रु	१,२००
३०.	६ नं. वडा कार्यालय अगाडि सटर मासिक रु	१,५००
३१.	सटर तथा टहरा नामसारी दस्तुर रु	१,०००
३२.	सार्वजनिक ऐलानी प्रति जग्गा उपयोग वापत प्रति कठ्ठा रु.	१००
३३.	सार्वजनिक पर्ति, ऐलानी जग्गामा बसोवास गर्ने व्यक्तिलाई प्रतिकठ्ठा (विटौरी कर वापत) रु.	५०
३४.	केर्खा बजारको टहरा बाहिर व्यापार गर्ने व्यापारीहरूलाई विटौरीवापत प्रति फिट रु.	५०
३५.	क्याम्पा बजारको टहरा बाहिर व्यापार गर्ने व्यापारीहरूलाई विटौरीवापत प्रति फिट रु.	२५
३६.	सरङ्पाडा बजारको टहरा बाहिर व्यापार गर्ने व्यापारीहरूलाई विटौरीवापत प्रति फिट रु.	१०
३७.	समयगढ बजारको टहरा बाहिर व्यापार गर्ने व्यापारीहरूलाई विटौरी वापतप्रति फिट रु.	१५
३८.	मङ्गलवारे बजारको टहरा बाहिर व्यापार गर्ने व्यापारीहरूलाई विटौरीवापत प्रति फिट रु.	३०
३९.	गेउरिया बजारको टहरा बाहिर व्यापार गर्ने व्यापारीहरूलाई विटौरीवापत प्रति फिट रु.	१०
४०.	रंगपुर बजारको टहरा बाहिर व्यापार गर्ने व्यापारीहरूलाई विटौरीवापत प्रति फिट रु.	१०
४१.	बाह्रघरे बजारको टहरा बाहिर व्यापार गर्ने व्यापारीहरूलाई विटौरीवापत प्रति फिट रु.	१०

अनुसूची - ९

(दफा ११ सँग सम्बन्धित)

पार्किङ्ग शुल्क

कमल गाउँपालिकाका क्षेत्रभित्र गाउँपालिकाले कुनै स्थान विशेषमा सवारी साधनलाई पार्किङ सुविधा उपलब्ध गराएको अवस्थामा पार्किङ्ग शुल्क वापत देहाय अनुसार शुल्क लगाईने र असुल उपर गरिनेछ ।

सि.नं	सवारी साधनको नाम	पार्किङ्ग शुल्क
१.	ट्रली, लहरी, टिफर,	५०.००
२.	बस, ट्रक, ट्र्याक्टर,	५०.००
३.	पिकअप, मिनी बस, मिनी ट्रक,	३०.००
४.	माइक्रो बस कार, जीप, भेन, टेम्पु	२०.००
५.	भारतीय सवारी साधन ट्रली, लहरी, बस, ट्रक	१००.००
६.	भारतीय सवारी साधन कार, जीप, भेन, माइक्रो	५०.००

कमल गाउँपालिका

अनुसूची - १०
(ऐनको दफा १२ सँग सम्बन्धी)

सेवा शुल्क, दस्तुर: कमल गाउँपालिकाले निर्माण, सञ्चालन वा व्यवस्थापन गरेको स्थानीय पूर्वाधार र उपलब्ध गराएको सेवामा सेवाग्राहीबाट देहाय अनुसार शुल्क असुल उपर गरिनेछ ।

(१).स्थानीय पूर्वाधार सेवा शुल्क (सडक पूर्वाधार प्रयोग वापत)

क्र.सं.	सडक सेवा शुल्क	दैनिक
१.	ट्रिपर १० घ.मि.	१००
२.	ट्रिपर ८ घन मि.सम्मको	४०
३.	ट्रक	३०
४.	ट्याक्टर	३०
५.	बस	२५
६.	माइक्रो	२०
७.	पिकअप भेन	१५
८.	अटो	१०
९.	सिटी	५
माथि उल्लेखित सवारी साधन मध्ये कमल गाउँपालिका क्षेत्र भित्रका खोलाबाट वालुवा निकाली सडक प्रवेश गर्दा तपशिलको दररेटमा थप शुल्क असुल गरिनेछ ।		
१.	ट्रिपर ८ घ.मि.सम्म	२००
२.	ट्रिपर १० घ.मि.	२००
३.	ट्रक	१५०
४.	ट्याक्टर	१००

गाउँपालिका क्षेत्रभित्र कुनै पनि व्यक्तिले निजी प्रयोगमा ल्याएका देहायका सवारी साधनहरूलाई वार्षिक सवारी कर असुल उपर गर्न सकिनेछ ।

क्र.सं.	वार्षिक सवारी कर	वार्षिक
१.	ठूला ट्रक, १० घ.मि.टिपर, लरी र अन्य हेभि गाडि आदि	१०,०००
२.	८ घ.मि.सम्मको टिपर	६५००
३.	ठूला बस मिनि ट्रक आदि	५५००
४.	मिनि बस	५०००
५.	ट्याटर	५०००
६.	निजी वा भाडाका जिप कार पिक अप भेन माइक्रो आदि	५००
७.	टेम्पो अटो आदि	१०००
८.	सिटि सफारी	६००

(२) कार्यालयले उपलब्ध गराएको वा प्रवाह गरेको विभिन्न सेवा सुविधा एवम् सिफारीसमा लाग्ने सेवा शुल्क तथा सिफारीस दस्तुर

(क) घरनक्सा पास सम्बन्धी दस्तुर

क्र.सं.	विवरण	प्रति वर्ग फिट	रकम
१.	पक्की छत भएको भवनलाई	प्रति वर्गफिट	७
२.	पक्की गाह्रो टिनको छाना भएको घर	प्रति वर्गफिट	४

कमल गाउँपालिका

३.	कम्पाउण्ड बाल	प्रति वर्गफिट	२
४.	नक्शा पास पुस्तिका		५००
५.	घरनक्शा सरजमिन		५००
६.	लेआउट		७००
७.	नामसारी निवेदन दस्तुर		२००
८.	निर्माण सम्पन्न प्रमाण पत्र		२५०

(ख) नक्शा नामसारी

१	रजिष्टेशन पास भई आएको पक्की छत भएको भवनलाई	लाग्ने दस्तुरको २५ प्रतिशत तिर्नुपर्ने
२	रजिस्ट्रेसन पास भई आएको पक्की गाह्रो टिनको छाना भएको भवनलाई	लाग्ने दस्तुरको २५ प्रतिशत तिर्नुपर्ने
३	मृत्यु पछिको नामसारी गर्दा पक्की छत	लाग्ने दस्तुरको २५ प्रतिशत तिर्नुपर्ने
४	मृत्यु पछिको नामसारी गर्दा पक्की टिनको छानो	लाग्ने दस्तुरको २५ प्रतिशत तिर्नुपर्ने
५	वकस पत्र र अंशवन्डाको पक्की टिन	लाग्ने दस्तुरको २५ प्रतिशत तिर्नुपर्ने

(ग) अन्य सेवा शुल्क तथा सिफारिस दस्तुर

क्र.सं.	विवरण	रकम
१.	निवेदनको टिकट बापतको रकम	१०
२.	सिफारिस दस्तुर	
क.	नेपाली नागरिकताको साधारण सिफारिस	१००
ख.	नेपाली नागरिकताको सनाखत सिफारिस	१५०
ग.	नेपाली नागरिकताको सरजमिन सहितको सिफारिस	२५०
घ.	नेपाली नागरिकताको जन्म, विवाह, बसोवास अन्य किटानी सिफारिस	१५०
३.	जग्गा सम्बन्धीको सिफारिस	
क.	जग्गा जोतभोगको साधारण सिफारिस गर्दा ५ कठ्ठा सम्म ३०० सो भन्दा माथिलाई रु.	५००
ख.	जग्गा चारकिल्लाको सिफारिस गर्दा ५ कठ्ठा सम्म रु. ३००सो भन्दा वढीलाई रु.	५००
ग.	जग्गा नामसारीको सिफारिस गर्दा ५ कठ्ठा सम्मलाई रु. १०० सो भन्दा माथिलाई	२००
घ.	जग्गा नामसारीको सिफारिस गर्दा ५ कठ्ठा सम्मलाई रु. १०० सो भन्दा माथिलाई	२००
ङ.	जग्गाको मोही लगतकठ्ठा गर्दा सिफारिस दस्तुर रु.	५००
च.	जग्गाको मूल्याङ्कन सिफारिस गर्दा रु . १०००००। (को रु.	१००
छ.	आयश्रोत मूल्याङ्कन सिफारिस गर्दा रु . १०००००। (को रु.	१००
	सम्बन्ध विच्छेदको सिफारिस	
४.	घरबाटो सिफारिस सम्बन्धमा:	
क.	महेन्द्रराजमार्ग (लोकमार्ग) र पाडाजुगी, गौरिगंज कालोपत्रे सडकले छोएको जग्गाको सिफारिस गर्दा रु.	१,०००
ख.	अन्य सडकको सिफारिस गर्दा रु.	५००

कमल गाउँपालिका

५.	बाटो सम्बन्धी सिफारिस घर भएमा घरको सिफारिस	
क.	तख्ता, सेन्टर बेरा, बांसभाटा बेरा, टिन छाना घरको	२५०
ख.	इटाको गारो टिन छाना	३००
ग.	इटा गारो छत ढलाई एकतले पक्की घर	३५०
घ.	इटा गारो छत ढलाई दुईभन्दा माथि	५००
६.	पूर्जामा घर कायम गर्ने सिफारिस दस्तुर	
क.	साधारण टाटी बेरा घर	२००
ख.	काठ तख्ता, सेन्टर बेरा, बांस टाटी टिन छाना	३००
ग.	इटा गारो छत ढलाई एकतले पक्की घर	६००
घ.	इटा गारो छत ढलाई दुई भन्दा माथि प्रति तला रु. ५०० का दरले जोडेर लिने ।	
७.	पूर्जामा तीन पुस्ते, फोटो टाँस, ना.नं. समेत कायम गर्न र प्रतिलिपि सम्बन्धी	
क.	पूर्जामा बाबु, बाजेको नाम कायम गर्न, ना.नं. र फोटो टास्न मालपोतलाई सिफारिस गर्दा	५००
ख.	पुर्जा हराएको प्रतिलिपि लिनका लागि	५००
८.	जग्गा नहरवढी र नहरघटी सम्बन्धी सिफारिस	
क.	लोकमार्ग (महेन्द्र राजमार्ग) र पाडाजुडगी गौरीगंज कालोपत्रे सडकले छोएको जग्गाको पूर्जा लिन सिफारिस (पछि कुनै बाटो कालोपत्रे भएमा सो स्थानका लागि यही बुदाँ अनुसार कायम गरिनेछ)	१,०००
ख.	नहर घटीको प्रति सिफारिस	५००
ग.	वजार क्षेत्रको जग्गा नहर वढी प्रति धुर	१,०००
घ.	भित्री सडकले छोएका तथा अन्य जग्गा सिफारिस	५००
९.	पेन्सन सम्बन्धी सिफारिस	
क.	नेपाली सेनाका पेन्सन नामसारी	५००
ख.	ब्रिटिश तथा भारतीय सेनाको पेन्सन नामसारी	१,०००
ग.	पेन्सन सम्बन्धी पारिवारिक विवरण	५००
घ.	पेन्सनवालाको मृत्यु पछिको रहलपहल पेन्सन लिने सिफारिस दस्तुर	५००
ङ.	पेन्सन सम्बन्धी अन्य सिफारिस	५००
च.	पेन्सन पढामा नाम, जन्ममिति फरक परे एउटै हो भनी सिफारिस	१,०००
छ.	जुनसुकै कार्यको स्थलगत सर्जमिन गर्नुपर्ने भएमा सर्जमिन दस्तुर प्रति सर्जमिन	५००
१०.	घरसार तथा निजी वनको काठ दाउराको सिफारिस सम्बन्धमा	
क.	काठको पुरानो घर भत्काई अन्य स्थानमा लादा एकतले घरको सिफारिस दस्तुर	३००
ख.	दूई तले काठको पुरानो घर भत्काई अन्य ठाउँ लैजाँदा	५००
ग.	सखुवा काठ सम्बन्धी वनलाई सिफारिस एक टक्रको	२,०००
घ.	सिसौ र अन्य जात कदम, आप, टिक आदि प्रतिट्रकको सिफारिस	१,५००
ङ.	सखुवा काठ वनलाई सिफारिस गर्दा प्रति ट्याक्टर	५००
च.	सिसौ र अन्य जात कदम, आप, टिक आदि प्रति ट्याक्टरको सिफारिस	४००
छ.	दाउरा प्रति टक्र	७५०

कमल गाउँपालिका

ज.	दाउरा प्रति टयाक्टर	५००
झ.	घरकाजको लागि बनलाई सिफारिस गर्दा प्रति सिफारिस रु. २५०/- र व्यावसायीक कार्यको लागि रु. ५००।	
ञ.	घरसारमा आफ्नो निजी जग्गामा रहेको रुख र काठ निजी प्रयोजनको लागि ओसार पसार गर्दा रु. २५०। र व्यावसायीक प्रयोजनको लागि रु. ५००।	
११.	नाता प्रमाणित सिफारिस	३००
१२.	स्थायी बसोवास र चालचलन सम्बन्धी	१५०
१३.	जन्म, मृत्यु, विवाहित, बसाइ सराइ, सम्बन्ध विच्छेद सिफारिस	२००
१४.	अविवाहित सिफारिस (सर्जमिन अनिवार्य)	५००
१५.	वैदेशिक रोजगारको लागि दायित्व बहन	४००
१६.	उद्योग दर्ता सिफारिस सम्बन्धी रु. ५ लाखसम्म पूँजीलाई सर्जमिन सहित	१,०००
१७.	उद्योग दर्ता सिफारिस सम्बन्धी रु. ५ लाख भन्दा माथि पूँजीलाई सर्जमिन सहित रु.१००० वा प्रतिलाख रु. ५० ले हुन आउने रकम मध्ये जुन बढी हुन्छ सोही रकम	
१८.	सङ्घ, संस्था, क्लब दर्ता सिफारिस	१,०००
१९.	सङ्घ, संस्था, क्लब नवीकरण	५००
२०.	पान नं. र कर चुक्ताको सिफारिस	५००
२१.	उद्योग बन्द भएको सिफारिस	५००
२२.	व्यापार व्यवसाय बन्द सिफारिस	३००
२३.	विद्युत, टेलिफोन, खानेपानी जडान	१००
२४.	साँध सिमाना प्रमाणित	२००
२५.	कन्सुलर प्रमाणित	५००
२६.	अंग्रेजीमा प्रमाणित तथा सिफारीस (प्रति सिफारिस)	२५०
२४.	नाम, थर फरक परेको सिफारिस	२००
२५.	नाबालक परिचयपत्र सिफारिस	१५०
२६.	पारिवारिक विवरण प्रमाणित (सर्जमिन सहित)	५००
२७.	सिफारिस पूनः प्रमाणिकरण दस्तुर अन्य निकायको मात्र	२००
२८.	आदिवासी जनजाति, दलित सिफारिस	१५०
२९.	नाबालक परिचयपत्र सिफारिस	१५०
३०.	पारिवारिक विवरण प्रमाणित (सर्जमिन सहित)	५००
३१.	सिफारिस पूनः प्रमाणिकरण दस्तुर अन्य निकायको मात्र	२००
३२.	नाबालक परिचयपत्र सिफारिस	१५०
३३.	पारिवारिक विवरण प्रमाणित (सर्जमिन सहित)	५००
३४.	लिखत प्रमाणिकरण	२००
३५.	निजी विद्यालय सम्बन्धी	
क.	निजी विद्यालय कक्षा थप निवेदन दस्तुर	१०००
ख.	निजी विद्यालय कक्षा थप अनुमती दस्तुर	६,०००

कमल गाउँपालिका

ग.	निजी विद्यालयको मन्टेश्वरी स्थापना शुल्क र वार्षिक शुल्क	५,०००
घ.	निजी विद्यालय आधारभुत वार्षिक शुल्क	५०००
ङ.	निजी विद्यालय मा.वि वार्षिक शुल्क	८०००
च.	निजी विद्यालय विषय थप दस्तुर	३०००
छ.	प्राविधिक शिक्षालय, ट्युशन सेन्टर लागायत सेवामूलक व्यवसाय दर्ता र वार्षिक व्यवसाय शुल्क	२,०००
ज.	निजी विद्यालय स्थानीय शुल्क (स्थानान्तरण गर्न नपाईने)	
ट.	ग्रेड सिट प्रतिलिपि, प्रमाणपत्र प्रमाणिकरण	१००
३६.	पंजीकरणको जरिवाना सम्बन्धी	
क.	व्यक्तिगत घटना दर्ता गर्दा घटना घटेको ३५ दिन सम्म निःशुल्क र ३५ दिन भन्दा माथि घटना दर्ता गर्न आउँदा निम्न अनुसारको जरिवाना लिने	२००
ख.	व्यक्तिगत घटना दकर्ता प्रमाण हराई प्रतिलिपिदस्तुर	५००
ग.	व्यक्तिगत घटना दर्ता किताब हेरेको दस्तुर	२००
३७.	जनसङ्ख्या सम्बन्धी दस्तुर	
क.	अन्य स्थानबाट बसाइ सरी आउँदा र सगोलमा रहेको जनसङ्ख्या फेरी गरि कायम गर्दा	१००
ख.	जनसङ्ख्याको प्रतिलिपि	१५०
३८.	छपाई फारम बिक्री सम्बन्धमा	
क.	निवेदन फारम प्रति पाना	१५
ख.	नागरिकताको अनुसूची	४०
ग.	व्यवसाय प्रमाण पत्र प्रतिगोटा	१२५
घ.	जनसङ्ख्या कार्ड प्रतिगोटा	५०
३९.	आफ्नो जग्गामा उब्जाएको कृषीजन्य वस्तु आफु बसेको अन्य गा.पा. वान.पा.मा लादा सोको सिफारिस माग प्रति सिफारिस	१५०
४०.	सिफारिसहरू हराए प्रतिलिपि	१००
४१.	शौचालय परिचय पत्र प्रतिलिपि	५०
४२.	न्यायिक दस्तुर शुल्क	
क	फिराद दस्तुर	२००
ख	प्रतिउत्तर दस्तुर	१००
ग	नक्कल प्रतिपाना दस्तुर	५
घ	मूल्य र विगोको आधारमा लिइने न्यायिक दस्तुर	
	१. पहिलो पच्चिस हजार रूपैया सम्म भएमा	५००
	२. पचास हजार रूपैया सम्म भएमा दोस्रो पच्चीस हजार सम्मको लागि सय कडा ५ का दरले	
	३. एक लाख रूपैयाँ सम्म भए तेस्रो पचास हजार रूपैयाँ सम्मको लागि सयकडा तीन दशमलव पाँचका दरले,	
	४. पाँच लाख रूपैयाँ सम्म भए चौथो चार लाख रूपैयाँ सम्मको लागि सयकडा दुईका दरले,	
	५. पच्चीस लाख रूपैयाँ सम्म भए पाँचौं बीस लाख रूपैयाँ सम्मको लागि सयकडा एक दशमलव पाँचका दरले,	

कमल गाउँपालिका

	६. पच्चीस लाख रूपैयाँ भन्दा माथि जति सुकै भएता पनि बढी अङ्क जतिको लागि सयकडा एकका दरले	
ड	निवेदन दस्तुर	१०
४३.	जग्गा नाप दस्तुर	१,०००
४४.	डुलुवा व्यापारी र साईकल/पोका/ठेला/टिनका वाक्सा/कुकर/ग्यास चुला र भाडा व्यापारी र गलैचा र हरेकमाल वार्षिक	१,०००
४५.	सिरक वनाउने धुनिया (डुलुवा) दैनिक	१०
४६.	सिरकवनाउने धुनिया (डुलुवा)पसलर मेसिनसहितको दैनिक	२५
४७.	अनधिकृत चल्ला व्यापारीलाई प्रवेश निषेध गर्ने यदि त्यस्तो पाईएमा रु. ५०००। (जरिवाना गरि चल्ला नष्ट गर्ने ।	
४८.	प्रोजेक्टर प्रयोग गरेवापत भाडा प्रत्येक दिनको रु.	५००
४९.	गा. पा.हल प्रयोग गरे वापत प्रतिदिन रु.	५००
५०.	गा. पा.हल प्रयोग गरे वापत वडा नं. ६ र ७ कोप्रतिदिन रु.	५००
५१	माटो परीक्षण शुल्क	
क.	कमलमा स्थायी बसोवास भएका कृषकहरूलाई	निशुल्क
ख.	कमल वासी बाहेक अन्य स्थानीय तहका कृषकलाई	१२००
५२	ढुंगा गिट्टी वालुवा स्टक प्रमाणित	
क.	ढुंगागिट्टी वालुवा प्रति घन मि.	१५

विशेषज्ञ परामर्श तथा व्यवसायिक सेवा:

क्र.सं.	विवरण	आ.व. २०७७/७८ को प्रस्तावित रु	कैफियत
१) विशेषज्ञ परामर्श सेवा			
क) चिकित्सक, अहेव, कवीराज, होमियोपेथिक, आयुर्वेदिक, पशु चिकित्सक, भेटरीनरी समेत			
१	एम.डी. डाक्टरलाई	२,०००।०	
२	पशु चिकित्सामा स्नातकोत्तर	१,५००।०	
३	एम.वि.वि.एस.	१,०००।०	
४	पशु चिकित्सामा स्नातक	७५०।०	
५	अ.हे.व तथा पशु सहायकलाई	५००।०	
६	कविराज, होमियोपेथिक, आर्युवेदिक डाक्टर	१,०००।०	
७	कविराज, होमियोपेथिक, आयुर्वेदिक अहेव	५००।०	
८.	औषधी पसल एलोपेथिक	१५००	
ख) भ्यालुएटर (मूल्याङ्कन कर्ता इन्जिनियरिङ सेवा)			
१	बैंक तथा वित्तीय संस्थाको प्रयोजनका लागि	२,०००।०	

कमल गाउँपालिका

२	विमा प्रयाजनका लागि	१,५००।०	
३	अन्य सवै	७५०।०	
ग) परामर्शदाता (आर्थिक, भौतिक, सामाजिक तथा साँस्कृतिक लगायतका विषयसङ्ग सम्बन्धित दर्तावाला विभिन्न परामर्शदाता		१,०००।०	

अनुसूची ११

(दफा १३ सँग सम्बन्धित)

बिक्री तथा निकासी शुल्क

१. कमल गाउँपालिकाले आफ्नो स्वामित्वमा रहेको सम्पत्ति वा आफ्नो रेखदेखमा रहेको सार्वजनिक स्थलबाट उत्पादन हुने ढुंगा, गिट्टी, बालुवा, माटो, काठ दाउरा, जराजुरी, स्लेट, खरीढुंगा, आदि प्राकृतिक एवम् खानीजन्य, वस्तुहरूको बिक्री गर्न सक्नेछ । साथै आफ्नो क्षेत्रभित्र उत्पादन भै आफ्नो सिमाक्षेत्र बाहिर निकासी हुने ढुंगा, गिट्टी, बालुवा, माटो, काठ, दाउरा, जराजुरी, स्लेट, खरीढुंगा आदि प्राकृतिक एवम् खानीजन्य वस्तुको वाह्य निकासीमा शुल्क लगाइनेछ ।

अनुसूची १२

(दफा १४ सँग सम्बन्धित)

करछुट

१. यस ऐन बमोजिम कर तिर्ने दायित्व भएका व्यक्ति वा संस्थाहरूलाई कुनै किसिमको करछुट दिइने छैन ।

अनुसूची १३

(दफा १६ सँग सम्बन्धित)

दण्ड र जरिवाना

सि.न.	विवरण	आ.व. २०७५/७६ को प्रस्तावित	कैफियत
२.	गाउँपालिकाले तोकेको निशेधित क्षेत्र तथा छिमेकिलाई असर पर्ने गरी घर छेउ, चोक लगायतका क्षेत्रमा फोहोर फाल्नेका हकमा	१,०००।०	फोहोर उठाउन लागेको रकम समेत थप लिने
३	क) जथाभावि चौपाय छोड्नेका हकमा प्रतिदिन प्रति चौपाय	२०।०	१५ दिन सम्म पनि चौपाया लिन चौपाय धनी नआएमा गाउँपालिकाले लिलाम गर्नेछ
	ख) खसि, बाखा, भेडा च्यांग्राआदी	१००।०	पाठापाठिको हकमा खुराकी खर्च प्रति दिन रु ७५।०
	ग) गाई, गोरु, रांगा, भैसी, घोडा, सुंगुर बड्गुर घरपालुवा कुकुर, लगायत	२००।०	खुराकी खर्च थप रु १००।० प्रतिदिन । बाछ्छा बाछ्छि र पाडापाडिको हकमा सो को ५० % थप
	घ) माथि उल्लेखित बाहेकका चौपायाको हकमा	१००।० देखि २००।० सम्म	खुराकी रु १००।० प्रतिदिन
४	<u>मालपोत बक्यौता</u>		
	प्रति वर्ष	२५%	
५	<u>सम्पत्ति कर बक्यौता</u>		

कमल गाउँपालिका

	प्रति वर्ष	२५%	
६	भुट्टा विवरण पेश गर्नेका लागि		
	क) सम्पतिको विवरण	मुल्याङ्कनको थप ०.१%	
	ख) उद्योग, ब्यापार तथा व्यवशायको विवरण	मुल्याङ्कनको थप ०.१ %	
	ग) गाउँपालिकाले मागेका अन्य विवरण	५००१०	
७	अर्कालाई अफठ्यारो पार्ने नियतले रुख, पर्खाल लगाउने, घर टहरा निर्माण गर्ने	१,०००१० देखि ५,०००१० सम्म	गाउँपालिकाले हटाउँदाको खर्च समेत थप गरि लिने
सबै प्रकारका पसल तथा व्यवशाय खोली गाउँपालिकामा दर्ता नगरी अनुमति बेगर सञ्चालन गरिरहेको (प्रथम वर्षकालागि)			
८	क) १ वर्ष सम्म नआएकोलाई आधार दरमा थप	१० %	
	ख) २ वर्ष सम्म नआएकोलाई आधार दरमा थप	२० %	
	ग) २ वर्ष भन्दा माथि नआएकोलाई आधार दरमा थप	५० %	यस पछि प्रति वर्ष दोब्बर हुँदै जाने
९	सार्वजनिक बाटो लगायत सांघसधियारीलाई बाधा अवरोध पुग्ने गरी ढल, नाला, चर्पी, सेफ्ट टैंक बनाउनेलाई	५,०००१०	१.गाउँपालिकाले हटाउँदाको खर्च समेत थप गरि लिने २. बाटोमा १२ र १३ मा भएको घटनाका आधारमा हुने सम्भावित हानि नोक्सानीको जिम्मेवारी समेत सम्बन्धित व्यक्ति बाटै असुल उपर गर्ने
१०	इजाजत बेगर सार्वजनीक स्थान, बाटो, घोडेटो, गोरेटो घेर्ने, गाई बस्तु बाँध्ने, माटो, गिट्टी बालुवा तथा ढुंगा लगायतका सामान राख्ने र बाटोमा पराल /श्रेसर राखि बाटो समेत अवरोध गर्नेलाई आफ्नो प्रयोगमा ल्याउनेलाई	१,५००१०	त्यस सम्पतिलाई दुरुस्त पार्न लाग्ने खर्च समेत थप
११	विना अनुमति सार्वजनिक सम्पतिको हानि नोक्सानी, अतिक्रमण वा अपचलन गर्ने,	२,५००१०	घर टहरा भत्काउदा र हटाउँदा लागेको खर्च समेत असुल गर्ने
१२	विना अनुमति सार्वजनिक जग्गामा वा त्यस्तो जग्गा मिचि घर, टहरा आदी निर्माण गर्ने	५,०००१०	हटाउन लाग्ने खर्च समेत असुल गर्ने
१३	कुनै किसिमका यन्त्र उपकरण जोडि वा कुनै उपकरण वा मनोरञ्जनका साधन द्वारा छर छिमेक वा समाजमा शान्ति भङ्ग हुने कृयाकलाप गर्नेलाई	१,१००१०	हटाउन लाग्ने खर्च समेत असुल गर्ने
१४	पसलहरूमा मूल्य सूची नराखेलाई	१००० देखि ५,१००१० सम्म	व्यवशायको प्रकृति हेरी अनुगमन टोलिको सिफारीसमा कार्यपालिकाले निर्णय गर्ने
१५	आफ्नो नाममा रहेको खेति योग्य जग्गा जमिन बांभो राखेलाई	मालपोत रकमको २५ प्रतिशत	
इजाजत वेगर निशेधीत क्षेत्र बाट ढुंगा, गिट्टि, बालुवा, माटो लगायतका चिज बस्तु निकालेमा			
१६	क) प्रति ट्याक्टर	५,०००१०	१. एक पटक भन्दा बढी पटकको हकमा प्रति पटक दोब्बर हुँदै जानेछ
	ख) प्रति टिपर	१०,०००१०	
	ग) नदी जन्य सामाग्रीको हकमा नम्बरी जग्गाबाट समेत निकाल्न पाईने छैन यदि निकालेको पाइएमा प्रचलित कानून अनुसार कारवाही हुने र प्रति घन जरीवाना	२००१	
बहाल विटौरी कर महिनामा भूक्तान भएको ३ दिनभित्रमा दाखिला गर्नुपर्नेछ । सो नगरेमा,			

कमल गाउँपालिका

१७	क) पहिलो म्याद पश्चात थप	५%	
	ख) दोश्रो महिना थप	१०%	
	ग) तेस्रो महिना थप	१५%	
	घ) अन्य तोकिएको कर शुल्क समयमै दाखिला नगरेमा वार्षिक १५% थप लाग्नेछ ।		

उल्लेखित कर तथा सेवा शुल्क प्रत्येकको फरक फरक कर लगाँदा भौगोलिक कठिनाईका कारण सडकलन गर्न कठिनाई हुने भएकोले कुनै एक वा सो भन्दा बढी अनुसूचीमा उल्लेखित विवरण भएको दररेटलाई एकमुष्ट ठेक्का व्यवस्था गर्न सकिनेछ ।
 नोट : राजश्व परामर्श सेवाको मिति २०७८/०१/०५ गते बसेको बैठकबाट आगामि आ.व. ०७८/०७९ को दागि देहायका सडकहरूमा स्थानीय पूर्वाधार शुल्क र स्थानीय हाट बजारहरूको ठेक्का बढावढ गर्ने प्रयोजनका लागि देहाय अनुसार न्यूनतम अंक कायम गर्ने र ठेक्का बन्दोबस्त गर्ने निर्णय भएको ।

सि.नं.	स्थानीय पूर्वाधार शुल्क	न्यूनतम ठेक्का अंक
१.	विज्ञापन कर	३०००००
२.	केर्खा क्याम्पा सरडपाडा स्थानीय पूर्वाधार शुल्क	५,५०,०००.
३.	अमलडाँगी समयगढ सोलमारी सडक	३५,०००.
४.	सिम्ले क्याम्पा सडक	१,५००००.
५.	पाडाजुँगी भर्का बालुवथान सडक	५०,०००
६.	सीतापुरी जीवनचौक रतनचौन सडक	३०,०००
७.	हिमाली मार्ग सडक	३६,०००.
स्थानीय (साप्ताहिक) हाटबजार तर्फ		
१.	केर्खा हाटबजार	४,००,०००.
२.	क्याम्पा हाटबजार	१,५०,०००.
३.	सरडपाडा हाटबजार	२५,०००.
४.	मङ्गलबारे हाटबजार	२,००,०००.
५.	रंगपुर हाटबजार	२५,०००.
६.	गेउरिया हाटबजार	५०,०००.

कमल गाउँपालिका

कमल गाउँपालिकाको विनियोजन ऐन- २०७८

कमल गाउँ कार्यपालिकाको आर्थिक वर्ष २०७८/२०७९ को सेवा र कार्यहरूको लागि स्थानीय सञ्चित कोषबाट केही रकम खर्च गर्ने र विनियोजन गर्ने सम्बन्धमा व्यवस्था गर्न बनेको ऐन

प्रस्तावना :

कमल गाउँ कार्यपालिकाको आर्थिक वर्ष २०७८/७९ को सेवा र कार्यहरूको लागि सञ्चित कोषबाट केही रकम खर्च गर्ने अधिकार दिन र सो रकम विनियोजन गर्न वाञ्छनीय भएकोले, नेपालको संविधानको धारा २२९ को उप-धारा (२) बमोजिम गाउँसभाले यो ऐन बनाएको छ ।

१. संक्षिप्त नाम र प्रारम्भ:

(१) यस विधेयकको नाम “कमल गाउँ कार्यपालिकाको विनियोजन ऐन, २०७८” रहेको छ ।

(२) यो विधेयक गाउँ सभाबाट पारित भै प्रमाणित भए राजपत्रमा प्रकाशित भै ऐनको रूपमा २०७८/०४/०१ गतेदेखि प्रारम्भ हुनेछ ।

२. आर्थिक वर्ष २०७८/७९ को निमित्त सञ्चित कोषबाट रकम खर्च गर्ने अधिकार :

(१) आर्थिक वर्ष २०७८/७९ को निमित्त गाउँ कार्यपालिका, वडा समिति, विषयगत शाखाले गर्ने सेवा र कार्यहरूका निमित्त अनुसूची १ र अनुसूची २ मा उल्लिखित चालू खर्च, पूँजगत खर्च साथै पछि प्राप्त हुने शसर्त अनुदान, सामाजिक सुरक्षा अनुदान, अन्य विभिन्न निकायबाट प्राप्त हुने अनुदान र वित्तीय व्यवस्थाको रकम समेत गरी जम्मा रकम रु. ७७,३९,५६,२०६।३८ (सत्तहत्तर करोड उनान्चालिस लाख छपन्न हजार दुई सय छ पैसा अठ्ठस मात्र) मानबढाई अनुसूचीमा निर्दिष्ट गरिए बमोजिम सञ्चित कोषबाट खर्च गर्न सकिने छ ।

३. विनियोजन:

(१) यस ऐनद्वारा सञ्चित कोषबाट खर्च गर्न अधिकार दिइएको रकम आर्थिक वर्ष २०७८/७९ को निमित्त कमल गाउँपालिकाको गाउँ कार्यपालिका, वडा समिति र विषयगत शाखाले गर्ने सेवा र कार्यहरूको निमित्त विनियोजन गरिने छ ।

(२) उपदफा (१) मा जुनसुकै कुरा लेखिएको भएता पनि गाउँ कार्यपालिका, वडा समिति र विषयगत शाखाले गर्ने सेवा र कार्यहरूको निमित्त विनियोजन गरेको रकम मध्ये कुनैमा बचत हुने र कुनैमा अपुग हुने देखिन आएमा गाउँ कार्यपालिकाले बचत हुने शीर्षकबाट नपुग हुने शीर्षकमा रकम सार्न सक्नेछ । यसरी रकम सार्दा एक शीर्षकबाट सो शीर्षकको जम्मा रकमको २५ प्रतिशतमा नबढ्ने गरी कुनै एक वा एक भन्दा बढी शीर्षकहरूबाट अर्को एक वा एक भन्दा बढी शीर्षकहरूमा रकम सार्न तथा निकास र खर्च जनाउन सकिनेछ । पूँजगत खर्च र वित्तीय व्यवस्थातर्फ विनियोजित रकम साँवा भुक्तानी खर्च र व्याज भुक्तानी खर्च शीर्षकमा बाहेक अन्य चालू खर्च शीर्षक तर्फ सार्न र वित्तीय व्यवस्था अन्तर्गत साँवा भुक्तानी खर्च तर्फ विनियोजित रकम व्याज भुक्तानी खर्च शीर्षकमा बाहेक अन्यत्र सार्न सकिने छैन ।

तर चालु तथा पूँजगत खर्च र वित्तीय व्यवस्थाको खर्च व्यहोर्न एक स्रोतबाट अर्को स्रोतमा रकम सार्न सकिने छ ।

(३) उपदफा (२) मा जुनसुकै कुरा लेखिएको भएता पनि एक शीर्षकबाट सो शीर्षकको जम्मा स्वीकृत रकमको २५ प्रतिशत भन्दा बढ्ने गरी कुनै एक वा एक भन्दा बढी शीर्षकहरूमा रकम सार्न परेमा गाउँ सभाको स्वीकृति लिनु पर्नेछ ।

(४) आर्थिक वर्ष २०७७/०७८ का लागि स्वीकृत भै विभिन्न समयमा कार्यक्रम तथा बजेट संशोधन भै कार्यालयबाट खर्च भएका कार्यक्रम तथा बजेटहरूलाई समेत यसै ऐन अनुसार भएको मानिनेछ ।

कमल गाउँपालिका

नवौँ गाउँसभाको पहिलो बैठक (मिति २०७८/०३/०९)

कार्यसूची बमोजिम सञ्चालन भएको नवौँ गाउँसभाको बैठकमा अध्यक्षज्यूबाट यस गाउँपालिकाको आ.व. २०७८/७९ को लागि नीति तथा कार्यक्रम बाचन गरी प्रस्तुत भयो ।

प्रस्तुतीकरण सम्पन्न भएपछि सभासदज्यूहरूलाई अध्ययन गरी संसोधन गर्न आवश्यक भए संसोधन प्रस्ताव भोलीको गाउँसभा बैठकमा पेश गर्ने गरी समय उपलब्ध गराई नीति तथा कार्यक्रमको प्रमाणित प्रति फायलिड गर्न आदेश दिँदै आजको गाउँ सभा बैठक कार्यसूची बमोजिम भोली मिति २०७८।०३।१० मा वस्ने गरी स्थगन भएको जानकारी गराउनु भयो ।

नवौँ गाउँसभाको दोस्रो बैठक (मिति २०७८/०३/१०)

कार्यसूची बमोजिम सञ्चालन भएको नवौँ गाउँसभाको बैठकको दोस्रो दिन अध्यक्षज्यूबाट सभा शुरु गरी उपाध्यक्षज्यूलाई यस गाउँपालिकाको आ.व. २०७८/७९ को अनुमानित आय व्यय विवरण पेश गर्न अनुमति प्रदान गर्नुभयो ।

अध्यक्षज्यूबाट प्राप्त अनुमती अनुसार उपाध्यक्ष बेनु शिवाकोटीज्यूबाट आगामी आ.व. २०७८/७९ को लागि रु. ७७,३९,५६,२०६।३८ ।- अक्षरेपी सतहत्तर करोड उनान्चालिस लाख छपन्न हजार दुई सय छ पैसा अठितस मात्रको अनुमानित आय व्यय अनुमान पेश भयो ।

साथै अध्यक्षज्यूको अनुमती बमोजिम उपाध्यक्षज्यूबाट आगामी आ.व. २०७८/७९ को लागि आर्थिक विधेयक २०७८ र विनियोजन विधेयक २०७८ समेत पेश गर्नुभयो ।

सभामा पेश भएको नीति तथा कार्यक्रम, अनुमानित आय व्यय विवरण, आर्थिक विधेयक र विनियोजन विधेयक माथि व्यापक अध्ययन र दफावार छलफल पछि सभाका कुनै सदस्यज्यूबाट संशोधन प्रस्ताव पेश नभएको हुँदा अध्यक्षज्यूबाट पास गर्न अनुरोध भएपछि सभाका सभासदज्यूहरूबाट गड्गडाहटरूपमा ताली बजाई नीति तथा कार्यक्रम, अनुमानित आय व्यय विवरण, आर्थिक विधेयक र विनियोजन विधेयक पास गर्नुभयो । यसपछि भोली मिति २०७८।०३।११ निर्धारित समयमा पुनः गाउँसभाको बैठक सञ्चालन हुने व्यहोरा जानकारी गराउँदै आजको गाउँसभा बैठक अध्यक्षज्यूबाट स्थगन भयो ।

नवौँ गाउँसभाको तेस्रो बैठक (मिति २०७८/०३/०९)

आज मिति २०७८।०३।११ गते दिनको १ बजे अध्यक्षज्यूबाट तेस्रो दिनको गाउँसभा शुरु गर्नुभयो । कार्यसूची अनुसार सभा अगाडि वढाउँदै विधायन समितिका संयोजक केदार कटुवालले अध्यक्षज्यूको अनुमति लिएर विपद जोखिम न्युनिकरण तथा व्यवस्थापन गर्न बनेको विधेयक २०७८, न्यायिक समिति(कार्यविधि)एन २०७४ लाई संसोधन गर्न बनेको विधेयक २०७८ पेश गर्नु भयो ।

कार्यसूची बमोजिम दुवै विधेयकहरू उपर छलफल पछि पास गर्ने निर्णय गरियो ।

अध्यक्षज्यूबाट समसामयिक विषयहरू प्रस्तुती गर्दै छलफल र सभासदहरूको समेत सर्वसम्मतिबाट अनुसार देहाय बमोजिम निर्णयहरू गरियो ।

निर्णयहरू:

१. गत वर्ष सभाबाट पेश भएको कार्यक्रम तथा बजेट र कार्यपालिकाको निर्णय समेत बाट भए गरेका सम्पूर्ण योजना, कार्यक्रम तथा खर्चहरू अनुमोदन गर्ने निर्णय गरियो ।
२. गत वर्षको अन्तिम लेखा परीक्षणबाट औल्याइएका कमि कमजोरी तथा बेरुजु उपर वर्षदिन भरी नै कमि कमजोरी सुधार्न गरिएको प्रयास, बेरुजु नियमित गर्ने कार्य, बेरुजु फर्छ्यौट कार्य समेत अनुमोदन गर्ने निर्णय गरियो ।
३. यस गा.पा.लाई यो भन्दा अगावै पनि न.पा. घोषणा भइ पुनः गा.पा कायम भएकोमा नेपाल सरकारबाट तोके बमोजिमका न्युनतम शहरी सुविधाहरू सडक यातायात, सञ्चार, विद्युत, खानेपानी, बजार क्षेत्र, बैंक तथा वित्तिय संस्था, सामुदायिक संस्था, सभाहल, खेलमैदान लगायत जनसङ्ख्या र भूगोल समेत सबै मापदण्डहरू पूरा भएको हुँदा कमल गा.पा.लाई नगरपालिका घोषणा गर्न प्रदेश सरकार मार्फत सङ्घीय सरकार समक्ष सिफरिशको लागि अनुरोध गर्ने निर्णय गरियो ।
४. यस गा.पा.मा १५ वेडको आधारभूत अस्पताल निर्माण सम्बन्धमा कार्यपालिका बैठकबाट निर्णय भइ तयार भएको डि. पी. आर., माटो परीक्षण प्रतिवेदन स्वीकृत गर्ने र आधारभूत अस्पताल निर्माण सम्बन्धमा कार्यपालिका बैठकबाट निर्णय भएका सबै विषयहरू अनुमोदन गर्ने निर्णय गरियो ।

कमल गाउँपालिका

५. यस गा.पा.को वडा नं ७ मा पर्ने नेपाल चाइना मैत्री पार्कको क्षेत्रभित्र बसोवास गर्ने वा जग्गाधनी लाई जग्गाको मुआब्जा वा उचित क्षतिपूर्तिको व्यवस्था हुन नेपाल चाइना औद्योगिक मैत्री पार्क र सघीय सरकार समक्ष जोडदार अनुरोध गर्ने निर्णय गरियो ।
६. यस गा.पा. क्षेत्रभित्र बसोवास गर्ने भूमिहिन दलित, भूमिहिन सुकुम्वासी र अव्यवस्थित बसोवासीहरूलाई जग्गा धनी दर्ता प्रमाण पूर्जा उपलब्ध गराउने व्यवस्था मिलाउन भूमी सम्बन्धी समस्या समाधान आयोग मार्फत नेपाल सरकार समक्ष अनुरोध गर्ने निर्णय गरियो ।
७. यस गा.पा.मा विभिन्न वडाबाट माग भै पेश भएका तर कार्यान्वयन हुन नसकेका योजनाहरू र गा.पा. आफैले पनि आवश्यक ठानेका योजनाहरूको एउटा आयोजना बैंक तयार गरिनेछ र संघीय सरकार, प्रदेश सरकार वा अन्य कुनै विकास साभेदारहरूबाट योजना माग भइ आएमा तिनै आयोजना बैंकमा रहेका योजनाहरू संचालन गरिने निर्णय गरियो।
८. न्यायिक समितिका संयोजकज्यूबाट सभा समक्ष पेश गर्नु भएको न्यायिक समितिको प्रतिवेदन पारित गर्ने निर्णय गरियो ।
९. यस गा.पा.क्षेत्रभित्र पूर्व पश्चिम रेलमार्गको क्षेत्र भित्र पर्ने जग्गाधनी वा बसोवासीलाई उचित मुआब्जा उपलब्ध गराउन सङ्घीय सरकार समक्ष माग गर्ने निर्णय गरियो ।
१०. निम्न योजनाहरू सञ्चालन गर्न कार्यक्रम तथा बजेटको व्यवस्था मिलाइदिनु हुन प्रदेश सरकार र सङ्घीय सरकार समक्ष माग गर्ने निर्णय गरियो ।
 - क. कमल खोला तटबन्धन वडा १, २ र ३
 - ख. रतुवा खोला तटबन्धन वडा ५, ६ र ७
 - ग. सीतापुरी सडक कालोपत्रे वडा ४
 - घ. क्याम्पा चौक-समयगढ कालोपत्रे वडा २
 - ङ. कृषी गुरुयोजना निर्माण
 - च. वाल्मिकी आश्रम
 - छ. डाँडाटोल बाट शिवालय मन्दिर जोड्ने बाटो कालोपत्रे (अधुरो योजना)
 - ज. गुरुडटोलबाट लखनपुर शिवगञ्ज सडक सड्ग जोडिने स्थानसम्म सडक कालोपत्रे
११. हालै वर्षातको कारणबाट सिन्धुपाल्चोक जिल्लाको हेलम्बु र मेलम्ची गा.पा.मा बाढीले पुऱ्याएको व्यापक धनजनको क्षतिमा सहयोग स्वरूप प्रत्येक गा.पा. लाई रु.१०००००१- अक्षरेपी एक लाखको दरले उपलब्ध गराउने निर्णय गरियो ।
१२. सङ्घीय सरकार र प्रदेश सरकारको समपुरक बजेटबाट सञ्चालित योजनाहरू कोभिड १९ को कारणबाट प्रभावित भई समयमा सम्पन्न हुन नसकेको हुँदा त्यस्ता अपुरा योजनाहरूको समयावधि थप गर्न प्रदेश तथा सङ्घीय सरकार समक्ष अनुरोध गर्ने निर्णय गरियो ।
१३. यस गा.पा.बाट गरिएको सड्गठन तथा व्यवस्थापन सर्भेक्षण (O & M) को प्रतिवेदन स्वीकृत गर्ने निर्णय गरियो । साथै उक्त प्रतिवेदन कार्यान्वयन गर्न कार्यपालिकालाई निर्देशन दिने निर्णय गरियो ।
१४. यस गाउँपालिकाको वडा नं ३, ४ र ५ मा पूर्व पश्चिम राष्ट्रिय राजमार्गको उत्तरतर्फ रतुवामाई वृक्षारोपण आयोजनाको क्षेत्रभित्र पूर्वमा कमल खोला देखि पश्चिममा कमल-५, शासस्त्र प्रहरी गणको कार्यालयसम्मको भूभाग भित्रको जमिनमा केही व्यक्तिहरूले अवैध रूपमा आफ्नो नामा जमिन दर्ता गर्न प्रयास गरिरहेको भन्ने बुझिएको हुँदा त्यसरी अवैध रूपमा जग्गा दर्ता गर्न गरिएको प्रयासलाई विफल तुल्याई संलग्न व्यक्तिहरूलाई कानुनी कार्यवाही गर्न सम्बन्धित निकायमा जोडदार रूपमा माग गर्ने निर्णय गरियो ।